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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ως σπουδαστής του Τ.Ε.Ι Καλαμάτας και συγκεκριμένα του Τμήματος 

Διοίκηση Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας και στα πλαίσια των πτυχιακών 

εργασιών , οφείλω να συντάξω την πτυχιακή μου εργασία με θέμα τα 

προσχολικά ιδρύματα του Νομού Λευκάδας και συγκεκριμένα «Οι παιδικοί 

σταθμοί στο Νομό Λευκάδας » .

Σκοπός της αυτής είναι να παρουσιαστεί η υπάρχουσα εικόνα των 

προσχολικών ιδρυμάτων στο Νομό , να παρατεθούν τα προβλήματα και η 

κατάσταση των παιδικών σταθμών τόσο των κρατικών όσο και των ιδιωτικών .

Η εργασία αυτή δεν έχει σκοπό τη λύση των προβλημάτων , αλλά μόνο την 

παρουσίαση τους και πιθανές λύσεις τους .

Αποτελείται από δύο μέρη και συγκεκριμένα :

Το πρώτο μέρος αποτελεί το θεωρητικό μέρος της εργασίας όπου 

αναφέρεται και παρουσιάζει τη σημασία της κοινωνικής πρόνοιας ιδιαίτερα στην 

ευαίσθητη προσχολική ηλικία , καθώς την ιστορική εξέλιξη και πορεία του 

θεσμού των προσχολικών ιδρυμάτων , τους φορείς , τα αίτια ύπαρξης τους, τη 

νομοθεσία και το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας τόσο των κρατικών όσο και των 

ιδιωτικών παιδικών σταθμών.

Το πρώτο μέρος αποτελεί τη θεωρητική βάση για την κατανόηση του 

δεύτερου μέρους που προέκυψε από το ερευνητικό μέρος της εργασίας .

Στο δεύτερο μέρος λοιπόν , παρουσιάζονται οι παιδικοί σταθμοί του Νομού 

Λευκάδας και η υπάρχουσα κατάσταση λειτουργίας τόσο σε κτιριακή υποδομή 

όσο και σε απασχολούμενο προσωπικό.

Σε συνάρτηση των δύο μερών της εργασίας και μετά από μελέτη προκύπτει 

το τελευταίο κομμάτι της εργασίας που είναι και το σημαντικότερο .

Είναι τα συμπεράσματα και οι προτάσεις (προτεινόμενες λύσεις ).Στο 

σημείο αυτό συνοψίζονται και επεξεργάζονται όλα τα στοιχεία της έρευνας και 

τυπώνονται οι ανάλογες προτάσεις , λύσεις όχι μόνο για τα υπάρχοντα
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προβλήματα αλλά και για την αναβάθμιση και βελτίωση των παιδικών σταθμών 

σε διάφορους τομείς.

Πρέπει να σημειωθεί ότι τα στοιχεία που αναγράφονται και παραθέτονται 

στην εργασία μου προκύπτουν από το ερωτηματολόγιο της έρευνας, ιδία έρευνα 

και παρατήρηση (συνεντεύξεις υπευθύνων κ.τ.λ) και από επίσημα έγγραφα.

Οφείλω και νιώθω την υποχρέωση να ευχαριστήσω την υπεύθυνη 

καθηγήτρια μου Κα Σακελλαρίου Μαρία όχι μόνο για την επίβλεψη και 

παρακολούθηση της εργασίας μου αλλά και για τη βοήθεια της στην 

διεκπεραίωση της.

Επίσης να ευχαριστήσω την ιδιοκτήτρια του Ιδιωτικού Παιδικού Σταθμού 

καθώς, τις Διευθύντριες των Κρατικών Παιδικών Σταθμών καθώς και την 

Διευθύντρια Πρόνοιας της Νομαρχίας Κα Μικρώνη Αλεξάνδρα για τις 

πληροφορίες που μου παρείχαν .
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι σημερινές κοινωνίες χαρακτηρίζονται από την αλλαγή της οικογενειακής 
δομής καθώς και την εμπλοκή της μητέρας στον επαγγελματικό στίβο .

Οι σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις αντιμετωπίζουν το παιδί ως μια 
αυτόνομη οντότητα , έχει το δικό του ψυχοπνευματικό κόσμο και πρέπει να 
βοηθηθεί από όλους τους παράγοντες , που εμπλέκονται στη διαπαιδαγώγηση 
του για να επιτύχει την αυτοπραγμάτωση του.

Ένας από τους κύριους παράγοντες διαπαιδαγώγησης του παιδιού είναι οι 
παιδικοί σταθμοί όπου έμπειροι και ειδικευμένοι παιδαγωγοί αναλαμβάνουν τη 
φροντίδα του παιδιού και την έγκαιρη ένταξη του σε μια ομάδα συνομήλικων 
του μέσα σε ειδικά σχεδιασμένο χώρο.

Με την πάροδο του χρόνου τα υποτυπώδη ιδρύματα που πρωτοεμφανίστη- 
καν , εξελίχθηκαν σε σημαντικά ιδρύματα και συνειδητοποιείται η προσφορά 
τους καθώς και συμβολή τους στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Στις μέρες μας 
η προστασία και η εκπαίδευση του παιδιού αποτελεί χρέος της πολιτείας .Η 
σημερινή ανθρώπινη κοινωνία έχει ηθική υποχρέωση να φροντίζει τις 
επερχόμενες γενιές.

Λαμβάνοντας υπόψη πόσο σημαντικά είναι τα πρώτα χρόνια της ζωής ενός 
παιδιού και πόσο καθοριστικό ρόλο για το μέλλον του παίζει το περιβάλλον , 
μέσα στο οποίο θα μεγαλώσει, τα βιώματα που θα πάρει, καταλαβαίνει κανείς 
πόσο κρίσιμη και σοβαρή είναι για τον κάθε γονιό η επιλογή του χώρου και των 
ανθρώπων , στα χέρια των οποίων θα εμπιστευθεί το παιδί του, ιδιαίτερα αν 
αναλογιστούμε και την ηλικία του παιδιού.

Συμπερασματικά λοιπόν από τα παραπάνω μπορούμε να καταλάβουμε ότι η 
οργάνωση , η λειτουργία και η σωστή -  αποδοτική συγκρότηση ενός παιδικού 
σταθμού είναι δύσκολη και απαιτείται η γνώση και η συνεργασία ειδικευμένων 
επιστη μόνω ν.

Τα τελευταία χρόνια η προσχολική εκπαίδευση προκαλεί όλο και 
περισσότερο το επιστημονικό ενδιαφέρον και τον προβληματισμό στους 
παιδαγωγούς, ψυχολόγους , παιδοψυχιάτρους , παιδίατρους , ακόμη και 
πολιτικούς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ-ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΘΕΣΜΟΥ.

1.1 ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ

Τα σύγχρονο κράτος πρόνοιας και ευημερίας αποτελεί θεσμό μείζονος 
οικονομικής και κοινωνικής σημασίας, που διαμορφώθηκε, περισσότερο ως 
ιδέα, στη μακρόχρονη ιστορία της ανθρωπότητας , αλλά αναπτύχθηκε και 
παγιώθηκε ουσιαστικά μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο , με τη ριζική 
αλλαγή των αντιλήψεων για το ρόλο και τις ευθύνες του κράτους (1)

Το δικαίωμα στην υγεία κατοχυρώθηκε συνταγματικά και σήμερα σε όλες 
σχεδόν τις αναπτυγμένες χώρες οι υπηρεσίες υγείας παρέχονται σε όλους τους 
πολίτες ισότιμα και σχεδόν δωρεάν.

Τι είναι όμως η κοινωνική πρόνοια;
Ένας ορισμός που μπορούμε να δώσουμε για την κοινωνική πρόνοια είναι 

ό τ ι : κοινωνική πρόνοια είναι η οργανωμένη προσπάθεια της πολιτείας να 
εξασφαλίσει την ευημερία των πολιτών με βάση τα θεμελιώδη δικαιώματα του 
ανθρώπου που είναι η αναγνώριση της αξίας του και ο σεβασμός της 
αξιοπρέπειας του.

Η κοινωνική πρόνοια όπως έχει διαμορφωθεί σήμερα είναι μια οργανωμένη 
και προγραμματισμένη προσπάθεια που σκοπό της έχει να καλύψει τις ανάγκες 
όλων εκείνων που έχουν ή που θα έχουν ανάγκη από βοήθεια.

Η κοινωνική πρόνοια σήμερα δεν είναι πια το φτωχό ταμείο της ενορίας , 
ούτε η φιλεύσπλαχνη γειτόνισσα ή φιλάνθρωπη κυρία που προσφέρει τη 
βοήθεια της σε λίγα μεμονωμένα άτομα, είναι κύρια ευθύνη της πολιτικής 
βούλησης ενός τόπου.

Σήμερα όλοι έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν υπηρεσίες που παρέχει η 
κοινωνική πρόνοια και αποτελούν σαφή υποχρέωση της πολιτείας.

(1) « Συστήματα υγείας και Ελληνική πραγματικότητα» Μάμας Θεόδωρος , Μάρκος Σαρρής , Σωτήρης Σούλης 

Αθήνα 1996. ΉΒΝ Σελ.15
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1.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

ΧΩΡΟ.

Η ίδρυση του πρώτου παιδικού σταθμού στον Ευρωπαϊκό χώρο αναφέρεται 
το 1769 στην Ελβετία. Ο Φρειδερίκος Ομπέρλιν με την ίδρυση των “Σχολείων 
πλεξίματος” στην ενορία του , για παιδιά που είχαν ανάγκη από προστασία και 
περίθαλψη , δεν φανταζόταν την εξέλιξη σε ένα θεσμό με τεράστια κοινωνική και 
παιδαγωγική σημασία.

Το 1816 ιδρύεται το “Παιδαγωγικό πτωχοκομείο” το Postolozzi στο Nenhof 
της Ελβετίας και το νέο ίδρυμα του εργοστασιάρχη Owen στο Lanark της 
Αγγλίας.

Έως τότε τα ιδρύματα είχαν τη μορφή “Ασύλου”. Η εποχή χαρακτηρίζεται 
από εξαθλιωμένες συνθήκες διαβίωσης και στερήσεων όπου η δημιουργία 
“Ασύλων” ήταν λίγο πολύ αναγκαστική. Το προσωπικό των ασύλων 
αποτελούνταν από γυναίκες με καμία έστω και στοιχειώδης εκπαίδευση και 
μόρφωση.

Η μορφή αυτή αρχίζει να μεταβάλετε το 1816. Τώρα συνειδητοποιήθηκε ότι 
τα “αναγκαστικά” άσυλα πρέπει να μετατραπούν σε αναγκαία ιδρύματα . 
Συνειδητοποιήθηκε δηλ. η ανάγκη εκπαίδευσης και διαπαιδαγώγησης των 
παιδιών από ανθρώπους με παιδαγωγικές γνώσεις.

Οι απαιτήσεις της εποχής , τα διάφορα κινήματα για τα δικαιώματα της 
γυναίκας και οι μεγάλες βιοτικές ανάγκες της οικογένειας οδήγησαν στην έξοδο 
της μητέρας από το σπίτι και την ένταξη της στην αγορά εργασίας. Έτσι η 
ανάγκη ύπαρξης των παιδικών σταθμών γίνεται μεγαλύτερη ιδιαίτερα για τη 
φύλαξη των παιδιών κατά τη διάρκεια της εργασίας των μητέρων τους.

Ο πρώτος παιδικός σταθμός που ταυτίζεται με το νηπιαγωγείο ιδρύεται το 
1837 από το Γερμανό Φρειδερίκο Φράιμπελ (Frobel).(2)

Ο Φράιμπελ αντιμετώπισε το παιδί σαν αναπόσπαστο μέλος της κοινωνικής 
ομάδας και μέσα σ’ αυτή θέλησε να το μορφώσει. Για την επιτυχία αυτού 
χρησιμοποίησε το παιχνίδι , τις κατασκευές , την κοινή με τα άλλα παιδιά και ότι 
προσφέρει η μικρή κοινωνία των παιδικών σταθμών. Σημαντικό είναι να 
τονίσουμε ότι ήταν ο πρώτος που διέκρινε την ανάγκη και τη σημασία 
εκπαίδευσης του προσωπικού των παιδικών σταθμών και ίδρυσε το 
«Διδασκαλείο Νηπιαγωγείων»"για το σκοπό αυτό.

Το παράδειγμα του βρίσκει οπαδούς και σε άλλες χώρες.
Ο πρώτος Π.Σ στη Βιέννη ιδρύθηκε το 1847 και στην Ισπανία το 1855 ενώ 

κατά τα έτη 1856 και 1860 ιδρύθηκαν οι δύο πρώτοι Π.Σ στις Η.Π.Α.
Αργότερα το 1864 ιδρύθηκε στη Ρωσία ο πρώτος Π.Σ ενώ στη Γαλλία το 

1848 τα “ Άσυλα” μετατρέπονται και παίρνουν τη μορφή φιλανθρωπικών 
ιδρυμάτων.
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Οι Π.Σ αρχίζουν να παίρνουν τη σημερινή τους μορφή. Σιγά σιγά νέες 
παιδαγωγικές αντιλήψεις διαμορφώθηκαν με τις έρευνες πάνω στη φύση και 
στην εξέλιξη του παιδιού από τη στιγμή της γέννησης του. Σήμερα η αγωγή 
στους παιδικούς σταθμούς και τα νηπιαγωγεία στηρίζεται ολοκληρωτικά πάνω 
στα αποτελέσματα των επιστημονικών αναζητήσεων. Ολοένα και περισσότεροι 
επιστήμονες της παιδικής ψυχολογίας , της βιολογίας και της παιδαγωγικής 
αναλαμβάνουν να οργανώσουν τα προγράμματα παιχνιδιών και απασχολήσεων 
των παιδιών , προσαρμοσμένα στις ανάγκες τους , στη σωματική , 
συναισθηματική και πνευματική τους ανάπτυξη.

Η πρόοδος της επιστήμης έβαλε τη σφραγίδα της στον τομέα της 
προσχολικής αγωγής.

Στην Ελλάδα ο πρώτος Παιδικός Σταθμός ιδρύθηκε από την παιδαγωγό 
Αικατερίνη Λασκαρίδου το 1908 με την επωνυμία “Πρότυπος Παιδικός Κήπος”

Ακολουθεί το 1913 στη Σύρο Παιδικός σταθμός από το Σωματείο 
“Περίθαλψη του παιδιού”.

Το 1914 ιδρύθηκε από το Μερόπειο ίδρυμα νηπιαγωγείο και στη συνέχεια το 
Π.Ι.Κ.Π.Α ιδρύει στην Πάτρα το “Μαραγκοπούλου νηπιοτροφείο Πατρών “ ενώ 
στη Ν . Ιωνία το 1913 το νηπιαγωγείο Ν. Ιωνίας . Από την Near East Fogulution 
ιδρύεται το 1923 η “Παιδική στέγη Δουργουτίου”. Ακολουθεί το 1923 η ίδρυση 
από την Αμερικανίδα Mor Gentaou του "Νηπιαγωγείου Βύρωνος”.

Από τους εθνικούς ευεργέτες Εμμανουήλ και Βιργινία Μπενάκη ιδρύεται το 
“Μπενάκειο Άσυλο Κηφισιάς”.

Το επίσημο κράτος αρχίζει να ιδρύει Παιδικούς Σταθμούς από το 1927 με 
νομοθετικό διάταγμα από 27-10-1926. Το διάταγμα αυτό προέβλεπε την ίδρυση 
επτά σταθμών : στις Σέρρες , την Έδεσσα , την Αλεξανδρούπολη , τη Μυτιλήνη 
,τα Ιωάννινα και το Περιστέρι. Το 1953 εκδίδεται νόμος που παρέχει τη 
δυνατότητα να ιδρυθούν με διατάγματα από ένας Παιδικός Σταθμός σε κάθε 
πρωτεύουσα νομού. Σε πόλεις που αποτελούν βιομηχανικά κέντρα μπορούσαν να 
ιδρυθούν περισσότεροι από ένας .

Το 1942 άρχισε η ίδρυση Εθνικών και Αγροτικών Νηπιοτροφείων στην 
ύπαιθρο.

Αργότερα τα ιδρύματα αυτά , μετονομάστηκαν σε Εθνικούς Αγροτικούς 
Παιδικούς Σταθμούς.

Το 1984 ψηφίστηκε ο Ν . 1431/84 που προβλέπει την οργάνωση και 
λειτουργία των παιδικών τμημάτων'2 (3)

(2) Π. Κυριαζοπούλσυ -  Βαληνάκη «Συστήματα και μέθοδοι, Σύγχρονες τάσεις και κατευθύνσεις» 

Νηπιαγωγική 1 Αδελφοί Βλάσση Αθήνα 1977 Σελ.: 253

(3) Β. Π αλαιολόγου -  « Οργάνωση και διοίκηση μονάδων κοινωνικής πρόνοιας».Αθήνα 1991 Σελ: 119-120
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1.3 ΦΟΡΕΙΣ

Ως φορείς των παιδικών -  βρεφικών σταθμών ορίζονται οι υπηρεσίες και οι 
οργανώσεις ( Δημόσιες ή Ιδιωτικές )που έχουν αρμοδιότητα για την άσκηση της 
κοινωνικής πρόνοιας για βρέφη και νήπια.

Οι κύριοι φορείς είναι:

•  Το Κράτος

• Η Ιδιωτική πρωτοβουλία

• Η Εκκλησία

• Η Τοπική αυτοδιοίκηση.

1.3.1 ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ

Το κράτος αποτελεί τον κύριο φορέα για τη σύσταση και λειτουργία παιδικών 
σταθμών. Μέσω του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας (ΥΥΠ) και κατόπιν 
ψήφισης νόμων και διαταγμάτων ιδρύονται και λειτουργούν οι Κρατικοί Παιδικοί 
Σταθμοί που αποτελούν Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ). Οι Π.Σ 
αυτοί ουσιαστικά αποτελούν αποκεντρωμένες υπηρεσίες του Υπουργείου . Η 
κύρια χρηματοδότηση τους προέρχεται από επιχορηγήσεις του κρατικού 
προϋπολογισμού.

1.3.2 Η ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ

Η Ιδιωτική πρωτοβουλία ως δεύτερος φορέας άσκησης κοινωνικής πρόνοιας 
εμφανίζεται με τη μορφή ιδρυμάτων που ακολουθούν τις προδιαγραφές λειτουργί
ας και οργάνωσης του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας (Υ.Υ .Π). Τα ιδρύματα 
αυτά έχουν μορφή Φυσικών ή Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου και 
εμφανίζονται στις εξής μορφές:

Α) Ως ιδιώτες με σκοπό το κέρδος
Β) Ως σωματεία , εταιρείες , νοσοκομεία , πανεπιστήμια και εμπορικές 

ενώσεις που απασχολούν πάνω από τριακόσιους υπαλλήλους και έχουν ως σκοπό 
την επιπλέον προσφορά και εξυπηρέτηση των υπαλλήλων .Συνήθως αυτοί οι

7



Παιδικοί Σταθμοί βρίσκονται στο ίδιο κτιριακό συγκρότημα με την εταιρεία και οι 
εργαζόμενοι έχουν άμεση πρόσβαση ιδιαίτερα κατά το χρόνο των διαλειμμάτων.

Γ) Ως φιλανθρωπικά ιδρύματα τα οποία επιχορηγούνται ( ορισμένα) από το 
κράτος με αποτέλεσμα αυτό να έχει το δικαίωμα άσκησης ελέγχου στην 
οικονομική τους διαχείριση, αλλά και να συμβάλει στην καθιέρωση ορισμένων 
κριτηρίων και αρχών οργάνωσης και λειτουργίας τους.

1.3.3 Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Η άσκηση κοινωνικής πρόνοιας ,από την Εκκλησία γίνεται με ιδρύματα της 
μορφής ( Ν.Π.Ι.Δ) .Η διοίκηση των ιδρυμάτων αυτών ασκείται από εκπροσώπους 
της Εκκλησίας .Οικονομικά στηρίζονται κατά ένα μέρος σε επιχορηγήσεις του 
Κρατικού Προϋπολογισμού. Στα ιδρύματα αυτά εξυπηρετούνται παιδιά από όλες 
τις κοινωνικές τάξεις αλλά κυρίως προτιμούνται παιδιά φτωχών οικογενειών που 
και οι δύο γονείς είναι εργαζόμενοι.

1.3.4 Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Τέλος η τοπική αυτοδιοίκηση ασκεί κοινωνική πρόνοια μέσω ιδρυμάτων που 
έχουν τη μορφή ( Ν.Π.Δ.Δ) (Δημοτικοί- Κοινοτικοί Παιδικοί Σταθμοί) και η 
επιχορήγηση τους γίνεται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό μέσω του Υπουργείου 
Υγείας και Πρόνοιας (Υ.Υ.Π.). Λειτουργικά υπάγονται στο φορέα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης αλλά η εποπτεία και ο έλεγχος ανήκει στο Υπουργείο Υγείας και 
Πρόνοιας.

Πρέπει να σημειωθεί ότι όλοι οι παιδικοί, βρεφονηπιακοί η βρεφικοί σταθμοί 
, ανεξάρτητα από το φορέα που τους λειτουργεί υπάγονται στην εποπτεία και τον 
έλεγχο του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και κοινωνικών Ασφαλίσεων.(4)

1.4 ΑΙΤΙΑ ΥΠΑΡΞΗΣ

Με την πάροδο του χρόνου παρατηρείται η αλλαγή του βιοτικού επιπέδου 
και του τρόπου ζωής των ανθρώπων και κατ 4 επέκταση των οικογενειών. 
Αποτέλεσμα η αλλαγή δεδομένων και η δημιουργία νέων αναγκών που 
αποτέλεσαν τα αίτια ύπαρξης , αύξησης και εξέλιξης των παιδικών σταθμών . Ως 
κύρια αίτια συνοψίζουμε τα παρακάτω:

(4) Β. Παλαιολόγου -  «Οργάνωση και διοίκηση μονάδων Κοινωνικής Πρόνοιας». Αθήνα 1991 Σελ:3
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1.4.1 ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Παράλληλα με τις κοινωνικές εξελίξεις παρατηρείται ότι ο αριθμός των 
γυναικών που ασχολούνται σε επαγγέλματα εκτός σπιτιού αυξάνεται. Η γυναίκα 
έχει μπει πλέον δυναμικά στο στίβο της αγοράς εργασίας και κατακτά συνεχώς 
έδαφος.

Η συμμετοχή του γυναικείου εργατικού δυναμικού κατά την τελευταία 
δεκαετία αυξήθηκε κατά 91,9% σε σχέση την προηγούμενη δεκαετία. Η 
μεγαλύτερη αύξηση παρατηρείται στην ηλικιακή ομάδα των 25 -  29 ετών . 
Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι η αύξηση της ανάγκης για φροντίδα των παιδιών 
μιας και οι εργαζόμενες μητέρες έχουν αυξηθεί.(5) *

Η ομάδα που αναπτύσσεται γρηγορότερα στην αγορά εργασίας είναι οι 
μητέρες των παιδιών προσχολικής ηλικίας και ειδικά κάτω των τριών ετών.

Τα κύρια αίτια που οδήγησαν τις μητέρες για απασχόληση εκτός σπιτιού 
είναι αρχικά οικονομικά κίνητρα για βελτίωση του βιοτικού επιπέδου της 
οικογένειας που υποβιβάστηκε από το ανερχόμενο κόστος ζωής και τον υψηλό 
πληθωρισμό. Αργότερα όμως προστέθηκαν και άλλοι παράγοντες όπως η καριέρα 
ή η κοινωνική και επαγγελματική καταξίωση .<6)

1.4.2 ΤΑ ΔΙΑΖΥΓΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΜΟΝΟΓΟΝΕΙΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Ένα από τα βασικά αίτια δημιουργίας παιδικών σταθμών είναι η αύξηση των 
μονογονεϊκών οικογενειών είτε από χωρισμένους γονείς είτε από άγαμους .

Κατά την περίοδο 1950 -  1984 ο αριθμός των διαζυγίων στην Ελλάδα έχει 
αυξητική πορεία .Τ ο  1975 στους εκατό (100) γάμους αντιστοιχούσαν πέντε (5) 
διαζύγια ενώ το 1983 στον ίδιο αριθμό γάμων αντιστοιχούσαν δώδεκα (12) 
διαζύγια.

Επίσης παρουσιάζεται ιδιαίτερη αύξηση των ανύπαντρων γυναικών με παιδιά 
. Από το 1926 μέχρι το 1975 το ποσοστό γεννήσεων παιδιών χωρίς γάμο στην 
Ελλάδα έμενε χαμηλό .Δεκατρείς γεννήσεις στο σύνολο των χιλίων εν ζωή 
παιδιών . Στις αρχές του 1980 άρχισε μια μικρή αύξηση δηλ. 15-16 γεννήσεις στα 
χίλια εν ζωή παιδιά. Βασικό αίτιο αυτού είναι η αλλαγή των κοινωνικών 
διακρίσεων απέναντι στην άγαμη μητέρα.(7)

(5) (6) Alison Clarke -  Stewart «Το παιδί όταν η μητέρα εργάζεται» Αθήνα Εκδόσεις Κουτσουμπός Α.Ε Σελ: 19-
20

(7) Ζ. Σκόφτη « Δημογραφικές εξελίξεις , διαρθρωτικές μεταβολές της οικογένειας και Κοινωνική Πολιτική» 
Αθήνα 1993 Σελ: 756
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1.4.3 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΑΤΕΡΑΔΩΝ

Η αλλαγή της γυναίκας στη θέση της μέσα στην οικογένεια δεν αποτελεί μόνο 
αίτιο ύπαρξης των παιδικών σταθμών , αλλά επηρεάζει και διαμορφώνει και τη 
θέση του άντρα .

Ο πατέρας πλέον αλλάζει ρόλο και συμμετέχει στην φροντίδα των παιδιών 
καθώς και στη παροχή εργασίας εντός του σπιτιού .

Στη διαμόρφωση της νέας θέσης του πατέρα μετείχαν και οι παρακάτω 
παράγοντες :

- μειωμένο ωράριο εργασίας
- μειωμένη σωματική κόπωση για τον πατέρα σε σχέση με παλαιότερες 

εποχές.
- αλλαγή στην αποδοχή της σύγχρονης αντίληψης ότι ο πατέρας πρέπει να 

συμμετέχει στα κοινά του σπιτιού.

Παρόλα αυτά όμως η συμμετοχή των πατεράδων στη φροντίδα των παιδιών 
δεν είναι αρκετή ώστε να καλύψει τις απαιτήσεις του παιδιού. Βέβαια η συμμετοχή 
των πατεράδων δεν αποτελεί αίτιο ύπαρξης των παιδικών σταθμών αλλά 
παρουσιάζεται για να τονιστεί η σπουδαιότητα και το μέγεθος του έργου των 
παιδικών σταθμών.

1.4.4 ΜΙΚΡΟΤΕΡΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Οι διάφορες αλλαγές που σημειώνονται κατά την πάροδο του χρόνου είναι 
αδύνατο να μην επηρεάζουν το θεσμό της οικογένειας όπου σιγά σιγά και στην 
προσπάθεια προσαρμογής στα νέα δεδομένα και το νέο τρόπο ζωής , αλλάζει 
μορφή.

Παλαιότερα επικρατούσε η εκτεταμένη μορφή οικογένειας όπου 
αποτελούνταν από ένα σημαντικό αριθμό συγγενών που μετείχαν στη φροντίδα 
και την παιδαγώγηση των παιδιών κατά τις ώρες εργασίας των γονέων.

Εκτός του ζευγαριού υπήρχαν και συζούσαν μέλη απαραίτητα για την 
φροντίδα των παιδιών όπως: γιαγιάδες , παππούδες , θείοι, θείες , ακόμη και 
μεγαλύτερα αδέρφια.

Με τη βιομηχανική επανάσταση και την εμφάνιση του φαινομένου της 
αστυφιλίας η οικογένεια άλλαξε μορφή, περιλάμβανε το ζευγάρι τα και παιδιά του 
και μερικές φορές κάποια ηλικιωμένα μέλη.

Σήμερα οι περισσότερες οικογένειες αποτελούνται από το ζευγάρι και τα 
παιδιά του , ενώ οι γιαγιάδες και οι παππούδες έχουν τις δικές τους οικογένειες με 
διαφορετική δουλεία και ασχολίες ή μένουν μακριά από τα παιδιά τους.( 8) 8

(8) Ζ. Σκύφτη « Δημογραφικές εξελίξεις , διαρθρωτικές μεταβολές της οικογένειας και Κοινωνική Πολιτική» 

Αθήνα 1993 Σελ: 757
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΛΕΥΤΕΡΟ

2.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Ο ρόλος των παιδικών σταθμών γενικά είναι πολύ σημαντικός . Οι παιδικοί 
σταθμοί διακρίνονται σε κρατικούς και ιδιωτικούς . Ο ρόλος τους όμως στο 
θεωρητικό τουλάχιστον επίπεδο είναι ο ίδιος . Έτσι και για τις δυο κατηγορίες 
μπορεί να συνοψιστεί στα εξής παρακάτω :

- Ο Π.Σ βοηθάει τους εργαζόμενους γονείς παρέχοντας ασφάλεια και 
μητρική προστασία στα παιδιά .

- Προφυλάσει την σωματική υγεία των παιδιών.
- Παρακολουθεί την ψυχική υγεία του παιδιού με τρόπο ορθολογικό.
- Δημιουργεί τις προϋποθέσεις από άποψη σωματική , πνευματική και 

κοινωνική για την προσαρμογή του παιδιού στο δημοτικό σχολείο και τη 
σωστή μαθητοποίηση του.

- Παρέχει στο παιδί ένα περιβάλλον ευχάριστο μέσα στο οποίο το παιδί 
μπορεί να παίξει να κινηθεί να εκφραστεί και να αισθάνεται ευτυχισμένο 
με απώτερο σκοπό την κοινωνικοποίηση του ατόμου και την “κίνηση” 
του στο σύνολο ως μέλος του .

- Ακόμη οι Π.Σ προσφέρουν στους γονείς σημαντική παιδαγωγική βοήθεια 
με ενημέρωση για σωστή αγωγή του παιδιού.(9)

2.2 ΧΩΡΟΙ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΏΝ ΣΤΑΘΜΏΝ

Η επιλογή και η έγκριση χώρου για Π.Σ δεν αποτελεί εύκολη υπόθεση και 
πρέπει να αντιμετωπιστεί με ιδιαίτερη βαρύτητα και σοβαρότητα.

Οι χώροι αυτοί πρέπει να πληρούν ιδιαίτερες προδιαγραφές και να σχεδια
στούν έτσι ώστε να βοηθήσουν τον Π.Σ να παράγει το καλύτερο δυνατό έργο.

Η επιλογή και σχεδίαση του χώρου ξεκινά από την επιλογή του σωστού 
οικοπέδου όχι ως προς το μέγεθος και το σχήμα αλλά και ως προς τη θέση στο 
πολεοδομικό σχέδιο της περιοχής και τη γεωγραφική του θέση .

(9) Ευγενία Κσυτσουβάνου «Μορφές και τρόποι εργασίας στο νηπιαγωγείο»Εκδ.Θεμέλιο Β' έκδοση Σελ: 
282-283.
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Συγκεκριμένα:

- Το οικόπεδο πρέπει να βρίσκεται σε τέτοιο σημείο που να εξυπηρετεί τους 
εργαζόμενους γονείς της περιοχής .

- Να εξυπηρετούνται οι ενδιαφερόμενοι με τα μέσα μαζικής μεταφοράς 
αλλά και να βρίσκεται εκτός ζωνών θορύβων και όπου υπάρχει πιθανή 
έκθεση ρύπων . π.χ βιομηχανικές περιοχές.

- Επίσης είναι αποδεκτή η γειτνίαση με ελεύθερους χώρους π.χ (πράσινο, 
πλατείες κ.τ.λ) και ελεύθερος χώρους σχολείων .

Όσον αφορά το σχήμα και το μέγεθος του οικοπέδου πρέπει:
- Να έχει επίπεδη ομαλή και οριζόντια επιφάνεια .
- Να είναι ευάερο και ευήλιο
- Να υπάρχει δυνατότητα εύκολης σύνδεσης με τα υπάρχοντα δίκτυα 

παροχών (ύδρευση , ηλεκτρισμός , αποχέτευση.)
Σημαντικό σε τέτοια έργα είναι να λαμβάνουμε υπ’ όψιν μας και το κόστος 

.Έτσι η επιλογή του οικοπέδου πρέπει να είναι τέτοια ώστε να προσφέρει απλή 
και οικονομική δόμηση και διαμόρφωση του χώρου . Έτσι αποφεύγουμε 
οικόπεδα με σαθρά , προσχωσιγενή , ελώδης κ.τ.λ εδάφη.

Το μέγεθος του οικοπέδου εξαρτάται από τον αριθμό των παιδιών που θα 
εξυπηρετεί.

Όσον αφορά τους κτιριακούς χώρους διακρίνουμε τρεις ομάδες: Οι χώροι 
υποδοχής παιδιών και γονέων καθώς και οι χώροι εργασίας του προσωπικού .

Η δεύτερη και σημαντικότερη ομάδα είναι αυτή των χώρων των παιδιών και 
τέλος οι χώροι γενικών υπηρεσιών .

Οι χώροι της πρώτης ομάδας είναι οι χώροι υποδοχής των παιδιών και γονέων 
καθώς και οι χώροι εργασίας του προσωπικού π.χ γραφεία , χώρος αναμονής , 
γραφείο διευθύντριας και γενικά οι χώροι που κινείται το διοικητικό και μη 
προσωπικό του παιδικού σταθμού.

Οι χώροι αυτοί τοποθετούνται στο ισόγειο , σε εμφανή για τους επισκέπτες 
σημεία και υπάρχει εύκολη πρόσβαση από τους ενδιαφερομένους .

Οι χώροι της δεύτερης ομάδας αποτελούν το σημαντικότερο και δυσκολότερο 
τομέα του Π.Σ. Καλύπτουν τη βασική λειτουργία του παιδικού σταθμού και 
απαιτούν ιδιαίτερη σχεδίαση και εφαρμογή αυστηρών προδιαγραφών .

Ο τρόπος που είναι οργανωμένος ο χώρος του παιδικού σταθμού ( εσωτερικοί 
χώροι) όπου το παιδί περνά ένα μεταβατικό στάδιο της ζωής του διευκολύνει ή 
παρεμποδίζει την κοινωνικοποίηση και αγωγή του παιδιού . Έτσι ένας παιδικός 
σταθμός πρέπει να έ χ ε ι:

- Ατομικό χώρο το κάθε παιδί ( π.χ ντουλάπι, συρτάρι, παραβάν κ.τ.λ )
- Χώρο αποθήκευσης παιχνιδιών και γενικά εξοπλισμού μετά τη χρήση .
- Κανονική θερμοκρασία ( γύρο στους 20 βαθμούς Κελσίου)
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- Άνετους χώρους υγιεινής με ανάλογο αριθμό παιδιών λεκανών και 
νιπτήρων με ευκολία πρόσβασης από τα παιδιά .
- Κατευθείαν είσοδοι από το κλειστό κτίριο σε εξωτερικό χώρο για παιχνίδι.
- Επίσης οι χώροι αυτοί πρέπει να είναι σχεδιασμένοι να εξυπηρετούν τις 
ανάγκες των παιδιών π.χ χαμηλά παράθυρα να βλέπουν τα παιδιά έξω , 
ελαφριά έπιπλα για εύκολη χρήση κ.τ.λ
- Η επίπλωση πρέπει να είναι χαρούμενη και φιλική ώστε να γίνει αγαπητή 
από τα παιδιά . Ποικιλία εικόνων και πόστερ σε εμφανή θέση είναι 
απαραίτητη .
- Να υπάρχει εξωτερικός χώρος για παιχνίδι και εξωτερικός χώρος 

καλυμμένος για τις βροχερές μέρες .Επίσης ο εξωτερικός χώρος πρέπει να είναι 
έτσι σχεδιασμένος που να μπορούν τα παιδιά να χρησιμοποιούν και να παίζουν με 
όλα τα παιχνίδια π.χ η μια μεριά να είναι μαλακού τερέν όπως ( άμμος , γρασίδι 
κ.τ.λ) και η άλλη με σκληρό τερέν όπως ( τσιμέντο , πλάκες κ.τ.λ) για χρήση 
κινούμενων παιχνιδιών .Ακόμη οι χώροι, τόσο οι εξωτερικοί όσο και οι 
εσωτερικοί πρέπει να είναι ανάλογοι με τον αριθμό των παιδιών ώστε η κίνηση 
τους να είναι άνετη και ασφαλή .

Η αναλογία χώρου / παιδί είναι πολύ σημαντική και επηρεάζει την ψυχολογία 
και τη συμπεριφορά των παιδιών.

Χαρακτηριστικό των χώρων του παιδικού σταθμού είναι η παροχή ασφάλειας 
και ανάλογων συνθηκών για τη σωστή διαβίωση και συμβίωση των παιδιών 

Έτσι πρέπει:
- Οι ενήλικες να μην καπνίζουν όπου βρίσκονται παιδιά.
- Να υπάρχουν υψηλά στάνταρ καθαριότητας και απολύμανσης όλων των 

χώ ρω ν.
- Η αδύνατη πρόσβαση των παιδιών σε επικίνδυνα σημεία για την υγεία των 

παιδιών ., όπως αποθήκες για τη φύλαξη απορρυπαντικών , φαρμακεία και 
οτιδήποτε μπορεί να χαρακτηριστεί επικίνδυνο για τα παιδιά .

- Τα παιχνίδια , τα υλικά που χρησιμοποιούνται, καθώς και τα έπιπλα πρέπει 
να είναι σε κατάσταση τέτοια ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος ατυχήματος 
προερχόμενος από αυτά .Ακόμη τα βαριά έπιπλα πρέπει να είναι σταθερά και 
ασφαλισμένα για την αποφυγή ατυχήματος

- Επίσης πρέπει τα τραπεζάκια και οι καρέκλες να μην έχουν γωνίες , τα 
καλοριφέρ να είναι επενδυμένα και τα συρτάρια να μην έχουν πόμολα .

- Οι χώροι πρέπει να χαρακτηρίζονται από ευχρηστία, φιλικότητα και 
ζεστασιά . Έτσι τα χρώματα στους τοίχους , τις πόρτες και τα έπιπλα πρέπει να 
συμβάλουν αρμονικά τόσο στον αισθητικό τομέα όσο και στον τομέα της 
καθαριότητας. (10)

(10) Alison Clarke -  Stewart «Τ ο  παιδί όταν η μητέρα εργάζεται» Αθήνα Εκδόσεις Κουτσουμπός Α.Ε Σελ: 
140-141
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Ως συμπέρασμα μπορούμε να πούμε ότι οι παιδικοί σταθμοί πρέπει να είναι 
έτσι σχεδιασμένοι ώστε να εξυπηρετούν τις ανάγκες δύο κόσμων . Των ενήλικων 
και των παιδιών ( με ιδιαίτερη έμφαση σε αυτά).

2.3 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ -ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Οι παιδικοί σταθμοί όπως έχει τυπωθεί και πιο πάνω έχουν μεγάλη ευθύνη 
απέναντι στην κοινωνία γενικά και στα παιδιά -  βρέφη ειδικότερα.

Το έργο τους για να επιτευχθεί και να αποδώσει απαιτεί την συνεργασία και 
συνλειτουργία πολλών παραγόντων.

Έτσι οι προδιαγραφές που διέπουν ένα σωστό παιδικό σταθμό είναι αυστηρές 
τόσο στο έμψυχο όσο και στο άψυχο δυναμικό του παιδικού σταθμού.

Ο παιδικός σταθμός πρέπει και εφόσον πληρεί τις προδιαγραφές του 
οικοπέδου και της κτιριακής του υποδομής , δίδεται έγκριση λειτουργίας και 
σύστασης παιδικού σταθμού. Όλα τα παραπάνω εγκρίνονται με Προεδρικό 
Διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργείου Προεδρίας της 
Κυβερνήσεως , Οικονομικών και Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Σύμφωνα με το άρθρο 12 του Νόμου υπ ‘ αριθμών 2082 (ΦΕΚ. 158 / Α / 21- 
9-92 ) «Αναδιοργάνωση της Κοινωνικής Πρόνοιας και καθιέρωση νέων θεσμών 
κοινωνικής προστασίας» ο μόνος αρμόδιος για την ίδρυση και λειτουργία 
παιδικών και βρεφονηπιακών ή βρεφικών σταθμών είναι το Υπουργείο Υγείας 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Υ.Υ.Π.Κ.Α

Η ίδρυση και η λειτουργία Κ.Π.Σ και Κ.Β.Σ εγκρίνεται σύμφωνα με την υπ ‘ 
αριθμών Υ.Α Γ 2 α /οικ . 4108/ 88 ( ΦΕΚ. 546 /Β / 2-8-88) «Έγκριση κανονισμού 
λειτουργίας των Κρατικών παιδικών σταθμών και των κρατικών Βρεφονηπιακών 
σταθμών » .

Ανάλογα η ίδρυση και λειτουργία Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών από ιδιώτες 
επιχειρηματίες ρυθμίζεται και κατοχυρώνεται, συγκεκριμένα από το άρθρο 1 της 
υπ’ αριθμών Υ.Α Γ 2 α /οικ. 4181/88 (ΦΕΚ. 608/ Β / 24-8-88 ) «Έγκριση 
κανονισμού ίδρυσης και λειτουργίας παιδικών σταθμών από ιδιώτες 
επιχειρηματίες».

2.4 ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

Ένας από τους κύριους σκοπούς των παιδικών σταθμών , τόσο των κρατικών 
όσο και των ιδιωτικών είναι η παροχή υπηρεσιών υγείας και η εξασφάλιση της 
καλής υγείας και κατ 4 επέκταση της σωστής ανάπτυξης του παιδιού .
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Τα παιδιά ιδιαίτερα σε μικρές ηλικίες είναι ευάλωτα σε ασθένειες και 
λοιμώξεις . Έτσι η παρακολούθηση τους από εξειδικευμένο προσωπικό είναι 
απαραίτητη , αναγκαία και αποτελεί κύρια υποχρέωση του παιδικού σταθμού.

Έτσι οι παιδικοί σταθμοί είναι επανδρωμένοι με ειδικευμένο προσωπικό όπου 
πέρα από την παρακολούθηση των παιδιών και της υγειονομικής φροντίδας που 
παρέχουν έχουν σκοπό και την εκμάθηση της υγιεινής ζωής όπως : το τακτικό 
φαγητό , το πλύσιμο των χεριών και των δοντιών , η καθαριότητα του σώματος , 
σωστό βάδισμα κ . τ. λ. Στοιχεία που με κάθε τρόπο πρέπει να αποκτήσει το παιδί 
από το περιβάλλον του παιδικού σταθμού .

Η παρακολούθηση των παιδιών στους Κ.Π.Σ γίνεται, σύμφωνα με την 
υπουργική απόφαση υπ 4 αριθμών ΥΑ Γ 2 α / 4108 ( ΦΕΚ. 546/Β/2-8-88), άρθρο 
15, κάθε 15/μερο από γιατρό του Ε.Σ.Υ

Ενώ στους Ι.Π.Σ σύμφωνα με την υπ 4 αριθμών ΥΑ Γ 2 α / 4181 (ΦΕΚ. 
608/Β/24-8-88) άρθρο 12 επισκέπτεται κάθε 15/μερο παιδίατρος και ασκεί γενική 
επίβλεψη στα νήπια και βρέφη καθώς και την υγειονομική κατάσταση του 
σταθμού για τη διαφύλαξη της υγείας των παιδιών .

Αξίζει να σημειωθεί ότι η εξασφάλιση της υγείας των παιδιών ξεκινά από την 
μεταφορά τους ακόμη από το σπίτι στον παιδικό σταθμό.

Για τους Κ.Π.Σ σύμφωνα με το άρθρο 10 της υπ 4 αριθμών ΥΑ Γ 2 α /οικ. 
4108 (ΦΕΚ. 546/Β/ 2-8-88) σχετικά με τη μετακίνηση των παιδιών ορίζονται:

- Ότι σε περίπτωση μεταφοράς των παιδιών με όχημα του παιδικού σταθμού , 
την ευθύνη μεταφοράς έχουν οι γονείς αλλά μετά από συνεννόηση για τις 
προϋποθέσεις ασφαλούς μεταφοράς των παιδιών .

Επίσης όταν πρόκειται για μεταφορά βρεφών μπορεί το Διοικητικό 
Συμβούλιο , εφ ‘όσων το επιτρέπουν οι συνθήκες λειτουργίας του παιδικού 
σταθμού να ανατεθεί η συνοδεία των βρεφών στους υπαλλήλους του κλάδου 
βρεφονηπιοκομίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

3.1 ΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ Π.Σ

Οι παιδικοί σταθμοί για να επιτύχουν τους στόχους τους και το σκοπό τους 
, χρησιμοποιούν συγκεκριμένες “ αποτελεσματικές “ προσαρμοσμένες στις 
ιδιαιτερότητες της κάθε ηλικίας των παιδιών . Είναι τα λεγάμενα εκπαιδευτικά 
προγράμματα που έχουν σκοπό την ομαλή κοινωνική και ψυχική ένταξη του 
παιδιού στο περιβάλλον και την κοινωνία .

Τα προγράμματα αυτά είναι τα εξής :

- Θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον
- Λεκτικές -  Αισθητηριακές ασκήσεις
- Ασκήσεις χρωμάτων και σχημάτων
- Εισαγωγή σε προμαθηματικές έννοιες
- Χειροτεχνία
- Μουσική -  χορός -  Κίνηση
- Ρυθμικό παιχνίδι
- Ελεύθερο παιχνίδι
- Θεατρικό παιχνίδι
- Κουκλοθέατρο
- Παραμύθια
- Εκπαιδευτικές εκπομπές
- Ειδική διδασκαλία ξένων γλωσσών -  Η/Υ
- Ασκήσεις πρόληψης οικιακών ατυχημάτων
- Ασκήσεις κυκλοφοριακής αγωγής
- Ειδικά προγράμματα για παιδιά με αυξημένες ανάγκες 
Παρακάτω αναλύονται κάθε μια κατηγορία προγραμμάτων.

3.2 ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Τα παιδιά στην τρυφερή ηλικία την οποία βρίσκονται, έχουν έντονη 
ερευνητική διάθεση που απορρέει από τις πολλές απορίες για το περιβάλλον στο 
οποίο ζουν . Το παιδί παρατηρεί τα πάντα , όπως τα ζώα , τα φυτά , τους 
ανθρώπους , τοπία και οτιδήποτε του κινεί την περιέργεια . Έτσι ο παιδικός 
σταθμός έρχεται, να εκμεταλλευτεί την ιδιαίτερη συμπεριφορά του παιδιού και 
μέσω της παρατήρησης το παιδί μελετά το περιβάλλον , καθώς επίσης γνωρίζει 
και ι εξοικειώνεται με τα άψυχα όντα που βρίσκονται τριγύρω του.
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3.3 ΛΕΚΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Μια από τις σημαντικότερες ανθρώπινες λειτουργίες και ικανότητες που 
διαφοροποιούν τον άνθρωπο από το λοιπό ζωικό βασίλειο είναι η χρήση και 
ανάπτυξη της λεκτικής ικανότητας .Ο άνθρωπος στους πρώτους μήνες της ζωής 
του δεν είναι ικανός να χρησιμοποιεί τη γλώσσα του .Η πρώτη λέξη συντάσσεται 
περίπου μετά από 10-12 μήνες από τη γέννηση του ανθρώπου. Οι πρώτες 
συνδέσεις λέξεων γίνεται γύρω στους 18-24 μήνες ζωής και η σωστή σύνταξη και 
άρθρωση λόγου γίνεται τα 4-5 χρόνια.

Έτσι αντιλαμβανόμαστε την ευθύνη στον τομέα αυτό του παιδικού σταθμού 
και τη σημασία των λεκτικών ασκήσεων .Ο σκοπός των λεκτικών ασκήσεων δεν 
σταματάει στην εκμάθηση της σωστής ομιλίας - συζήτησης και έκφρασης δηλ. το 
παιδί να μάθει να εκφράζεται, να ακούει τους άλλους και να συζητάει σωστά..

Τέλος οι αισθήσεις είναι επίσης πολύ σημαντικό να αναπτυχθούν στα παιδιά 
.Ο άνθρωπος ως πρώτο τρόπο αντίληψης και επικοινωνίας χρησιμοποιεί τις 
αισθήσεις του . Έτσι ιδιαίτερη βάση πρέπει να δοθεί στον τομέα αυτό από τους 
παιδικούς σταθμούς .<Π)

3.4 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΧΡΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΧΗΜΑΤΩΝ

Η χρήση σχημάτων και χρωμάτων από το παιδί αποτελεί ένα παιχνίδι με το 
οποίο εκφράζεται, καλλιεργεί τη φαντασία του και παράλληλα ψυχαγωγείται. 
Μέσα από το απλό αυτό παιχνίδι ο παιδαγωγός μπορεί να παρακολουθήσει το 
παιδί και να παρατηρήσει ιδιαιτερότητες ή τυχών προβλήματα του παιδιού.

3.5 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΕ ΠΡΟΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

Παραπάνω έχουμε αναφερθεί ότι ένας από τους σκοπούς του παιδικού 
σταθμού είναι η προετοιμασία του παιδιού για την εισαγωγή του στο σχολείο. Έτσι 
ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην εκμάθηση της αριθμητικής και των μαθηματικών 
γενικότερα. Μέσα από αυτό , το παιδί αντιλαμβάνεται έννοιες όπως του μεγέθους , 
του χώρου, του χρόνου , της ποσότητας, της απόστασης κ .τ .λ Σκοπός των 
παραπάνω δεν είναι μόνο η εκμάθηση των αριθμών αλλά και όσα απορρέουν από 
αυτή.

(11) Ε. Παπαϊωάνναυ : Δαχρή « Ειδική μεθοδολογία των απασχολήσεων του νηπιαγωγείου» Εκδόσεις
Δίπτυχο Αθήνα 1981 Σελ: 79-80
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3.6 ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑ

Μια από τις πιο βασικές δραστηριότητες των παιδιών στον παιδικό σταθμό 
είναι η χειροτεχνία . Χειροτεχνία είναι η κατασκευή αντικείμενων με απλά και 
εύχρηστα υλικά με τα χέρια ή με τη χρήση απλών εργαλείων .

Μέσω της χειροτεχνίας το παιδί δημιουργεί, φτιάχνει έργα με τα οποία 
εκφράζεται και νοιώθει υπερήφανο καλλιεργώντας έτσι την αυτοπεποίθηση του.

Το παιδί καλλιεργεί την ικανότητα του να δημιουργεί και να εκφράζεται μέσω 
αυτής.

Επίσης καλλιεργεί την φαντασία του , με αποτέλεσμα την αύξηση της 
πνευματικής του ελευθερίας.

Με τη χειροτεχνία ασκείται ιδιαίτερα η μνήμη , η γλώσσα , η παρατήρηση , η 
κρίση και το καλαίσθητο συναίσθημα του παιδιού καθώς αποκτά γνώσεις , 
αυτοπεποίθηση και εμπιστοσύνη στον εαυτό του.

Τέλος μέσω της χειροτεχνίας το παιδί αυτοσυγκεντρώνεται, ηρεμεί,εξασκεί 
την προσαρμογή αντικειμένων και την επιδεξιότητα στο χέρ ι.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η χειροτεχνία αποτελεί μια από τις πιο αγαπημένες 
ασχολίες των παιδιών .(12)

3.7 ΜΟΥΣΙΚΗ- ΧΟΡΟΣ -ΚΙΝΗΣΗ-ΡΥΘΜΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ

Η μουσική και κατ 4 επέκταση το τραγούδι ανέκαθεν αποτελούσε τρόπο 
έκφρασης και δημιουργίας του ανθρώπου.

Η εξάσκηση τους στον παιδικό σταθμό είναι πολύ σημαντική και απαραίτητη 
. Επίσης αποτελεί ένα πολύ καλό παιδαγωγικό μέσω .

Με το τραγούδι το παιδί κερδίζει πολλά και με ευχάριστο τρόπο.
Η έκφραση μέσω της μουσικής και το τραγούδι σε συνδυασμό με το χορό και 

την κίνηση εκπαιδεύει, καλλιεργεί και γυμνάζει το παιδί τόσο ψυχικά -  
πνευματικά όσο και σωματικά .

Με το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα κερδίζουμε :

- Ότι τον παιδί ψυχαγωγείται, ευχαριστιέται και διασκεδάζει.
- Το τραγούδι, αναπτύσσει λειτουργίες όπως η ρύθμιση της αναπνοής και 

πνευματικές ικανότητες.

(12) Ε. Παπαιωάννου : Δαχρή «Ειδική μεθοδολογία των απασχολήσεων του νηπιαγωγείου»Εκδόσεις
Δίπτυχο Αθήνα 1981 Σελ:125
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- Μέσω του τραγουδιού και του χορού εμφυτεύεται το εθνικό και 
θρησκευτικό συναίσθημα.

- Ακόμη το παιδί γίνεται πιο κοινωνικό και αποτελεί μέρος ομάδας
- Ακόμη αφυπνίζονται οι πρώτες καλλιτεχνικές τάσεις των παιδιών.
- Ο χορός και η κίνηση βοηθούν στην κινησιολογία του παιδιού και στην 

απόκτηση ελέγχου των κινήσεων.

3.8 ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ

Είναι κοινώς αποδεκτή η τεράστια σημασία του παιχνιδιού για το παιδί και 
το πόσο αυτό το έχει ανάγκη.

Συγκεκριμένα το ελεύθερο παιχνίδι αποτελεί μια πολύ σημαντική μέθοδο 
αγωγής του παιδιού και εκπαίδευσης τόσο σωματική όσο και πνευματική , ενώ 
παράλληλα παρέχει άφθονη ψυχαγωγία στο παιδί.

Με το ελεύθερο παιχνίδι το παιδί κοινωνικοποιείται , έρχεται σε επαφή -  
επικοινωνία με τα παιδιά , συνεργάζεται αναπτύσσει την κοινωνικότητα του , 
καλλιεργεί τη φαντασία του και δημιουργεί.

Όμως το όφελος του παιδιού δεν είναι μόνο τα πνευματικά ερεθίσματα αλλά 
και η σωματική του ανάπτυξη .Με το παιχνίδι το παιδί γυμνάζεται, μαθαίνει των 
έλεγχο των κινήσεων δηλ. σωστή κινησιολογία ( τρέχει, πηδά κ. τ. λ )

Πρέπει να σημειωθεί ότι από την παρατήρηση της συμπεριφοράς του παιδιού 
μέσω του παιχνιδιού ο παιδαγωγός μπορεί να καταλάβει πολλά για το χαρακτήρα 
του παιδιού και να ασκήσει ανάλογες παιδαγωγικές μεθόδους.

3.9 ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ -  ΚΟΥΚΛΟΘΕΑΤΡΟ

Σ’ αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραμμα το παιδί αποκομίζει τα χαρακτηριστικά 
του ηθοποιού.

Το παιδί, μέσω του θεατρικού παιχνιδιού ταυτίζεται με το ρόλο του με 
αποτέλεσμα να καταλαβαίνει διάφορες έννοιες όπως ( π.χ του πατέρα , της 
μητέρας κ. τ. λ. ).Συνεργάζεται με τα άλλα παιδιά για την επίτευξη και την 
κατάληξη του έργου καθώς και μαθαίνει να ελέγχει τον εαυτό του και να κινείται 
στα περιορισμένα όρια του ρόλου. Μαθαίνει την πειθαρχία και την σημασία της 
συλλογικής δουλείας για την επίτευξη ενός σκοπού .

Με το κουκλοθέατρο αποκομίζει αρκετά από τα παραπάνω .Με την 
παρακολούθηση της ιστορίας που διαδραματίζεται από τις κούκλες το παιδί 
μαθαίνει, ανάλογα με το σενάριο του παραμυθιού για τις αξίες , αρχές , ήθη , τα 
έθιμα , τα ιδανικά τη δομή της κοινωνίας και άλλα στοιχεία σημαντικά για τη 
σωστή αγωγή του .(13)

(13) Ε. Παπαϊωάννου :Δαχρή «Ειδική μεθοδολογία των απασχολήσεων του νηπιαγωγείου» Εκδόσεις Δίπτυχο
Αθήνα 1981 Σελ: 125
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3.10 ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Το παραμύθι σήμερα ψυχαγωγεί και καλλιεργεί τη φαντασία του παιδιού . 
Του γνωρίζει το περιβάλλον και τον κόσμο του, του παρέχει νέο λεξιλόγιο και 
εκφράσεις ανάλογα με την ηλικία του , εγκυκλοπαιδικές γνώσεις , καλαισθητικές 
παραστάσεις , αισθητική καλλιέργεια.. Το βοηθά να αναπτύξει την προσοχή και να 
περιορίσει την κινητικότητα του .

Μέσα από τη διήγηση των παραμυθιών το παιδί λαμβάνει διάφορα διδάγματα 
και μηνύματα για έννοιες όπως η ηθική , η αγάπη ,η τιμιότητα ,ο καθορισμός του 
καλού και του κακού κ.τ.λ.

Επιπλέον το παραμύθι συμβάλλει στην εθνικοθρησκευτική διαμόρφωση του 
νηπίου και στην ανάπτυξη φιλίας του παιδιού με το πρόσωπο που διηγείται το 
παραμύθι.(14)

3.11 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ

Στο πρόγραμμα αυτό δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στην πρόληψη και την 
άσκηση αποφυγής ατυχημάτων τόσο στο σπίτι όσο και έξω από αυτό.

Το παιδί μαθαίνει τους κινδύνους που υπάρχουν και τους τρόπους αποφυγής 
ατυχήματος.

Το ποσοστό ατυχημάτων μέσα στο σπίτι είναι αρκετά μεγάλο και ιδιαίτερα 
στη χώρα μας .Το παιδί μαθαίνει να προφυλάσσεται και προσέχει στη χρήση 
επικίνδυνων συσκευών και αντικειμένων .

Επίσης πολύ σημαντική είναι η κυκλοφοριακή αγωγή των παιδιών . 
Μαθαίνουν τον ασφαλή τρόπο κίνησης στους δρόμους καθώς και τη σημασία των 
σημάτων- φαναριών.

3.12 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΔΡΟΜΕΣ

Οι εκπαιδευτικές εκδρομές μπορεί να είναι στο ύπαιθρο , σε αρχαιολογικούς 
χώρους , αξιοθέατα, μουσεία κ. τ. λ.

Τα παιδιά βγαίνουν από τα όρια του παιδικού σταθμού και έρχονται σε επαφή 
με το περιβάλλον , το παρατηρούν , το μαθαίνουν , το αποκωδικοποιούν και 
αποκτούν γνώσεις και εμπειρίες .

Τα παιδιά γυρίζοντας στον παιδικό σταθμό προσπαθούν να περιγράφουν το τι 
είδαν καθώς και να το φτιάξουν με διάφορα υλικά και απλά εργαλεία ότι τους 
έκανε εντύπωση.

(14) Ε. Παπαιωάννσο Δαχρή «Ειδική μεθοδολογία των απασχολήσεων του νηπιαγωγείου» Εκδόσεις Δίπτυχο Αθήνα 1981

Σελ: 110
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3.13 ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ ΚΑΙ Η/Υ

Στον παιδικό σταθμό υπάρχει η δυνατότητα το παιδί να έρθει σε επαφή με 
κάποια ξένη γλώσσα , συνήθως Αγγλικά και με την εκμάθηση βασικής χρήσης 
Η/Υ. Βέβαια αν υπάρχουν οι προϋποθέσεις και η υποδομή.

Τα προγράμματα που χρησιμοποιούνται είναι ειδικής διδασκαλίας και 
στοχεύουν στη μύηση των παιδιών στο χώρο των Η/Υ και των ξένων γλωσσών 
.Επίσης συμβάλουν στην προετοιμασία των παιδιών για την εισαγωγή τους στο 
σχολείο.

3.14 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Τα παιδιά με αυξημένες ανάγκες είναι παιδιά που έχουν προβλήματα 
κοινωνικής προσαρμογής ή ψυχικής ισορροπίας όπως η υπέρκινητικότητα , η 
απομόνωση , η αντικοινωνικότητα που οφείλεται σε οικογενειακά ή κοινωνικά 
αίτια . Δηλ. Δεν οφείλεται σε κλινικά αίτια.

Τα παιδιά με αυξημένες ανάγκες δεν έχουν λοιπόν καμία σχέση με παιδιά με 
ειδικές ανάγκες .

Η κατηγορία αυτή των παιδιών έχουν προβλήματα που μπορούν να 
αντιμετωπιστούν με τα μέσα που διαθέτει ο παιδικός σταθμός , και κυρίως μέσα 
από το παιχνίδι, το παραμύθι την ενθάρρυνση της πρωτοβουλίας και γενικά των 
προγραμμάτων που εφαρμόζονται στους παιδικούς σταθμούς . Η συνεργασία με το 
οικογενειακό περιβάλλον είναι απαραίτητη και αναγκαία για την επίτευξη των 
μεγίστων αποτελεσμάτων/15)

(15) Ε. Παπαιωάννσυ Δαχρή «Ειδική μεθοδολογία των απασχολήσεων του νηπιαγωγείσυ»Εκδόσεις Δίπτυχο Αθήνα 1981

Σελ: 118
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

4.1 ΣΚΟΠΟΣ Κ.Π.Σ

Ως σκοπός των Κ.Π.Σ και Κ.Β.Σ ορίζεται ότι ε ίνα ι: η ημερήσια διατροφή , 
διαπαιδαγώγηση και ψυχαγωγία βρεφών και νηπίων , τα οποία για διάφορους 
λόγους ( εργαζόμενοι γονείς ή άλλα κοινωνικά αίτια ) δεν μπορούν να έχουν την 
απαραίτητη φροντίδα από το οικογενειακό τους περιβάλλον.

Ο παραπάνω ορισμός κάθορίζεται νομοθετικά από το άρθρο 1 της ύπ’ 
αριθμών : Υπουργικής Απόφασης ΥΑ Γ 2 α / οικ.4108 (ΦΕΚ. 546 /Β/ 2-8-88) 
«Έγκριση κανονισμού λειτουργίας των Κρατικών Παιδικών Σταθμών και των 
Κρατικών βρεφονηπιακών Σταθμών.».

4.2 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Ο μόνος αρμόδιος για την ίδρυση παιδικών σταθμών και βρεφονηπιακών 
είναι το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ( ΥΥΠΚΑ). 
Αυτό νομοθετικά τεκμηριώνεται με : το άρθρο 12 του Νόμου υπ’ αριθ 2082 
( ΦΕΚ. 15 8/Α/21-9-92) « Αναδιοργάνωση της κοινωνικής Πρόνοιας και 
Καθιέρωση νέων θεσμών Κοινωνικής Προστασίας .».

Με το άρθρο 13 του παραπάνω Νόμου οι παιδικοί βρεφονηπιακοί σταθμοί 
του ιδρύματος που λειτουργούν από το ΥΥΠΚΑ ορίζονται ως αποκεντρωμένες 
Δημόσιες Υπηρεσίες που υπάγονται στην αρμοδιότητα των διευθύνσεων Υγείας 
Πρόνοιας του Νομού όπου είναι η έδρα λειτουργία τους και κατ’ επέκταση 
ανήκουν στο ΥΥΠΚΑ.

Η ίδρυση τους ρυθμίζεται με προεδρικά Διατάγματα που εκδίδονται, μετά 
από κατάθεση προτάσεων από το Υπουργείο Προεδρίας , το Υπουργείο 
Οικονομικών και το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Η οργάνωση και λειτουργία του κάθε Κ.Π.Σ ξεχωριστά ρυθμίζεται με την 
Υ.Α Γ 2α  /οικ. 4108/88 ( ΦΕΚ . 546/Β/ 2-8-88) «Έγκριση κανονισμού 
λειτουργίας των κρατικών παιδικών σταθμών και κρατικών βρεφονηπιακών 
σταθμών» καθώς και με επιμέρους Νόμους και Προεδρικά Διατάγματα
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Πρέπει να σημειωθεί ότι την ικανότητα και το δικαίωμα ίδρυσης παιδικών 
σταθμών έχουν η Τοπική Αυτοδιοίκηση καθώς και ιδιώτες με ανάλογες 
προϋποθέσεις και ρυθμίσεις οι οποίες καθορίζονται από το ΥΥΠΚΑ.

Τέλος με Υπουργική απόφαση σύμφωνα με το τεύχος δεύτερο , υπ ‘αρίθμ. 
Π ΐβ  /οικ.3217 (ΦΕΚ. 974- 7-8-2000) περί τροποποίησης της Γ2β/οικ.3217/ 30-7- 
99 (ΦΕΚ. 1605/99/τ.Β) απόφασης «Τροποποίησης και συμπλήρωσης της Γ2α /οικ 
4108/88 (ΦΕΚ. 546 /88/ τ.Β)απόφασης « Κανονισμός λειτουργίας Κρατικών 
Βρεφονηπιακών Σταθμών» οι Κρατικοί Παιδικοί Σταθμοί ανήκουν Διοικητικά 
στους τοπικούς Δήμους.

4.3 ΙΔΡΥΣΗ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Η διαδικασία ίδρυσης Κ.Π.Σ και Δ.Π.Σ ( Δημοτικών Παιδικών Σταθμών 
) ακολουθεί ορισμένα στάδια. Ξεκινά από μια πρόταση και καταλήγει στο 
Υ.Υ.Π.Κ.Α που εγκρίνει μετά από μελέτη την ίδρυση του παιδικού σταθμού.

Η πρόταση καταβάλλεται, για την ίδρυση του παιδικού σταθμού από το 
Δήμαρχο ή τον Πρόεδρο της κοινότητας στο Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο .

Εκδίδεται νέα πρόταση του παραπάνω συμβουλίου και μετά από απογραφή 
των παιδιών της περιοχής και την ορθολογική αξιολόγηση των στοιχείων 
κατατίθεται ( μαζί με τα στοιχεία αναγκαιότητας του παιδικού σταθμού) στη 
Διεύθυνση Πρόνοιας του νομού.

Στη συνέχεια οι αποφάσεις των Δήμων ελέγχονται για τη νομιμότητα τους 
και εγκρίνονται από την Περιφερειακή Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση . Εφόσον 
εγκριθεί η απόφαση των Δήμων ή Κοινοτήτων κατατίθεται στο Υ.Υ.Π. ( 
Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας ) και ιδρύεται ο παιδικός σταθμός .

Τέλος πρέπει να σημειωθεί ότι για την ίδρυση του παιδικών σταθμών είναι 
υποχρεωτική η απόσπαση μιας νηπιαγωγού , συνήθως της Διευθύντριας ενός 
άλλου παιδικού σταθμού για την οργάνωση του νέου Κ.Π.Σ ή Δ.Π.Σ με μορφή 
Ν.Π.Δ.Δ.

4.4 Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ Κ.Π.Σ

Η διοίκηση των Κ.Π.Σ επιτυγχάνεται από τριμελή διοικητικά συμβούλια 
(Δ.Σ) που διορίζονται με τους αναπληρωτές τους με απόφαση του οικείου Νομά
ρχη. Αποτελούνται από τον Πρόεδρο , τον Αντιπρόεδρο και έναν ελεγκτή του Δι
οικητικού Συμβουλίου. Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου είναι αυτή που 
προβλέπεται κάθε φορά από την κείμενη Νομοθεσία.
Στο παρακάτω οργανόγραμμα απεικονίζεται η διοίκηση των Κ.Π.Σ
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Οργανόγραμμα 1 . Η διοίκηση των Π.Σ
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Τα Δ.Σ διορίζονται με τους αναπληρωτές τους , με απόφαση του οικείου 
Νομάρχη . Έτσι διορίζονται ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και ο ελεγκτής του Δ.Σ .

Τα Δ.Σ ελέγχουν τους παιδικούς σταθμούς μέσω της διευθύντριας / ντή του 
σταθμού. Η διευθύντρια είναι ο συνδετικός κρίκος επικοινωνίας και αμφίρροπης 
μεταφοράς αποφάσεων και παρατηρήσεως από το Δ.Σ προς το προσωπικό και 
αντίστροφα.

Πρέπει να αναφερθεί ότι η οργάνωση της διοίκησης των παιδικών σταθμών 
ορίζεται με το άρθρο 3 της υπ’ αριθμών, ΥΑ Γ 2 α /οικ . 4108 (ΦΕΚ. 546/Α/ 
2- 8- 88)

Ο πρόεδρος ή ο γραμματέας του Δ.Σ με έγγραφη πρόσκληση στην οποία 
αναγράφονται τα θέματα προς συζήτηση , συγκαλείται συνεδρίαση του Δ.Σ .Αυτή 
μπορεί να είναι τακτική ή έκτακτη . Οι τακτικές συνεδριάσεις γίνονται 
τουλάχιστον μια φορά το μήνα ενώ οι έκτακτες καλούνται εφόσον το ζητήσει ο 
πρόεδρος ή υποβληθεί γραπτή αίτηση από δύο μέλη του Δ.Σ στην οποία 
αναφέρεται τα προς συζήτηση θέματα και υποχρεωτικά μέσα σε πέντε μέρες 
συγκαλείται η συνεδρίαση από τον πρόεδρο .

Το Δ.Σ βρίσκεται σε απαρτία εφόσον παρίστανται και τα τρία μέλη του .

Οι αρμοδιότητες του Δ.Σ που ορίζονται με το άρθρο 4 της υπ’ αριθμών Υ.Α 
Γ 2 α / οικ4108 ( ΦΕΚ. 546 / Β/ 2-8-88) είναι οι εξής :

- Το Δ.Σ χειρίζεται κάθε υπόθεση καθώς και την περιούσια του παιδικού 
σταθμού.

- Φροντίζει για τους πόρους του παιδικού σταθμού και ασκεί τον έλεγχο της 
χρηματικής διαχείρισης

- Καταρτίζει προϋπολογισμό εσόδων -  εξόδων
- Συντάσσει απολογισμό -  ισολογισμό
- Ορίζει προμήθειες υλικών και εκτέλεση έργων
- Εγκρίνει διαιτολόγια
- Φροντίζει για την εκποίηση υλικού
- Αποφασίζει για την εγγραφή -  διαγραφή των παιδιών
- Είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία του παιδικού σταθμού ( νόμιμα πλαίσια)
- Και τέλος αποφασίζει για κάθε θέμα σχετικά με το προσωπικό κ. τ. λ.

4.5 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΩΝ Κ.Π.Σ

Σύμφωνα με τον “Κανονισμό λειτουργίας κρατικών παιδικών και 
βρεφονηπιακών σταθμών “ του Υπουργίου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων με την Υπουργική Απόφαση Γ 2 α /οικ. 4108/88 (ΦΕΚ . 546/88) το 
προσωπικό που προβλέπεται για τους Κ.Π.Σ είναι:
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• Έναν διευθυντή ή διευθύντρια πτυχιούχο παιδαγωγικού τμήματος ΑΕΙ 
ή τμημάτων βρεφονηπιοκονομίας ΤΕΙ

• Μία νηπιαγωγό ανά 25 νήπια ή βρεφοκόμο ανά 10 βρέφη (Αν 
υπάρχουν)

• Έναν υπάλληλο διοικητικού -  λογιστικού κλάδου ή διαχειριστών.

• Ένα υπάλληλο καθαριότητας -  βοηθητικών εργασιών

• Ένα μάγειρα ή μαγείρισσα

Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι απασχολείται ένας γιατρός ανά 15 ημέρες 
για την παρακολούθηση των παιδιών .

Το παραπάνω προσωπικό αφορά Κ.Π.Σ τριάντα (30) παιδιών . Το ωράριο 
εργασίας που εφαρμόζεται είναι οχτώ ώρες για το Διοικητικό και βοηθητικό 
προσωπικό και έξι ώρες για το εκπαιδευτικό προσωπικό. Το μισθολόγιο και η 
εξέλιξη του προσαρμόζονται στις ρυθμίσεις του ενιαίου μισθολογίου των 
Δημοσίων Υπαλλήλων.(16)

4.6 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Οι κρατικοί παιδικοί σταθμοί λειτουργούν με βάση το χειμερινό και το 
θερινό ωράριο . Το χειμερινό ωράριο αρχίζει από της 07:00 ( με προσέλευση των 
νήπιων ως της 08:30 και των βρεφών ως την 09:00 περίπου) και τελειώνει στις 16 
:00 .

Το θερινό ωράριο αρχίζει από της 06:45 ως της 16:00 με ίδια ωράρια για την 
προσέλευση των νηπίων και βρεφών.

Με απόφαση του νομάρχη μπορούν να προσαρμοστούν τα ωράρια σε 
συγκεκριμένες ανάγκες με ανάλογη υπερωριακή αποζημίωση ή με πρόσληψη 
επιπλέον προσωπικού.

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι Κ.Π.Σ δεν λειτουργούν κατά τις ημέρες αργιών 
των δημοσίων υπηρεσιών καθώς και το μήνα Αύγουστο.

Όλα τα παραπάνω περί λειτουργίας των Κ.Π.Σ ορίζονται από την υπουργική . 
απόφαση υπ’ αριθμών Υ.Α Γ 2 α/ οικ. 4108 (ΦΕΚ. 546 / Β 728-8-88).

(16) Υπουργική Απόφαση Γ 2 α /οικ. 4108/88 (ΦΕΚ . 546/88) Παράρτημα
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Τα Δ.Σ που διορίζονται με τους αναπληρωτές τους , με απόφαση του οικείου 
Νομάρχη . Έτσι διορίζονται ο Πρόεδρος , ο Αντιπρόεδρος και ο ελεγκτής του Δ.Σ .

4.7 ΕΓΓΡΑΦΗ ΠΑΙΔΙΩΝ (ΝΗΠΙΩΝ -ΒΡΕΦΩΝ)

Η εγγραφή των παιδιών στους παιδικούς σταθμούς αποτελεί επιλογή των 
γονέων τόσο ως προς την επιλογή του σταθμού αλλά και την απόφαση εγγραφής 
του παιδιού.

Οι Κ.Π.Σ όταν υπάρχει βρεφικό τμήμα γίνονται δεκτά παιδιά από 3 ετών ως 
την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχολείο .Όταν όμως δεν υπάρχει βρεφικό 
τμήμα τότε τα παιδιά γίνονται δεκτά από 2 Υι ετών . Στους Κ.Β.Σ τα 
πράγματα είναι λίγο πιο πολύπλοκα και εξειδικευμένα . Τα νήπια -  βρέφη 
χωρίζονται σε 3 ηλικιακές κατηγορίες:

•  Από 8 μηνών μέχρι 1 ιΛ ετών
• Από 1 ιΛ έως 3 ετών
• Από 3 ετών μέχρι το Δημοτικό Σχολείο

Πρέπει να σημειωθεί ότι στον Π.Σ γίνονται δεκτά με μεγαλύτερη ευκολία 
παιδιά από οικογένειες με ιδιαιτερότητες (π.χ χαμηλή οικονομική επιφάνια, 
πολυμελής , διάφορα κοινωνικά αίτια κ. τ. λ) .

Για την αποδοχή του παιδιού από τον Π.Σ είναι απαραίτητη η απόφαση του 
Δ.Σ (Διοικητικού Συμβουλίου ) του σταθμού μετά από έγγραφη εισήγηση του 
Διευθυντή του Π.Σ για εξέταση των υποβληθέντων δικαιολογητικών τα οποία 
ε ίνα ι:

1. Αίτηση του γονέα ή του κηδεμόνα του παιδιού

2. Ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού ή πιστοποιητικό 
οικογενειακής κατάστασης του.

3. Βεβαίωση γιατρού του Δημοσίου ή Ν.Π.Δ.Δ ή Ασφαλιστικού Οργανισμού 
για την καλή υγεία και σωματική αρτιμέλεια του παιδιού .

4. Δήλώση του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986 για την οικονομική και οικογενειακή 
κατάσταση των γονέων του παιδιού .

5. Εκκαθαριστικό σημείωμα της εφορείας της οικογένειας του παιδιού του 
προηγούμενου έτους ή σε περίπτωση που δεν υπάρχει βεβαίωση εργοδότη για τις 
αποδοχές των γονέω ν.
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6. Βεβαίωση εργοδότη για τους εργαζόμενους στον Ιδιωτικό τομέα ή βεβαίωση 
της Υπηρεσίας για τους εργαζόμενους στο Δημόσιο ή στον ευρύτερο Δημόσιο 
Τομέα.

7. Κάθε άλλο στοιχείο που κρίνεται απαραίτητο από το Δ.Σ για την διευκόλυνση 
της επιλογής.

Για την εγγραφή παιδιού στον Σταθμό αλλοδαπών γονέων , εκτός από τα 
παραπάνω δικαιολογητικά , απαραίτητη προϋπόθεση είναι και η άδεια νόμιμης 
παραμονής στη χώρα , όπως αυτή αποδεικνύεται από τις ισχύουσες κάθε φορά 
διατάξεις.

Τα παιδιά που γίνονται δεκτά και γράφονται στους παιδικούς σταθμούς 
πρέπει να είναι σωματικά και ψυχικά υγιή καθώς και αρτιμελή . Απαγορεύεται η 
εγγραφή παιδιών που πάσχουν από μεταδοτικά νοσήματα. Παιδιά που πάσχουν 
από σωματικές πνευματικές και ψυχικές παθήσεις καθώς και παιδιά που δεν είναι 
αρτιμελή γίνονται δεκτά μετά από πιστοποίηση ειδικού γιατρού Κρατικού 
Νοσηλευτικού Ιδρύματος ή Ασφαλιστικού Οργανισμού , ότι η φιλοξενία του από 
τον παιδικό σταθμό είναι ωφέλιμη γι ‘αυτό και ότι δεν υπάρχει κίνδυνος να 
δημιουργήσει ιδιαίτερες δυσχέρειες στην λειτουργία του Κ.Π.Σ.

Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι όλα τα παραπάνω διέπονται και 
καθορίζονται από τα άρθρα 5 -7  υπ. αριθμών Υ.Α Γ 2 α /οικ. 4108 (ΦΕΚ. 546 
/Β / 2-8-88) καθώς συμπληρώνεται από τροποποιήται μεταγενέστερα από το 
άρθρο 1 της Υ.Α Γ 2 β /οικ. 3214 (ΦΕΚ.1605/ 16-8-99)

4.8 ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ -  ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ- 
ΣΙΤΗΣΗ

Σύμφωνα με το άρθρο 10 της υπ’ αριθμ. Υ.Α Γ 2 α/ οικ .4108 (ΦΕΚ 546/ Β / 
2-8-88) ορίζεται ότι:

Όταν τα παιδιά μεταφέρονται στους παιδικούς σταθμούς με αυτοκίνητο του 
σταθμού την ευθύνη μεταφοράς αναλαμβάνουν οι γονείς , αφού έρθουν σε 
συνεννόηση με το Διοικητικό Συμβούλιο για τα μέτρα ασφαλείας της μεταφοράς .

Όταν πρόκειται για βρέφη το Δ.Σ μπορεί να αναθέτει τη συνοδεία των 
βρεφών σε υπαλλήλους του κλάδου βρεφονηπιοκομίας.

Όσον αφορά την υγειονομική περίθαλψη των παιδιών με το άρθρο 15 της 
παραπάνω απόφασης ορίζεται ότι γιατρός του Ε.Σ.Υ επισκέπτεται, εξετάζει και 
παρακολουθεί τα παιδιά ανά 15 ημέρες.

Οι Κ.Π.Σ σύμφωνα με τα άρθρα 14-15 της απόφασης ακολουθούν 
παιδαγωγικό πρόγραμμα και διαιτολόγιο για νήπια και βρέφη ( πρόγευμα -  
μεσημεριανό- απογευματινό ).
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4.9 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ Κ.Π.Σ.

Η κύρια πηγή χρηματοδότησης των Κ.Π.Σ είναι ο Κρατικός Προϋπολογισμός.
Η προμήθεια ειδών καθώς και η εκτέλεση εργασιών κατανέμεται σε 3 

κατηγορίες. Με κόστος 150.000 δρχ. γίνεται απ’ ευθείας συμφωνία με τον 
προμηθευτή -  εργολάβο.

Με κόστος 150.000 -  300.000 δρχ. γίνεται πρόχειρος μειοδοτικός 
διαγωνισμός , ενώ με ποσό άνω των 300.000 δρχ. γίνεται δημόσιος μειοδοτικός 
διαγωνισμός.

Τέλος πόρος του Π.Σ αποτελεί και η καταβολή 5000-8000 δρχ. από τους 
γονείς που έχουν βρέφη στους Κ.Π.Σ ανάλογα με το μηνιαίο οικογενειακό τους 
εισόδημα .

Όλα τα παραπάνω ρυθμίζονται από την υπ’ αριθμ. Υ.Α Γ 2 α/ οικ. 4108 
(ΦΕΚ. 546/Β/2-8-88 ) και τα άρθρα 35 και 8 αντίστοιχα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

5.1 ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ Ι.Π.Σ

Ο κύριος σκοπός των Ι.Π.Σ είναι το κέρδος τους . Δικαίωμα απόκτησης 
άδειας ίδρυσης και λειτουργίας παιδικού σταθμού έχουν εμπορικές εταιρείες που 
έχουν συσταθεί νόμιμα καθώς και φυσικά πρόσωπα που μπορούν να παρέχουν 
εγγύηση για τη διαπαιδαγώγηση των νηπίων και την εξασφάλιση των 
προδιαγραφών σωστής λειτουργίας και υγιεινή διαβίωσης των παιδιών .

Τα παρακάτω ορίζονται από το άρθρο 1 της υπ’ αριθμών Υ.Α Γ 2 α/ οικ. 
4181/ 88 ( ΦΕΚ. 608/Β/ 24-8-88).“Έγκριση κανονισμού ίδρυσης και λειτουργίας 
παιδικών σταθμών από ιδιώτες επιχειρηματίες”.

5.2 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΟΥ ΔΙΕΠΕΙ ΤΟΥΣ Ι.Π.Σ

Όσο αφορά την άδεια λειτουργίας των Ι.Π.Σ καθώς και την ίδρυση , 
λειτουργία, προσωπικό , εξοπλισμό εγκαταστάσεις και προδιαγραφές λειτουργίας 
νομοθετικά ορίζονται από την υπ’ αριθμών Υ.Α Γ 2 α/οικ. 4181 ( ΦΕΚ. 608/Β/24- 
4-88). Πρέπει να σημειωθεί ότι η χορήγηση άδειας λειτουργίας χορηγείται με 
απόφαση του οικείου Νομάρχη ύστερα από εισήγηση της επιτροπής 
καταλληλότητας .(17)

5.3 ΙΔΡΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΤΙΚΑ ΙΔΡΥΣΗΣ Ι.Π.Σ

Σύμφωνα με το άρθρο 1 της υπ’ αριθμών Υ.Α Γ 2 α/ οικ.4181 (ΦΕΚ. 608/ Β 
/24-8-88) ορίζονται οι παρακάτω παράμετροι όσον αφορά την χορήγηση άδειας 
λειτουργίας παιδικών σταθμών σε ιδιώτες επιχειρηματίες .

(17) Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων- Απόφαση Γ 2 α /οικ./4181/88 (ΦΕΚ. 
608/24-8-88 τ.β) «"Εγκριση κανονισμού ίδρυσης και λειτουργίας παιδικών σταθμών από ιδιώτες 
επιχειρηματίες;» Άρθρα 1,2
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Έτσι δικαίωμα απόκτησης άδειας λειτουργίας παιδικών σταθμών έχουν :

- Εμπορικές Εταιρίες που έχουν συσταθεί νόμιμα καθώς και φυσικά 
πρόσωπα που αναλαμβάνουν των αστικών και πολιτικών δικαιωμάτων που 
μπορούν να παρέχουν εγγύηση για τη διαβίωση των παιδιών σε υγιεινό 
περιβάλλον.

- Επίσης μπορεί να χορηγηθεί άδεια όταν ο αριθμός των εξυπηρετούμενων 
παιδιών είναι μικρότερος από εκείνον που καθορίζεται στην 
τροποποιημένη απόφαση όσον αφορά την αναλογία παιδιών και 
προσωπικού καθώς και τους απαιτούμενους χώρους του κτιρίου.

Στο άρθρο 2 της παραπάνω απόφασης ορίζεται ο τρόπος χορήγησης άδειας 
ίδρυσης και λειτουργίας .Συγκεκριμένα:

Η άδεια για την ίδρυση και λειτουργία Ιδιωτικού Παιδικού Σταθμού 
χορηγείται με απόφαση του Νομάρχη της περιοχής που θα εγκατασταθεί ο 
σταθμός , ύστερα από πρόταση καταλληλότητας που προβλέπεται από την υπ’ 
αριθμόν Υ.Α Φ 104/ Γ2 γ/7802/ 1982 (ΦΕΚ. 839/82τ.β και 986 τ.β').

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την ίδρυση και λειτουργία Ιδιωτικού 
παιδικού σταθμού ορίζονται από το άρθρο 3 της υπ’ αριθμόν Υ. Α Γ2 α/ οικ. 4181 
(ΦΕΚ. 608/Β/ 24-8-88) και είναι τα εξής:

-αίτηση στην οποία να αναγράφεται το είδος του Σταθμού ( Παιδικός , 
Βρεφικός , Βρεφονηπιακός).Επίσης η πόλη και η θέση όπου θα εγκατασταθεί.

-Απόσπασμα ποινικού μητρώου.
-Πιστοποιητικό της Εισαγγελίας Πλημμελειοδικών της κατοικίας του 

αιτούντος ότι δεν διώκεται.
-Υπεύθυνη δήλωση του αιτούντος ότι θα προβεί στην πρόσληψη του 

προβλεπόμενου προσωπικού .
-Σχεδιάγραμμα του κτιρίου του σταθμού από πτυχιούχο Μηχανικό και 

εγκεκριμένο από την αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της οικείας 
Νομαρχίας.

-Προκειμένου για ιδιωτικό Σταθμό που προτίθεται να ιδρύσει εμπορική 
Εταιρεία , πρέπει να επισυνάπτεται αντίγραφο επικυρωμένο του Καταστατικού 
της Εταιρίας'
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5.4 ΔΙΟΙΚΗΣΗ Ι.Π.Σ

Οι Ι.Π.Σ διοικητικά οργανώνονται ανάλογα με τους Κ.Π.Σ. Το διοικητικό 
προσωπικό είναι ίδιο με αυτό των Κ.Π.Σ. Ο έλεγχος των Ι.Π.Σ ασκείται από 
αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγεία Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.

Την κύρια ευθύνη για την διοίκηση και τη σωστή λειτουργία του παιδικού 
σταθμού έχει ο διευθυντής ή διευθύντρια.

Πρέπει να μεριμνά για την υγιεινή των νηπίων, τη διαπαιδαγώγηση , την 
διατροφή τους , την καθαριότητα του χώρου , την τήρηση του αρχείου , 
πρωτοκόλλου , μητρώου και προσωπικές καρτέλες νηπίων κ.τ.λ και ότι έχει σχέση 
για τη σωστή λειτουργία του Ι.Π.Σ.

Ο διευθυντής /  ντρια είναι υπόλογος όχι μόνο στις αρμόδιες υπηρεσίες υγείας 
αλλά και στον επιχειρηματία, ιδιοκτήτη του παιδικού σταθμού.

5.5 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ Ι.Π.Σ

Το προσωπικό που απασχολείται σε ένα Ι.Π.Σ 30 παιδιών είναι το εξής :

Ένας Διευθυντή ή Διευθύντρια πτυχιούχος παιδαγωγικού τμήματος Α.Ε.Ι ή 
τμημάτων βρεφονηπιοκομίας Τ.Ε.Ι ή αντίστοιχων σχολών αναγνωρισμένων από 
το κράτος.

•  Μια νηπιαγωγός (ανά 30 νήπια)
• Μια υπάλληλος καθαριότητας -  βοηθητικών εργασιών
• Μια μαγείρισσα
• Γιατρός που παρακολουθεί τα νήπια ανά 15 ημέρες.

Η πρόσληψη του προσωπικού διενεργείται από τον επιχειρηματία και 
εγκρίνεται με απόφαση της Διεύθυνσης ή του τμήματος της Κοινωνικής Πρόνοιας 
της οικείας Νομαρχίας.

Το μισθολόγιο και το ωράριο καθορίζεται από τις συλλογικές συμβάσεις του 
Υπουργείου Εργασίας.
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5.6 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ Ι.Π.Σ

Το ωράριο λειτουργίας των Ι.Π.Σ είναι το ίδιο με το ωράριο των Κ.Π.Σ Δηλ. 
χωρίζεται σε χειμερινό και θερινό . Σ το χειμερινό αρχίζει στις 07:00 (με 
προσέλευση των παιδικών ως της 08:30 για τα νήπια και 09:00 για τα βρέφη).

Στο θερινό αρχίζει στης 06:45 με ίδια όρια προσέλευσης και λήγει 16:00.
Πρέπει να σημειωθεί ότι οι Ι.Π.Σ δεν λειτουργούν ένα μήνα το καλοκαίρι ( 

συνήθως Αύγουστο) και δεν λειτουργούν κάποιες αργίες με σύμφωνη απόφαση 
του ιδιοκτήτη.

5.7 ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ -  ΣΙΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Όπως έχει προαναφερθεί την υγειονομική περίθαλψη και παρακολούθηση 
των παιδιών αναλαμβάνει παιδίατρος που επισκέπτεται ανά 15 ημέρες , τον 
σταθμό με ευθύνη και την υγειονομική κατάσταση των χώρων του σταθμού.

Το διαιτολόγιο των παιδιών που ακολουθείται είναι συγκεκριμένο και 
διαφέρει για τα βρέφη και τα νήπια. Αυτό καθορίζεται από τα άρθρα 12 και 9 της 
υπ’ αριθμ. Υ.Α Γ 2 α /οικ. 4181 (ΦΕΚ . 608/Β/24-8-88).
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

η

ΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΤΟ Ν. ΛΕΥΚΑΔΑΣ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο πρώτο μέρος της εργασίας αυτής αναφερθήκαμε θεωρητικά στο θεσμό 
των Π.Σ στην Ελλάδα και περιγράφοντας -  παρουσιάζοντας τα χαρακτηριστικά 
στοιχεία των παιδικών σταθμών φτάνουμε στο δεύτερο μέρος της εργασίας που 
αποτελεί και το σημαντικότερο κομμάτι.

Σκοπός του μέρους αυτού είναι η παρουσίαση ( μετά από έρευνα) της 
πραγματικής εικόνας των παιδικών σταθμών στο Νομό Λευκάδας , η περιγραφή 
τους ,η σύγκριση Κ.Π.Σ με τους Ι.Π.Σ, η παρουσίαση των υπαρχόντων 
προβλημάτων, ο βαθμός αποτελεσματικότητας , η παρουσίαση συμπερασμάτων 
και προτάσεων που προκύπτουν από την παρακάτω έρευνα.

Έτσι γίνεται ανάλυση και έρευνα στις εξής θεματικές ενότητες :

- Παρουσίαση των Π.Σ στο Νομό Λευκάδας . Ύπαρξη και περιγραφή τόσο 
των Κ.Π.Σ όσο και των Ι.Π.Σ.

- Γεωγραφική κατανομή δηλ. που βρίσκονται και αν εξυπηρετούν τις 
ανάλογες περιοχές με βάση τη γεωγραφική τους θέση.

- Δημογραφικά δεδομένα παιδιών . Μελετάμε τα δημογραφικά 
χαρακτηριστικά των εξυπηρετούντων παιδιών από τους αντίστοιχους 
παιδικούς σταθμούς.

- Η φιλοξενία των παιδιών. Σε ποιο βαθμό και επίπεδο βρίσκονται και τι 
“βασικές “ υπηρεσίες παρέχονται.

- Παρουσιάζουμε τα εκπαιδευτικά προγράμματα που εφαρμόζονται στους 
παιδικούς σταθμούς στο Νομό Λευκάδας τόσο στους Κ.Π.Σ όσο και στους 
Ι.Π.Σ.

- Η κτιριακή υποδομή των παιδικών σταθμών στο Νομό Λευκάδας και τα 
υπάρχοντα προβλήματα. Περιγραφή και παρουσίαση όλων των χώρων των 
σταθμών.

- Το έργο των παιδικών σταθμών που βασίζεται κατά μεγάλο μέρος στο 
προσωπικό των σταθμών (εκπαιδευτικό και μ η ). Τέλος η οικονομική 
διαχείριση των παιδικών σταθμών τόσο των Κ.Π.Σ όσο και των Ι.Π.Σ.

Αναφερόμαστε και παρουσιάζουμε ( περιληπτικά ) και την πλευρά των 
γονέων όπου αναμφίβολα παίζει σημαντικό ρόλο και συμβάλει στη σωστή 
λειτουργία των παιδικών σταθμών .( Δημογραφικά χαρακτηριστικά , ικανοποίηση 
γονέων και συνεργασία).
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Για την παραπάνω έρευνα και ανάλυση των στοιχείων χρησιμοποιήθηκαν :

- Ερωτηματολόγια
- Επιτόπια έρευνα
- Επίσημα έγραφα
- Συνεντεύξεις υπευθύνων

Τέλος πρέπει να σημειωθεί ότι η έρευνα πραγματοποιήθηκε το ακαδημαϊκό 
έτος 2000-2001.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

1.1 ΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Ο παλαιότερος παιδικός σταθμός στο νομό Λευκάδας , εν λειτουργία είναι ο 
Α ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός την πόλης της Λευκάδας και χρονολογείται το 
1938.

Σήμερα στο νησί λειτουργούν έξι (6) παιδικοί σταθμοί εκ’ των οποίων ο ένας 
είναι ιδιωτικός.

Τέσσαρις από αυτούς λειτουργούν εντός πόλης και δυο σε χωριά του νησιού.
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι προαναφερθέντες παιδικοί σταθμοί 

καθώς και οι διευθύνσεις τους.
Συγκεκριμένα :

Α/Α ΤΙΤΛΟΣ/ΕΠΩΝΥΜ ΙΑ

ΙΔΡΥΜ ΑΤΟΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛ.

1 Α ’ Κ.Π.Σ ΠΕΦΑΝΕΡΩΜ ΕΝΗΣ5 22437

2 Β ’Κ.Π.Σ ΠΕΦΑΝΕΡΩΜ ΕΝΗΣ 6 22510

3
ΒΡΕΒΟ/ΚΟΣ ΣΤΑΘ. 

ΔΗ Μ Ο Υ  ΛΕΥ Κ Α ΔΑ Σ

ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΥΚΑΙ 

ΒΑΛΑΩΡΙΤΟΥ 1
26720

4 Κ.Π.Σ ΚΑΡΥΑΣ — 41090

5 Κ.Π.Σ Β Λ Υ Χ Ο Υ ΛΕΩΦ. Ν Υ ΔΡΙΟ Υ  - ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ 92549

6 Ι.Π.Σ ΠΕΦΑΝΕΡΩΜ ΕΝΗΣ 57 24841

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 α : Οι Π.Σ στο Νομό Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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Οι Παιδικοί και βρεφονηπιακοί Σταθμοί του νομού Λευκάδας δεν είχαν 
πάντοτε τη σημερινή εικόνα και δομή . Η πορεία τους ήταν πολυτάραχη και 
πολύπλοκη λόγο δύσκολων ως προς τη λύση προβλημάτων που είχαν να 
αντιμετωπίσουν οι συγκεκριμένοι χώροι και των εκάστοτε διοικητικών φορέων.

Συγκεκριμένο παράδειγμα αποτελεί ο ΊΒ Κ.Π.Σ της πόλης όπου η λειτουργία 
του έχει διακοπεί και ο ίδιος ο σταθμός έχει τροποποιηθεί την τελευταία δεκαετία 
τουλάχιστον 3 φορές.

Το τοπίο ξεκαθάρισε με την διοικητική μετάβαση των Παιδικών και 
Βρεφονηπιακών Κρατικών Σταθμών στους αντίστοιχους Δήμους.

Από τότε οι σταθμοί πήραν την τελική τους μορφή η οποία παραμένει μέχρι 
σήμερα.

1.2 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

Το νησί της Λευκάδας χωρίζεται σε έξι (6) Διοικητικά διαμερίσματα που 
αποτελούν τους έξι (6) Δήμους του νησιού. Εκτός από το Δήμο Λευκάδας που 
εδρεύει στην πρωτεύουσα του νησιού υπάρχουν :

• Ο Δήμος Ελλομένου με έδρα το Νυδρί
• Ο Δήμος Σφακιωτών με έδρα τα Λαζαράτα
• Ο Δήμος Καρυάς με έδρα την Κάρυά
• Ο Δήμος Απολλωνιών με έδρα την Βασιλική
• Ο Δήμος Μεγανησίου με έδρα το Κατωμέρι

Στο Νησί αυτή τη στιγμή λειτουργούν πέντε (5) Κ.Π.Σ και ένας ιδιωτικός με 
ιδιόμορφη γεωγραφική κατανομή η οποία φαίνεται στους παρακάτω χάρτες του 
νησιού και της πόλης.

Ο πρώτος κατά σειρά χάρτης δείχνει τη γεωγραφική κατανομή των παιδικών 
σταθμών στο νησ ί, συμβολίζονται με κόκκινες κουκίδες .

Ακολουθεί ο χάρτης νούμερο 2 που παρουσιάζει την θέση των παιδικών 
σταθμών στην πόλη της Λευκάδας.

Ακόμη ακολουθεί ένας τρίτος χάρτης που δείχνει τα όρια των Δημοτικών 
περιφερειών του νομού.

38



3¥*ΛΊ1

N.Μ 
IS!

Al» F «.il 
tf-Artt μ

ni trm*·

Α 4Λ . IZ Ù I l* » M



3ÛTDh31

i'Vw'

Λ'Λ'·'V



ΔΗΜΟΙ

I 3 >
ΛΕΥΚΑΔΑΣ

ΣΦΑΚΙΩΤΩΝ

ΚΑΡΥΑΣ

ΑΠΟΛΛΩΝΙΩΝ

ΕΛΛΟΜΕΝΩΝ

ΜΕΓΑΝΗΠΟΥ

41



Παρατηρούμε λοιπόν ότι από τους πέντε (5) Κ.Π.Σ οι τρεις (3) βρίσκονται 
στην πόλη της Λευκάδας και μάλιστα στην ίδια περιοχή.

Ένας βρίσκεται στο Βλυχό Λευκάδας αρκετά κοντά στο Νυδρί των 859 
κατοίκών .

Με την πρώτη ματιά παρατηρούμε την παντελή έλλειψη παιδικών σταθμών 
στις ορεινές και νότιο-δυτικές περιοχές του νομού.

Εκτός από τον παιδικό σταθμό στο ορεινό χωριό της Καρυάς που λειτουργεί 
μέχρι σήμερα αξίζει να τονίσουμε την ύπαρξη και δεύτερου παιδικού σταθμού 
στην περιοχή και συγκεκριμένα στην έδρα του Δήμου Σφακιωτών ,στα Λαζαράτα. 
Ο σταθμός αυτός έκλεισε πρόσφατα με απόφαση του αντίστοιχου Δήμου , 
επηρεαζόμενος από την απόφαση της Νομαρχίας Λευκάδας που μεταβίβαζε την 
Διοίκηση και την ευθύνη λειτουργίας των παιδικών σταθμών στους αντίστοιχους 
Δήμους.

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται ο πληθυσμός των Δημοτικών 
περιφερειών του νησιού, για να καταλάβουμε την αντίστοιχη κατανομή του 
πληθυσμού. 18

ΔΗΜΟΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΕΔΡΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ

Π.Σ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΑΙΔΙΩΝ
ΑΝΑΛΟΓΙΑ
Π.Σ/1000ΚΑΤ

ΛΕΥΚΑΔΑΣ 10872 6904 4 153 0,36

ΚΑΡΥΑΣ 1426 989 1 18 0,7

ΣΦΑΚΙΩΤΩΝ 1889 467 0 - -

ΑΠΟΛΛΩΝΙΩΝ 3237 432 0 - -

ΕΛΛΟΜΕΝΟΥ 3353 859 1 31 0,29

ΜΕΓ ΑΝΗΣΙΟΥ 1094 419 0 - -

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2 α : Αναλογίες παιδιών παιδικών σταθμών ανά 1000 κατοίκους 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα(18)

(18) Τα στοιχεία προέρχονται από την απσγραφή 2001 σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία Λευκάδας.
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Όσον αφορά τους παιδικούς σταθμούς στην πόλη της Λευκάδας παρατηρούμε 
ότι είναι συγκεντρωμένοι στην ίδια περιοχή.

Η πόλη με τους 6904 κατοίκους εξυπηρετείται από τρεις (3) Κ.Π.Σ και (1) 
έναν ιδιωτικό. Ο αριθμός των εξυπηρετούμενων παιδιών ανέρχεται για τους 
Κ.Π.Σ σ τα 131 παιδιά εκ ‘των οποίων τα (7) εφτά είναι βρέφη και (27) είκοσι 
εφτά του Ι.Π.Σ.. Σύνολο λοιπόν 153 παιδιά.

Η πληρότητα των παιδικών σταθμών στην πόλη είναι 100% με 
χαρακτηριστικό παράδειγμα τον Α'Κ.Π.Σ που εξυπηρετεί (60) εξήντα παιδιά 
ενώ ο προβλεπόμένος αριθμός είναι (38) παιδιά .

Σύμφωνα με τον χάρτη 2 (πόλη) παρατηρούμε ότι οι Κεντρικές, Δυτικές και 
Βόρειες περιοχές της πόλης δεν εξυπηρετούνται από τη θέση των παιδικών 
σταθμών . Βέβαια σύμφωνα με το ποσοστό πληρότητας των σταθμών είναι 
ευνόητη η έλλειψη παιδικών σταθμών και η ανάγκη άμεσης δημιουργίας νέων.

Όσον αφορά την κεντρική -  ορεινή περιοχή που ανήκει στο Δήμο Σφακιωτών 
, Δήμο Καρυάς (η οριοθέτηση του φαίνεται στο χάρτη 3) υπάρχει μόνο ο 
παιδικός σταθμός Καρυάς των 989 κατοίκων ο οποίος παρ’ όλο που εξυπηρετεί 
τις γύρω περιοχές λειτουργεί με ποσοστό πληρότητας 45%. Ο Δήμος Σφακιωτών 
σύμφωνα με την απογραφή 2001 έχει 1889 κατοίκους.

Τέλος ο Δήμος Ελλομένων των 3353 κατοίκων εξυπηρετείται από τον 
παιδικό σταθμό Βλυχού με ποσοστό πληρότητας 77,5% .

Παρατηρούμε λοιπόν ότι ο Δήμος Απολλωνιών των 3237 κατοίκων δεν 
εξυπηρετείται από κανένα παιδικών σταθμών και η πρόσβαση στον παιδικό 
σταθμό της Καρυάς ή Βλυχού είναι δύσκολή λόγο απόστασης και κακού οδικού 
δικτύου.

Ακόμη και το νότιο τμήμα του νησιού , περιοχή της Βασιλικής που αποτελεί 
την έδρα του Δήμου δεν εξυπηρετείται από τον πλησιέστερο παιδικό σταθμό του 
Βλυχού λόγο αποστάσεως.12 χλμ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΠΟΣΟΤΙΚΗ -  ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ

2.1 ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ Π.Σ- ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ -  
ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ

Οι παιδικοί σταθμοί του νομού Λευκάδας παρουσιάζουν μια ανισορροπία 
όσον αφορά την πληρότητα τους.

Οι παιδικοί σταθμοί στην πόλη του νησιού παρουσιάζει υψηλό ποσοστό .Ενώ 
αντίθετα στις άλλες περιοχές και ιδιαίτερα στην ορεινή περιοχή της Καρυάς το 
ποσοστό όχι μόνο είναι χαμηλό αλλά και μέσα από συνέντευξη της Διευθύντριας 
του σταθμού το ποσοστό μειώνεται σταθερά τα τελευταία χρόνια .

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι παιδικοί σταθμοί και οι 
εξυπηρετούμενοι αριθμοί παιδιών καθώς και τα ποσοστά πληρότητας.

Π.Σ ΕΞΥΙ1.ΠΑΙΔΙΑ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ %

ΑΚ.Π.Σ 60 40 150

Β'Κ.Π.Σ 33 30

Π 0ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

38 38 100

Κ.Π.Σ ΚΑΡΥΑΣ 18 40 45

Κ.Π.Σ ΒΛΥΧΟΥ 31 40 77,5

Ι.Π.Σ 2 2 2 2 100

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1 ¡Ποσοστό πληρότητας παιδικών σταθμών 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα

Στο παρακάτω ραβδόγραμμα βλέπουμε καθαρά την αναλογία εξυπηρετού
μενων παιδιών σε σχέση με την πληρότητα των Σταθμών του νησιού.
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□  Αρ. Εξυπηρετούμενων 
παιδιών

■  Δυναμικότητα Σταθμών

ΡΑΒΔΟΓΡΑΜΜΑ 2.1 : Αριθμός εξυπηρετούμενων παιδιών αναλογικά με τις 
πληρούμενες θέσεις.

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι τα ποσοστά πληρότητας 
στους παιδικούς σταθμούς της πόλης είναι σε υψηλά επίπεδα και λογικά μπορούμε 
να συμπεράνουμε την απόλυτη ανάγκη δημιουργίας παιδικών σταθμών εντός της 
πόλης.

Αντίθετα τα ποσοστά στους παιδικούς σταθμούς του Βλύχου είναι σε 
ικανοποιητικά επίπεδα με ποσοστό 77,5%.

Ιδιαίτερο πρόβλημα παρατηρείται στον παιδικό σταθμών Καρυάς με 
ποσοστό πληρότητας 45%.

2.2 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ

Στους Κρατικούς Παιδικούς Σταθμούς γίνονται δεκτά παιδιά ηλικίας από 3 
ετών μέχρι την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχολείο ή από2 !4 ετών στην 
περίπτωση που δεν λειτουργεί Βρεφικό Τμήμα .Στους Κρατικούς Βρεφονηπιακούς 
Σταθμούς το ηλικιακό όριο των βρεφών είναι από 8 μηνών μέχρι 3 ετών.

Όσον αφορά τους Παιδικούς Σταθμούς του Νομού Λευκάδας , όπου παρα- 
τηρείται πλήρης κάλυψη των εξυπηρετούμενων θέσεων , ιδιαίτερα στην πόλη της 
Λευκάδας , οι Παιδικοί Σταθμοί προσπαθούν να εξυπηρετούν τον ίδιο αριθμό 
παιδιών ανά έτο ς .

Συγκεκριμένα ο Α. Κ.Π.Σ επιδιώκει να εξυπηρετεί 60 παιδιά. Ο Κ.Π.Σ 33 
παιδιά , ο Βρεφονηπιακός Σταθμός 31 παιδιά και 7 βρέφη και ο Ι.Π.Σ 22 παιδιά.

Εφόσον λοιπόν η ζήτηση είναι μεγαλύτερη από την προσφορά θέσεων των 
παιδιών και εφόσον οι Παιδικοί Σταθμοί προσπαθούν να εξυπηρετούν κάθε χρόνο 
τον ίδιο αριθμό παιδιών , καταλαβαίνουμε ότι οι εισαγωγές των νέων παιδιών είναι 
ίσες με τις διαγραφές.
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Στους υπόλοιπους Παιδικούς Σταθμούς του νησιού όπου υπολειτουργούν οι 
εισαγωγές είναι λιγότερες από εξαγωγές -διαγραφές παιδιών. Αυτό οφείλεται 
κυρίως στην χαρακτηριστική μείωση του πληθυσμού στις ορεινές κυρίως περιο- 
ές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Παιδικός Σταθμός Καρυάς όπου τον 
πρώτο χρόνο λειτουργίας (1991) εξυπηρετούσε 31 παιδιά . Δέκα χρόνια μετά 2001 
εξυπηρετεί 18 παιδιά. Αξίζει να σημειωθεί ότι η πληρότητα του Σταθμού είναι 40 
παιδιά.

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται το φίλο των παιδιών σε κάθε Παιδικό 
Σταθμό ξεχωριστά:

Π.Σ ΕΞΥΠ. ΠΑΙΔΙΑ ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Α'Κ.Π.Σ 60 35 25

Β'Κ.Π.Σ 33 16 17

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

38 22 16

Κ.Π.Σ ΚΑΡΥΑΣ 18 7 11

Κ.Π.Σ ΒΛΥΧΟΥ 31 14 17

Ι.Π.Σ 22 10 12

ΣΥΝΟΛΟ 202 104 98

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2 : Πίνακας ποιοτικής ανάλυσης παιδιών. 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα .

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι ο αριθμός των αγοριών 
είναι λίγο μεγαλύτερος από τον αντίστοιχο των κοριτσιών .Η μεγαλύτερη διαφορά 
παρατηρείται στον Α Κ.Π.Σ όπου τα αγόρια είναι 28% περισσότερα από τα 
κορίτσια.

Τα παραπάνω μεγέθη παρουσιάζονται στο παρακάτω ραβδόγραμμα :
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ΡΑΒΔΟΓΡΑΜΜΑ 2.2 : Ποιοτική ανάλυση παιδιών 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα

2.3ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΠΑΙΔΙΩΝ

Στο κεφάλαιο αυτό θα συνοψίσουμε τις υπηρεσίες που παρέχουν οι παιδικοί 
σταθμοί στο νομό Λευκάδας.

Έ τ σ ι:

Όλοι οι παιδικοί σταθμοί του νομού ακολουθούν το προβλεπόμενο ωράριο 
λειτουργίας . Δηλ. το χειμερινό που αρχίζει από της 07:00 με προσέλευση των 
νηπίων από 08:30 και των βρεφών 09:00 και τελειώνει 16:00.και το καλοκαιρινό 
αρχίζει 06:45 ως της 16:00 με ίδια ωράρια προσέλευσης νηπίων και βρεφών .

Κανένας παιδικός σταθμός στο νομό δεν αναλαμβάνει με δικό του όχημα την 
μεταφορά των παιδιών από και προς τον σταθμό. Τα παιδιά μετακινούνται με 
ευθύνη των γονέων τους οι οποίοι αναλαμβάνουν τον τρόπο μεταφοράς .

Σε όλους τους παιδικούς σταθμούς παρέχεται σίτιση και ακολουθείται το 
προβλεπόμενο από το Υπουργείο πρόγραμμα.
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Τα εκπαιδευτικά προγράμματα εφαρμόζονται σε όλους τους σταθμούς και 
είναι ίδια για αγόρια και κορίτσια.

Ακόμη πρέπει να σημειωθεί ότι μόνο στον Κ.Β.Σ του Δήμου Λευκάδας 
υπάρχει χώρος ύπνου και ανάπαυσης των παιδιών ενώ σε κανένα άλλο παιδικό 
σταθμό του νησιού δεν παρέχεται αυτή η υπηρεσία στα παιδιά.

Η σημαντικότερη παρατήρηση που μπορούμε να κάνουμε για τους παιδικούς 
σταθμούς και αποτελεί τη σημαντικότερη υπηρεσία είναι ότι σε κανένα σταθμό , 
εκτός από το Βρεφονηπιακό σταθμό του Δήμου Λευκάδας ,όχι μόνο δεν υπάρχει 
ιατρείο αλλά δεν παρέχεται κανενός είδους υγειονομική περίθαλψη. Γιατρός 
επισκέπτεται τον παιδικό σταθμό μόνο σε περίπτωση ανάγκης και μετά από 
πρόσκληση των υπευθύνων του σταθμού.

Πρέπει να αναφερθεί ότι και οι τρεις Κ.Π.Σ της πόλης βρίσκονται σε 
απόσταση 100 μέτρων από το Νομαρχιακό Νοσοκομείο του νησιού και σύμφωνα 
με τις απόψεις των Διευθυντριών των σταθμών όταν υπάρχει λόγος απευθύνονται 
στο Νοσοκομείο .

Μόνο ο Βρεφονηπιακός σταθμός του Δήμου Λευκάδας συνεργάζεται με 
παιδίατρο σε εβδομαδιαία βάση ο οποίος επισκέπτεται το σταθμό. Επίσης 
τηρούνται καρτέλες υγείας παιδιών και προσωπικού.

Στους παιδικούς σταθμούς των χωριών Καρυάς και Βλυχού σε περίπτωση 
ανάγκης καλούν τον αγροτικό ιατρό της περιοχής αντίστοιχα .

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι η φιλοξενία των παιδιών βρίσκεται 
σε ικανοποιητικά επίπεδα σε όλους τους τομείς αλλά με σημαντική έλλειψη 
υγειονομικής περίθαλψης.

Ο Βρεφονηπιακός σταθμός του Δήμου Λευκάδας έχει τα πρωτεία σε όλους 
τους τομείς και αποτελεί τον πιο ολοκληρωμένο σταθμό του νησιού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Π.Σ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

3.1 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Κ.Π.Σ

Στο πρώτο μέρος της εργασίας αναφέραμε τη σημασία και το είδος των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων στους παιδικούς σταθμούς γενικά και την ιδιαίτερη 
προσφορά τους στη σωστή διαπαιδαγώγηση των νηπίων.

Στο σημείο αυτό θα παρουσιάσουμε και θα μελετήσουμε τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα που εφαρμόζονται στους παιδικούς σταθμούς στο Νομό Λευκάδας.

Τα κυριότερα εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά προγράμματα που εφαρμόζουν 
οι Κ.Π.Σ στο Νομό είναι τα εξής:

- Θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον
- Λεκτικές -  Αισθητηριακές ασκήσεις
- Ασκήσεις χρωμάτων και σχημάτων
- Μουσική -  χορός -  κίνηση
- Ρυθμικό παιχνίδι
- Ελεύθερο παιχνίδι
- Κουκλοθέατρο
Παρατηρούμε λοιπόν ότι τα διασημότερα εκπαιδευτικά προγράμματα που 

εφαρμόζονται στους Κ.Π.Σ και εμφανίζονται σε όλους τους παιδικούς σταθμούς 
ε ίνα ι:

- Ελεύθερο παιχνίδι
- Κουκλοθέατρο
- Μουσική -  χορός -  κίνηση
- Θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον

Η επιλογή των παραπάνω προγραμμάτων έγινε με κριτήριο την μελέτη αλλά 
κυρίως την εμπειρία.

Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι όλοι οι παιδικοί σταθμοί στο νομό εφα
ρμόζουν τα ίδια εκπαιδευτικά προγράμματα σε αγόρια και κορίτσια..
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3.2 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Ι.Π.Σ

Αντίστοιχα τα εφαρμοζόμενα εκπαιδευτικά προγράμματα από τον Ι.Π.Σ είναι:

- Θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον
- Λεκτικές -  Αισθητηριακές ασκήσεις
- Ασκήσεις χρωμάτων και σχημάτων
- Μουσική -χορός- κίνηση
- Ρυθμικό παιχνίδι
- Ελεύθερο παιχνίδι
- Θεατρικό παιχνίδι
- Κουκλοθέατρο

Ιδιαίτερη προτίμηση παρουσιάζεται στα εκπαιδευτικά προγράμματα που 
έχουν σχέση με Μουσική-χορό- κίνηση και ελεύθερο παιχνίδι.

Η επιλογή των προγραμμάτων αυτών έγινε με βάση την εμπειρία των 
προσωπικού και ιδιαίτερα του ιδιοκτήτη.

Έτσι παρατηρούμαι ότι οι Κ.Π.Σ και ο Ι.Π.Σ εφαρμόζουν λίγο πολύ τα ίδια 
Εκπαιδευτικά προγράμματα με μια μικρή υπεροχή των Κ.Π.Σ ιδιαίτερα σε 
προγράμματα πρόληψης ατυχημάτων τόσο μέσα όσο και έξω από το σπίτι.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

ΚΤΗΡΙΑΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

ΓΕΝΙΚΑ

Σύμφωνα με όλα όσα έχουμε παραθέσει μέχρι τώρα μπορούμε να 
συμπεράνουμε ότι οι παιδικοί σταθμοί εξυπηρετούν ένα ιδιαίτερο κοινό , τα 
παιδιά. Αυτά έχουν ιδιαιτερότητες όσον αφορά τις ανάγκες τους και τη 
συμπεριφορά τους .Έτσι οι παιδικοί σταθμοί πρέπει να μελετούνται και να 
σχεδιάζονται έτσι ώστε ακόμη και η κτιριακή τους υποδομή πρέπει να εξυπηρετεί 
τα παιδιά και να συμβάλει, με τον τρόπο της στη σωστή διαπαιδαγώγηση τους.

Το μέγεθος και η σχεδίαση των κτιριακών εγκαταστάσεων των παιδικών 
σταθμών δεν είναι τυχαία και αυθαίρετη .

Στην ηλικία των παιδιών που απευθύνονται οι παιδικοί σταθμοί παρατηρείται 
αυξημένη κινητικότητα , ιδιαιτερότητα στην πρόσβαση και χρήση των χώρων και 
αντικειμένων καθώς και “ ανευθυνότητα “ των παιδιών ως προς την αποφυγή 
ατυχημάτων. Όλες αυτές τις ιδιαιτερότητες πρέπει να τις καλύψει η σωστή 
σχεδίαση των χώρων έτσι ώστε η κτιριακή υποδομή των παιδικών σταθμών να 
χαρακτηρίζεται σωστή και καλή.

Τα στοιχεία καταλληλότητας οικοπέδων και κτιρίων δεν είναι αυθαίρετα . 
Προσδιορίζονται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και συγκεκριμένα από τη 
Διεύθυνση Τεχνικής Υπηρεσίας του τμήματος Αρχιτεκτόνων (19). Έτσι 
προσδιορίζονται τα παρακάτω μεγέθη:

Λ
•  Κτίριο ....10-13 ηι /παιδί

•  Υπαίθριος χώρος...... 10 ηι /παιδί

•  Εμβαδόν οικοπέδου..... 20-23 ηι2 / παιδί

Η μονάδα μέτρησης που χρησιμοποιείται είναι τα τετραγωνικά μέτρα που 
αναλογούν ανά παιδί.

(19) Θεοδώρου Βασίλης -  Φωτόπσυλου Ξένια “ Έγκριση προδιαγραφών και κτιριολογικών προγραμμάτων 
παιδικών σταθμών “ Υ .Υ .Π , Αθήνα Νοέμβριος 1983.Σελ.
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4.1 ΕΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΙ ΧΩΡΟΙ

Στεγασμένοι χώροι των παιδικών σταθμών αποτελούν οι κτιριακές 
κατασκευές όπως π.χ αίθουσες διδασκαλίας , παιχνιδιού , γραφεία, βοηθητικοί 
χώ ροι, διάδρομοι, κουζίνες, τουαλέτες κ,.τ.λ.

Στον παρακάτω πίνακα παραθέτουμε στοιχεία της έρευνας για τους 
στεγασμένους χώρους των παιδικών σταθμών στο Νομό Λευκάδας.

ΠΑΙΔΙΚΟΣ

ΣΤΑΘΜΟΣ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΕΚΤΑΣΗ

ΕΣΤΕΓ/ΟΥ

ΧΩΡΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΝΗΠΙΩΝ

ιυ2 /  παιδί

Α'Κ.Π.Σ Κρατικός 197,8 τ.μ 60 3,3

Β Κ.Π.Σ Κρατικός 144 τ.μ 33 4 , 3

ΒΡΕΦ/ΚΟΣ 
ΣΤΑΘ ΔΗΜΟΥ 

ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Κρατικός-

(Δημοτικός)
389,5 τ.μ 38 10,2

Κ.Π.Σ ΒΛΥΧΟΥ Κρατικός 233,2 τ.μ 31 7,5

Κ.Π.Σ ΚΑΡΥΑΣ Κρατικός 221,8 τ.μ 18 12,3

Ι.Π.Σ Ιδιωτικός 138τ.μ 22 6,2

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1 : Έκταση στεγασμένων χώρων των Π.Σ του νομού Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι από τους παιδικούς 
σταθμούς του νομού δυο μόνο πληρούν τα προκαθορισμένα μεγέθη για τους 
στεγασμένους χώρους τα οποία είναι τα 10 -13ιη2 /παιδί. Τα μεγέθη αυτά όπως 
έχει προαναφερθεί καθορίζονται από την Διεύθυνση Τεχνικής Υπηρεσίας του 
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

Μόνο ο Βρεφονηπιακός σταθμός του Δήμου Λευκάδας και ο Κ.Π.Σ της 
Καρυάς ξεπερνούν το κατώτερο όριο που ορίζει το Υπουργείο με 10,2 τη2/ παιδί 
και 12,3 τη2/παιδί αντίστοιχα..

52



Χαρακτηριστικό παράδειγμα έλλειψης χώρου με το μικρότερο ποσοστό 3,3 
πι2/παιδί είναι ο Ά .Κ.Π.Σ .

Έτσι συμπεράνουμε ότι από τους 6 παιδικούς σταθμούς του νομού οι δύο 
πληρούν την ορισμένη αναλογία. Ποσοστιαία το 33,3 %των παιδικών σταθμών 
πληρούν το προβλεπόμενο ποσοστό.

4.2 ΜΗ ΕΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΙ ΧΩΡΟΙ

Μη στεγασμένοι χώροι ορίζονται οι υπαίθριοι χώροι του παιδικού σταθμού 
που χρησιμοποιούνται από τα παιδιά για το παιχνίδι και την ψυχαγωγία τους.

Αντίστοιχα στους παρακάτω πίνακες παραθέτονται στοιχεία της έρευνας για 
την έκταση των μη στεγασμένων χώρων των παιδικών σταθμών στο νομό 
Λευκάδας.

ΠΑΙΔΙΚΟΣ

ΣΤΑΘΜΟΣ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΕΚΤΑΣΗ ΜΗ 

ΣΤΕΓ/ΝΩΝ  

ΧΩΡΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΝΗΠΙΩΝ
Μ2 /  ΠΑΙΔΙ

Α'Κ.Π.Σ Κρατικός 191,3 τ.μ 60 3,2

Β "Κ.Π.Σ Κρατικός 50 τ.μ 33 1,5

ΒΡΕΦ/ΚΟΣ 

ΣΤ ΑΘ. ΔΗΜΟΥ 

ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Κρατικός 946,4 τ.μ 38 24,8

ΚΠΣΒΛΥΧΟΥ Κρατικός 547,4 τ.μ 31 17,6

ΚΠΣΚΑΡΥΑΣ Κρατικός 151,4 τ.μ 18 8,3

Ι.Π.Σ Ιδιωτικός 73τ.μ 22 3,3

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2 Έκταση μη στεγασμένων χώρων των Π.Σ στο νομό Λευκάδας 

ΠΗΓΗ :Ιδία έρευνα
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Από τον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι δύο από τους παιδικούς σταθμούς 
του νομού ξεπερνούν το προβλεπόμενο από το Υπουργείο μέγεθος για τους 
υπαίθριους χώρους το οποίο είναι τα ΙΟιη / παιδί.

Ο Βρεφονηπιακός Σταθμός του Δήμου Λευκάδας με αναλογία 24,8 ιη /παιδί 
ξεπερνά κατά πολύ την ορισμένη αναλογία.

Επίσης ο Κ.Π.Σ Βλυχού με 17,6 πι2/ παιδί κατέχει υψηλό ποσοστό 
αναλογούμενων τετραγωνικών μέτρων ανά παιδί.

Άρα ως ποσοστιαία έκφραση μπορούμε να πούμε ότι το 33,3% των παιδικών 
σταθμών πληρεί την προβλεπόμενη αναλογία.

Οι λοιποί παιδικοί σταθμοί βρίσκονται κάτω από το όριο των ΙΟιη2/ παιδί με 
σημαντικό πρόβλημα στον Β'Κ.Π.Σ που για κάθε παιδί αναλογεί μόνο 1,5 ιη2 .

4.3 ΣΥΝΟΛΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ

Ως συνολικούς χώρους ορίζουμε το σύνολο των χώρων ( στεγασμένων και μη 
) του παιδικού σταθμού .

Στον παρακάτω πίνακα αναγράφεται η έκταση των χώρων αυτών :

Π Α ΙΔΙΚ Ο Ι

Σ Τ Α Θ Μ Ο Ι
Κ Α ΤΗ ΓΟ ΡΙΑ ΕΚ ΤΑΣΗ  πι2

ΑΡΙΘ Μ Ο Σ

ΝΗ Π ΙΩ Ν
Μ 2/  ΠΑΙΔΙ

Α'Κ,Π.Σ Κρατικός 389,1 τ.μ 60 6,5

Β'Κ.Π.Σ Κρατικός 195 τ.μ 33 5,9

ΒΡΕΦ/ΚΟΣ 

ΣΤΑΘ. ΔΗΜΟΥ 

ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Κρατικός 1336,18 τ.μ 38 35,1

Κ.Π.Σ ΒΛΥΧΟΥ Κρατικός 780,6 τ.μ 31 24,5

Κ.Π.Σ ΚΑΡΥΑΣ Κρατικός 373,2 τ.μ 18 20,7

Ι.Π.Σ Ιδιωτικός 211τ.μ 22
9 ,5

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3 : Έκταση συνολικών χώρων των Π.Σ στο νομό Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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Εδώ , όσων αφορά τους συνολικούς χώρους η προβλεπόμενη από το 
Υπουργείο αναλογία ε ίνα ι: για κάθε παιδί 20-23 ηι2 του οικοπέδου δηλ. του 
συνολικού εμβαδού των στεγασμένων και υπαίθριων χώρων.

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι τα πρωτεία και σε αυτή 
την αναλογία κατέχει ( όπως ήταν αναμενόμενο ) , ο Βρεφονηπιακός Σταθμός του 
Δήμου Λευκάδας .με 35,1 τη2 / παιδί.

Ακολουθεί ο Κ.Π.Σ Βλυχού με 24,5 ιη2 / παιδί και ο Κ.Π.Σ Καρυάς με 
αναλογία 20,7 ηι2/ πα ιδ ί.

Τρεις λοιπόν από τους έξι παιδικούς σταθμούς του νομού αγγίζουν και 
ξεπερνούν το όριο των 20-23 ιη /παιδί. Δηλ. το 50% των παιδικών σταθμών 
πληρούν την προβλεπόμενη αναλογία..

Τη χαμηλότερη αναλογία κατέχει ο Β ' Κ.Π.Σ με 5,9 ηι2/ πα ιδ ί.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι όλοι οι παιδικοί σταθμοί εκτός από αυτούς του 
Βλυχού και Καρυάς βρίσκονται σε αστική περιοχή και εξυπηρετούν μεγαλύτερο ή 
ίσο αριθμό παιδιών απ ‘ότι προβλέπουν τα ιδρυτικά ΦΕΚ τους. Αντίθετα οι 
παιδικοί σταθμοί Καρυάς και Βλυχού εξυπηρετούν μικρότερο αριθμό παιδιών από 
το όριο πληρότητας τους και βρίσκονται σε αγροτικές περιοχές.

4.4 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ (ΚΤΙΡΙΑΚΗ 
ΥΠΟΔΟΜΗ)

Στον παρακάτω πίνακα αναγράφονται η ύπαρξη ή όχι οργάνων 
διαπαιδαγώγησης και ψυχαγωγίας καθώς και οι λοιποί χώροι των παιδικών 
σταθμών.

Αναγράφονται οι πιθανοί χώροι ύπαρξης σε ένα παιδικό σταθμό και ποιοι από 
αυτούς υπάρχουν στους παιδικούς σταθμούς στο νομό Λευκάδας.
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-

Κ.Β.Σ

ΔΗΜ ΟΥ
ΚΡ V V V λ/ - V V V V - V - V Ί

Κ.Π.Σ

ΒΛΥΧΟ

Υ

ΚΡ V V V V - V V V V V - V V -

Κ.Π.Σ

ΚΑΡΥΑΣ
ΚΡ V V V V - V V V V V - - V -

Ι.Π.Σ ΙΔ V V V - - V V V - - - V V

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.4: Χώροι -  εξοπλισμοί Π.Σ στο νομό Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα ερωτηματολόγιο.

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα ,που τα στοιχεία του προέρχονται κυρίως 
από το ερωτηματολόγιο της έρευνας και από συνεντεύξεις των Διευθυντρίων των 
παιδικών σταθμών παρατηρούμε ότι :

• Όλοι οι παιδικοί σταθμοί του νομού , με ποσοστό 100%διαθέτουν:

>  Χώρους υγιεινής
>  Μαγειρείο
>  Γραφείο Διευθυντή
>  Αποθήκη
>  Αίθουσα δραστηριοτήτων
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• Το 83,3% των παιδικών σταθμών (5 Π.Σ) έχουν βεράντες και αυλόγυρους. 
Ενώ κανένας δεν παρέχει και δεν αναλαμβάνει την μεταφορά των παιδιών 
από και προς τον παιδικό σταθμό.

• Το 66,6% διαθέτουν χώρους υποδοχής. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι τις 
περισσότερες φορές ο χώρος υποδοχής είναι ένας απλός μικρός προθάλαμος 
χωρίς καμιά ιδιαιτερότητα.

• Το 33,3% Δηλ. δυο παιδικοί σταθμοί, διαθέτουν τραπεζαρία και τα γεύματα 
των παιδιών σερβίρονται σε ανάλογα διαμορφωμένο και εξοπλισμένο χώρο. 
Στο υπόλοιπο 66,7% το συσσίτιο προσφέρεται στην αίθουσα 
δραστηριοτήτων και παιχνιδιού με μια μικρή διαμόρφωση του χώρου με 
παιδικά τραπεζάκια που χρησιμοποιούνται και για άλλες δραστηριότητες 
των παιδιών (π.χ ζωγραφική , χειροτεχνίες κ. τ. λ.)

• Μόνο το 16,6 % δηλ. ένας σταθμός, διαθέτει χώρο ύπνου και ανάπαυσης 
των παιδιών και αυτός είναι ο Βρεφονηπιακός σταθμός του Δήμου 
Λευκάδας.

•  Τέλος το 50% , οι μισοί παιδικοί σταθμοί διαθέτουν ιματιοθήκες και το 
33,3% διαθέτουν έστω και τυπικά ιατρείο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΩΝ Π.Σ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ

Όπως έχουμε προαναφέρει και καταλάβει το έργο των Π.Σ είναι εξαιρετικά 
δύσκολο και σημαντικό . Οι κτιριακές εγκαταστάσεις , ο εξοπλισμός και η 
υποδομή του Π.Σ συμβάλουν μεν αλλά δεν επαρκούν μόνα τους για την επίτευξη 
του στόχου του Π.Σ .

Όλα τα παραπάνω πρέπει να εκμεταλλευτούν και χρησιμοποιηθούν σωστά 
από το προσωπικό του Π.Σ το οποίο αποτελεί το σπουδαιότερο μέσω για τη 
σωστή λειτουργία του Π.Σ .

Το προσωπικό του Π.Σ δίνει ζωή και ενέργεια και μέσω αυτού 
διοχετεύονται στα παιδιά όλα όσα πρέπει να παρέχει και να προσφέρει ένας 
σωστός παιδικός σταθμός.

Το σπουδαιότερο έργο αναλαμβάνει το εκπαιδευτικό προσωπικό για τον 
απλό λόγο ότι έρχεται σε άμεση επαφή με τα παιδιά.

Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι το προσωπικό ενός Π.Σ πρέπει να είναι 
εξειδικευμένο και άρτια εκπαιδευμένο ώστε να μπορέσει να φέρει εις πέρας το 
έργο του Π.Σ.

Πρέπει να σημειωθεί ότι πολλή σημαντική είναι όχι μόνο η εκπαίδευση του 
προσωπικού και κατ 4 επέκταση η αποδοτικότητα του αλλά και ο αριθμός των 
εργαζομένων στον παιδικό σταθμό . δηλ. η αναλογίες : (20)

• Παιδιών ανά εκπαιδευτικό
• Βρεφών ανά βρεφονηπιαγωγό
• Παιδιών ανά υπαλλήλου καθαριότητας

Οι παραπάνω αναλογίες ορίζονται και νομοθετικά ως εξής :

Ένας εκπαιδευτικός ανά 25 παιδιά 1/25 
Ένας βοηθητικός ανά 30 παιδιά 1/30
Όσον αφορά τα νήπια και
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Ένας εκπαιδευτικός ανά 5 βρέφη 1/5
Ένας βοηθητικός ανά 24 βρέφη 1/24

Όσον αφορά τα βρέφη.

Και στα δύο παραπάνω δεδομένα προσθέτονται και ένας ιατρός (
εσωτερικός ή εξωτερικός)

Οι παραπάνω αναλογίες ορίζονται σύμφωνα με την Υ.Α «Έγκριση 
κανονισμού ίδρυσης και λειτουργίας παιδικών σταθμών » υπ’αρίθμ, 52 α /οικ. / 
4181 /88  (ΦΕΚ. 608 / 24-8-88)20 (21)

Παιδιά \ Προσωπικό Εκπαιδευτικό Βοηθητικό Ιατρικό

Βρέφη 1 /5 1 /2 4 1 (εσωτ./ εξωτ. )

Νήπια 1 /2 5 1 /3 0 1 (  εσωτ. εξωτ.)

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 α Γ Προβλεπόμενες από το νόμο αναλογίες 

ΠΗΓΗ : Υ.Υ.Π

5.1 ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας παραθέτονται στους παρακάτω πίνακες 
οι προβλεπόμενες και πληρούμενες θέσεις των παιδικών σταθμών στο νομό 
Λευκάδας ,καθώς και οι κενές με τα ποσοστά πληρότητας ανά κατηγορία 
προσωπικού.

(20) Απόφαση Γ 2 α/ οικ 4181/ 88 (ΦΕΚ. 608 /  24-8-88 Τ.β)
“ Έγκριση κανονισμού ίδρυσης και λειτουργίας παιδικών σταθμών από ιδιώτες επιχειρηματίες.”

(21) Π. Δαράκη -  Φρόσως Χατζηκωστανυίνσυ “ Παιδικοί Σταθμοί και νηπιαγωγεία “ Εκδόσεις -  Δίπτυχο 
Αθήνα 1981 Σελ. 260
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Έτσι έχουμε:

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Π.Σ
ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝ 

ΕΣ ΘΕΣΕΙΣ
ΠΛΗΡΟΥΜΕΝΕΣ

ΘΕΣΕΙΣ
ΚΕΝΕΣ
ΘΕΣΕΙΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ

%

ΑΝΑΛΟΓΙΑ
ΕΚΠ/ΠΑΙΔΙ

Α'Κ,Π.Σ 4 2 2 50 1/30

ΒΚ.Π.Σ 2 2 - 100 1/16,5

ΒΡΕΦ/ΚΟΣ

ΔΗ Μ Ο Υ

Λ ΕΥ Κ Α ΔΑ Σ

4 4 - 100
1/10,3 (1/7 

βρέφη)*

ΚΠΣ

ΒΛΥΧΟΥ
3 3 - 100 1/10

ΚΠΣ

ΚΑΡΥΑΣ
2 2 - 100 1/9

Ι.Π .Σ 1 1 - 100 1/22

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1 α : Εκπαιδευτικό προσωπικό Π.Σ του νομού Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα

* Η παρένθεση αναφέρεται στην αναλογία Βρεφοκόμου / βρέφος

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό προσωπικό των παιδικών σταθμών 
παρατηρούμε, σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα , ότι δεν υπάρχουν κενές 
εκπαιδευτικού προσωπικού στο νομό εκτός από τον Α'Κ.Π.Σ.

Όπως έχει προαναφερθεί οι οριζόμενες αναλογίες για το εκπαιδευτικό 
προσωπικό των παιδικών σταθμών ,σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση “ 
Έγκριση ίδρυσης και λειτουργίας παιδικών σταθμών “ ,είναι (1/25) ένας 
εκπαιδευτικός ανά εικοσιπέντε παιδιά και (1/5) ένας βρεφοκόμος ανά πέντε 
βρέφη.

* Η παρένθεση αναφέρεται στην αναλογία Βρεφοκόμου /βρέφος
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Παρατηρώντας τον πίνακα βλέπουμε ότι το 83,3% των σταθμών πληρούν την 
αναλογία ενώ το λοιπό 26,7% δηλ. ένας παιδικός σταθμός (Α'Κ.Π.Σ) ξεπερνά την 
αναλογία αυτή. Πρέπει όμως να επισημάνουμε ότι ο συγκεκριμένος σταθμός 
εξυπηρετεί μεγαλύτερο αριθμό παιδιών από αυτόν που προβλέπεται από το 
ιδρυτικό ΦΕΚ.

Τη μικρότερη αναλογία κατέχει ο Κ.Π.Σ Καρυάς με ένα εκπαιδευτικό ανά 
εννέα παιδιά..

Επίσης ο Α'Κ.Π.Σ είναι ο μόνος ,ο οποίος έχει ακάλυπτες θέσεις 
εκπαιδευτικού προσωπικού.

Σε γενικό πλαίσιο η αναλογία εκπαιδευτικού/ παιδί βρίσκεται σε πολύ καλά 
πλαίσια σε όλους τους παιδικούς σταθμούς και εντυπωσιάζει όσων αφορά την 
αναλογία των παιδικών σταθμών της πόλης της Λευκάδας όπου εξυπηρετούν 
μεγάλο αριθμό παιδιών .

Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι στο Βρεφονηπιακό Σταθμό του Δήμου 
Λευκάδας η αναλογία εκπαιδευτικού /παιδί υπολογίζεται όχι σύμφωνα τα 38 
παιδιά του σταθμού αλλά 31 διότι τα 7 είναι βρέφη με μία βρεφοκόμο.

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Π.Σ
ΠΡΟΒΛΕΠΟΜ 
ΕΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

ΠΛΗΡΟΥΜΕΝΕ 
Σ ΘΕΣΕΙΣ

ΚΕΝΕΣ
ΘΕΣΕΙΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ
ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ

%

ΑΝΑΛΟΓΙΑ
ΒΟΗΘ/ΠΑΙΔΙ

Α'ΚΠΣ 2 3 - 100 1/20

Β'ΚΠΣ 3 3 - 100 1/11

ΒΡΕΦ/ΚΟΣ
ΔΗΜΟΥ

ΛΕΥΚΑΔΑΣ

3 3 - 100 1/12,6

Κ.Π.Σ

ΒΛΥΧΟΥ
3 3 - 100 1/10

Κ.Π.Σ
ΚΑΡΥΑΣ 2 2 - 100 1/9

Ι.Π.Σ 1 1 - 100 1/11

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1β :Βοηθητικό προσωπικό Π.Στου νομού Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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Στο πίνακα 5.1 β αναγράφονται οι προβλεπόμενες -  καλυμμένες θέσεις και οι 
αναλογία προσωπικού / πα ιδ ί. Όσον αφορά το βοηθητικό προσωπικό των 
παιδικών σταθμών .

Παρατηρούμε λοιπόν ότι όλες οι θέσεις είναι καλυμμένες με ποσοστό 
πληρότητας 100%.

Σύμφωνα με την παραπάνω αναγραφόμενη Υπουργική Απόφαση η ορισμένη 
αναλογία είναι 1/30 παιδιά και 1/24 για βρέφη .

Παρατηρώντας τον παραπάνω πίνακα βλέπουμε ότι η αντίστοιχη υπάρχουσα 
αναλογία στους παιδικούς σταθμούς του νομού Λευκάδας καλύπτει το όριο αυτό 
με χαρακτηριστική την αναλογία του Κ.Π.Σ Καρυάς με αναλογία ένα βοηθητικό 
ανά εννέα παιδιά..

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Π.Σ

ΠΡΟΒΛΕΠΟ

ΜΕΝΕΣ

ΘΕΣΕΙΣ

ΠΑΗΡΟΥΜΕΝ 

ΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

ΚΕΝΕΣ

ΘΕΣΕΙΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ

Σ %

ΑΝΑΛΟΓΙΑ

ΕΚΠ/ΠΑΙΔΙ

Α'Κ.Π.Σ - 1 - - 1/60

Β'Κ.Π.Σ 1 - 1 - -

ΒΡΕΦ/ΚΟΣ
ΔΗΜΟΥ

ΛΕΥΚΑΔΑΣ

1 1 - 100 1/38

Κ.Π.Σ

ΒΛΥΧΟΥ
1 - 1 - -

Κ.Π.Σ

ΚΑΡΥΑΣ
- - - -

Ι.Π.Σ - - - -

—

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1γ : Διοικητικό προσωπικό Π.Σ του νομού Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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Τέλος το Διοικητικό προσωπικό των παιδικών σταθμών παρουσιάζει τις 
περισσότερες ελλείψεις.

Στο 50% προβλέπονται οργανικές θέσεις και καλύπτεται μόνο μία στο 
Βρεφονηπιακό Σταθμό του Δήμου Λευκάδας.

Αξιοσημείωτο είναι η ύπαρξη μίας θέσης στο Α'Κ.Π.Σ χωρίς να 
προβλέπονται.

Πρέπει να τονισθεί ότι μετά από έρευνα στους παιδικούς σταθμούς του 
νομού δεν διατυπώθηκαν από τις υπεύθυνους προβλήματα από έλλειψη 
προσωπικού οποιοσδήποτε ειδικότητας.

Συγκεντρωτικά λοιπόν για το προσωπικό των Παιδικών Σταθμών του νησιού 
παραθέτουμε τον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο ραβδόγραμμα στο οποί 
φαίνεται το ποσοστό κάλυψης των οργανικών θέσεων.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΡΟΒΑΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΑΗΡΟΥΜΕΝΕΣ ΚΕΝΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ
Π.Σ ΘΕΣΕΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΛΥΨΗΣ

Εκπαιδευτικό 16 14 2 87,5%
Διοικητικό 3 2 1 66,6%
Βοηθητικό 15 15 — 100%
ΣΥΝΟΛΟ 34 31 3 91,1%

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1 δ : Συγκεντρωτικός πίνακας προβλεπόμενων και πληρούμενων θέσεων 

προσωπικού στους Π.Σ του Ν . Λευκάδας 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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θέσεις

■  Πληρούμενες θέσεις

ΡΑΒΔΟΓΡΑΜΜΑ 5.1 : Σύγκριση προβλεπόμενών και πληρούμενων θέσεων 

προσωπικού.

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα

Με τη βοήθεια του πίνακα 5.1 δ και του παραπάνω ραβδογράμματος 
διαπιστώνουμε ό τ ι :

Το υπάρχων προσωπικό καλύπτει το 91,1 % των προβλεπόμενων θέσεων . 
Ποσοστό πολύ καλό.

Επίσης όλες οι ειδικότητες καλύπτονται πάνω από 66,6% και το ποσοστό 
αυτό επηρεάζεται κατά κύριο βαθμό από το χαμηλό ποσοστό κάλυψης του 
Διοικητικού Προσωπικού.

64



5.2 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Το προσωπικό των 6 Παιδικών Σταθμών του Νομού Λευκάδας αποτελείται 
από 8 υπαλλήλους Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης , 8 υπαλλήλους Τεχνολογικής 
εκπαίδευσης , 2 Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και13 Υποχρεωτικής εκπαίδευσης.

Στον παρακάτω πίνακα γίνεται ποιοτική ανάλυση κατά κατηγορία 
προσωπικού των Παιδικών Σταθμών του Νομού Λευκάδας.

Έτσι έχουμε :

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΘΕΣΕΙΣ
Π.Ε Τ.Ε Δ.Ε Υ.Ε ΣΥΝΟΛΟ

Εκπαιδευτικό 7 7 - - 14
Διοικητικό 1 1 - 2
Βοηθητικό - - 2 13 15
ΣΥΝΟΛΟ 8 8 2 13 31

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2 : Ποιοτική ανάλυση κατά κατηγορία προσωπικού στους 6 Παιδικούς 
Σταθμούς του Ν. Λευκάδας .

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα

Στο παρακάτω ραβδόγραμμα παρουσιάζεται το μορφωτικό επίπεδο 

προσωπικού.

14- 

12# 
10 -

8 -

6 -

4-

2 -

0 -

ΠΕ ΤΕ ΔΕ ΥΕ

□  ΠΕ
□  ΤΕ
□  ΔΕ
□  ΥΕ

ΡΑΒΔΟΓΡΑΜΜΑ 5.2 : Μορφωτικό επίπεδο προσωπικού. 

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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Από τον παραπάνω πίνακα και ραβδόγραμμα μπορούμε λοιπόν να 
συμπεράνουμε ότι από τους 31 εργαζόμενους το25,8 % είναι Πανεπιστημιακής 
εκπαίδευσης . Το ίδιο ποσοστό κατέχουν και οι Τεχνολογικής εκπαίδευσης 
υπάλληλοι ,το 6,4 % είναι Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και τέλος το 41 % είναι 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

6.1 ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΟΝΕΩΝ

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούμε περιληπτικά στα χαρακτηριστικά των 
γονέων ώστε να δώσουμε μια εικόνα της δημογραφικής δομής του νησιού και 
ιδιαίτερα των περιοχών που λειτουργούν οι παιδικοί σταθμοί του νησιού . Έτσι 
σύμφωνα με όλα τα προαναφερθέντα για τους παιδικούς σταθμούς θα οδηγη
θούμε σε σημαντικά συμπεράσματα που θα τυπωθούν σε άλλο μέρος της 
παρούσας έρευνας.

Τα εξυπηρετούμενα παιδιά ανήκουν :

- Στους παιδικούς σταθμούς της πόλης ανήκουν κυρίως σε οικογένειες 
μέσης και χαμηλής οικονομικής επιφάνειας όπου αυτή η κατηγορία 
αποτελεί και την πλειοψηφία. Οι γονείς είναι κυρίως Δημόσιοι υπάλληλοι 
- ελεύθεροι επαγγελματίες και τέλος σε χαμηλότερο ποσοστό ιδιωτικοί 
υπάλληλοι

- Αντίθετα στον παιδικό σταθμό Βλυχού και λόγω του ότι η περιοχή 
Νυδριού αποτελεί την πλέον τουριστική περιοχή του νησιού οι γονείς 
κυρίως είναι ελεύθεροι επαγγελματίες , κατά βάση τουριστικών 
επιχειρήσεων , αγρότες και ένα πολύ μικρό ποσοστό Δημόσιοι -  ιδιωτικοί 
υπάλληλοι.

- Στον παιδικό σταθμό Καρυάς οι γονείς των παιδιών απασχολούνται 
κυρίως με αγροτικές καλλιέργειες και ελάχιστοι με κάτι διαφορετικό.

- Τέλος τα παιδιά των παιδικών σταθμών στο νομό Λευκάδας είναι 
Χριστιανοί Ορθόδοξοι ως προς το θρήσκευμα και έχουν Ελληνική 
υπηκοότητα., εκτός από μεμονωμένες περιπτώσεις .

Συγκεκριμένα λοιπόν μπορούμε να κατατάξουμε τους εργαζόμενους γονείς σε 
3 επαγγελματικές κατηγορίες. Τους Δημόσιους Υπάλληλους ( στους οποίους 
περιλαμβάνονται Τραπεζικοί Υπάλληλοι καθώς και Υπάλληλοι Ν.Π.Δ.Δ κ.τ.λ), 
τους Ιδιωτικούς Υπάλληλους και τους Ελεύθερους Επαγγελματίες. Στον παρακάτω 
πίνακα παρουσιάζονται τα ποσοστά των παραπάνω επαγγελματικών κατηγοριών 
ανά Παιδικό Σταθμό.
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Π.Σ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΔΗΜΟΣΙΩΝ

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ

ΕΠΑΙΎΈ/ΠΩΝ

ΑΓΡΟΤΕΣ

Α
Ν

ΤΡ
ΕΣ

ΓΥ
Ν

Α
ΙΚ

ΕΣ

Α
Ν

ΤΡ
ΕΣ

ΓΥ
Ν

Α
ΙΚ

ΕΣ

Α
Ν

ΤΡ
ΕΣ

ΓΥ
Ν

Α
ΙΚ

ΕΣ

Α
Ν

ΤΡ
ΕΣ

ΓΥ
Ν

Α
ΙΚ

ΕΣ

Α'Κ.Π.Σ 43 2 1 5 8 1 2 4
- -

ΠΟΣΟΣΤΟ % 71,1 35 8,3 13,3 20 6,6

Β'Κ.Π.Σ 19* 11 2 4 11 3
- -

ΠΟΣΟΣΤΟ % 22,1 33,3 6,2 12,1 34,3 9
Β Ρ Ε Φ Ο Ν Η Π ΙΑ Κ Ο Σ  

Δ Η Μ Ο Υ  Λ Ε Υ Κ Α Δ Α Σ
2 0 16 1 7 17 1 0

- -

ΠΟΣΟΣΤΟ % 52,6 42,1 2,6 18,4 44,7 26,3

Κ.Π.Σ ΚΑΡΥΑΣ 5 1 - 1 8 4 5 8

ΠΟΣΟΣΤΟ % 27,7 5,5 - 5,5 44,4 22,2 27,7 44,4

Κ.Π.Σ ΒΛΥΧΟΥ 7* 4 9 8 1 2 1 0 2 4

ΠΟΣΟΣΤΟ % 23,3 12,9 30 25,8 40 32,2 6,6 12,9

Ι.Π.Σ 2 5
-

2 9 3
- -

ΠΟΣΟΣΤΟ % 18,1 45,4 18,1 81,8 27,2

ΣΥΝΟΛΟ 96 58 17 30 69 34 7 12

ΠΟΣΟΣΤΟ % 50,7 30,3 8,9 15,7 36,5 17,8 3,7 6,2

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.1 : Ποσοστά Επαγγελματικών Κατηγοριών ανά Σταθμό
ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζονται ο αριθμός των επαγγελματικών 
κατηγοριών ανά Παιδικό Σταθμό καθώς και τα ποσοστά τους κατά άνδρες και 
γυναίκες. Πρέπει διευκρινιστικά να σημειωθεί ότι από το σύνολο των γονέων 
έχουν αφαιρεθεί οι μη εργαζόμενες μητέρες καθώς και οι νοικοκυρές.

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία παρατηρούμε ότι στους Παιδικούς 
Σταθμούς της Πόλης τα μεγαλύτερα ποσοστά τα κατέχουν οι Δημόσιοι Υπάλλ
ηλοι. Από τους 141 εργαζόμενους άντρες γονιούς οι 84 είναι Δημόσιοι Υπά
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λληλοι δηλ. το 59,5 % ενώ από τις 142 μητέρες είναι οι 53 δηλ.το 37,5%. 
Συνολικά λοιπόν από τους 283 γονείς οι 137 είναι Δημόσιοι Υπάλληλοι δηλ. το
48,4 % . Αντίστοιχα τα ποσοστά για τις υπόλοιπες κατηγορίες για τους Π.Σ της 
Πόλης είναι για τους Ιδιωτικούς Υπαλλήλους 5,6 % (από τους 141 οι 8) για τους 
άντρες και 19,7% (από τις 142 οι 28) για τις γυναίκες. Άρα από τους 283 γονείς οι 
36 είναι Ιδιωτικοί Υπάλληλοι δηλ. το 12,7 % Όσον αφορά τους Ελεύθερους 
Επαγγελματίες το ποσοστό για τους άντρες είναι 34,7 % (από τους 141 οι 49) και 
14 %(από τις 142 οι 20) για τις γυναίκες .Άρα από τους 283 γονείς οι 69 είναι 
Ελεύθεροι Επαγγελματίες δηλ. το24,3 %.

Στην περιοχή του Βλυχού και στον αντίστοιχο Παιδικό Σταθμό το 18 % των 
γονιών είναι Δημόσιοι Υπάλληλοι ,το 27,8 % είναι Ιδιωτικοί Υπάλληλοι, το 36 % 
είναι Ελεύθεροι Επαγγελματίες και το 9,8 % είναι Αγρότες. Παρατηρούμε λοιπόν 
ότι το μεγαλύτερο ποσοστό το κατέχουν οι Ελεύθεροι Επαγγελματίες.

Αντίστοιχα στον Παιδικό Σταθμό Καρυάς το 16,6 % είναι Δημόσιοι Υπά
λληλοι, το 2,7 % είναι Ιδιωτικοί Υπάλληλοι, το 33,3 % είναι Ελεύθεροι 
Επαγγελματίες και τέλος το 36,1 % είναι Αγρότες. Άρα οι αγρότες κατέχουν το 
μεγαλύτερο ποσοστό.

6.2 ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ -  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΩΝΕΩΝ

Βασική προϋπόθεση για την επίτευξη και παραγωγή του μεγίστου δυνατού 
έργου από τον παιδικό σταθμό είναι η διατήρηση καλής σχέσεις με τους γονείς 
των παιδιών . Ο παιδικός σταθμός είναι ίσως η αφορμή για την πρώτη έξοδο του 
παιδιού από το σπίτι, η πρώτη επαφή του με ένα κοινωνικό σύνολο.

Οι καλές σχέσεις λοιπόν του παιδικού σταθμού με τους γονείς είναι 
απαραίτητη γιατί το ειδικευμένο προσωπικό του θα αντλήσει πληροφορίες και 
στοιχεία για την προσωπικότητα του παιδιού που ίσως φανούν πολύ χρήσιμα για 
τη σωστή αντιμετώπιση και διαπαιδαγώγηση του παιδιού.

Οι γονείς θέλουν και πρέπει να γνωρίζουν τι σημαίνει για το παιδί τους ο 
Παιδικός Σταθμός , να γνωρίζουν τη σπουδαιότητα των διαφόρων δραστηριο
τήτων και εμπειριών που προσφέρονται από το πρόγραμμα του σταθμού. *

* Στους συγκεκριμένους Σταθμούς έχουμε περίπτωση ορφάνιας
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Οι γονείς θέλουν και πρέπει να γνωρίζουν τι σημαίνει για το παιδί τους ο 
Παιδικός Σταθμός , να γνωρίζουν τη σπουδαιότητα των διαφόρων δραστηριο
τήτων και εμπειριών που προσφέρονται από το πρόγραμμα του σταθμού.

Η επικοινωνία με την οικογένεια ενισχύεται με τις ατομικές συνεντεύξεις 
γονέων , νηπιαγωγών και ομαδικές συγκεντρώσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας , επιτόπια παρατήρηση και 
συνεντεύξεις υπευθύνων , παρατηρείται ότι στους Παιδικούς Σταθμούς του 
νησιού η επαφή των γονέων με τον Παιδικό Σταθμό δεν είναι ιδιαίτερα συχνή.

Εφαρμόζεται ως επί των πλείστον η μέθοδος της ατομικής συνέντευξης των 
γονέων και ενημερώνονται από τους υπευθύνους του σταθμού σε άτακτα χρονικά 
διαστήματα ή σε περιπτώσεις ανάγκης άμεσης ενημέρωσης των γονέων.

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι γονείς δεν γνωρίζουν τη σημασία και το ακριβές 
έργο του Σταθμού και έχουν κυρίως ως κριτήριο επιλογής την εξυπηρέτηση που 
παρέχει ο Σταθμός..
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα γενικά συμπεράσματα της έρευνας για τους Παιδικούς Σταθμούς του 
Νομού Λευκάδας προκύπτουν από τη μελέτη των όλων κεφαλαίων της εργασίας 
για τους σταθμούς του νησιού. Πρέπει να σημειωθεί ότι τα στοιχεία που 
παρουσιάζονται συλλέχτηκαν κατά την περίοδο 2000-2001.

• Δυναμικότητα

Στο Νομό Λευκάδας λειτουργούν συνολικά 6 Παιδικοί Σταθμοί εκ των 
οποίων ο ένας είναι βρεφονηπιακός. Ο αριθμός των εξυπηρετούμενων βρεφών -  
νηπίων ανέρχεται συνολικά σε 202 παιδιά.

• Γεωγραφική κατανομή

Οι Παιδικοί Σταθμοί του Νομού κατά βάση είναι συγκεντρωμένοι στην πόλη 
και πρωτεύουσα του Νομού .Τέσσαρις (4) από τους έξι (6) είναι στην πόλη και 
δύο (2) εκτός.

Όσον αφορά την πόλη , οι Παιδικοί Σταθμοί εξυπηρετούν περισσότερα νήπια- 
βρέφη από τα προβλεπόμενα από τα ιδρυτικά Φ.Ε.Κ . Η κατανομή τους μέσα 
στην πόλη είναι τέτοια ώστε να παρατηρείται έλλειψη και να μην εξυπηρετείται η 
δυτική και κεντρική πόλη καθώς και τα προάστια της πόλης ή τα γειτονικά χωριά 
(Καλλιγόνι, Απόλπαινα , Φρύνι, περιοχή Αγίας Μαρίνας , περιοχή Αγίου 
Ιωάννη.).

Σε επίπεδο Νομού παρατηρείται παντελής έλλειψη Παιδικών Σταθμών στη 
Νότια και Δυτική Λευκάδα ιδιαίτερα στο Δήμο Απολλωνιών . Πρέπει να 
σημειωθεί ότι ο Παιδικός Σταθμός της Καρυάς είναι ο μοναδικός που εξυπηρετεί 
την ορεινή περιοχή του νησιού αλλά λόγο αποστάσεων και ορεινού οδικού 
δικτύου πολλές περιοχές και χωριά δεν έχουν εύκολη πρόσβαση στον Παιδικό 
Σταθμό.

Πρέπει όμως να τονισθεί ότι οι μη εξυπηρετούμενες περιοχές αποτελούνται 
από πολλά διάσπαρτα μικρά χωριά με κακό σχετικά οδικό δίκτυο και αρκετά 
μεγάλες αποστάσεις μεταξύ τους.

• Κτιριακή υποδομή

Σύμφωνα με την παραπάνω έρευνα σημειώνουμε ότι οι Κ.Π.Σ του νησιού 
στεγάζονται σε Κρατικά- Δημοτικά κτίρια , κατά βάση τα οποία δεν έχουν 
σχεδιαστεί εξ’ αρχής για να αντιμετωπίσουν ανάγκες στέγασης παιδικών σταθμών.

Λόγο του μικρού αριθμού των σταθμών του νησιού έχουμε την δυνατότητα 
να αναφερθούμε συγκεκριμένα για κάθε σταθμό. Έτσι μπορούμε να πούμε ότι ο Ά 
Κ.Π.Σ , ο Παιδικός Σταθμός Καρυάς , ο Παιδικός Σταθμός Βλυχού στεγάζονται σε
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Δημοτικά κτίρια ενώ ο ΊΒ Κ.Π.Σ σε δωρισμένο από ιδιώτη κτίριο. Μόνο ο 
Βρεφονηπιακός Σταθμός του Δήμου Λευκάδας έχει σχεδιαστεί εξ’ αρχής για να 
εξυπηρετήσει τις ανάγκες σταθμού τέτοιου είδους και ανήκει στο Δήμο 
Λευκάδας. Ο μοναδικός Ιδιωτικός Παιδικός Σταθμός του νησιού στεγάζεται σε 
μισθωμένο ιδιωτικό κτίριο.

α.. Εστεγασμένοι χώροι ( κτιριακοί χώροι)

Από τους έξι (6) Παιδικούς Σταθμούς του νησιού οι δύο (2) πληρούν την 
οριζόμενη αναλογία π ι2 στεγασμένου χώρου ανά παιδί που είναι 10-13 ιη2 / παιδί 
δηλ. το 33,3 % του συνόλου των σταθμών. Οι σταθμοί που πληρούν αυτό το 
ποσοστό είναι ο Κ.Π.Σ Καρυάς και ο Δημοτικός Βρεφονηπιακός Σταθμός . Το 
λοιπό 66,7% των σταθμών ,όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχεδιάγραμμα ,δεν 
πληροί την προβλεπόμενη αναλογία.

□  Ποσοστό Π.Σ. που 
πληρούν την αναλογία

■  Ποσοστό Π.Σ. που δεν 
πληρούν την αναλογία

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ (ΠΙΤΑ) 1 : Ποσοστιαία ανάλυση κάλυψης της προβλεπόμενης 
αναλογίας (εστεγασμένων χώρων τη2 /παιδί) από τους Παιδικούς Σταθμούς του νομού 
Λευκάδας.

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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β. Μη ^στεγασμένοι χώροι (υπαίθριοι χώροι)

Από τους έξι (6) Σταθμούς του νησιού οι δύο (2) πληρούν την προβλεπόμενη 
αναλογία πι2 μη εστεγασμένου χώρου ανά παιδί η οποία είναι 10 ηι2 / παιδί. 
Ποσοστιαία αυτό εκφράζεται ως εξής: το 33,3 % πληροί το ποσοστό ενώ το λοιπό
66,7 % βρίσκεται κάτω από το όριο του προβλεπόμενου ποσοστού. Πρέπει να 
αναφέρουμε ότι οι σταθμοί που πληρούν το ποσοστό είναι ο Βρεφονηπιακός και ο 
Κ.Π.Σ Βλυχού. Όλα τα παραπάνω παρουσιάζονται στο παρακάτω σχεδιάγραμμα.

□  Ποσοστό Π.Σ. που 
πληρούν την αναλογία

■  Ποσοστό Π.Σ. που δεν 
πληρούν την αναλογία

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ (ΠΙΤΑ) 2 : Ποσοστιαία ανάλυση κάλυψης της προβλεπόμενης 
αναλογίας (μη εστεγασμένων χώρων η ι2 /παιδί) από τους Παιδικούς Σταθμούς του νομού 
Λευκάδας.

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα
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• Εκπαιδευτικά Προγράμματα των Παιδικών Σταθμών του Νομού 
Λευκάδας

Τα εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά προγράμματα που εφαρμόζουν οι 
περισσότεροι Παιδικοί Σταθμοί στο Νομό Λευκάδας περιλαμβάνουν τα εξής:

Σύμφωνα με την παραπάνω έρευνα παρατηρούμε ότι τα παρακάτω 
εκπαιδευτικά προγράμματα εφαρμόζονται και στους έξι (6) Παιδικούς Σταθμούς 
με ποσοστό εφαρμογής 100 %.

Και είναι τα εξής:

- Θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον
- Λεκτικές -  Αισθητηριακές ασκήσεις
- Εισαγωγή σε προμαθηματικές έννοιες
- Μουσική -  χορός -κίνηση
- Ρυθμικό παιχνίδι
- Ελεύθερο παιχνίδι
- Κουκλοθέατρο
- Ασκήσεις πρόληψης οικιακών ατυχημάτων
- Ασκήσεις κυκλοφοριακής αγωγής

Το θεατρικό παιχνίδι αποτελεί ένα βασικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα και 
εφαρμόζεται σε όλους τους παιδικούς σταθμούς του νησιού εκτός από τον 'Β 
Κ.Π.Σ λόγο έλλειψης χώρου.

Κανένας από τους παραπάνω παιδικούς σταθμούς δεν εφαρμόζει διαφορετικά 
προγράμματα για αγόρια και κορίτσια..

Επίσης τα εκπαιδευτικά προγράμματα που εφαρμόζονται έχουν ως κριτήριο 
επιλογής την εμπειρία των υπευθύνων και σε ελάχιστες περιπτώσεις τις κτιριακές 
δυνατότητες του Σταθμού. Π.χ η απόρριψη ενός εκπαιδευτικού προγράμματος 
λόγω έλλειψης χώρου.

• Προσωπικό

Σύμφωνα με την παραπάνω έρευνα στο νησί υπάρχουν 33 οργανικές θέσεις 
προσωπικού στους Παιδικούς Σταθμούς εκ των οποίων καλυμμένες είναι οι 30, 
δηλ .το 90,9 % των θέσεων είναι καλυμμένες.

Αναλυτικότερα προβλέπονται 16 θέσεις εκπαιδευτικού προσωπικού εκ των 
οποίων οι 14 είναι καλυμμένες δηλ . το 87,5%. Πρέπει να σημειωθεί ότι μόνο δύο 
από τις τέσσαρις θέσεις του Ά Κ.Π.Σ δεν καλύπτονται. Όλοι οι άλλοι σταθμοί

Παραμύθια 
κουκλοθέατρο 
λεκτικές ασκήσεις 
χειροτεχνικές ασκήσεις

- παιχνίδι
- αισθητήριες ασκήσεις
- ασκήσεις χρωμάτων και σχημάτων
- τραγούδι
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έχουν ποσοστό πληρότητας 100%. Επίσης η προβλεπόμενη αναλογία 
εκπαιδευτικού προσωπικού , η οποία είναι 1 εκπαιδευτικός ανά 25 παιδιά 
καλύπτεται από όλους τους παιδικούς σταθμούς εκτός από τον Ά Κ.Π.Σ.

Ανάλογο ποσοστό (100%) παρατηρείται και για τις θέσεις του βοηθητικού 
προσωπικού. Από τις 14 προβλεπόμενες θέσεις καλύπτονται και οι 14. Η 
αντίστοιχη αναλογία , που σαφώς καλύπτεται από όλους τους σταθμούς είναι 1 
βοηθητικός ανά 30 παιδιά.

Όσων αφορά το διοικητικό προσωπικό από τις 3 προβλεπόμενες θέσεις 
καλύπτονται οι 2 δηλ. το 66,6 %.Πρέπει όμως να σημειωθεί ότι σε πολλές 
περιπτώσεις αρμοδιότητες διοικητικού προσωπικού αναλαμβάνονται από 
εκπαιδευτικό προσωπικό καθώς και άσκησης χρέη Διευθύντριας του Παιδικού 
Σταθμού περιορίζοντας έτσι τα εκπαιδευτικά τους καθήκοντα.

Στο παρακάτω σχεδιάγραμμα παρουσιάζονται ποσοστιαία η κάλυψη 
οργανικών θέσεων στο σύνολο τους.

□  Ποσοστό κάλυψης 
οργανικών θέσεων

■  Ποσοστό μη καλυμένων 
οργανικών θέσεων

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ (ΠΙΤΑ) 3 : Κυκλικό διάγραμμα ποσοστιαίας ανάλυσης κάλυψης 
συνολικών οργανικών θέσεων.

ΠΗΓΗ : Ιδία έρευνα .
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Συνεργασία γονέων με τους Παιδικούς Σταθμούς

Οι κύριες μορφές επικοινωνίας του παιδικού σταθμού με τους γονείς είναι:

• Ατομικές συνεντεύξεις
•  Ομαδικές συγκεντρώσεις
• Επιστολές προς τους γονείς
•  Συμμετοχή των γονέων σε ορισμένες εκδηλώσεις
• Επισκέψεις της παιδαγωγού στο σπίτι κάθε παιδιού

Οι παραπάνω κύριες μορφές επικοινωνίας και συνεργασίας των παιδικών 
σταθμών με τους γονείς παρατηρούνται σε όλους τους σταθμούς του νησιού. Όμως 
κατά βάση παραμένουν στο θεωρητικό μέρος , δηλ. η εφαρμογή τους δεν είναι 
τακτική .

Συνήθως η συμμετοχή των γονέων σε εκδηλώσεις του σταθμού αποτελούν 
τη μόνη δραστηριότητα που εφαρμόζεται σε όλους τους παιδικούς σταθμούς του 
νησιού.

Οι λοιπές προαναφερθείσες δραστηριότητες εφαρμόζονται σε πολύ μικρότερο 
βαθμό και σε εντελώς τυπικό επίπεδο. Π.χ η συνάντηση της παιδαγωγού με τους 
γονείς είναι η στιγμή που η μητέρα πάει το παιδί στο σταθμό.
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ -  ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Μετά τη διεκπεραίωση της παραπάνω έρευνας και μετά από συζητήσεις -  
συνεντεύξεις υπευθύνων και εκπαιδευτικών ,καθώς και μέσα από προσωπικές 
εμπειρίες και την προσωπική επαφή μου στους κατά τόπους Παιδικούς Σταθμούς 
είμαι σε θέση να εντοπίσω κατά την άποψη μου ελλείψεις και προβλήματα των 
σταθμών και να προτείνω ίσως απλές λύσεις των προβλημάτων.

1) Όσον αφορά τη γεωγραφική κατανομή των σταθμών.
Στα όρια της πόλης απαιτείται η ίδρυση επιπλέον σταθμών οι οποίοι θα 

εξυπηρετούν και τα προάστια της πόλης καθώς και τις γύρω περιοχές που λόγω 
επέκτασης της πόλης ουσιαστικά αποτελούν τμήματα αυτής, π.χ Καλλιγόνι, 
Καριώτες , Φρύνι, Απόλπαινα, Αγία Μαρίνα.

Στα πλαίσια του νομού έντονο είναι το πρόβλημα έλλειψης Σταθμών κυρίως 
στη Δυτική και Νότια περιοχή του νησιού. Εδώ τα πράγματα είναι δυσκολότερα 
απ’ όσο φαίνονται, λόγω του ορεινού δικτύου και των πολλών διάσπαρτων 
μικρών χωριών.

Ίσως με την ίδρυση ενός Παιδικού Σταθμού στη Βασιλική που αποτελεί το 
κέντρο του νότιου τμήματος και του Δήμου , θα εξυπηρετούσαν ένα μεγάλο τμήμα 
της ορεινής Λευκάδας.

2) Όσον αφορά τη φιλοξενία των παιδιών οφείλω να τονίσω ότι οι παρεχό
μενες υπηρεσίες βρίσκονται σε αρκετά καλό επίπεδο αλλά απαιτούνται βελτιώσεις 
, ιδίως στον Β'Κ.Π.Σ .

Πρέπει να γίνει κτιριακή επέκταση σε όλους σχεδόν τους παιδικούς σταθμούς 
αλλά οπωσδήποτε στο Β Κ.Π.Σ . Στους παιδικούς σταθμούς εκτός από εξαιρέσεις 
δεν υπάρχει χώρος ανάπαυσης των παιδιών που αποτελεί υψηλής σημασίας 
παρεχόμενη υπηρεσία.

Επίσης ο τομέας της υγειονομικής περίθαλψης πρέπει να αντιμετωπίζεται με 
μεγαλύτερη σοβαρότητα από τους υπεύθυνους και η ιατρική παρακολούθηση να 
είναι συστηματικότερη και ουσιαστικότερη.

3) Λόγο της κτιριακής υποδομής του Β'Κ.Π.Σ είναι απαραίτητη ή η μείωση 
των εξυπηρετούμενων παιδιών ή η αλλαγή κτιρίου. Αποτελεί τον μικρότερο 
Παιδικό Σταθμό του νησιού με αναλογία 5,9 ιη 2 /παιδί του συνολικού χώρου του 
Σταθμού.

4) Η απαλλαγή των εκπαιδευτικών από διαχειριστικά και διοικητικά 
καθήκοντα κρίνεται απαραίτητη σε όλους τους Σταθμούς αλλά ιδιαίτερα στον 
Α'Κ.Π.Σ και Β Κ.Π.Σ.
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Ο καταμερισμός της εργασίας πρέπει να γίνεται με βάση τα προσόντα του 
εργαζόμενου. Η ανάθεση των διαχειριστικών διοικητικών καθηκόντων πρέπει να 
γίνεται σε ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό.

5) Στους Παιδικούς Σταθμούς του νησιού δεν επικρατεί κλίμα εξέλιξης και 
βελτίωσης αλλά απλά μιας τυπικής καθημερινής διεκπεραίωσης του έργου του 
εκάστοτε σταθμού . Καλό είναι να μελετούνται νέες μέθοδοι και προγράμματα 
εκπαίδευσης αλλά και να γίνονται ενέργειες βελτίωσης των ήδη παρεχόμενων 
υπηρεσιών.

6) Αν και ο θεσμός των Παιδικών Σταθμών δεν είναι καινούργιος 
παρατηρείται ότι οι γονείς ακόμα δεν γνωρίζουν το πραγματικό έργο των 
Σταθμών.

Ιδιαίτερα στην ορεινή Λευκάδα οι γονείς αντιμετωπίζουν τον Παιδικό Σταθμό 
ως κάτι απαραίτητο γιατί τον που έχουν απόλυτη ανάγκη.

Είναι λοιπόν απαραίτητη η ενημέρωση των γονέων τόσο για τις υπηρεσίες 
που παρέχουν οι σταθμοί στο παιδί και στους γονείς αλλά και για την ουσιαστική 
συμβολή τους στην σωστή διαπαιδαγώγηση του παιδιού.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ
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ΕΡΕΥΝΑ Π ΑΙΔΙΚ Ο Ι. ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 
ΛΕΥΚΑΔΑΣ

ΤΟΥ ΣΠΟΥΔΑΣΤΗ . Β Ο Υ Κ Ε Λ Α Τ Ο Υ Π Α Ν Α Γ Ι Ω Τ Η

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ

Στα πλαίσια της πτυχιακής μου εργασίας, με θέμα τους παιδικούς 
σταθμούς στο νομό Λευκάδας, παραθέτω το παρακάτω 
ερωτηματολόγιο που χαρακτηρίζεται από την απλότητα της δομής του 
και την εύκολη συμπλήρωση του.

Η βοήθεια σας μου είναι άκρως απαραίτητη και πολύ σημαντική για 
την έρευνα μου.

Ευχαριστώ
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ

ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ: 
ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ: 
ΙΔΡΥΤΗΣ:

I .Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις:

• Ποιος ο τρόπος μεταφοράς των παιδιών στον Π.Σ;

• Υπάρχει υγειονομική περίθαλψη; Αν ναι τι είδους;

• Ο Π.Σ παρέχει σίτιση στα παιδιά;

ΝΑΙ ΟΧΙ

II .ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

1 .Εφαρμόζονται εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά προγράμματα;

ΝΑΙ ΟΧΙ
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2.Αν ναι ποια από τα παρακάτω;

• Θέματα πού σχετίζονται με το περιβάλλον

• Λεκτικές-Αισθητηριακές ασκήσεις

• Ασκήσεις χρωμάτων και σχημάτων

• Εισαγωγή σε προμαθηματικές έννοιες

• Μουσική-χορός- κίνηση

• Ρυθμικό παιχνίδι

• Ελεύθερο παιχνίδι

• Θεατρικό παιχνίδι

• Κουκλοθέατρο

• Εκπαιδευτικές εκπομπές

• Ειδική διδασκαλία ξένων γλωσσών -Η/Υ

• Ασκήσεις πρόληψης οικιακών ατυχημάτων

• Ασκήσεις κυκλοφοριακής αγωγής

• Ειδικά προγράμματα για παιδιά με αυξημένες ανάγκες
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3.Πως έγινε η επιλογή του προγράμματος;

• Μελέτη
• Εμπειρία
• Συμμετοχή γονέων
• Άλλο

4.Υπάρχουν διαφορετικά προγράμματα για αγόρια και κορίτσια;

5. Το πρόγραμμα προσχολικής αγωγής εφαρμόζεται με επιτυχία;

ΝΑΙ ΟΧΙ

6. Αν όχι που νομίζεται ότι οφείλεται η αποτυχία;

• Κακή οργάνωση ____________
• Δεν προσαρμόζεται στα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες των

παιδιών; ____________

ΙΠ .ΚΤΗΡΙΑΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ

1 .Αριθμός σε τ.μ

• Οικοπέδου. ______
• Στεγασμένων χώρων ______
• Υπαίθριων χώρων ______

2.Η επιλογή του οικοπέδου έγινε με ποια από τα παρακάτω κριτήρια;

• Κοντά σε ανοιχτούς χώρους . ______
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• Μακριά από εστίες μόλυνσης. ______
• Μακριά από καυσαέρια. ______
• Η θέση του να εξυπηρετεί το κοινό.______

3.0 παιδικός Σταθμός στεγάζεται σε :

• Ιδιωτικό κτήριο _______
• Ενοικιασμένο κτήριο _______
• Δημόσιο κτήριο _______

4.Η περιοχή εξασφαλίζει ευνοϊκές συνθήκες διαμονής;

ΝΑΙ ΟΧΙ

5.Οι κτιριακές εγκαταστάσεις είναι σύγχρονες;

ΝΑΙ ΟΧΙ

6.Εγκυμονούν κινδύνους για τα παιδιά;

ΝΑΙ ΟΧΙ

7.Αν ναι αναφέρεται τους 3 κυριότερους:

8.Αναφέρεται 3 βασικές ελλείψεις - προβλήματα των κτιριακών 
εγκαταστάσεων:
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9.Σημειώστε με X τους παρακάτω χώρους που υπάρχουν στον Π.Σ

• Χώρος υποδοχής
• Γραφείο διευθυντή
• Τραπεζαρία
• Κουζίνα
• Χώροι υγιεινής
• Αποθήκη τροφίμων
• Χώρος ύπνου
• Ιματιοθήκες
• Αίθουσα δραστηριοτήτων
• Ιατρεία
• Παιδική χαρά
• Κήπος
• Parking

IV. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

1 .Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα. Υπάρχων-προβλεπόμενο 
προσωπικού.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΠΑΡΧΩΝ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟ
Εκπαιδευτικό
Διοικητικό
Ιατρικό
Βοηθητικό

2. Μορφωτικό επίπεδο προσωπικού

• ΠΕ ________
• ΊΓΕ ________
• ΔΕ ________
• ΥΕ
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3. Υπάρχουν ελλείψεις προσωπικού στον Π.Σ;

ΝΑΙ ΟΧΙ

• Αν ναι ποιες οι σημαντικότερες ;

V. ΓΟΝΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

1 .Υπάρχει συνεργασία των γονέων με τον Παιδικό Σταθμό;

ΝΑΙ ΟΧΙ

2. Αν ναι πως;

• Ατομικές συνεντεύξεις γονέων ___________
• Ομαδικές συγκεντρώσεις ___________
• Επιστολές προς τους γονείς ___________
• Συμμετοχή των γονέων σε εκδηλώσεις ___________
• Επίσκεψη της παιδαγωγού ή της κοινωνικής λειτουργού στο κάθε

σπίτι ___________
• Άλλο.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΦΕΚ
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Καθορισμός ειδικών τυπικών προσόντων προσλήψεως προ- 
σωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στο Γε
νικό Επιτελείο Ναυτικού.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπόψη :
α) Τις διατάξεις του άρθρου 10, παρ. 2 , του Νόμου 

993/79 «περί του επι συμβάσει εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
ποοσωπικού του Δημοσίου των OTA και τοσν λοιπών Ν. 
Π.Λ.Λ.» (ΦΕΚ 281/Α /79).
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Νομός Κεφαλληνίας :

Στο Δήμο Αργοστολιού ένας (1) με την ονομασία: 
«Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Αργοστολιού»

Νομός Κιλκίς :
Στους Δήμους Αξιου—όλεως, Κιλκίς και στην Κοινότητα 

Βαφιοχωρίου από ένας (1) με την ονομασία :
<(Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Αξιου—όλεως»
«Γ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Κιλκίς» 
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Βαφιοχωρίου»

Νομός Κοζάνης :
Στούς Δήμους Κοζάνης, Σιατίστης και στην Κοινότητα 

Α.ανής από ένας (1) με την ονομασία :
«Γ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Κοζάνης»
«Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Σιατίστης» 
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Αιανής»

Νομός Κορινθίας :
Στο Δήμο Κορίνθου ένας (1) με την ονομασία : 
«Δ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Κορίνθου»
Νομός Κυκλάδων :
Στο Δήμο Νάξου της Νήσου Νάξου και στην Κοινότητα 

'¡ς Νήσου Ίου από ένας (1) με την ονομασία :
«Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Νάξου»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Ίου»

Νομός Ααρίσης :
Στούς Δήμους Ααρίσης δυο (2) . Ελασσόνας ένας (1). 
χρσάλων ένας (1) και στις Κοινότητες Μελιβοίας, Συ- 
υρίου και Φαλάνης από ένας (1) με την ονομασία:
«Ε' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Ααρίσης»
«ΣΤ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Ααρίσης»
«Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Ελλασσόνας»
«Β' Κεατικόί Παιδικός Σταθαός Φαρσάλων»

α.τικός Παιδικός
ατικός Παιδικός
ώχτικός Π αιδικός

Νομός Αασιθίου :
Λτ.αο Αγίου Ν'

δου από ένας ('] ) με την ονομασία :
Γ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Αγίου Νικολάου» 
Κρατικός Παιδικός Σταθμός Τζερμιάδου»

Νομός Αέσβου :
το Δήμο Μυριναίων και στην Κοινότητα ΙΙαππάδου 

ένας (1) με την ονομασία :
Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Μυριναίων» 
Κρατικός Παιδικός Σταθμός Παππάδου»

Νομός Αευκάδας :
το Δήμο Αευκάδας ένας (1) με την ονομασία :
3' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Αευκάδας»

Νομός Μαγνησίας :
Γούς Δήμους Βόλου δυο (2) , και Σκοπέλου ένας (1) 
στην Κοινότητα Ευξεινουπόλεως ένας (1) με την ό
σια :
/  Κρατικός Παιδικός Σταθμός Βόλου»

Κρατικός Παιδικός Σταθμός Βόλου»
.ρατικός Παιδικός Σταθμός Ευξεινουπόλεως» 
.ρατικός Παιδικός Σταθμός Σκοπέλου»

Νομός. Μεσσηνίας :
ούς Δήμους Καλαμάτας και Μεσσήνης από ένας 
ι ζ  την ονομασία :

Κρατικός Παιδικός Σταθμός Καλαμάτας» 
Κρατικός Παιδικός Σταθμός Μεσσήνης»
Νομός Ξάνθης :

ι Δήμο Ξάνθης και στην Κοινότητα Αβδήρων από 
1) με την ονομασία :

Κρατικός Παιδικός Σταθμός Ξάνθης»

«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Αβδήρων»
Νομός Πέλλης :

Στο Δήμο Εδέσσης δυο (2) και στην Κοινότητα Καρυω-
τίσσης ένας (1) με την ονομασία :

«Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Εδέσσης»
«Γ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Εδέσσης»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Καρυωτίσσης»

Νομός*’ Πιερίας :

*' Στο Δήμο Κατερίνης και στην Κοινότητα Κορινού 
από ένας (1) με’ την ονομασία :

«Δ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Κατερίνας» 
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Κορινού»

Νομός Πρεβέζης:
Στο Δήμο Πρεβέζης ένας (1) με την ονομασία:
«Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Πρεβέζης»

Νομός Ρεθύμνης :
Στο Δήμο Ρεθύμνης ένας (1) με την ονομασία :
«Δ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Ρεθύμνης»

Νομός Σάμου :
Στην Κοινότητα Νώρας ένας (1 ) με την ονομασία : 
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Νώρας».

Νομός Σερρών :
Στους Δήμους Νιγρίτης, Σερρών και στις Κοινότητες Γα- 

ζώρου. Νέου Σουλίου, Τερπνής, Τριανταφυλλεών και Αευκώ- 
νος από ένας με την ονομασία :

«Β' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Νιγρίτης»
«Ε' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Σερρών»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Γαζώρου»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Νέου Σουλίου»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Τερπνής»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Τριανταφυλλεών» 
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Αευκώνος»

Νομός Τρικάλων :
Στο Δήμο Τρικάλων και στην Κοινότητα Μεγαλοχωρίου 

από ένας (1) με την ονομασία :
«Δ' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Τρικάλων»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Μεγαλοχωρίου»

Νομός Φθιώτιδος :
Στο Δήμο Καμένων Βούρλων και στην Κοινότητα Κάτω 

Τιθορέας από ένας (1) με την ονομασία :
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Καμένων Βούρλων» 
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Κάτω Τιθορέας».

Νομός Χανίων :
Στο Δήμο Χανίων και στην Κοινότητα Γραμβούσας από 

ένας (1) με την ονομασία:
«Ε' Κρατικός Παιδικός Σταθμός Χανίων»
«Κρατικός Παιδικός Σταθμός Γραμβούσας»
2. Η δυναμικότητα για κάθε ένα από τους πιο πάνω Κρα

τικούς Παιδικούς Σταθμούς, ορίζεται σε πενήντα (50) νή
πια.

3. ■ Συνιστώνται τετρακόσιες (400) θέσεις Νηπιαγωγών 
με βαθμό 8ο-6ο, που προστίθενται στις θέσεις, που προβλέπει 
το άρθρο 2 του Ν. 1431/1984, διακόσιες (200) θέσεις δια
χειριστών με βαθμό 10ο-6ο, διακόσιες (200) θέσεις μαγεί
ρων με σχέση εργασίας Ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, 
τετρακόσιες (400) θέσεις προσωπικού βοηθητικών εργα
σιών με σχέση εργασίας Ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου.

Οι πιο πάνω θέσεις κατανέμονται σε κάθε ένα από τους 
παραπάνω Κρατικούς Παιδικούς Σταθμούς ως εξής : δύο 
(2) θέσεις Νηπιαγωγών, μία (1) θέση διαχειριστού, μία (1) 
θέση μάγειρα, δύν (2) θέσεις προσωπικού βοηθητικών ?*.«/*-
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ψ Α Θ Η Ν Α
2 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1988 Τ Ε Υ Χ Ο Σ  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ
546

ψ,
ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ Α ΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ

’2«/οικ. 4 1 0 8
η κανονισμού λειτουργίας των Κρατικών Παιδικών Σταθμών 

και των Κρατικών Βρεφονηπιακών Σταθμών.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ & ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
(όντας υπόψη:
¡διατάξεις του άρθρου 13 του από 2 .1 1 .1 9 3 5  Αναγκαστικού 
Περί Εθνικών Παιδικών Σταθμών» (ΦΕΚ 5 2 7 /3 5  τ. Α').
; διατάξεις του Ν. 1 4 3 1 /8 4  «Ρύθμιση θεμάτων Φορέων Κοι- 
)νοιας, Παιδικής Προστασίας και άλλες διατάσεις» (ΦΕΚ 4 6 /
V),

διατάξεις του άρθρου 10 του Ν.Δ. 4 5 2 5 /6 6  «Περί των εν 
ιφανοτροφείων «Βασίλισσα Σοφία», «Βασιλόπαις Μαρία» του 
ρίου «Άγιος Ανδρέας» και άλλων τινών διατάξεων» (ΦΕΚ 
τ.Α·).
1 αριθ. 4 7 1 /7 .7 .8 8  απόφαση του Πρωθυπουργού και του 
(Υγείας Πρόνοιας και Κοιν. Ασφαλίσεων «Ανάθεση αρμοδιο- 
Ουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοιν. Ασφαλίσεων στους Υφυ- 
Ύγείας, Πρόνοιας και Κοινών. Ασφαλίσεων, Εμμανουήλ 
,/.Χρήστο Οικονόμου και Νικόλαο Ριζογιάννη» (ΦΕΚ 
.Β·).
ινάγκη εκσυγχρονισμού και συμπλήρωσης του ήδη ισχύοντος 
ύ λειτουργίας των Κρατικών Παιδικών Σταθμών, 
υμε νέο κανονισμό λειτουργίας των Κρατικών Παιδικών 
αι των Κρατικών Βρεφονηπιακών Σταθμών από 63  άρθρα, 
ς ακολούθως: 
ί-ιΚ ·

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ  

? ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ

ίί'χ Άρθρο 1

ΣΚΟΠΟΣ

ιοί Παιδικοί Σταθμοί και οι Κρατικοί Βρεφονηπιακοί Σταθ- 
ίχουν την ημερήσια διατροφή, διαπαιδαγώγηση και ψυχα- 
σν και νηπίων, τα οποία δεν μπορούν να έχουν στο οικογε- 
ιεριβάλλον την απαραίτητη φροντίδα, λόγω απασχόλησης 
ένων γονέων τους ή λόγω  άλλων κοινωνικών αιτίων.

Άρθρο 2

ιτα επόμενα άρθρα του κανονισμού αυτού αναφέρεται η 
ς» νοείται Κρατικός Παιδικός Σταθμός ή Κρατικός Βρεφο- 
θμός, κατά περίπτωση.

Άρθρο 3 

Διοίκηση

1. Οι Σταθμοί διοικούνται απο Τριμελή Διοικητικά Συμβούλια που 
διορίζονται με τους αναπληρωτές τους, με απόφαση του οικείου Νο- 
μάρχη.

2. Με την ίδια απόφαση ορίζονται ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και ο 
ελεγκτής του Διοικητικού Συμβουλίου.

3. Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου είναι αυτή που προβλέπε- 
ται κάθε φορά απο την κείμενη Νομοθεσία.

4. Το Διοικητικό Συμβούλιο καλείται απο τον Πρόεδρο ή τον Γραμ
ματέα αυτού σε συνεδρίαση, με έγγραφη πρόσκληση, στην οποία ανα
γράφονται τα προς συζήτηση θέματα και βρίσκεται σε απαρτία, εφόσον 
παρίστανται και τα τρία μέλη αυτού. Η έγγραφη πρόσκληση δύναται ν' 
αντικατασταθεί με τηλεφώνημα ή τηλεγράφημα, στις περιπτώσεις δε 
αυτές, αποδεικνύεται από σχετική σημείωση σε ειδικό βιβλίο, η οποία 
πρέπει να φέρει χρονολογία και υπογραφή του προσώπου που έκανε την 
πρόσκληση.

Επίσης την πρόσκληση μπορεί να αναπληρώσει γενική πράξη του 
Διοικητικού Συμβουλίου που καταχωρείται στα Πρακτικά, με την οποία 
ορίζονται τακτές ημέρες και ώρες των Συνεδριάσεων.

Για την πρόσκληση των μελών στις συνεδριάσεις, εφαρμόζονται οι γε
νικές αρχές του δικαίου, σύμφωνα με τις οποίες η παράλειψη της πρό
σκλησης των μη μετεχόντων μελών συνιστά τη μη νόμιμη συγκρότηση 
του Διοικητικού Συμβουλίου.

Όταν κωλύονται τα καλούμενα μέλη, πρέπει να ειδοποιούν έγκαιρα 
τον Γραμματέα του Συμβουλίου, ο οποίος και θα φροντίζει για την πρό
σκληση του αναπληρωματικού μέλους, σύμφωνα με τα παραπάνω.

Εφ όσον μετέχει στο Διοικ. Συμβούλιο αναπληρωματικό μέλος πρέ
πει να γίνεται ρητή μνεία στα Πρακτικά της απουσίας ή του κωλύματος 
του τακτικού μέλους.

Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος του Προέδρου του Διοικητικού 
Συμβουλίου χρέη Προέδρου εκτελεί ο Αντιπρόεδρος, ο οποίος αναπλη
ρώνεται από τον νόμιμο αναπληρωτή του Προέδρου.

5. Οι Συνεδριάσεις του Δ.Σ. είναι τακτικές και έκτακτες.
Οι τακτικές γίνονται τουλάχιστον μία (1) φορά το μήνα και ορίζονται 

με πράξη του Δ.Σ. και οι έκτακτες εφόσον το ζητήσει ο Πρόεδρος τ^υ 
Διοίκ. Συμβουλίου ή υποβληθεί γραπτή αίτηση απο δύο μέλη αυτού, 
στην οποία θα αναφέρονται τα προς συζήτηση θέματα, και υποχρεω
τικά, μέσα σε πέντε (5) μέρες, συγκαλείται έκτακτη συνεδρίαση από τον 
Πρόεδρο του Διοικ. Συμβουλίου.

6. Χρέη Εισηγητή στο Διοικ. Συμβούλιο, με έγγραφη για κάθε θέμα 
εισήγηση, που καταχωρείται στα Πρακτικά, εκτελεί ο Διευθυντής, χω 
ρίς ψήφο και σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος αυτού ο νόμιμος ανα
πληρωτής του.

Χρέη Γραμματέα εκτελεί ο υπάλληλος των Κλάδων Διοικητικού- 
Λογιστικού ή Διαχειριστών, εφ’ όσον υπάρχει.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει υπάλληλος των Κλάδων αυτών ή
υπάρχει, αλλά κωλύεται ή απρυσιάζει, τότε νοέτι Γλ~...·—- -
Λ .— Ο — ’ **



7. 1 ια κάθε συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου τηρούνται από 
ι Γραμματέα του Πρακτικά, τα οποία καταχωρούνται σε αριθμημένο 
ιι σφραγισμένο, κατά σελίδα, βιβλίο πρακτικών, που θεωρείται από 
ν Πρόεδρο του Διοικ. Συμβουλίου.
8. Στην αρχή κάθε συνεδρίασης και αφού διαπιστωθεί απαρτία, δια- 

ιζονται και επικυρώνονται τα Πρακτικά της προηγούμενης συνεδρία- 
¡ς και στη συνέχεια γίνεται συζήτηση και λαμβάνεται απόφαση για τα 
ματα της ημερήσιας διάταξης, είτε ομόφωνα έαν συμφωνούν όλα τα 
λη. είτε κατά πλειοψηφία, εάν δύο μέλη απ’ αυτά συμφωνούν. Τυχόν 
χφωνία μέλους, διατυπώνεται στα Πρακτικά, εφόσον αυτό το επιθυ- 
ί. Εάν υπάρχει ισοψηφία υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου.
Σε περίπτωση που στην ημερήσια διάταξη περιλαμβάνεται θέμα που 
ορά το προσωπικό του Σταθμού, δύναται ο Πρόεδρος του Διοικ. Συμ- 
υλίου να καλεί να παρευρίσκεται την ώρα της συζήτησης το προσω- 
ιό που έχει σχέση με το θέμα αυτό, προκειμένου να διατυπώσει τις 
όψεις του και να παράσχει τυχόν διευκρινίσεις στο Συμβούλιο.
9. Όταν πρόκειται για απόφαση που απαιτεί άμεση ενέργεια, μπορεί 
Διοικ. Συμβούλιο να προβαίνει στην επικύρωση του Πρακτικού, στην 
χ συνεδρίαση και να κηρύσσει αυτό αμέσως εκτελεστό.
10. Μπορεί επίσης το Διοικ. Συμβούλιο, μετά την εξάντληση των θε
τών της ημερήσιας διάταξης να συζητεί και να αποφασίζει και για 
ια επείγοντα θέματα που δεν αναγράφονται στην ημερήσια διάταξη, 
:ν υπάρχει ομόφωνη γνώμη για τη συζήτηση των θεμάτων αυτών.

Άρθρο 4

Αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου

I. Το Διοικητικό Συμβούλιο ασκεί τις παρακάτω αρμοδιότητες: 
ι. Είναι αρμόδιο να χειρίζεται κάθε υπόθεση που αναφέρεται στα Βι
ώματα και τις υποχρεώσεις του Σταθμού και είναι υπεύθυνο απένα- 
του Δημοσίου για την περιουσία γενικά του ιδρύματος.
1. Φροντίζει για την έγκαιρη βεβαίωση και είσπραξη των πόρων του 
ιματος και παρακολουθεί και ελέγχει τακτικά τη διαχείριση τη χρη- 
ική. καθώς και του υλικού, την οποία ειδικότερα παρακολουθεί ο 
φιτής του Διοικ. Συμβουλίου.
'. Καταρτίζει τον προϋπολογισμό εσόδων και εξόδων του Σταθμού 
υποβάλλει τούτον για έγκριση, ένα μήνα τουλάχιστον πριν απο την 
)ξη του οικονομικού έτους, στην αρμόδια Νομαρχία.
. Συντάσσει τον απολογισμό και ισολογισμό των εσόδων και εξόδων 
πραγματοποίησε ο Σταθμός και υποβάλλει τα στοιχεία αυτά στην 
ία Νομαρχία για έγκριση.
I εγκεκριμένος απο τη Νομαρχία απολογισμός και ισολογισμός του 
ματος μαζί με τα συναφή παραστατικά στοιχεία υποβάλλονται στη 
χεια. στο Ελεγκτικό Συνέδριο για τον κατασταλτικό έλεγχο. 
Ορίζει το είδος, την ποσότητα και τον τρόπο προμήθειας των τροφί- 
και των υλικών καθώς και της εκτέλεσης έργων και εργασιών, 

ι στα πλαίσια των πιστώσεων του Προϋπολογισμού, και των κειμέ- 
κάθε φορά, διατάξεων, περί προμηθειών και εκτελέσεως μελετών 

έργων.
:. Εγκρίνει το διαιτολόγιο, ανάλογα με το ημερήσιο εφόδιο τροφοδο- 

και .σύμφωνα με το ποσοτολόγιο.
Φροντίζει για την εκποίηση των υλικών του Σταθμού, σύμφωνα με 
ιατάξεις που ισχύουν, κάθε φορά, για το θέμα αυτό.
Συγκροτεί Επιτροπή, όπως αναλυτικά αναφέρεται στο άρθρο 57  

:ην καταστροφή του τελείως εφθαρμένου υλικού του Σταθμού.
Με απόφασή του που εγκρίνεται από την οικεία Νομαρχία δύναται 
σθώνει. και χωρίς δημοπρασία ή τήρηση γενικά των περί Λογιστι- 
των Ν.Π.Δ.Δ διατάξεων, οικήματα, για την εγκατάσταση του 
μού (Π.Δ. 1 1 7 0 /8 0  ΦΕΚ 3 0 0  τ .Ά ).
είσης προβαίνει στην αγορά γηπέδων, οικοπέδων και κτιρίων κατά 
χδικασία που προβλέπεται στην κείμενη Νομοθεσία (Ν.Δ. 8 5 3 /7 1 ,  
0 4 1 /8 0  και Π.Δ. 1 1 7 0 /8 0 ) .
Αποφασίζει για την εγγραφή και τη διαγραφή των παιδιών. 
Είναι υπεύθυνο.για την καλή λειτουργία του Σταθμού και εφαρμό-* 

α το σκοπό αυτό την κείμενη Νομοθεσία, τον Κανονισμό λειτουρ- 
του Σταθμού και τις εγκύκλιες οδηγίες.
Ασκεί την πειθαρχική εξουσία στο βοηθητικό προσωπικό μαγει- 
και στο προσωπικό καθαριότητας-βοηθητικών εργασιών του 

.ατος. σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις του πειθαρχικού δικαίου, 
ν διαπίστωση πειθαρχικού αδικήματος υπαλλήλου που έχει την 
¡τα του δημοσίου υπαλλήλου, αναφέρει αμέσως στη Διεύθυνση ή το 
α Κοιν. Πρόνοιας της οικείας Νομαρχίας ή στο Υπουργείο, ανά- 
με το παράπτωμα, για να κινηθεί η πειθαρχική διαδικασία, σύμ- 
με τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα.

ιγ. Προτείνει την κατά το άρθρο 12 του παρόντος κανονισμού  ̂
στολή λειτουργίας του Σταθμού σε περίπτωση που υπάρχουν εξι 
λόγοι που επιβάλλουν τούτο.

ιδ. Με απόφασή του καθορίζεται κάθε φορά η έναρξη και το TiXopj 
εργασίας του προσωπικού του Σταθμού με τέτοιο τρόπο ώστε να 
πτεται το ωράριο λειτουργίας του Ιδρύματος, σύμφωνα με τις δια __ 
που ισχύουν κάθε φορά.

Η παραπάνω απόφαση εγκρίνεται από την οικεία Νομαρχία 
όσον αφορά τους υπαλλήλους των Κλάδων Βοεφονηπιοκομίας ήΝτ® 
γωγών (Προσωρινός). VÎ88jjB

Ειδικότερα το ωράριο εργασίας μεταξύ των υπαλλήλων αυτώ ' 
δεν υπάρχουν ειδικοί προς τούτο λόγοι, είναι εναλλασσόμενο καιέχ 
την 14 .30  ώρα. Η τελευταία αυτή περίπτωση ισχύει, εφ’ όσον ¡&
Σταθμό υπηρετεί υπάλληλος των Κλάδων Διοικητικού-ΛογιοτιχΡ'* 
Διαχειριστών και δεν κωλύεται αυτός ή δεν απουσιάζει, ή δεν έχα<2| 
σθεί πρωινό ωράριο εργασίας του.

Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται ώστε τις ώρες αιχμής της λειτουρΑς*^ 
του Σταθμού να είναι παρόν το σύνολο του προσωπικού.

ιε. Μεταβάλλει προσωρινά τον τρόπο προσφοράς των xa(h]xÔKiéS§k| 
του προσωπικού, όποτε επιβάλλουν τούτο ειδικές έκτακτες ανάγκεςί»4Ϊι 
Σταθμού.

ιστ. Καθορίζει μεταξύ των υπαλλήλων που ανήκουν στον Κλάδο 
θητικού προσωπικού μαγειρείου ποιος θα ασκεί καθήκοντα μςημ 3̂»πβ*: * 
και ποιος βοηθού, εφόσον υπηρετούν δύο υπάλληλοι στον ίδιο
Κλάδο. r$ y | |

ιζ. Ασκεί όλες τις υπόλοιπες αρμοδιότητες που προβλέπονται ar.ô 
κείμενη Νομοθεσία και τις εγκύκλιες οδηγίες. ·

2. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου:
α. Εκπροσωπεί το Σταθμό στο δικαστήριο και σε κάθε γενικά ¿fjfî J 

για κάθε έννομη αυτού σχέση και αλληλογραφεί με κάθε Δημόσια αρχή ■ --Α ώ /
Τα κθήκοντα αυτά εκτελούνται απο τον Αντιπρόεδρο σε 

απουσίας ή κωλύματος του.
β. Υπογράφει μαζί με τον ελεγκτή του Διοικ. Συμβουλίου κάθε 

στατικό στοιχείο, σχετικά με τη διαχείριση και την τήρηση των βιβλίώ 7 
διοίκησης και διαχείρισης του Σταθμού.

γ. Ασκεί τις αρμοδιότητες που προβλέπονται, τόσο από τον 
κανονισμό, όσο και από άλλες ειδικότερες ρυθμίσεις.

3. Για την άσκηση ουσιαστικής εποπτείας του Σταθμού τα μέλι]«¿’.λ
Διοικ. Συμβουλίου είναι υποχρεωμένα να επισκέπτονται αυτόν ταχο*Ι 
και εκ περιπτροπής κατά τις εργάσιμες ημέρες. - I& lli

Τις σχετικές παρατηρήσεις τους επι της λειτουργίας του Ιδρΰμάτέί  ̂
τις σημειώνουν, είτε σαν ολομέλεια, είτε κάθε ένα ξεχωριστά, στο βψ*&,:ί.3 
παοατηρήσεων ιιελών Δ.Σ. που τηρείται ν·α το σκοπό αυτό. ’

■■VJs^ra lifs
’ Άρθρο 5 ; Â p l i

F . - . î Sέγγραφη παιοιων

1. Στους Κρατικούς Παιδικούς Σταθμούς γίνονται δεκτά παιδιά - 
κίας απο 3 ετών μέχρι την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχολί*. ? 
εφόσον σ’ αυτούς λειτουργεί Βρεφικό Τμήμα, και σε αντίθετη περίπτδ® γ ΐΐ  _ 
απο 2 1 /2  ετών.

Στους Κρατικούς Βρεφονηπιακούς Σταθμούς που χωρίζονται nt 'ψ* ' " 
τμήματα, γίνονται δεκτά παιδιά ηλικίας απο 8 μηνών μέχρι 1 1 /2  tWf./ 
στο πρώτο τμήμα, απο 1 1 / 2  ετών μέχρι 3 ετών στο δεύτερο τμήμαÿ f ë  
απο 3 ετών μέχρι την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχολείο ira Λ, 
τρίτο τμήμα. _ . . .

Στα Βρεφικά Τμήματα των Κρατικών Παιδικών Σταθμών πουχωρ*γ';7| ¡¡SS|§ 
ζονται σε δύο ομάδες γίνονται δεκτά παιδιά ηλικίας απο 8 μηνών 
1 1 /2  ετών στην πρώτη ομάδα, και απο 1 1 /2  ετών μέχρι 3 ετών’· ^ ^  
δεύτερη ομάδα.

2. Τα παιδιά που εγγράφονται στους παραπάνω Σταθμούς, npoipjgteÿ
νται κατά κύριο λόγο απο την περιοχή που εδρεύει ο Σταθμός, μη ββί^^ |ÿrij 
κλεισμένης όμως και της περίπτωσης εγγραφής και παιδιού που Wm
νει σε άλλη περιοχή. Κι αυτό, είτε γιατί δεν λειτουργεί στην 
αυτή Σταθμός, ή λειτουργεί, αλλα δεν υπάρχει κενή θέση, είτε γΐβΒ*.,; 
γονείς τους, εξυπηρετούνται καλλίτερα απο τον Σταθμό αυτό (βρίάχίτ&ή| 
πολύ κοντά στην εργασία τους ή κατά την πορεία τους προς

3. Για την εγγραφή του παιδιού απαιτείται απόφαση του ΔιοίχτρΧ^Λ;) 
Συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται μετά από έλεγχο των υποβ 
δικαιολογητικών και μετά απο έγγραφη εισήγηση του Διευθυντή.:Η *^1: 
σήγηση αυτή στηρίζεται και σε έκθεση κοινωνικής έρευνας για την 
γενειακή κατάσταση του παιδιού, η οποία διενεργείται απο το Λιευ 
ή απο υπάλληλο των Κλάδων Βοεφονηπιοκομίας ή Νηπιαγωγών^ 
σωρινός).
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περίπτωση που αυτός δεν μπορεί να μορφώσει γνώμη, μετά την 

επαφή του με τους γονείς ή κηδεμόνες, η παραπάνω έρευνα 
£&ίνεργείται απο Κοινωνικό Λειτουργό της Διεύθυνσης ή του τμήματος 

Πρόνοιας της οικείας Νομαρχίας.
Ιήτ^Λ εν απαιτείται Κοιν. έρευνα για την εγγραφή παιδιού που η μητέρα 
t * /sou εργάζεται αποδεδειγμένα σε φορείς του Δημόσιου Τομέα, όπως αυ- 
’ ‘"ιοί καθορίζονται στην παο. 6  του άρθ. 1 του Ν. 1 2 5 6 /8 2  (ΦΕΚ 6 5 /Α /

Κατά την εγγραφή επιλέγονται τα παιδιά εργαζομένων γονέων 
Irsrttet τα παιδιά οικονομικά αδυνάτων οικογενειών, προτιμωμένων εκεί- 

που έχουν ανάγκη φροντίδας απο διάφορα κοινωνικά αίτια (όπως 
ΆρΧχ. παιδιά ορφανά από δύο ή ένα γονέα, παιδιά αγάμων μητέρων, δια- 
γψζευγμένων ή σε διάσταση γονέων, παιδιά που προέρχονται από γονείς 
i f  [¿σωματική ή πνευματική αναπηρία, πολυτέκτων οικογενειών κλπ). 
γ/>·Σε περίπτωση που φιλοξενείται στο Σταθμό ένα παιδί οικογένειας, θα 

.^«ροτιμάται κατά την εγγραφή το δεύτερο ή άλλο παιδί της ίδιας οικογέ
νειας χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η οικονομική της κατάσταση.

,Λ ί Οι αυτοτελώς απασχολούμενες μητέρες καθώ' και οι αγρότισσες μη- 
τέρες θεωρούνται εργαζόμενες κατά την έννοια τ.|ς παραγράφου αυτής. 

λα.5. Τα εγγραφόμενα παιδιά πρέπει να είναι σωματικά, πνευματικά, 
r  Xau ψυχικά υγιή καθώς και αρτιμελή, απαγορευομένης απολύτως της 
. εγγραφής παιδιών που πάσχουν από μεταδοτικά νοσήματα, παιδιά που 
¿««σχουν από σωματικές, πνευματικές ή ψυχικές παθήσεις ή δεν είναι 
)f αρτιμελή. εγγράφονται στο Σταθμό εφόσον υπάρχει πιστοποίηση ειδικού 
. γιατρού Κρατικού Νοσηλευτικού Ιδρύματος ή Ασφαλιστικού Οργανι
σμού ότι τούτο είναι ωφέλιμο για το παιδί και ότι δεν υπάρχει κίνδυνος 
3 «  δημιουργήσει ιδιαίτερες δυσχέρειες στη λειτουργία του Σταθμού.

Η κατά τα ανωτέρω εγγραφή πραγματοποιείται, ύστερα από αί
τηση των ενδιαφερομένων, το δεύτερο δεκαπενθήμερο του μηνός Ιου- 
λίου και πάντως πριν από την έναρξη λειτουργίας του Σταθμού, αλλά 
και.σε όλη τη διάρκεια του έτους όταν ζητείται η κάλυψη κενής θέσης ή 
θέσης που θα κενωθεί.
"¿i jf· Όταν ο Σταθμός διακόψει τη λειτουργία του το μήνα Ιούλιο όπως 
Τζίφο ορίζεται στο άρθρο 11 του παρόντος Κανονισμού, το Διοικ. Συμ- 
ίούλ.ο, μεταθέτει ανάλογα το χρόνο εγγραφής των παιδιών, όχι όμως 
ίέρα της 3ης Αυγούστου.

,8. Οι Σταθμοί εγγράφουν παιδιά πέρα από τη δυναμικότητά τους και 
ΐέχρί ποσοστού 20%  επ’ αυτής, εφ’ όσον υπάρχουν οι απαραίτητοι χώ - 
ΟΓκαι υπηρετεί το προβλεπόμενο από το άρθρο 7 του Ν. 1 4 3 1 /8 4  
ροσωπικό.
|$,,'.Τα παιδιά του προσωπικού του Σταθμού γίνονται δεκτά καθ’ 
τέρβαση της οργανικής του δύναμης, ανεξαρτήτως ηλικίας, όχι όμως 
!ρ«ν του 8ου έτους συμπληρωμένου.
; Εφ’ όσον υπάρχουν εξαιρετικοί λόγοι και χωρίς να παρακωλύεται η 
λήλειτουργία του Σταθμού, δύναται το Δ.Σ. να αποφασίσει για την 
ψαμονή των παιδιών του προσωπικού, μέχρι τη συμπλήρωση του 
Ιού, έτους της ηλικίας τους. Η απόφαση αυτή εγκρίνεται από τον οι- 
0 .Νομάρχη.
Στις παραπάνω περιπτώσεις που έστω και ένα από τα παιδιά των 
ϊλλήλων μητέρων του Σταθμού είναι γραμμένα στη δύναμή του οι 
ιλληλοι αυτοί δεν δικαιούνται του μειωμένου ωραρίου εργασίας, ως
|ρ*ί·.
‘,πίσης δεν δικαιούνται μειωμένου ωραρίου εργασίας, όσες από τις 
ίρες υπαλλήλους του Σταθμού έχουν γράψει στη δύναμη άλλου 
θμού από εκείνον που υπηρετούν, έστω και ένα από τα παιδιά τους, 
$εν υπήρχαν λόγοι αντικειμενικής δυσκολίας που να επέβαλαν την 
ιάφή του στο Σταθμό αυτό και όχι στο Σταθμό που υπηρετούν. 
Τις περιπτώσεις που για οποιονδήποτε λόγο δεν είναι κανένα παιδί 
ψίένο στη δύναμη του Σταθμού που υπηρετούν ή είναι γραμμένο 
I και ένα από τα παιδιά τους στη δύναμη άλλου Σταθμού, για λό- 
όμως αντικειμενικής δυσκολίας, τότε δικαιούνται μειωμένου ωρα- 
εργασίας, ως ακολούθως:
.Οι υπάλληλοι των Κλάδων Βρεφονηπιοκομίας ή Νηπιαγωγών 
τωρινός) μισής ώρας την ημέρα, εφ’ όσον τα παιδιά τους είναι ηλι- 
ίιέχρι 2 ετών.
Γο μόνιμο προσωπικό, δύο ώρες την ημέρα εφ’ όσον τα παι- 
ρς είναι ηλικίας μέχρι δύο ετών και μιάς ώρας την ημέρα, εφ’ όσον 
είναι ηλικίας μέχρι 4  ετών.
ΙΓια όλο το προσωπικό των Σταθμών έχουν ανάλογη εφαρμογή οι 
;είς του Π. Δ /τος 1 9 4 /1 9 8 8  (ΦΕΚ 8 4 /1 9 8 8  τ.Α’).
•Από 1ης Σεπτεμβρίου κάθε σχολικού έτους οι Σταθμοί δέχονται 
διά που για πρώτη φορά γράφτηκαν στη δύναμή τους και εκείνα 
η φιλοξενούνται και δεν διαγράφηκαν κατά τα οριζόμενα στο άρ
του παρόντος Κανονισμού.

12. Σε περίπτωση που ο Σταθμός λειτουργεί το μήνα Αύγουστο. συ_- 
φωνα με τα όσα ορίζονται στο άρθρο 11 του παρόντος Κανονισμού. :.- 
λοξενεί τα παιδιά, που για πρώτη φορά γράφτηκαν στη δύναμή του και 
τα παιδιά που θα παραμείνουν σ’ αυτόν.

Άρθρο 6

Δικαιολογητικά εγγραφής

1. Για να γίνει εγγραφή παιδιού στο Σταθμό απαιτούνται τα παρα- 
. κάτω δικαιολογητικά.

α. Αίτηση του γονέα ή κηδεμόνα, που υποβάλλεται μέσα σ ένα μήνα 
πριν τη διακοπή της λειτουργίας του Σταθμού, κατά τα οριζόμενα στο 
άρθρο 11 του παρόντος Κανονισμού ή και σε όλη τη διάρκεια του έτους 
όταν ζητείται η κάλυψη κενής θέσης ή θέσης που θα κενωθεί.

β. Ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού ή πιστοποιητικό οικογε
νειακής κατάστασης, από το οποίο να προκύπτει η ηλικία του παιδιού.

. γ. Βεβαίωση γιατρού του Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ. ή Ασφαλιστικού Ορ
γανισμού. για την καλή υγεία και σωματική αρτιμέλεια του παιδιού.

δ. Δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1 5 9 9 /1 9 8 6  ή του Ν.Δ. 1 0 5 /6 9  για 
την οικονομική και οικογενειακή κατάσταση των γονέων του παιδιού.

ε. Εκκαθαριστικό σημείωμα της Εφορίας της οικογένειας του παιδιού 
του προηγούμενου έτους ή σε περίπτωση που δεν υπάρχει, βεβαίωση 
του εργοδότη για τις αποδοχές των γονέων..

στ. Κάθε άλλο στοιχείο που κρίνεται απαραίτητο από το Δ.Σ. για τη 
διευκόλυνση της επιλογής.

Δεν μπορεί να αποτελέσει λόγο για την μη εγγραφή παιδιού η μη 
προσκόμιση, όταν ζητηθεί, βιβλιαρίου ενσήμων της μητέρας, με το αι- 
τιολογιτικό άτι δεν έχει ασφαλισθεί από τον εργοδότη της.

Άρθρο 7

Έκτακτη εγγραφή παιδιών

Επιτρέπεται σε εντελώς εξαιρετικές περιπτώσεις να γίνονται δεκτά 
στους Σταθμούς παιδιά με προφορική εντολή του Προέδρου και χωρίς 
δικαιολογητικά. Στις αμέσως προσεχείς συνεδριάσεις του Διοικητικού 
Συμβουλίου αποφασίζεται η οριστική ή μη εγγραφή, με βάση τα δικαιο- 
λογητικά που στο μεταξύ προσκομίσθηκαν.

Άρθρο 8

Καταβολή τροφείων για τα βρέφη

Για τα βρέφη που εγγράφονται στους Σταθμούς καταβάλλονται τρο
φεία, εκτός των βρεφών του προσωπικού που έχουν ως ακολούθως:

1. α) Πέντε χιλιάδες δραχμές (5 .0 0 0 ) το μήνα για μηνιαίο οικογε
νειακό εισόδημα από 5 0 .0 0 0  μέχρι 1 0 0 .0 0 0  δραχμές,

β) έξι χιλιάδες (6 .000 ) δραχμές το μήνα για μηνιαίο οικογενειακό ει
σόδημα από 1 0 0 .0 0 0  δραχμές μέχρι 1 2 5 .0 0 0  δραχμές,

γ) επτά χιλιάδες δραχμές (7 .000 ) το μήνα για μηνιαίο οικογενειακό 
εισόδημα από 1 2 5 .0 0 0  μέχρι 1 5 0 .0 0 0  δραχμές,

δ) οκτώ χιλιάδες δραχμές (8 .000 ) το μήνα για μηνιαίο οικογενειακό 
εισόδημα πάνω από 1 5 0 .0 0 0  δραχμές.

Σαν μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα νοείται το ποσό που προκύπτει 
από τον συνυπολογισμό των κάθε φύσεως εισοδημάτων τακτικών ή 
εκτάκτων, μηνιαίων ή ετήσιων (υπολογιζόμενων κατά μήνα) από εργα
σία ή από άλλες πηγές της οικογένειας του βρέφους, αφού όμως προη
γουμένως αφαιρεθεί απ’ αυτό το ποσό του ενοικίου που καταβάλλει το 
μήνα η οικογένεια ή το ποσό των δόσεων που καταβάλλει η οικογένεια 
προς εξόφληση δανείου για την απόκτηση ιδιόκτητης πρώτης κύριας 
κατοικίας.

2. Το παραπάνω, κατά κατηγορία, ποσό θα προσαυξάνεται κατά 
2 .0 0 0  δραχμές, εφόσον για τη μεταφορά του βρέφους χρησιμοποιείται 
αυτοκίνητο του ιδρύματος.

3. Από την υποχρέωση καταβολής τροφείων εξαιρούνται οι οικονο
μικά ασθενείς οικογένειες εφόσον προσκομίσουν την σχετική απόφαση 
της οικείας Νομαρχίας, που προβλέπεται από το άοθοο 2 Ν.Δ. 5 7 /7 3  
(ΦΕΚ 1 4 9 /1 9 .7 .1 9 7 3  τ.Α ).

4. Για κάθε, πέραν του πρώτου, βρέφος της ίδιας οικογένειας τα ως 
ανωτέρω τροφεία μειώνονται κατά 50% .

5. Σε περίπτωση που ο ένας ή και οι δύο γονείς παίρνουν επίδομα φύ
λαξης παιδιών από τον εργοδότη τους, τότε, ανεξάρτητα από την παρα
πάνω (3) εξαίρεση, θα καταβάλλεται το ποσό του επιδόματος αυτού, μη 
δυναμένου να υπερβεί τις 8 .0 0 0  δραχμές κατά βρέφος, προσαυξανομέ- 
νου κατά 2 .0 0 0  δραχμές, εφόσον για τη μεταφορά του βρέφους νοτισι- 
μοποιείται α υ τ ο κ ί ν η τ η  τ η . ,  · » —'· · · - ·



Ο. Τα τροφεία θα καταβάλλονται το πρώτο ΙΟήμερο του μήνα στο 
κάθε ίδρυμα με απόδειξη ή στην Τράπεζα ή στο Ταμιευτήριο, που τηρεί 
αυτό το λογαριασμό του.

7. Δεν θα καταβάλλονται τροφεία το μήνα Αύγουστο ή το μήνα Ιού
λιο. που αναστέλλεται η λειτουργία των παραπάνω Ιδρυμάτων και 
οποιονδήποτε άλλο μήνα, που το βρέφος δεν θα φιλοξενηθεί στο ίδρυμα 
πέραν των πέντε ημερών.

Άρθρο 9

Διαγραφή παιδιών

1. Η διαγραφή των παιδιών ενεργείται πάντοτε με απόφαση του Δ.Σ.
2. Διαγραφές παιδιών πραγματοποιούνται:
Α. Το δεύτερο δεκαπενθήμερο του μηνός Ιουλίου ή το χρονικό διά

στημα που θα ορίσει το Διοικητικό Συμβούλιο, σε περίπτωση διακοπής 
της λειτουργίας του Σταθμού το μήνα Ιούλιο και πάντως όχι πέραν της 
3ης Αυγούστου. προκειμένου:

α. Για τα παιδιά που συμπλήρωσαν τη σχολική ηλικία και πρόκειται 
ία εγγραφούν στο Δημοτικό Σχολείο.

β. Για εκείνα που διαπιστώνεται από το Διευθυντή ή από πληροφο- 
ιίες που έχουν περιέλθει στο Σταθμό ότι η μητέρα τους δεν εργάζεται ή 
,ξέλιπαν οι κοινωνικοί λόγοι που επέβαλαν την εγγραφή τους.

Η διαγραφή των παιδιών αυτών πραγματοποιείται αφού προηγουμέ- 
■ως κληθεί η μητέρα τους για να δώσει σχετικές διευκρινίσεις και κριθεί 
:τη συνέχεια από το Διοικητικό Συμβούλιο ή από κοινωνική έρευνα, που 
υχόν διενεργηθεί ότι οι παραπάνω πληροφορίες είναι βάσιμες.

Β. Καθ' όλη τη διάρκεια του έτους για τις ακόλουθες περιπτώσεις:
α. Για αδικαιολόγητη απουσία του παιδιού πέραν του μηνός.
β. Όταν το ζητήσει ο γονέας ή κηδεμόνας του παιδιού.
γ. Λόγω εγγραφής του στο Νηπιαγωγείο.
δ. Αόγω της κατ' εξακολούθηση αδικαιολόγητης κατά την κρίση του 

,.Σ. μη έγκαιρης παράδοσης και παραλαβής του παιδιού από το γονέα 
κηδεμόνα, σύμφωνα με το ωράριο που καθορίζεται στο άρθρο 13 του 

αρόντος Κανονισμού.
ε. Για λόγους υγείας, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 5 του Κα- 

σνισμού τούτου.

Άρθρο 10

Μεταφορά παιδιών στο Σταθμό

1. Σε περίπτωση που μεταφέρονται παιδιά στο Σταθμό με αυτοκίνητο 
ου διαθέτει αυτός, η ευθύνη της μεταφοράς τους αναλαμβάνεται από 
>υς ίδιους του γονείς, αφού προηγουμένως έλθουν σε συνεννόηση με το 
,Σ.. προκειμένου να ρυθμισθούν οι προϋποθέσεις της ασφαλούς μετα- 
οράς των παιδιών αυτών.

2. Όταν πρόκειται για μεταφορά βρεφών, μπορεί το Δ.Σ., εφ' όσον το 
ιιτρέπουν οι συνθήκες λειτουργίας του Σταθμού, να αναθέτει την σύνο
λα αυτών στους υπαλλήλους του Κλάδου Βρεφονηπιοκομίας, εκ περι- 
οπής.

Άρθρο 11

Λειτουργία Σταθμών

1. Η λειτουργία των Σταθμών αρχίζει από την 0 7 .0 0  ώρα, κατά το 
ιμερινό ωράριο και από την 0 6 .4 5  ώρα κατά το θερινό ωράριο και λή- 
ι την 16 .00  ώρα.
2. Σε όλως εξαιρετικές περιπτώσεις και σε περίπτωση που οι μητέρες 
γάζονται σε αγροτικές εποχιακές εργασίες ή υπάρχουν άλλες τοπικές 
άγκες δύναται με απόφαση του Νομάρχη να παρατείνεται η λειτουρ- 
χ του Σταθμού, εφόσον η στελέχωσή του σε προσωπικό είναι επαρκής, 
αντίστοιχη καταβολή υπερωριακής αποζημίωσης στο προσωπικό ή 
ορίζεται άλλο ωράριο λειτουργίας από το προαναφερόμενο. δεν μπο- 
όμως το τελευταίο αυτό ωράριο να είναι ολιγοτέρων ωρών, από εκϊί- 

; που καθορίζονται στην προηγούμενη παράγραφο.
3. Σε περίπτωση που αποφασίζεται από το Υπουργείο η λειτουργία 
ν Σταθμών να καλύπτει ανάγκες που προκύπτουν από την εφαρμογή 
ίεχούς ωραρίου λειτουργίας των Εμπορικών Καταστημάτων, Εμπο- 
ς  τροφίμων κ.λπ., η λειτουργία στις περιοχές που εφαρμόζεται το 
άριο αυτό παρατείνεται αναλόγως με απόφαση του οικείου Νομάρχη. 
Στην περίπτωση αυτή ο Σταθμός λειτουργεί με επί πλέον προσωπικό 
) προσλαμβάνεται για το σκοπό αυτό.
4. Οι Σταθμοί δεν λειτουργούν κατά τις ημέρες αργίας των Δημοσίων 
ηρεσιών (όχι όμως ημιαργιών) καθώς και τις ακόλουθες ημέρες: 
χ. Από 2 4  Δεκεμβρίου μέχρι και της 5ης Ιανουάριου.

β. Από τη Μεγάλη Πέμπτη μέχρι και την Κυριακή του θ(ί 
γ. Του Πολιούχου του Δήμου ή της Κοινότητας όπου λειτού·

Σταθμός ή εορτασμού Εθνικού Τοπικού γεγονότος, στην περίπτα 
η εορτή αυτή έχει καθιερωθεί ως αργία για όλες της Δημόσιες Υχ 
σίες, Εμπορικά Καταστήματα κ.λπ., που λειτουργούν στην 
αυτή.

5. Το μήνα Αύγουστο οι Σταθμοί δεν λειτουργούν.
Με απόφαση όμως του οικείου Νομάρχη και μετά από εκτίμηση

αναγκών των εργαζομένων γονέων, δύναται κατά περιοχή να καθι 
ται, εναλλακτικά κάθε χρόνο, ορισμένοι Σταθμοί να λειτουργούν, 
μήνα Αύγουστο και να διακόπτουν τη λειτουργία τους το μήνα ίούί

6. Το μήνα που οι Σταθμοί διακόπτουν τη λειτουργία τους: 
α. Εκτελούνται οι τυχόν αναγκαίες επισκευές, 
β. Οι υπάλληλοι των Κλάδων Βρεφονηπιοκομίας ή Νηπιαγι

(Προσωρινός) λαμβάνουν υποχρεωτικά το ήμισυ της ετήσιας κι 
τους άδειας, το δε υπόλοιπο ή μέρος αυτής το λαμβάνουν σε ένα ora 
δήποτε άλλο μήνα, που θα το επιτρέπουν οι υπηρεσιακές ανάγκες ρ 
Σταθμού, οι οποίες εκτιμούνται από το Διοικητικό Συμβούλιο αυτού.··' 

γ. Το λοιπό προσωπικό λαμβάνει υποχρεωτικά ολόκληρη την κ® 
νική του άδεια και σε περίπτωση που δεν εξαντληθούν όλες οι ημέρες^υ 
μήνα αυτό, τις υπόλοιπες τις λαμβάνει σε άλλη ημερομηνία.

δ. Το προσωπικό που είναι αναγκαίο να παραμείνει στο Σταθμό νάί 
παραπάνω μήνα, λόγω επισκευών του κτιρίου του, λαμβάνει ολόκληρη; 
ή μέρος της κανονικής του άδειας σε έναν οποιοδήποτε άλλο μήνα χφ* 
θα το επιτρέπουν οι υπηρεσιακές ανάγκες του Σταθμού, οι οποίες 
μούνται από το Διοικητικό Συμβούλιο αυτού.

ε. Σε όλως εξαιρετικές περιπτώσεις που υπάρχει ανάγκη 
του Σταθμού να λάβει μέρος της κανονικής του άδειας, πέρα του 
πάνω μηνός, όχι όμως περισσότερο του ημίσεος της άδειας, αυτήχο^/γγί,. 
γείται σε οποιοδήποτε άλλο μήνα, ύστερα από απόφαση του Δ.Σ., 
εγκρίνεται από τον οικείο Νομάρχη, αφού προηγουμένως εκτιμηθούνοΓή. 
ανάγκες του Σταθμού και δεν δημιουργηθούν προβλήματα στην 
και εύρυθμη λειτουργία αυτού. '

στ. Το προσωπικό που κατά τον παραπάνω μήνα δεν έχει θεμελώέίιχΝ'* 
δικαίωμα κανονικής άδειας, προσφέρει τις υπηρεσίες του στο ’Ιδρυμ&ΐ;/ 
εάν υπάρχουν, διαφορετικά απασχολείται με θέματα άλλων ιδρυμάτώ»*/2? 
ή Υπηρεσιών της πόλης που εδρεύει ο Σταθμός, ύστερα από απόφασή 
του οικείου Νομάρχη, την δε κανονική του άδεια λαμβάνει έναν οποιοΓ',Υ 
δήποτε άλλο μήνα, αφ’ ότου θεμελιώσει τέτοιο δικαίωμα.

ζ. Σε περίπτωση που υπάλληλος βρίσκεται σε αναρρωτική άδειαή«ν/ ί ί  
άδεια κύησης ή λοχείας όλο τον πιο πάνω μήνα, τότε η κανονική 
άδεια, που είναι υποχρεωτική να ληφθεί το μήνα αυτό, θα μεταφερθιϊ 
έναν οποιοδήποτε άλλο μήνα του ίδιου χρόνου.

Στην περίπτωση όμως που η προαναφερόμενη άδεια (αναρρωτθΗ)ζ|7 
κύησης ή λοχείας) λήξει μέσα στον πιο πάνω μήνα, τότε θ’ ακολουθήκι »?»/ 
η χορήγηση της κανονικής του άδειας που είναι υποχρεωτική να λόββ,γν 
μέσα στο μήνα αυτό, κι αν μέρος απ’ αυτή δεν εξαντληθεί μέσα στον ίοώ, 
μήνα, τότε θα μεταφερθούν ot μέρες που θα του απομείνουν, σ’ Μη£ 
οποιοδήποτε άλλο μήνα του ίδιου χρόνου. ¿«»sis

7. Κατά τις περιόδους των εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα, πουά^ήΐ 
Σταθμοί διακόπτουν τη λειτουργία τους, το προσωπικό δεν υποχρεου^ΒΆή: 
να προσέρχεται σ’ αυτούς, εκτός αν εξαιρετικοί λόγοι, που εκτιμούν^Β&* 
από το Διοικητικό Συμβούλιο, επιβάλλουν την εκτέλεση υπηρεσίας«¿/ί· 
ορισμένους υπαλλήλους για την αντιμε-ώπιση ειδικών ή εκτάκτων 0MJ-, 
γκών για περιορισμένο αριθμό ημερών:

Η απόφαση του Δ.Σ. που θα εκδοθεί για το σκοπό αυτό, εγχρΐνετφιΌ 
από την οικεία Νομαρχία.

8. Για τις εορτές των Χριστουγέννων δίδεται στα παιδιά την 23η Δε
κεμβρίου, συμβολικό δώρο, που καθορίζεται με απόφαση του Διοικητή 
κού Συμβουλίου. ,

Τη μέρα αυτή πραγματοποιούνται και εορταστικές εκδηλώσεις’ 
συμμετοχή γονέων και κηδεμόνων και των Τοπικών Αρχών. Ά |

Κατά τα λοιπά, ο Σταθμός την παραπάνω μέρα προσφέρει τις υπη 
σίες του στα παιδιά που φιλοξενεί, κανονικά, χωρίς περικοπή του 
ρίου λειτουργίας του. *

9. Κάθε παράβαση από τις ρυθμίσεις, που αναφέρονται στο παρόνδρτ^' 
θρο, τόσο από το Διοικητικό Συμβούλιο του Σταθμού, όσο και από ι®; 
προσωπικό αυτού, συνεπάγεται τ’ ακόλουθα:

α. Αποτελεί λόγο, που εκτιμάται κάθε φορά από τον οικείο Νομ 
για την αντικατάσταση του Διοικητικού Συμβουλίου.

β. Τιμωρείται πειθαρχικά το προσωπικό, κατά τις διατάξεις των: 
θρων 20 5  και μετά του 6 1 1 /7 7  Π .Δ/τος και των άρθρων 31 καιή 
του Ν. 9 9 3 /7 9 .
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15 .45-16 .00: Προετοιμασία - Αποχώρηση.
Σε περίπτωση που όλα τα νήπια του Σταθμού δεν αναπαύονται (κοι

μούνται το μεσημέρι) ή έχει παραταθεί η λειτουργία του Σταθμού, κατά 
τα προβλεπόμενα στις παρα. 2  και 3 του άρθρου 11 του παρόντος Κανο
νισμού, παρέχεται και το ακόλουθο πρόγραμμα, εφ’ όσον το ωράριο 
αυτό καλύπτεται από υπάλληλο των κλάδων Νηπιαγωγών (προσωρι
νός) ή Βρεφονηπιοκομίας, διαφορετικά παρέχεται μόνο φροντίδα.

Μουσική αγωγή - Ακρόαση επιλεγμένων κομματιών κάθε είδους 
μουσικής (δημοτικής Ελληνικής και ξένης, σύγχρονης ελληνικής και ξέ
νης. κλασσικής).

Τραγούδι.
Παιδική ορχήστρα.
Παραμύθι - Δραματοποίηση.
Θεατρικό παιγνίδι.
Το πλαίσιο που δίνεται παραπάνω μπορεί ν’ αναπροσαρμόζεται κατά 

τη κρίση του Βρεφονηπιοκόμου, ανάλογα με τις ανάγκες των παιδιών, 
τις συνθήκες της ημέρας ή τις απαιτήσεις της ημερήσιας εργασίας του.

Άρθρο 15

Ιατρική παρακολούθηση παιδιών

1. Η παρακολούθηση της υγείας των παιδιών που φιλοξενούνται 
στους Σταθμούς γίνεται, εφ’ όσον αυτοί δεν εξυπηρετούνται από τις υπη
ρεσίες του Εθνικού Συστήματος Υγείας, από γιατρό που συμβάλλεται με 
το Σταθμό, ο οποίος επισκέπεται αυτόν μία (1) φορά το δεκαπενθήμερο.

2. Για κάθε παιδί τηρείται λεπτομερής καρτέλλα που ενημερώνεται 
από το γιατρό σε ότι αφορά την υγεία του παιδιού.

3. Η περιφρούρηση της υγείας του παιδιού αποτελεί επίσης μέριμνα 
και φροντίδα και του λοιπού προσωπικού του Σταθμού, μέσα στα πλαί
σια της αρμοδιότητας του κάθε υπαλλήλου, το οποίο εφαρμόζει πιστά 
όλα τα απαραίτητα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας και ευθύνεται για 
κάθε αμέλεια ή παράλειψη που μπορεί να έχει επίπτωση στην υγεία των 
παιδιών.

Άρθρο 16 

Διατροφή παιδιών

1. Στα πλαίσια παρέχεται η απαραίτητη ποιοτικά και ποσοτικά 
τροφή, σύμφωνα με το πρόγραμμα διατροφής που καταρτίζεται από το 
Διευθυντή σε συνεργασία και με τον υπάλληλο των Κλάδων Διοικητικού 
- Λογιστικού ή Διαχειριστών, βάσει του ημερήσιου εφοδίου τροφοδοσίας 
και του ποσοτολογίου που καθορίζεται για το σκοπό αυτό κάθε φορά από 
το Υπουργείο.

Το πρόγραμμα διατροφής που εγκρίνεται με απόφαση του Διοικ. 
Συμβουλίου και το καθορισμένο ποσοτολόγιο, αναρτώνται σε εμφανές 
σημείο του Σταθμού.

Στην καθημερινή διατροφή περιλαμβάνεται το πρόγευμα, το μεσημ- 
3ρινό γεύμα και το απογευματινό.

Στα παιδιά που θα παραμείνουν στο Σταθμό πέρα από την 14 .30  
λίρα, παρέχεται απογευματινό, που σερβίρεται από την 15 .15  ώρα και 
χετά.

2. ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΟΣΟΤΟΛΟΓΙΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
ΚΑΙ ΔΙΑΙΤΟΛΟΓΙΟΥ

α) Ποσοτολόγιο

Ομάδες τροφίμων Ποσότητα σε γραμμάρια

άλα νωπό για ρόφημα 1 φλυτζάνι 240
» » » ρυζόγαλο 120
» » » κρέμα '  180
* » πουρέ 80
» » » τυρόπιττα 80
» » » μπεσαμέλ "80

αούρτι ένα κεσέ 240
ιρί φέτα 30
οι κασέρι 30
ρι τριμμένο 10

ΖΑΧΑΡΙ
Ζάχαρι για ρόφημα 
Ζάχαρι για κομπόστα 
Ζάχαρι για ρυζόγαλο - κρέμα 
Μέλι ή μαρμελάδα

ΦΡΟΥΤΑ
Μήλο - αχλάδι - πορτοκάλι - ροδάκινο 
μανταρίνι
βερύκοκα 2 μεγάλα 
σταφύλι
φράουλες - κεράσια 
καρπούζι - πεπόνι

ΛΑΧΑΝΙΚΑ
Πράσινες σαλάτες ωμές
Σπανάκι σωτέ ή γιαχνί
Τομάτα σαλάτα
Τομάτες γεμιστές
Τομάτα για σάλτσα
Φασολάκια νωπά
αγγούρι 14 από ένα μέτριο
καρόττα βραστά ή ωμά ή συμπλήρωμα
Αρακά κατεψυγμένο (κύριο φαγητό)
Αρακά συμπλήρωμα
κρεμμύδια - μαϊντανό - σέλινο - άνιθο
όσπρια (γενικά)

πατάτες κύριο φαγητό 
πατάτες με κρέας 
πατάτες γαρνιτούρα

πατάτες πουρέ

ΨΩΜΙ - ΖΥΜΑΡΙΚΑ - ΡΥΖΙ 
Ψωμί (μια φέτα)
μακαρόνια - κριθαράκι - χυλοπίτες 
ρύζι για κύριο φαγητό

5
5

5-10
10

100
100

80
100
100
135

>0-60 3 /4  φλυφ
(για βρέφη 30 ■ 
260 
200 
135

(για βρέφη 105'
135

30
45-60
45-60

» για σούπα '20 τϊΖί-5igSBm
» σε γιουβαρλάκια 15 ■ m
» » γεμιστές τομάτες 30
» » σπανακόρυζο 20 ■'WB&
» » ρυζόγαλο • 1.0 r | j l |

αλεύρι για κεφτεδάκι 50
» » άλλες χρήσεις 10

ΚΡΕΑΤΑ - ΠΟΥΛΕΡΙΚΑ - ΨΑΡΙΑ - ΑΥΓΑ
Μοσχάρι 130 VäS®(για βοέφη 50
Αρνί 140
Χοιρινό 140 yivjgfi
κιμάς για παστίτσιο 92 :;§ sa

» » γιουβαρλάκια 92 ·. -'AV*'
» » μπιφτέκια - 92

κοτόπουλο ■ 140 ■ äfitiiiii
(για βρέφη 50 γρο^  

ψάρι φέτα 130 ■
(για βρέφη 50 γροψ··], ~

αυγό
αυγό για σούπα 

ΛΙΠΟΣ
Λάδι για μαγείρεμα 
Λάδι για σαλάτα 
Βούτυρο φρέσκο για πρωινό 
ή για ζυμαρικά

Το παραπάνω ποσοτολόγιο. με απόφαση του Διοικ. Συμβουλίου ( 
ρεί να τροποποιηθεί με μείωση της ποσότητας κάποιου είδους, εφ οσαή. 
διαπιστωθεί ότι το παρασκευαζόμενο φαγητό από το είδος αυτό δεν εξα-̂  
ντλείται τελείως από τα παιδιά κι αυτό για να μην απορρίπτονται μεγΜ, 
λες ποσότητες παρασκευασθέντος φαγητού.

1
1 /4

10 i
10

5
ä



αποδίδει αρμοδίους και ανελλιπώς και μέχρι της 15ης του επομένου της 
εξόφλησης των ενταλμάτων πληρωμής, μηνός, τις γενόμενες κρατή
σεις.

Τα αποδεικτικά στοιχεία των πιο πάνω καταθέσεων επισυνάπτονται 
στο οικείο ένταλμα μαζί με σχετική κατάσταση, στην οποία αναγράφο
νται οι αριθμοί των χρηματικών ενταλμάτων επί των οποίων έγιναν οι 
σχετικές κρατήσεις.

3 . Για την πληρωμή των πάσης φύσεως αποδοχών του προσωπικού, 
συντάσσονται και υπογράφονται από τον υπάλληλο των Κλάδων Διοικη- 
:ικού - Λογιστικού ή Διαχειριστών μισθοδοτικές καταστάσεις και εφ’ 
ίσον πρόκειται για την πληρωμή του προσωπικού που έχει την ιδιότητα 
:ου δημ. υπαλλήλου αυτές υπογράφονται από το Διευθυντή.

Οι πιο πάνω καταστάσεις υπογράφονται και από το δικαιούχο.

Άρθρο 3 5

Προμήθειες τροφίμων και λοιπών υλικών

1. Οι προμήθειες των αναγκαιούντων ειδών ή η εκτέλεση εργασιών 
το Ίδρυμα, πραγματοποιούνται με την ανάδειξη χορηγητών ή εργολά
βων, σύμφωνα με τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις, με εξαίρεση την 
κτέλεση έργων καθώς και την ανάθεση εκπόνησης μελετών, για τα 
ποια ισχύει η εκάστοτε Νομοθεσία για την εκτέλεση έργων του Δημο
ίου ή Ν.Π.Δ.Δ. καθώς και οι διατάξεις των άρθρων 21 και 22  του Ν. 
5 7 9 /8 5  (ΦΕΚ 2 1 7 /8 5  τ Ά ’).

2 . Η διαδικασία καθορίζεται ανάλογα με το ύψος της δαπάνης, ως 
κολούθως:

α. Η προμήθεια ειδών ή εκτέλεση εργασιών μέχρι ποσού δρχ. 
5 0 .0 0 0  δρχ. ενεργείται από την ελεύθερη αγορά με την απ’ ευθείας 
υμφωνία και κατά τον καλλίτερο και συμφερότερο τρόπο.

β. Η προμήθεια ειδών ή εκτέλεση εργασιών αξίας ποσού 1 5 0 .0 0 0  -
0 0 .0 0 0  δρχ. ενεργείται με πρόχειρο μειοδοτικό διαγωνισμό αφού λη- 
Βούν τρεις τουλάχιστον προσφορές από τριμελή επιτροπή που συγκρο- 
ίται με απόφαση του Προέδρου του Διοικ. Συμβουλίου, 
γ. Η προμήθεια ειδών ή εκτέλεση εργασιών αξίας άνω του ποσού των

0 0 .0 0 0  δρχ. ενεργείται με δημόσιο μειοδοτικό διαγωνισμό. 
(Απόφαση 1 1 9 4 5 9 /1 3 1 3 /1 9 8 6  Υπουργείου Οικονομικών (ΦΕΚ 

5 1 /1 9 8 6  τ.Β').

Δημόσιος μειοδοτικός διαγωνισμός 

Άρθρο 3 6

Επιτροπές διενέργειας διαγωνισμών

1. Ο διαγωνισμός για την ενέργεια προμηθειών πραγματοποιείται 
ώπιον Επιτροπών, Τριμελών μεν. εφ’ όσον η προϋπολογιζόμενη και 
κρινόμενη δαπάνη δεν υπερβαίνει τα τρία εκατομμύρια (3 .0 0 0 .0 0 0 )  
χ. πενταμελών δε, εφ’ όσον η δαπάνη αυτή υπερβαίνει το ποσό τούτο.
2. Οι Επιτροπές αποτελούνται από μόνιμους υπαλλήλους του Σταθ- 
ύ. όπου δε αυτό δεν είναι δυνατόν από μόνιμους υπαλλήλους της Δ /  
ης ή του Τμήματος Κοιν. Πρόνοιας της οικείας Νομαρχίας.
Σε περίπτωση αδυναμίας συγκρότησης των Επιτροπών κατά τον πα- 
πάνω τρόπο, αυτές μπορούν να συγκροτούνται από μόνιμους υπαλλή- 
υς Υπουργείου ή άλλου Ν .Π.Δ.Δ.
Σε έλλειψη ικανού αριθμού μονίμων υπαλλήλων επιτρέπεται στις 
ιτροπές αυτές να μετέχουν και έκτακτοι υπάλληλοι, με σχέση εργα- 
:ς ιδιωτικού δικαίου, του Σταθμού.
Γραμματέας της Επιτροπής ορίζεται υπάλληλος του Σταθμού, ο 
οίος δεν αποκλείεται να είναι και μέλος της Επιτροπής.
3. Επιτρέπεται να ορίζονται ως μέλη των Επιτροπών και μέλη του 
λ του Σταθμού, αυτά όμως δεν μπορούν να υπερβαίνουν το ένα για 
τριμελείς και τα δύο για τις πενταμελείς επιτροπές.

4. Οι Επιτροπές συγκροτούνται κάθε φορά δεκαπέντε (15) ημέρες 
:’ ανώτατο όριο πριν από την ημέρα διεξαγωγής του διαγωνισμού με 
ίφαση του Προέδρου του Διοικ. Συμβουλίου του Σταθμού. Με ίήν 
ίφαση αυτή ορίζονται, ο Πρόεδρος, καθώς και ου αναπληρωτές του 
οέδρου, των μελών και του Γραμματέα.
5. Οι παραπάνω Επιτροπές συνεδριάζουν με την παρουσία όλων των 
ών τους και αποφασίζουν κατά πλειοψηφία που καταχωρίζεται στο 
χκτικό. Επίσης καταχωρίζεται και η γνώ μη των τυχόν μεωψηφού- 
ιν μελών.
). Προκειμένου για προμήθειες για τις οποίες απαιτούνται ειδικές 
>σεις, ορίζεται υποχρεωτικά σαν ένα από τα μέλη της Επιτροπής 
λληλος του Σταθμού ή άλλου Ν .Π .Δ.Δ ., που να κατέχει τις απαιτού- 
ις γνώσεις.
άρθρο 2 Π.Δ. 7 1 5 /1 9 7 9  ΦΕΚ 2 1 2 /7 9  τ.Α’).

Άρθρο 37

Διακήρυξη διαγωνισμού

1. Ο δημόσιος διαγωνισμός, ενεργείται, ύστερα από διακήρυ'
Δ.Σ. του Σταθμού. ,

2 . Με τη διακήρυξη προσδιορίζονται: 
α. Ο Σταθμός που προκηρύσσει το διαγωνισμό 
β. Το αντικείμενο του διαγωνισμού 
γ. Η προϋπολογιζόμενη δαπάνη 
δ. Ο τόπος υποβολής των προσφορών καθώς και η ημερομην’

ώρα έναρξης και λήξης της προθεσμίας αποδοχής των προσφορ ’ 
την Επιτροπή.

ε. Η ημερομηνία, ώρα και τόπος διεξαγωγής του διαγώνιο 
στ. Το σύστημα διεξαγωγής του διαγωνισμού, κατά τα οριζ’ 

στην παρ. 1 του άρθρου 13 του Π. Δ /τος 7 1 5 /1 9 7 9 , όπως ισ 
κάθε φορά.

ζ. Οι όροι συμμετοχής στο διαγωνισμό, ήτοι οι ιδιότητες τις 
πρέπει να πληρούν τα πρόσωπα που επιθυμούν να γίνουν δεκτά στο 
γωνισμό. ύ

η. Τα στοιχεία και τα δικαιολογητικά συμμετοχής, καθώς και 
απαιτείται η κατάθεση δείγματος.

θ. Το επί της προσφερομένης τιμής ποσοστό εγγυήσεως συμμετ 
και καλής εκτέλεσης της σύμβασης, 

ι. Ο χρόνος ισχύος των προσφορών, 
ια. Ο τρόπος πληρωμής, καθώς και τα τέλη και οι κρατήσ 

οποίες θα βαρύνουν τον προμηθευτή.
ιβ. Η τυχόν επιβάρυνση του προμηθευτή με τα έξοδα δημόσιε’ 

της διακήρυξης και τα τέλη της σύμβασης.
ιγ. Ό ρος που να παρέχει την ευχέρεια κατακύρωσης του δι 

σμού για μέρος του υπό προμήθεια είδους.
ιδ. Ό ρος ότι ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί κατά τις διατάξεις τον 

Δ/τος 7 1 5 /7 9  όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά και σε περίπτωσή” 
ισχύουν και ειδικές διατάξεις, βάσει και των διατάξεων αυτών,' 

ιε. Οι ημέρες και ώρες κατά τις οποίες μπορούν οι ενδιαφερόμε'' 
λαμβάνουν γνώση των όρων του διαγωνισμού.

ιστ. Ο τρόπος ανακοίνωσης της διακήρυξης. .
ιζ. Ό ρος ότι, στην προσφορά θα αναγράφεται ότι ο προσφέρων " 

γνώση των όρων της διακήρυξης τους οποίους και αποδέχεται π 
και ανεπιφύλακτα.

ιη. Κάθε άλλος κατά την κρίση του Σταθμού αναγκαίος όρος,
3 . Η διακήρυξη ακόμα περιέχει προδιαγραφές και λοιπούς όρους 

τους οποίους θα καταρτισθεί και εκτελεσθεί η σύμβαση προμήθί 
ιδιαίτερα.

α. Λεπτομερή περιγραφή του αντικειμένου της προμήθειας, ή 
περιλαμβάνει τα είδη της προμήθειας και την ποσότητα αυτών, 
ποιότητα των ειδών, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του καθ’ εν 
αυτά, ως και τον τρόπο τ .σκευασίας τους, 

β. Την προθεσμία παράδοσης των ειδών, 
γ . Τον τόπο παράδοσης και τον τρόπον του ποιοτικού ελέγχου 
δ. Τις ποινικές ρήτρες και λοιπές κυρώσεις που θα επιβληθούν»! 

Δ.Σ. του Σταθμού, σε περίπτωση μη εκτέλεσης της σύμβασης’ 
εμπρόθεσμης ή μη καλής εκτέλεσης αυτής. -

ε. Τον τρόπο επίλυσης των τυχόν διαφορών. :
(Άρθρο 3 Π. Δ /τος 7 1 5 /1 9 7 9  ΦΕΚ 2 1 2 /7 9  τ.Α')

Άρθρο 38

Δημοσίευση διακήρυξης

1. Εφ’ όσον η έδρα του Σταθμού βρίσκεται στη μείζονα πε* 
Πρωτεύουσας, η ανακοίνωση της διακήρυξης πραγματοποιείται 
δημοσίευση περίληψης αυτής σε μία τουλάχιστον ημερήσια Ε 
κατά προτίμηση εμποροοικονομικού περιεχομένου ευρείας κυ

Ρίας· ^
2 . Εφ’ όσον η έδρα του Σταθμού βρίσκεται εκτός της Μείζονος 

χής της Πρωτεύουσας, η ανακοίνωση διακήρυξης πραγματοποίε 
τη δημοσίευση περίληψης αυτής σε μία τουλάχιστον ημερήσια'ί 
μαδιαία εφημερίδα που εκδίδεται στην έδρα του Σταθμού και σε 
τούτων, σε μία τουλάχιστον ημερήσια ή εβδομαδιαία Εφημερ 
έδρας του Νομού στην Περιφέρεια του οποίου βρίσκεται η έδρα' 
ματος. Περίληψη της διακήρυξης αυτής τοιχοκολλάται και στο 
χιακό ή Κοινοτικό Κατάστημα του οικείου Δήμου ή Κοιν

Σε περίπτωση μη έκδοσης ημερήσιας ή εβδομαδιαίας εφ 
στην περιφέρεια του Νομού όπου βρίσκεται η έδρα του Σταθμού;
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μεταβατικής διάταξης στο τέλος τη; παρ. 3 
ϋ ^ Ι Ϊ ' ^ Ρ “  ~ ':C'J ^ ά δ ο υ  Υγ«*«νής τον Ταμείου Συντά- 
@ Μ Ε ^ 'Ε 6Τ9·ε»·;56ζωλών και Υπαλλήλων Π ρακτορείων. 2

ϊ®ί|&^θηση καε σνχπλήοωση τη; 10338/70 υπουργικήσ 
«περί εγκρίσεως κανονισμού ιδρύσει»; και 

Ι|;;% Μ «οργ!ας Παιδικών Σταθμών υπό ιδιωτών επιχείρη
σ ώ ν» ...........................................................................................3

’.νερόμυλων ρέματος Α γ. Παρασκευής ττον οικι- 
ιοκάστρου της Κοινότητας Ωραιοκάστρο» Ν.

νίκης. ως αρχαίων μνημείων..................................4
μός Κινστέρνας στην οδό Ολυμπιάδος και Αγ. 

ϊςσ τ η  Θεσσαλονίκη, ως αρχαίου μνημείου. . . .  5

*« αρχαίου μνημείου Μικρή Σπηλιά ττα Λί-
■ρολίίόα;............................................................................... «

Υλισμός του αρχον^ιχου Σαρτ-.έντη ττο Νέο Μυττρά 
ς·,' 6>ς :ττορ:ν.ού Β.’.ατηρητέου μνημείου.........................7

»'ϊ,ν?1 ον ■
θίμοό προσωρινών δέσεων -την Επιθεώρηση 

[ρριφ. Ανατ. Μακεδονίας............................................ 8

ου Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Κοι-
, Καλυβιών, Ν . Α ιτω λ/νίας.........................................9
Ου ¿Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας τη; Κοι-
^μπελακίου Ν . Α ιτω λ/νίας...................... ; .  . . .  10
¿Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Κοι- 

ίαχοπρά Ν . Α ιτω λ/νίας..........................................I I
¡¿αριθμού προσωρινών θέσεων στη Δ/νση Δασών

^ {α ς ................................................................................ 12
·ί|7,άυστασης προσωρινών θέσεων σε κοινότητες
βύ Ιωαννίνων....................................................   .13
ίν'ενοριών στη νήσο Κάλυμνο για εξυπηρέτηση 

, αναγκών............................................................... 14
16V:Β$'·> -
ϋ> :

Χορήγηση έκτακτης οικονομική; ενίσχυση; στους μισθωτού;
τη; επιχ/ση; «HASK SE<I>OES Ε Π Ε — X. ΔΑΣΚΑ
ΛΑΣ».

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Έχοντας υπόψη:

1. Τ ι; διατάξει; τη; παρ. 3 του άρθρου 17 του X. Δ / 
το; 29 6 1 /5 4  »περί συστάσεω; Οργανισμού Απασχολήσει»; 
και Ασφαλίσει»; Ανεργίας», όπως τροποποιήθηκε αργότερα.

2. Τις διατάξει; του Ν. Δ /τος 212 /69  «περί Οργανώ
σει»; και Διοικήσει»; του Οργανισμού Απασχολήσει»; Εργα
τικού Δυναμικού».

3. Τη 2540 /88  απόοαση του Δ.Σ. του ΟΑΕΔ α:. Σ.- 
νεδρίαση; 312 /2 .8 .88 ) που μα; υπυβλήθηκε με το ί 004 IS/ 
3.8.88 έγγραφο του Οργανισμού.

4. Το γεγονός ότι στην προκειμένη περίπτωση συντρέχουν 
εξαιρετικοί λόγοι, αποφασίζουμε:

1. Εγκρίνουμε την καταβολή από τον ΟΑΕΔ έκτακτης οι
κονομικής ενίσχυση; από δεκαοκτώ χιλιάδες (18.000) δρχ. 
στον καθένα από του; αισθωτούς της επιχ/ση; «DAióK ό·Ε- 
<3>0ES Ε Π Ε — ΧΤ. ΔΑΣΚΑΛΑΣ,, που δεν πληρούν προϋπο
θέσει; τακτικής επιδότησης.

2. Η αξίωση της παραπάνω οικονομικής ενίσχυση; παρα
γράφεται μετά εξήντα (60') ημέρες από την κοινοποίηση τη; 
απόφαση; αυτής στην αρμόδια για την επιδότηση Υπηρεσία.

II απόφαση αυτή, που κοινοποιείται για εκτέλεση, .σ δη 
μοσιευθε: στην Εφημερίδα της Κυβερνήσει»;.

Αθήνα, ο Αύγουστον 1988

Ο Υ Π Ο Υ Ι'Γ Ο Σ

Γ Ι Ι ΙΡ Γ Ο Ε  Γ Ε Ν Ν Η Μ Α Τ Α Σ



Αριθμ. 5 5 /8 0 3  ‘ ,?.)

Π so?θήκη μεταβατικής διάταξης 7το τέλος της παρ. 3 τοο 
άρθρου 2 τοο Κλάδου Υγιεινής τοο Ταμείου Συντάξεων 
Εφημεριδοπωλών και Υπαλλήλων Πρακτορείου··.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΏΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Έχοντας υπόψη:

y.) Τις διατάξεις τοο άρθρου 5 τοο Ν . 4434 /29  καθώς 
·/.α: τοο άρθρου 5 τοο Ν . 1 7 7 /4 3  (ΦΕΚ 1 7 0 /43  τεύχος Α ').

β) Την Κοινή απόβαση τοο 11 ρωθυπουργού -/.α* 1 2 3 4 5 * τοο Υπουρ- 
γοό Υγείας. ΙΙρόνο’.ας ν.οη Κοιν. Ασφαλίσεων αρ'.θ. 471 /7 .7 . 
1988 (ΦΕΚ 4 6 3 /Β /7 .7 .8 8 )  «Ανάθεση αρμοδιοτήτων ττοος 
Υφυπουργούς Υγείας. Πρόνοιας -/.αι Κοινωνικών Ασφαλί
σεων».

γ) Τη με αριθ. 1 2 /6 .7 .8 8  γνωμοδότηση του Συμβουλίου 
Κοιν. Ασφαλείας της Κ Δ' περίοδοί).

δ) Τη i α ριθ. 4 3 /6 .4 .8 8  απόφαση τοο Διοικητικού Συμ
βουλίου τοο Τ Σ Ε Υ Π , αποφασίζουμε:

Στο τέλος της παρ. 3 τοο άρθρου 2 τοο Ινλάοοο Υγιεινής 
και ΙΙερίθαλψης τοο Ταμείοο Συντάξεων Εφημεριδοπωλών 
κα: Υπαλλήλων Πρακτορείων προστίθεται μεταβατική δ’ά- 
ταξη. που έχε: ως εξής:

«Εξαιρετικά κα: για μία μόνο φορά επιτρέπεται η 
λεταφορά από τον Κλάδο Υγιεινής κα: Περίθαλψης
;τον Κλάδο Σύνταξης, ποτοό εκατόν πενήντα εκατομ
μυρίων (150 .000 .000). για την ενίσχυσή τοο».

Η απόφαση αοτή να δημ,οσιευθε! ττην Εφημερίδα της 
νοδ ερνήσεως.

Λθήνα. 2 Αογοόττοο 1988
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΝΙ ΚΟΛΑΟΣ Ρ Ι 2 0 Γ 1 Α Ν Ν Η Σ

Α::θα. Γ2α/ο:κ. 4181 13)
Τροποποίηση κα: σομπλήρωση της 16338 /70  υπουργικής 

απόβασης «περί εγκρίσεως κανονισμ,οό ιδρόσεοος κα: λει
τουργίας Παιδικών Σταθμών οπό ιδιωτών επιχειρημα
τιών».

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Έ χοντας υπόψη:
1. Τ ις διατάξεις της παρ. 2 τοο άρθρου 11 τοο Ν .Δ /τος  

»25/β<> «πεοί των εν Ρόδο) Οοβανοτεοβείων» (ΦΕΚ 141 
Α ') .
2. Την αριθ·. Οικ. 1273 /4 .12 .1986  κοινή Υποοργική από- 
ση: «Δ:κα:ο7.ογητ:κά ποο απαιτούνται για τη διεκπεραί- 
τη των υποθέσεων των πολιτών με το Υποοργείο Υγείας, 
ρόνοια; κα: Κοιν. Ασβαλισεων» (ΦΈΚ 856 /8 .12 .1986
3 .  Κ
3. Την αριθ. 10338 /70  Υποοργική απόβαση «περί εγκ.ρί- 
ος κανονισμού ιδρύσεως και λειτουργίας Παιδικών Σταθ- 
ν οπό ιδιωτών επιχειρηματιών» (ΦΕίΚ 8 3 8 /7 0  τ;ΒΥ ο- 
ς τροποποιήθηκε και σοαπληρώΨηικε ^μεταγενέστερα.
4. Την αριθ. 4 7 1 /7 .7 .8 8  απόβαση τοο Πρωθυπουργού 
ι τοο Υποοργοό Υγείας. Πρόνοιας και Κοινών. Ασβαλ?- 
>ν «Ανάθεση αρμοδιοτήτων Υποοργοό Υγείας. Πρόνοιας 
: Κοινών. Ασφαλίσεων στους Υβοποοργοός Υγείας. Πρόνοι- 
και Κοινών. Ασφαλίσεων Εμμανοοήλ Σκοολάκη. Χρήστο 

,ονόχ,οο και Χικόλαο Ριζίγιαννη» ΦΕΚ 463 /88  τ.Ρ> .
5. Την ανάγκη βελτίωσης των όρων και των προυποθε- 
ν ίδροσης και λειτουργίας Παιδικών Σταθμών από ιδιώτες 
ηειρηματίες και την ανάγκη τεκμηρίωσης των προσόντων 
παιδαγωγικού προσωπικού, ειδικότητας βρεφονηπιοκομιας. 

φασ ίζουμε:
Τροποποιούμε κα ιτομπ/.η.ρωνοομε την αριθ. IΠΥ». -ι ¡6 
φάση, ως εξής:
. Το άβθοο I. αντικαθίσταται <·»τ ακολουθώ::

σκ.ολουθω

«Άρθρο ί.
Γενικά προσόντα.

1 . Άδεια ίδροσης κα: λεΊτοοργίας Παιδί: 
ή Βρεφονηπιακού Σταθμού ή Βρεφικού Σταθμού 
επιχειρηματίες, χορηγείται σε Εμπορικές Εταιρ 
συσταθεί νόμιμα καθώς και σε φυσικά πρόσωπα 
βάνουν των αστικών και πολιτικών δικαιωμάτων 
χουν την εγγύηση για τη διαπαιδαγώγηση των. 
βρεφών, την καλή διατροφή αυτών, καθώς και 
τους σε υγιεινό περιβάλλον.
. 2. Άδεια ίδρυσης και λειτουργίας Ιδιωταρ! 

μπορεί να χορηγείται και όταν ο αριθμός των) 
μενών παιδιών είναι μικρότερος εκείνου που καθο 
τροποποιούμενη απόφαση, όσον αφορά την αναλί 
και προσωπικού και τους απαιτοομένους χώρους^ 
ου. οπότε η Επιτροπή καταλληλότητας εισηγείτβ£§ί 
ση. ανάλογα, τόσο των ποσοστών ποο προβλεπετάϊί 
πάνω απόφαση, για κάθε χώρο τοο Ιδιωτικού 
και τοο απαιτούμενου προσωπικού.

Για την προκειμένη περίπτωση καθώς και για 
πτώσεις που οι παρεχόμενες υπηρεσίες σου Σταθμοί 
γότερες απ αυτές που απαιτούνται (όπως λ.χ. μη 
φαγητού), τότε ο ιατρός, η μεγείρισσα (μάγειρας

rh y* ·γ-ίΤΓΖ7.Ζ- - 6 c r / 5 r T i7 .c o v  ε :

υποχρεωμένος ο Σταθμός να π,ροσλάβει. μπορούν να έρψ '_______________λ __ _είτε κατά πλήρες ωράριο είτε με μερική απασχόλησή 
Οταν όμως η δυναμικότητα τοο Σταθαού είναι’β 

τερη απ’ αυτήν που προβλεπεται 
τροπή καταλληλότητας εισηγείτα: την αύξηση ανάλογί 
σων ποσοστών για κάθε χώρο σου Σταθμού, όσο καί

ομενοο ποοσωπικου».
Το άρθ.ρό 2. αντικαθίσταται ως 

«Άοθ'οο 2 . -
και λειτουρΥ
' / . » i:γ:α Ιοιωτικον^

Τρόπος χορήγησης άδειας ίδρυσης 
Η άδεια για την ίδρυση και λειτοο 

μού. χορηγείται με απόφαση τοο οικείου Νομάρχη-,τ 
?!0Χής που πρόκειται να εγκατασταθεί ο Σταθμό;/: 
κπό πρόταση της Επιτροπής Καταλληλότητας που.φδ! 
-τ α :  στην αριθ. Φ. 1 0 4 /Γ 2 γ /7 8 0 2 /1 982 α π ό β α σ ή ®  
8 3 9 /8 2  τ. Β '  και 9 8 6 /8 2  τ. Ε Ί »  '

3. Τ ο  ά : θ : ο  “ ω β α κ ο λ ο ό θ ω σ ·"'' '-Έ *.'αντ ικανιστασα:

«Άρθρο 3.
Αιαδιακσία χορήγησης άδειας ίδρυσης και λειτου?γίί|$| 
I. Για σην έγκ.βιση

πο/.η·.»

. . .  και λειτουργίας ίδιωήχψΐ
—ταθμού απο ιοιωτες επιχειρηματίες κα: νόμιμα ΖΎΐνττφ 
νες Εμπορικές Εταιρείες, απαιτούνται τα εξής Jiy.íwÚ^ 
τικά: '

α. Αίτηση στην οποία να αναγράφεται το είδο: oov Stífe 
μού (Παιδικός. Βρεφικός. Βρεφονηπιακός), r. 
θέση στην οποία πρόκειται να εγκατασταθεί 

δ. Απόσπατο.α ποινικού μητρώου, 
γ*· Πιστοποιητικό της Εισαγγελίας Πλημμελειοδικωί^] 

κατοικίας τοο αιτούντος ότι δε διώκεται ή οπ εύθονη ιί^
7η τοο Χ.Λ. 195 /69  ή του άρθρου 8 τοο X. 15 9 9 ^ $ fe ;

δ. Υπεύθυνη δήλωση· τοο X . 105 /60  ή 
Ν. 1 5 9 9 /8 6  ότι δεν είναι οπό απαγόρευση
λήψη.

ε. Σχεδιάγραμμα τοο κτιρίου που θα ε—/.α- 
Σταθμός υπογεγραμμένο από πτοχιούχο μηχανικό· κάί:3ή?ξ/Ι 
κριμένο. από την αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υ π τίε^ ’ ί  
σης οικείας Χουασγ"— -  *Λ'*·· - 7------- ' ‘ -¿I*

αυτός. .:£§§§

1599/1 
άρθρου,

η 5 ικασ τ:κή '% &

. x?y.'y~- η
Υ’πεύθ-ονη δήλωση ·

άλλου εξοοσιοδοτοομένοο ο ? «  
“ο Χ.Δ. 1.05·· 1)9 ή τοο άοθίό7^']

τοο Ν. 159 9 /8 6  ότι θα προβεί στην πρόσληψη Τοο πρρσ*^  
κού ποο προβλεπεται στο άρθρο 4 της 16338/70 απόφ^ΚΙ 
ircoc Tpc-c-cir;^r;/.E ’λεταγενέττερα. *;·,α τη

__ .  υ. Δ· Λ

Π σοκειαένοο Ιδιωτικό Σταθμό ποο πσοτίθετιι/^1
να επισυνάπτεται

to:;::.'· 7(‘



*

μιχεια c. γ  και δ ανωτέρω δικαιολογητικά. πρεπει va -j-z- 
Ι,ηθούν 71a όλα τα μέλη τη; διοίκηση; τη; Εταιρεία; η 
¿υλάχιστον 7 *« ”« μέλη τη; τυχόν συνιστώμενης διοίκηση; 
ji Σταθμού».
• 3. Τα εδάφια α ν.α: 8 τη; r a í. 1 του άρθρου 4. αντικαθί- 
,-ζνται ω; ακολούθως:
«a. Έ να Διευθυντή
( i )  Πτυχιούχο του Παιδαγωγικού Τμήματος ΑΕΙ κατεύ- 

ίΛση; Νηρηαγωγών ή Σχολών Νηπιαγωγών της ημεδαπή; 
(ισότιμων τη; αλοδαπής,
;)ή (2) Πτυχιούχο Π  αιδαγωγικού Τμήματος ΑΕΙ κατεό- 
/Λτη; δασκάλων ή Π αιδαγωγικών Ακαδημιών τη; ημεδα- 
ς ή ισότιμων τη; αλλοδαπής,

"ή (3) Πτυχιούχο Τμημάτοιν Βρεφονηπιοκομίας ΓΕΙ ή .ν
οτερών Σχολών Νηπιοβρεφοκόμων της ημεδαπή; ή ισότιμων 
ής αλλοδαπής. "*
ή (4) Πτυχιούχο Ανώτατη; Σχολή; Οικιακή; Οικονο- 

Ι*ς της ημεδαπής ή ισότιμη; τη; αλλοδαπής.
Ο) (5) Πτυχιούχο Τμημάτων Επ:σικεπτών κα: Επισκε- 
ίτρίών Υγεία; ΤΕΙ ή Ανώτερων Σχολών επισκεπτριών 
?*λφών νοσοκόμων τη; ημεδαπή; ή :αότιμων τη; αλλοδαπής, 
ήή (6) Πτυχιούχο Τμημάτων Νοσηλευτική; ΤΕΙ ή τμη
τών αδελφών νοσοκύμων ΚΑΓΠΕ3Ε ή :τότιμών Σχολών τη; 
μιϊαπή; ή αλλοδαπής.
■Α Π ) π  τυχιούχο Τμημάτων Κοινών. Εργασίας ΤΕΙ ή 
’μημάτων Κοιν. Εργασία; Κ ΑΤΕΕ ή ιτότιμων Σχολών τη; 
ίϋϊαπής ή αλλοδαπής.
U  (8) ΤΤτ οχιοόχο Σχολών του ιδιωτικού τομέα, ειδικότη- 
ΐ; δρεφονηπιοκον.ία; διετούς φοίτησης. κά·
Λυτηρίου Λυκείου ή εξαταξίου Γυμνασίου 
,Κφόσον λειτούργησαν Σχολές του Ιδιωτικού Τομέα από 
1¡ δημοϊίευτη τη; παρούσας απόφασης, αυτές πρέπει να έ- 
ΟΛ συνεχή πενταετή τουλάχιστον λειτουργία ''νόμιμα 
íf/,νυόμενη). προκειμένου οι απόφοιτοι των Σχολών αυτών 
ϊ διοριστούν σε Ιδιωτικού; Σταθμού;.

Ένα Νηπιαγωγό *ν* τριάντα ύ30'> νήπια, πτυχιούχο 
από τα παραπάνω Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ή Σχολές. 

λ£ε περίπτωση έλλειψη; υποψηφίων Νηπιαγωγών με τα 
3λ*άνω προσόντα, προσλαμβάνονται κάτοχοι πτυχίου Τεχνι- 
$>/4Σ Επαγγελματικών Λυκείων του Τομέα Κοινών. I πη-

51Η των
5W»,·
λ»), Τα εδάφια a και ό τη; παρ. 2 του, άρθοου 44. αντικα-αι-

μ.ως εξήα·

ό. Ένα ερεφοκόμο ανά οκτώ ¡8 όρέφη πτυχιούχο ενο: 
οπό τα παραπάνω εκπαιδευτικά Ιδρύματα ή Σχολές.

Σε περίπτωση έλλειψης υποψηφίων ορεφοκόμων με τα πιο 
κάνω προσόντα, προσλαμβάνονται κάτοχοι πτυχίου τεχνικών 
Επαγγελματικών Λυκείων του Τομέα Κοινών. Υπηρεσιών. 
Τμήματος Βοηθών Βρεφοκόμων— Παιδοκόμων ή πτυχίου σου 
Τμήματος Ειδίκευση; του Κ 
Ενιαίων πολυκλαόικών Λυκείι

G. Τα εδάφια β και γ της ι 
στ^νται. ω; ακολούθως:

«σί Μια έως δύοαίθουσες, 
η κάθε μία. για τη μεσημόρ 
οποίων οι γονείσ επιθυυούν τ 
στο Σταθμό.

Προκειμένου για ιδιωτικού; Σταθμού; που είναι εγκατε
στημένο: ή πρόκειται να εγκατασταθούν σε μισθωμένα οική
ματα μπορεί κατ; εααίρεση η κάθε μία από τι; αίθουσες α 
πασχόληση; και ανάπαυση; των νηπίων να έχει εμβαδόν του
λάχιστον 30 τ.μ.

γ) Μία ευρύχωρη αίθουσα (υπόστεγο) 23 τ.μ. για σην 
Ουχαγωγία των νηπίων, όταν οι καιρικέ; συνθήκες δεν επι
τρέπουν την ψυχαγωγία του; στην ύπαιθρο».

7. Το εδάφ. ζ της παρ. 2 του άρθρου 9 καταργείται.
8. Το άρθρο 10, αντικαθίσταται ως ακολούθως :

«Άρθρο 10 .
1 ν.ατιτν,όσ ποοσωπικού.

z'j Ko:νων.. Προνοία; των
rt ισότιμων πτυχίων».

1 του άρθρου 6, αντικαθι-

ÎXiO’J 40 τ.μ. τουλάχ: 7T0V
y:iíz.x.)ΤΤ, των νηπίων των
zzr î.oz ιν ή αυτών παρα;.ιονή

ο ον.ως ν.τ. y- y.
rC ,

, j Τ ο ν-λ τ'Γτας
ζ ζ ί τ . ν .  να £- Cívr,.
■ vQ'j.i’j.y  y.T.z-

. ) ;TDva Διευθυντή 
i) ( i)  Πτυχιούχο Τμημάτων Βρεφονηπιοκομία; ΤΕΙ ή Ανω- 

Σχολών Νηπιοβρεσοκόμων της ημεδαπής ή ισότιμων τη;

Πτυχιούχο Τμημάτων Επισκεπτών και Επισκεπτριών 
ΤΕΙ ή Λνωτέρων Σχολών Επισκεπτριών Αδελφών 

‘"~ν της ημεδαπής ή ισότιμων της αλλοδαπής.
Πτυχιούχο Τμημάτων Νοσηλευτικής ΤΕΙ ή Τμη- 

Αδελφών Νοσοκόμων Κ Α ΤΕΕ ή ισότιμων Σχολών 
μ&απής ή αλλοδαπής.
i )  Πτυχιούχο Τμημάτων Κοινών. Εργασία; ΤΕΙ η 

iV‘ Κοινών. Εργασίας ΚΑΤΕΕ ή ισότιμων Σχολοον 
πής ή αλλοδαπής,

]Πτυχιούχο Σχολών του Ιδιωτικού Τομέα, ειδικό- 
άφον ηπιοκομ ία; διετούς φοίτηση;, κάτοχο όμως και 
ίουΆύκείου ή εξαταξίου Γυμνασίου.

λειτουργήσουν Σχολές του Ιδιωτικού Τομέα από 
'ίευση της παρούσας απόφασης, αυτές πρέπει' να ε- 
(ή πενταετή τουλάχιστο λειτουργία (νόμιμέ απο- 
η), προκειμένου οι απόφοιτοι των Σχολών αυτών 
υν σε Ιδιωτικού; Σταθμούς, 
αυτή πληρώνεται εφόσον δεν λειτουργεί και τμή-

*κό στο ειο οικτιχα στο οποίο rîr. υπτσετε’- Λ’--

ακο/.ουθω;:

«1. Για την ανέγερση κτιρίου προ; λειτουργία Ιδιωτικού 
Σταθμού, δυναμικότητας, 60 παιδιών, απαιτείται οικοπεδο 
τουλάχιστον 800 τ.μ.. εφόσον σύμφωνα με του; όρου; δόμη
σης που ισχύουν, δεν επιβάλλεται, αφενός μεν μεγαλύτερο 
των 800 τ.μ. όριο αρτιότητα; οικοπέδου και αφετέρου επι
τρέπεται η ανέγερση κτιρίου επιφάνεια; μέτρων για τα ο
ποία αναφέρετα: το άρθρο 6 τη; απόφασης».

10. Όπου στην απόφαση προβλεπετα: θέση υπηρέτρια;, 
ζ^τή μετονομάζεται σε θέση προσωπικού καθαριότητα;— βο
ηθητικών εργασιών.

11. Όπου στην απόφαση αναφέρεται η φράση «Ιδιωτικό; 
ϋαιδικός Σταθμός» νοείται κατά περίπτωση «Ιδιωτικός Π αι
δικό; Σταθμό; ή Ιδιωτικό; Βρεφονηπιακό; Σταθμός ή . Ι
διωτικός Βρεφικός Σταθμός».

12. II αριθμ. 16338 /70  απόφαση, όπως τροποποιείται και 
συμπληρώνεται με την παρούσα, έχε: ανάλογη εφαρμογή και 
για του; Σταθμούς που ιδρύονται από Συλλόγους ή Σωμα
τεία που επιδιώκουν φιλανθρωπικούς σκοπούς καθώς και 
για άλλες εκδηλώσει; παιδικής προστασίας (όπως π.χ. Π αι
δικά Κέντρα) φιλοξενίας παιδιών, μέχρι 10 ετών.

13. Κατά τα Ψ,οιπά ισχύει όπως έχει η τροποποιούμενη 
απόφαση.

14. Οι αοιθ. Δ 2 /9 9 0 3 /1 9 7 5  (ΦΕΚ 23 /76  τ .Β '), Δ2α7 
9 8 7 /7 6  (ΦΕΚ 393:/1976 τ. Β'Ί.  οικ. 3487 /86  (ΦΕΚ 609 
1986 τ.Β) και Γ2α/οικ. 2 4 4 7 /8 7  (ΦΕΚ 3 0 7 /8 7  τ .Β ') α
ποφάσεις παύουν να ισχύουν.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα τη; Κυ- 
ίερνήσεως.

Αθήνα. 4 Αύγουστού 1988

.  ο  Υ Φ Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ο Ι
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Αναδιοργάνωση της Κοινωνικής Πρόνοιας και καθιέρωση νέων 
θεσμών Κοινωνικής Προστασίας.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδ'ιδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'
Συμβουλευτικό όργανο πρόνοιας 

Άρθρο 1
Συμβουλευτική Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων 

(Σ.Ε.Κ.Υ.)

2το Υπουογείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα
λίσεων συνιστάται Συμβουλευτική Επιτροπή Κοινωνιών Υ

ποθέσεων (Σ.Ε.Κ.Υ.).
Η Επιτροπή αυτή αποτελεί συμβουλευτικό όργανο μελέτης 

και προγραμματισμού σε θέματα κοινωνικής πρόνοιας.

Άρθρο 2
Αρμοδιότητες Σ.Ε.Κ.Υ.

Η Συμβουλευτική Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων έχει 
τις παρακάτω αρμοδιότητες:

1. Σχεδιάζει και εκπονεί προγράμματα για τη διαμόρφωση 
της πολιτικής όλων των φορέων, που ασκούν κοινωνική' 
προστασία, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, και 
υποβάλλει σχετικές προτάσεις στον Υπουργό Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

2. Μελετά και προγραμματίζει τη διαμόρφωση της πολιτικής 
όλων των φορέων, αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλων φορέων, 
που ασκούν κοινωνική προστασία, εφόσον το ζητήσουν και 
υποβάλλει σχετικές προτάσεις στο Υπουργείο Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

3. Γνωμοδοτεί για κάθε θέμα, που αφορά στην πολιτική 
της πρόνοιας και που παραπέμπεται σε αυτήν από τον 
Υπουργό Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
εισηγείται δε μέτρα για την υλοποίηση των προγραμματικών 
στόχων.

Άρθρο 3
Συγκρότηση Σ.Ε.Κ.Υ.

1. Η Σ.Ε.Κ.Υ. συγκροτείται με απόφαση του Υπουρ 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων απθ:

α. Έναν (1) εξειδικευμένο περί τα προνοιακά θέμ 
επιστήμονα, που ορίζεται από τον Υπουργό Υγείας, Π. 
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

β. Το γενικό διευθυντή Κοινωνικής Πρόνοιας του Υπο 
γείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

γ. Έναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Εθνικής Παιδί 
και Θρησκευμάτων, που προτείνεται από τον οικείο Υπουι 
και που ανήκει σ' έναν αναγνωρισμένο σύλλογο γονέων 
κηδεμόνων.

δ. Εναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Δικαιοσυν 
που προτείνεται από τον οικείο Υπουργό.

ε. Έναν (1) εκπρόσωπο της Εκκλησίας της Ελλάδος, ι 
προτείνεται από τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης ί 
λάδος.

στ. Από έναν (1) εκπρόσωπο των ιδρυμάτων Ε.Ο 
Π.Ι.Κ.Π.Α. και ΜΗΤΕΡΑ.

ζ. Ένα (1) γιατρό, προτεινόμενο από τον Πανελλέ 
Ιατρικό Σύλλογο (Π.Ι.Σ).

η. Έναν (1) κοινωνικό λειτουργό, προτεινόμενο από Δ 
τεροβάθμια Οργάνωση Κοινωνικών Λειτουργών και τέτε 
μη υπαρχούσης, οριζόμενο από τον Υπουργό Υγείας, Π[ 
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

θ. Έναν (1) εκπρόσωπο της τοπικής αυτοδιοίκησης, ι 
ορίζεται με απόφαση του Δ.Σ. της Κεντρικής Ένωσης Δήμ 
και Κοινοτήτων (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.).

ι. Έναν (1) εκπρόσωπο της Τριτοβάθμιας Οργάνωι 
Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες προτεινόμενο από αυτήν.

ια. Έναν (1) εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Ομοσπονδ 
Σωματείου Γονέων και Κηδεμόνων αναπήρων τέκνων π; 
τεινόμενο από αυτή.

Οι ανωτέρω με στοιχεία ζ1 και η' θα πρέπει να έχε 
διακριθεί στον τομέα τους για την επιστημονική τους δ( 
στηριότητα σε θέματα συναφή με την κοινωνική πρόνο

2. Στις συνεδριάσεις της Σ.Ε.Κ.Υ., μπορεί να μετέχε 
κατά την κρίση τους, χωρίς ψήφο, οι προϊστάμενοι τ 
διευθύνσεων της γενικής διεύθυνσης Κοινωνικής Πρόνο 
του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα



λειτουργία παιδικών, βρεφονηπιακών ή βρεφικών σταθμών 
ημερήσιας φύλαξης βρεφών και νηπίων, μπορεί να εφαρ
μόζονται από το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων ή από τα υπ αυτού εποπτευόμενα νομικά 
πρόσωπα και άλλα προγράμματα ημερήσιας δημιουργικής 
απασχόλησης υγιών βρεφών και νηπίων, καθώς και βρεφών 
και νηπίων, που εμπίπτουν στην κατηγορία των ατόμων με 
ειδικές ανάγκες.

2. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση 
των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας, Δικαιοσύνης, Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του κατά περί-' 
πτώση αρμόδιου υπουργού, καθορίζονται τα προγράμματα, 
οι φορείς, οι όροι και οι προϋποθέσεις, η χρηματοδότηση 
του προγράμματος, ο τρόπος καταβολής των καταβαλλό
μενων ποσών, η συμμετοχή των γονέων ή των ασφαλιστικών 
τους οργανισμών, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια 
εφαρμογής του παρόντος άρθρου.

3. Με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθοοίζεται το ύψος 
των καταβαλλόμενων ποσών, δυνάμενο να αναπροσαρμοσθεί 
με όμοιες αποφάσεις.

4. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζονται οι κτιριακές προδια
γραφές και ο αναγκαίος εξοπλισμός.

Άρθρο 9
Αναδοχές οικογένειες

1. Ανήλικοι κάτω των δεκαοκτώ (18) ετών, που δεν έχουν 
ή ζουν σε ακατάλληλο οικογενειακό περιβάλλον, μπορούν 
να τοποθετούνται για ορισμένο χρονικό διάστημα μέχρι την 
ενηλικίωσή τους ή αν πρόκειται για ανήλικους με ειδικές 
ανάγκες και για χρονικό διάστημα πέραν της ενηλικίωσής 
τους σε ανάδοχες οικογένειες.

2. Σε ανάδοχη οικογένεια μπορεί να τοποθετηθούν και 
άτομα με ειδικές ανάγκες ή άτομα ηλικιωμένα.

3. Ανάδοχος οικογένεια κατά τον παρόντα νόμο νοείται 
η οικογένεια στην οποία ανατίθεται προσωρινά η φύλαξη, 
ανατροφή, φροντίδα και διαπαιδαγώγηση των αναφερόμενων 
στην παρ. 1 ανηλίκων και η φροντίδα και περιποίηση των 
αναφερόμενων στην παρ. 2 ηλικιωμένων ή ατόμων με ειδικές 
ανάγκες.

4. Η τοποθέτηση σε ανάδοχες οικογένειες γίνεται από 
το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ή από τα εποπτευόμενα από το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων νομικά πρόσωπα κατά τα ει
δικότερα από το νόμο αυτόν οριζόμενα. Το όλο πρόγραμμα 
τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργείου 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

- 5. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση 
των Υπουργών Οικονομικών, Δικαιοσύνης και Υγείας, Πρό- 

ί νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθορίζονται ενιαία ή 
• κατά κατηγορία ατόμων:
ν·'- α. Οι όροι και οι προϋποθέσεις για να κριθεί μία οικογένεια 
ως ανάδοχη, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις αυτής.

β. Οι όροι και οι προϋποθέσεις για να κριθεί ένα άτομο 
ότι έχει ανάγκη τοποθετήσεως σε ανάδοχη οικογένεια, 

ο  Υ· Οι αρμόδιες για την τοποθέτηση σε αναδοχή οικογένεια 
υπηρεσίες ή ιδρύματα.

·> δ. Η διαδικασία τοποθέτησης σε ανάδοχη οικογένεια, 
τ ε. Ο έλεγχος και η εποπτεία του όλου προγράμματος 
τοποθέτησης σε ανάδοχη οικογένεια

στ. Η χρηματοδότηση του όλου προγράμματος και

ζ. Η εκπαίδευση των γονέων, η συγκρότηση σώμαι 
υποψήφιων ανάδοχων γονέων και οι κυρώσεις.

6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθόριζε 
το ύψος της παρεχόμενης στην ανάδοχη οικογένεια οιχ 
νομικής ενίσχυσης, η οποία μπορεί να αναπροσάρμοζε 
με την ίδια διαδικασία, ως και ο τρόπος καταβολής της

7. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζονται οι λεπτομέρειες 
φαρμογής’του παρόντος άρθρου.

 ̂ Άρθρο 10
Ταχύρρυθμα προγράμματα εκπαίδευσης

1. Το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
σφαλίσεων ή τα νομικά πρόσωπα κοινωνικής πρόνοιας, γ 
εποπτεύονται από αυτό, δύνανται να οργανώνουν και 
κτελούν ταχύρρυθμα εκπαιδευτικά προγράμματα για τ 
κατάρτιση και για τη συνεχή εκπαίδευση του πόσης φύσε 
υπηρετούντος σε αυτά προσωπικού.

2. Τα εκπαιδευτικά αμτά προγράμματα μπορεί να παρ 
κολουθούν και άτομα, που δεν είναι υπάλληλοι των αν 
φερόμενων νομικών προσώπων.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Αφαλίσεων, ρυθμίζον 
ιδίως οι όροι και οι προϋποθέσεις εφαρμογής του παρόντ 
άρθρου, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα κατά ειδικότητα, 
υποχρεώσεις των εκπαιδευομένων, η αμοιβή των εκπαιδε 
τών, ο τρόπος χρηματοδότησης του προγράμματος και κέ 
άλλη σχετική λεπτομέρεια.

4. Ειδικώς, για το προσωπικό των νομικών προσώπ 
δημόσιου δικαίου, τα ανωτέρω προγράμματα οργανώνον 
και εκτελούνται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
του ν. 1943/1991 (ΦΕΚ 50 Α ).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ
Παιδικοί-Βρεφονηπιακοί-Βρεφικοί σταθμοί 

Άρθρο 11
Εννοιολογικός προσδιορισμός

Παιδικοί, βρεφονηπιακοί ή βρεφικοί σταθμοί, κατά ι 
έννοια του παρόντος είναι οι οργανωμένες υπηρεσίες, 
οποίες αποσκοπούν στην ημερήσια φροντίδα, τη δημιουργ 
απασχόληση υγιών νηπίων και βρεφών και την αγωγή ι 
προσιδιάζουσα στην ηλικία τους κατά τα ειδικότερα οριζ 
μένα από τις διατάξεις του παρόντος νόμου.

Άρθρο 12
Αρμοδιότητα-Εξαιρέσεις

1. Από της δημοσιεύσεως του παρόντος νόμου αρμό 
για ίδρυση και λειτουργία παιδικών, βρεφονηπιακών ή β( 
φικών σταθμών, που αναφέρονται στα άρθρο 11 είναι μί 
το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσει

2. Κατ' εξαίρεση, παιδικούς, βρεφονηπιακούς ή βρεφικι 
σταθμούς μπορεί να ιδρύουν και λειτουργούν με δαπά' 
τους:

α. Οι δήμοι και οι κοινότητες.
β. Φιλανθρωπικά σωματεία και κοινωφελή ιδρύματα, εφό< 

τούτο προβλέπεται από τις καταστατικές τους διατάξει
γ. Εκκλησιαστικοί φορείς, που ασκούν κοινωνική πρόνι
δ. Δημόσιοι ή ιδιωτικοί φορείς, για κάλυψη των αναγι



ιυυν εμγαςομενων σε αϋτούς.
ε. Φυσικά ή νομικά πρόσωπα υπό μορφή ιδιωτικών επι

χειρήσεων.
3. Οι φορείς, που αναφέρονται στην προηγούμενη πα

ράγραφο του παρόντος άρθρου, προκειμένου να ιδρύσουν 
και λειτουργήσουν παιδικούς, βρεφονηπιακούς ή βρεφικούς 
σταθμούς, πρέπει να τύχουν της, κατά το άρθρο 17 του 
παρόντος, άδειας.

4. Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος νόμου, οι 
τράπεζες και οι πάσης μορφής επιχειρήσεις, που απασχο
λούν στον αυτόν δήμο ή κοινότητα ή στους όμορους δήμους 
ή κοινότητες προσωπικό με οποιαδήποτε σχέση εργασίας 
άνω των 300 ατόμων, υποχρεούνται να ιδρύουν και λει
τουργούν με δαπάνες τους παιδικούς η βρεφονηπιακούς 
σταθμούς για τις ανάγκες των εργαζομένων σε αυτές. Η 
εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής αρχίζει 
μετά από ένα (1) χρόνο από τη δημοσίευση του παρόντος 
νόμου.

Άρθρο 13
Νομική μορφή-Ίδρυση

1. Παιδικοί, βρεφονηπιακοί ή βρεφικοί σταθμοί, που ιδρύο
νται και λειτουργούν από το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων αποτελούν αποκεντρωμένες 
δημόσιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και υπάγονται στην αρμοδιότητα 
των διευθύνσεων Πρόνοιας ή Υγείας-Πρόνοιας του νομού, 
όπου η έδρα της λειτουργίας τους, με την επιφύλαξη των 
διατάξεων των άρθρων 22 και 23 για τους μετατρεπόμενους 
σταθμούς.

2. Οι ανωτέρω σταθμοί ιδρύονται με προεδρικό διάταγμα, 
που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της 
Κυβέρνησης, Οικονομικών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινω
νικών Ασφαλίσεων.

Με το ίδιο προεδρικό διάταγμα εγκρίνεται ο οργανισμός 
λειτουργίας αυτών.

Άρθρο 14
Κατάργηση-Συγχώνευση-Μεταφορά-Μετατροπή σταθμών

Με προεδρικά διατάγματα, που αναφέρονται στην παρά
γραφο 2 του προηγούμενου άρθρου, μπορεί να καταργούνται, 
συγχωνεύονται, μεταφέρονται ή μετατρέπονται οι ανωτέρω 
παιδικοί, βρεφονηπιακοί ή βρεφικοί σταθμοί κατά τα ειδικό
τερα υπό του άρθρου 39 αναφερόμενα.

Άρθρο 15
Οργάνωση-Λειτουργία σταθμών

1. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση 
ιων Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Οικονομικών 
;αι Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του 
ατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, καθορίζονται ενιαία ή 
ατά κατηγορία σταθμών:
α. Τα θέματα, που ανάγονται στην οργάνωση και τη 

ειτουργία των σταθμών, τη διάρθρωση των υπηρεσιών 
ους, τη σύσταση των αναγκαίων για τη λειτουργία τους 
έσεων, τά τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προσωπικού'.
β. Η διεύθυνση και η οικονομική διαχείριση των σταθμών.
γ. Η αναλογία προσωπικού και περιθαλπόμενων νηπίων

και βρεφών.
δ. Οι πόροι και η περιουσία των σταθμών.
ε. Η δυναμικότητα των σταθμών και η επωνυμία τους.
στ. Οι εξειδικευμένες κοινωνικές παροχές προς τα νήπι> 

και βρέφη.
2. Στο ανωτέρω προσωπικό δεν αναγνωρίζεται δικαίωμι 

σίτισης ή οίκησης στο σταθμό. Κατ' εξαίρεση επιτρέπετα 
δικαίωμα οίκησης σε νηπιαγωγούς ή βρεφονηπιοκόμους τοι 
σταθμού σε παραμεθόριες ή άγονες περιοχές με απόφαστ 
του οικείου νομάρχη ειδικά αιτιολογημένη και μετά πρόταστ 
της αρμόδιας υπηρεσίας.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δύναται να 
καθορίζεται μηνιαία συμμετοχή του γονέα στα έξοδα λει
τουργίας των σταθμών. Με όμοιες αποφάσεις δύναται να 
αναπροσαρμόζονται τα σχετικά ποσά.

Άρθρο 16
Εσωτερικός κανονισμός

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων, και του κατά περίπτωση αρμόδιου 
υπουργού, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερ- 
νήσεως, ρυθμίζονται θέματα εσωτερικής λειτουργίας των 
σταθμών, που αφορούν κυρίως τις προϋποθέσεις και τη 
διαδικασία εισαγωγής των νηπίων και βρεφών, την ηλικία 
αυτών, τις εξειδικευμένες κοινωνικές παροχές προς τα 
νήπια και βρέφη, τυχόν οικονομική συμμετοχή των γονέων, 
τα επί μέρους καθήκοντα του προσωπικού, το ωράριο 
λειτουργίας των σταθμών, την ταμειακή και λογιστική δια
δικασία, τα αναγκαία βιβλία και κάθε άλλη σχετική λεπτο
μέρεια, αναγκαία για την εύρυθμη λειτουργία των σταθμών.

Άρθρο 17
Άδεια ίδρυσης και λειτουργίας σταθμών

1. Οι φορείς, που αναφέρονται στην παρ. 2 του άρθρου 
12 ιδρύουν και λειτουργούν παιδικούς, βρεφονηπιακούς ή 
βρεφικούς σταθμούς, μόνο κατόπιν άδειας, που χορηγείται 
ύστερα από αίτησή τους, από τον οικείο νομάρχη.

2. Επιφυλασσομένων των διατάξεων των άρθρων 15 και 
18 του παρόντος σε ό,τι αφορά τα προσόντα και τη σύνθεση 
του προσωπικού, την αναλογία προσωπικού-παιδιών, τις 
κτιριολογικές προδιαγραφές και τον εξοπλισμό, με απόφαση 
του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλί
σεων, και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, καθο
ρίζεται γενικά ή κατά φορέα η διαδικασία και τα δικαιολο- 
γητικά για τη χορήγηση της άδειας, η ηλικία των νηπίων 
και βρεφών, οι κοινωνικές παροχές στα νήπια και βρέφη, 
τα καθήκοντα του προσωπικού, τα τηρούμενα βιβλία και 
κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια.

Άρθρο 18
Κπριακές προδιαγραφές-Εξοπλισμός

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, καθορίζονται οι κτιριακές προδιαγραφές, 
πού πρέπει να πληρούν οι σταθμοί ανάλογα αν πρόκειται 
για ιδιόκτητο κτίριο ή για κτίριο με μίσθωση, όπως επίσης 
και ο αναγκαίος εξοπλισμός των σταθμών.
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ΕΦΗΜΕΡΕ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΜΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ Αρ. Φύλλου 645

ΜΒΜ&ΐ!.

1111 ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ
^ Α0ΐθ. Π2β/οικ. 2808
I * Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας Μονάδων Φρο- 

’.ντίδας, Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης
7 (Βρεφικών-Παιδικών-Βρεφονηπιακών Σταθμών, Μο- 
|  νάδων Φύλαξης βρεφών και νηπίων) από φορείς Ιδιω-

,τικού Δικαίου, κερδοσκοπικού και μη χαρακτήρα.

Β § ίί& 1ϊ' Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

^ β £ { Ε χ ο ν τ α ς  υπόψη:
^ ^ ^ ρ ^ Ι . 'Τ ι ς  διατάξεις του άρθρου 27 του Ν. 2081/91 όπου 

"  ' Προστέθηκετο άρθρο 29Α στο Ν. 1558/85 «Κυβέρνηση και
^ I ’‘/./Κυβερνητικά Όργανα» (ΦΕΚ 137τεύχος Α'). 
^ Φ Ι ΐ Ρ ^ ς  διατάξει της παραγράφου 2 του άρθρου 1 και της 

• πάρ.4του άρθ. 1 του Ν. 2345/12.10.95 «Οργανωμένες υ- 
λ πήρεσίες παροχής προστασίας από φορείς Κοινωνικής 

ρόνοιας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 213/95 τεύχος Α'). 
Ρ Ι Ι  3, Τις διατάξεις του Ν. 2218/1994«Ίδρυση νομαρχιακής 

αυτοδιοίκησης, τροποποίηση διατάξεων για την πρωτο- 
“ ίίια αυτοδιοίκηση κα,. την περιφέρεια και άλλες διατά- 

(ΦΕΚ 90  τεύχος Α').
Ρ |/Π ς  διατάξεις του Ν. 2240/1994 «Συμπλήρωση διατά- 

ον για τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και άλλες διατά- 
:ΐς» (ΦΕΚ 153  τεύχος Α').

|£ ,Τ ις  διατάξεις του Π. Διατάγματος 138/1992 «Οργανι- 
ατου Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοιν. Ασφαλί- 
ν» (ΦΕΚ 68 τεύχος Α') όπως τροποποιήθηκε και σύ

ρθηκε μεταγενέστερα.
|ν απόφαση του Υπουργού Υγείας - Πρόνοιας 

/οικ. 878/4.10.1996, σχετικά με την ανάθεση αρμο- 
’ στους Υφυπουργούς Εμ. Σκουλάκη και Θ. Κο- 
•Ε.Κ. 924/8/10/1996).

Ρ^ζεγονός ότι από τις διατάξεις αυτής της απόφα- 
-*·'ν,'.Προκαλείται δαπάνη εις βάρος του Κρατικού 

ρλόγισμού, αποφασίζουμε:
Άρθρο 1

¿/Σκοπός, και Είδη Μονάδων Φροντίδας, Προ- 
^σχόλικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης 
' κός ορισμός: Μονάδα Φροντίδας, Προσχολικής 

|ά ΐ Διαπαιδαγώγησης (Μονάδα Φ.Π.Α.Δ.) είναι η 
όυ φροντίζει βρέφη ή/και παιδιά μέχρι την ηλικία 
ί/τόυς στο δημοτικό σχολείο για ορισμένο χρο- 
ίματης ημέρας, παρέχοντάςτους συγκεκριμέ

νη και εξασφαλίζει σε αυτά τα ακόλουθα:

31 Ιουλίου 1997

• Υγιεινή και ασφαλή παραμονή, προσαρμοσμένη στις 
ανάγκες κάθε ηλικίας φιλοξενουμένων παιδιών, σε κτίριο 
κατασκευασμένο σύμφωνα με τις οριζόμενες στα άρθρα 
5 & 6, τεχνικές προδιαγραφές.

• Απασχόληση, διαπαιδαγώγηση, παιχνίδι, ψυχαγωγία, 
ανάπαυση, ψυχολογική βοήθεια ανάλογα με την ηλικία.

• Μέριμνα για την ομαλή ψυχοσυναισθηματική και υγι
εινή ανάπτυξητωνπαιδιών καιπαροχή συμβουλευτικής ε
νημέρωσης και υποστήριξης ςτης οικογένειέςτους.

• Υγιεινή και επαρκή διατροφή-όταν παρέχεται-με σω
στή ποιοτική σύνθεση, για κάθε παιδί.

• Φροντίδα για την ατομική καθαριότητά τους, καθώς 
και την καθαριότητα των χώρων της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.

• Τακτική ιατρική παρακολούθηση
2. Οι Μονάδες Φ.Π.Α.Δ. ανάλογα με την ηλικία των παι

διών που θα φιλοξενούν και το είδος των υπηρεσιών που 
θα παρέχουν σ’ αυτά, διακρίνονται ςττις ακόλουθες κατη
γορίες :

α. Βρεφικός Σταθμός για βρέφη από 2 μηνών μέχρι 2,5 
χρονών, με ή χωρίς παροχή φαγητού (θα παρασκευάζεται 
οπωσδήποτε γάλα).

β. Παιδικός Σταθμός για παιδιά από 2,5 χρονών μέχρι 
την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχολείο, με ή χω
ρίς παροχή φαγητού.

γ. Βρεφονηπιακός Σταθμός για βρέφη και παιδιά από 2 
μηνών μέχρι την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχο
λείο, με ή χωρίς παροχή φαγητού. Για τα βρέφη θα παρα
σκευάζεται οπωσδήποτε γάλα.

δ. Μονάδα Απασχόλησης Βρεφών ή/και Παιδιών για λί
γες ώρες, χωρίς παροχή φαγητού.

3. Γιατην λειτουργία κάθε Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. είναι απα
ραίτητη η Άδεια Ίδρυσης και η Άδεια Λειτουργίας.

4. Κάθε Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. που εμπίπτει στις διατάξεις 
της παρούσας απόφασης, οφείλει να επιτρέπει στον Κοι
νωνικό Σύμβουλο τον οριζόμενο από το Ν .2345 /95 άρθρο 
1 παρ.4, την ελεύθερη πρόσβαση σ’ όλους τους χώρους 
παροχής υπηρεσιών και να εξασφαλίζει την ακώλυτη ά
σκηση των καθηκόντων του καθ’ όλη τη διάρκεια της λει
τουργίας της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.

Άρθρο 2 
Άδεια Ίδρυσης

Α. Για την ίδρυση Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. είναι αναγκαία η ύ
παρξη καταλλήλου οικοπέδου ή κτιρίου με την ανάλογη έ
κταση οικοπέδου.



7170 ΕΦ ΗΜ ΕΡΙΣ ΤΗ Σ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩ Σ (ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ )

1. Οι Μονάδες Φ.Π.Α.Δ. ιδρύονται μέσα σε αστικές-η- 
μιαστικές περιοχές. Απαγορεύεται η εγκατάσταση των 
Μονάδων Φ.Π.Α.Δ. σε οικοδομές, όταν τμήματα των οικο
δομών αυτών χρησιμοποιούνται για άλλο σκοπό, έχοντας 
κοινή με την Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. είσοδο ή έξοδο.

2. Το γήπεδο της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. θα πρέπει να είναι 
ομαλό με μικρές κλίσεις, να εκπληρώνει τους όρους χρή
σης γης της ισχύουσας πολεοδομικής νομοθεσίας, να α
πέχει 300 τουλάχιστον μέτρα από την περίμετρο εγκεκρι
μένης βιομηχανικής ζώνης, θορυβώδη εργαστήρια και εν 
γένει ανθυγιεινές και οχληρές εγκαταστάσεις, όπως αυ
τές χαρακτηρίζονται από την κατά νόμο αρμόδια Επιτρο
πή, σύμφωνα με τις ισχύουσες υγειονομικές διατάξεις και 
να εξυπηρετείται από τα δίκτυα παροχής πόσιμου νερού, 
ηλεκτρικού ρεύματος και τηλεφώνου.

Κατ’ εξαίρεση μπορεί να ιδρυθεί Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. σε 
χώρο μη ρυπαίνουσας βιομηχανίας/βιοτεχνίας, για τα 
παιδιά των εργαζομένων σ' αυτή αποκλειστικά, με την 
προϋπόθεση να μην υπάρχει σε απόσταση 300 τουλάχι
στον μέτρων βιομηχανική ή βιοτεχνική εγκατάσταση αν
θυγιεινή ή οχληρή όπως ορίζεται πιο πάνω.

Β. Η Άδεια Ίδρυσης χορηγείται από τη Διεύθυνση ή το 
Τμήμα Κοινωνικής Πρόνοιας της Νομαρχιακής Αυτοδιοί
κησης του τόπου εγκατάστασης της μονάδας, μετά την υ
ποβολή των παρακάτω δικαιολογητικών:

1. Αίτηση του φυσικού ή νομικού προσώπου, που να α- 
ναγράφειταστοιχείατου, (ήταστοιχείατου κατάτονόμο 
υπεύθυνου του νομικού προσώπου), την επωνυμία, το εί
δος της Μονάδας (Παιδικός, Βρεφικός ή Βρεφονηπιακός 
Σταθμός κλπ.), την έδρα, το μέγιστο αριθμό των βρεφών 
ή και νηπίων που θα εξυπηρετούνται και το συγκεκριμένο 
σκοπό της Μονάδας.

2. Έκθεση αιτιολόγησης της επωνυμίας της Μονάδας.
3. Πλήρες τοπογραφικό διάγραμμα και σειρά αρχιτε

κτονικών σχεδίων σύμφωνα με την εγκύκλιο 98 του ΥΠΕ- 
ΧΩΔΕ Απ.οικ. 82070/22.12.89 σύνταξης υελετών για την 
έκδοση οικοδομικής άδειας.

4. Οικοδομική άδεια ή άλλο πιστοποιητικό ή βεβαίωση 
νομιμότητας υφισταμένου κτιρίου, από την αρμόδια Πο
λεοδομία (ή Πολεοδομικό Γραφείο), στην περίπτωση που 
γίνεται διαρρύθμιση ή επέκταση σε υπάρχον κτίριο.

5. Τεχνική έκθεση του μηχανικού, σε δύο αντίγραφα, 
που εκτός των άλλων να περιλαμβάνει:

α) την περιγραφή της προσπελασιμότητας του οικοπέ
δου.

β) την κατάσταση των οδώνπροσπέλασης καιτο στάδιο 
προόδου εφαρμογής του εγκριμένου ρυμοτομικού σχεδί
ου.

γ) τη δυνατότητα και την επάρκεια ύδρευσης, ηλεκτρο- 
δότησης, τηλεφωνικής σύνδεσης και αποχέτευσης.

δ) πίνακα τελειωμάτων χώρων και περιγραφή του τρό
που κατασκευής του κτιρίου γενικότερα. - 

ε) τον αριθμό των παιδιών (βρεφών ή νηπίων) κατά ηλι
κία, που θα εξυπηρετεί η Μονάδα Φ.Π.Α.Δ., πλήρη περι
γραφή των τμημάτων της και της λειτουργίας τους, (η,χ. 
ωράριο λειτουργίας, παρεχόμενες υπηρεσίες όπως φα
γητό κ.λ.π) καθώς και τον Εσωτερικό ΚάΥονισμό Λειτουρ
γίας της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.

6. Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 του υπεύθυνου, 
στο όνομα του οποίου θα εκδοθεί η άδεια, που θα δηλώ
νει ρητώςτη συμμόρφωσή του με τα αναγραφόμενα στο 
παρόν άρθρο παρ. Α εδάφιο 2.

7. Πιστοποιητικό ποινικού μητρώου του προσώπου, στο

όνομα του οποίου θα εκδοθεί η Άδεια Ίδρυσης, που θα α
ναφέρει ότι αυτό δεν έχει καταδικασθεί αμετάκλητα σε ο
ποιαδήποτε ποινή για κακούργημα ή για ένα από τα πλημ
μελήματα της κλοπής, υπεξαίρεσης, απάτης, εκβίασης, 
πλαστογράφησης, συκοφαντικής δυσφήμησης, παραχά
ραξης και παράβασης των διατάξεων περί ναρκωτικών ή 
για έγκλημα που αναφέρεται στα ήθη και ότι δεν έχει στε
ρηθεί λόγω καταδίκης για οποιαδήποτε αξιόποινη πράξη 
των πολιτικών του δικαιωμάτων.

8. Πιστοποιητικό της Εισαγγελίας Πλημμελειοδικώντης 
κατοικίας του αιτούντος ότι δεν διώκεται, ή υπεύθυνη δή
λωση του Ν. 1599/86.

9. Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 ότι δεν έχει τεθεί υ
πό απαγόρευση ή δικαστική αντίληψη.

10. Η Εμπορική Εταιρεία που προτίθεται να ιδρύσει Μο
νάδα Φ.Π.Α.Δ. πρέπει να επισυνάπτει αντίγραφο επικυ
ρωμένο του καταστατικού της. Τα δικαιολογητικά των πα
ραγράφων 7,8 και 9 του παρόντος πρέπει να υποβληθούν 
για όλα τα μέλη της διοίκησης της Εταιρίας και οπωσδή
ποτε για τα μέλη της τυχόν συνιστωμένης διοίκησης της 
Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.

11. Παράβολο 50 000 δρχ.
Όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά ύποβάλλονται στη 

Διεύθυνση ή Τμήμα Κοινωνικής Πρόνοιας της οικείας Νο
μαρχιακής Αυτοδιοίκησης (τα σχέδια υποβάλλονται σε 
δύο αντίγραφα).

Η Διεύθυνση (ή το Τμήμα) Κοινωνικής Πρόνοιας εγκρί
νει ή απορρίπτει αιτιολογημένα τα παραπάνω δικαιολο- 
γητικά.

Μετά την έγκριση των σχεδίων από λειτουργική άποψη, 
υποβάλλεται στην αρμόδια Πολεοδομία (ή Πολεοδομικό 
Γ ραφείο) ο πλήρης φάκελος για έκδοση της Οικοδομικής 
Άδειας (μαζί με τα εγκριμένα από πλευράς λειτουργικό
τητας σχέδια).

Για τα υπάρχοντα κτίρια, που έχουν νόμιμη οικοδομική 
άδεια, ακολουθείται η ίδια διαδικασία, αλλά εκδίδεται από 
το αρμόδιο Γ ραφείο Πολεοδομίας, η οικοδομική άδεια νέ
ας χρήσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του 
ΓΟΚ Ν. 1577/85, όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε.

Μετά την έκδοση οικοδομικής άδειας υποβάλλονται 
στη Διεύθυνση (ή το τμήμα) Κοινωνικής Πρόνοιας:

1. η εγκεκριμένη πλήρης αρχιτεκτονική μελέτη και
2. το ιδιωτικό συμφωνητικό μίσθωσης, σε περίπτωση 

που το κτίριο είναι νοικιασμένο, θεωρημένο από την αρ
μόδια ΔΟΥ.και χορηγείται η Άδεια Ίδρυσης.

Άρθρο 3
Άδεια Λειτουργίας

Α. Όταν ολοκληρωθεί η κατασκευή και ο εξοπλισμός 
του κτιρίου και του περιβάλλοντα χώρου και χορηγηθεί η 
βεβαίωση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, για την Άδεια 
Λειτουργίας της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. υποβάλλονται στη Δι
εύθυνση (ή το τμήμα) Κοινωνικής Πρόνοιας της περιοχής 
τα παρακάτω δικαιολογητικά:

1. Αίτηση του προσώπου (φυσικού ή νομικού), στο όνο
μα του οποίου θα εκδοθεί η άδεια, που θα μνημονεύει τον 
αριθμό της Άδειας, που χορηγήθηκε για την Ίδρυση.

2. Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/86 του άρθρου 8 ότι 
θα προβεί στην πρόσληψη του προσωπικού που προβλέ- 
πεται στην παρούσα Απόφαση.

3. Αντίγραφο της άδειας θεωρημένο από το γραφείο 
Πολεοδομίας για την αποπεράτωση της οικοδομής.
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Εκδίδεται στη συνέχεια η Αδεια Λειτουργίας, με από- 
5 φάση του Νομάρχη, ύστερα από γνωμοδότηση της κατά 

νόμο αρμόδιας Επιτροπής καταλληλότητας ότι η Μονάδα 
5Ηβ£ συγκεντρώνει τους όρους και τις προϋποθέσεις της πα

ρούσας απόφασης. Στην επιτροπή αυτή συμμετέχει εκ- 
Αήή: πρόσωπος του συλλογικού οργάνου των ιδοκτητών Μο- 
1^.7 νάδων Φ.Π.Α.Δ., εφ’ όσον υπάρχει.

Β. Αναθεώρηση της Άδειας Λειτουργίας είναι απαραί- 
* "ΓΤ·ττ1’ °ταν Μεταβάλλεται ένα από τα παρακάτω στοιχεία: 

-Τ ο  καθεστώς ιδιοκτησίας της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.
^»4, _ -  Ο αριθμός των βρεφών-νηπίων που μπορεί να εξυπη- 

ρετείη Μονάδα Φ.Π.Α.Δ.
-  Ο Εσωτερικός Κανονισμός λειτουργίας της.Μονάδας 

¡ ¡§ ¡1  Φ.Π.Α.Δ.
-  Η κτιριακή υποδομή της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. (Διαρρυθ- 

μίσεις, προσθήκες κ.λ.π)

Άρθρο 4
Δυναμικότητα Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.

■ 1. Για την εύρυθμη και βιώσιμη λειτουργία μιας Μονά- 
? |||Ρ*δας Φ.Π.Α.Δ. ο αριθμός των εξυπηρετουμένων παιδιών 
ΐ ϋ ρ ί  δεν πρέπει να είναι μικρότερος από:
« § ^ 7 . α. 10 βρέφη σε περίπτωση Βρεφικού Σταθμού, 

β. 15 νήπια σε περίπτωση Παιδικού Σταθμού.
ρ  

^ ι , ·

ΠΙΝΑΚΑΣ I.
ΧΩΡΟΙ

γ. 6 βρέφη και 15 νήπια σε περίπτωση Βρεφονηπιακού 
Σταθμού.

δ. 6 βρέφη και/η 15 νήπια σε περίπτωση Μονάδάς Απα
σχόλησης Βρεφών και/η. Νηπίων

Άρθρο 5
Κτιριολογικό Πρόγραμμα-Μετρικά στοιχεία Μονάδων 

*' Φ.Π.Α.Δ.-Τεχνικές και Λειτουργικές Προδιαγραφές.
1. Οι Μονάδες Φ.Π.Α.Δ. υπάγονται στις διατάξεις:
• Του Κτιριοδομικού Κανονισμού στην κατηγορία χρή

σης «Υγεία και Κοινωνική Πρόνοια».
«Του  Κανονισμού Πυροπροστασίας Νέων Κτιρίων 

στην κατηγορία χρήσης Η.
2. Οι χώροι και οι καθαρές επιφάνειες, που απαιτούνται 

για τη λειτουργία Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. δίνονται στους Πίνα
κες I, II, III & ΐνπου ακολουθούν και που περιλαμβάνουν α
ντίστοιχα τα κτιριολογικό προγράμματα:

α. Βρεφικού Σταθμού 10 βρεφών
β. Παιδικού Σταθμού 15 νηπίων
γ. Βρεφονηπιακού Σταθμού 6 βρεφών και 15 νηπίων.
δ. Μονάδα Απασχόλησης Βρεφών & Νηπίων 6 βρεφών 

και 15 νηπίων.
Οι επιφάνειες των χώρων είναι οι ελάχιστες καθαρές ε

πιτρεπόμενες.

ΒΡΕΦΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 10 3ΡΕΦΩΝ

■ ϋ
Α.ΥΠΟΔΟΧΗ-ΔΙΟΙΚΗΣΗ 
Ι.Είσοδος-Αναμονή (καροτσάκια)

, 2.Γ ραφείο Δ/νσης 
|! | | |&  3.Γραφείο πολλαπλών χρήσεων 
§|δ$Ι*· 4.Χώρος προσωπικού 

¿.Μόνωση
6.νν0/03 προσωπικού - κοινού 
7.1διαιτερ. χώρος για καροτσάκια 
Β.ΧΩΡΟΙ ΒΡΕΦΩΝ 
Ι.Αίθουσα Ύπνου Βρεφών
2. Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών
3. Χώρος Αλλαγών-Λουτρού- 

ίΒρεφών
■ 4.Χώρος παρασκευής γάλακτος 
[Τ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
1.Κουζίνα

; 2.Αποθήκη Τροφίμων 
¿¿.Πλυντήριο (σιδερ/τήριο) 
,4.Ακάθαρτα και είδη καθαριότητας 

|5.Γενική αποθήκη 
::6Λεβητοστάσιο

ΚΑΘΑΡΗ ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΔΙΑΣ/ΣΕΙΣ

Μ2 Μ

12,00 2,40
7,00 2,40
9,00 2,40 Απαιτείται για ΒΣ με >20βρέφη.
7,00 2,20 Απαιτείται για ΒΣ με >6-7 ατ. προσωπικό.
6,00 1,80 Απαιτείται για ΒΣ με >25 βρέφη.
6,00 -

3,00 -

2,50Μ2/βρέφος 3,00 Min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2.
1,20Μ2/βρέφος 3,00 Min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2.
2,50Μ2/θέοη
αλλαγής

1,50 1 θέση αλλαγής αντιστοιχεί σε 3 βρέφη.

4,00 1,50

8,00 2,20 Min επιφ. όταν δενπαρασκ. φαγητό.
3,00 - Απαιτείται ότανπαρασκ. φαγητό.
7,00 2,00
3,00 - Άμεση βοηθητική έξοδος.
5.00 - •

- - Ανάλογα με σύστημα θέρμανσης. ·

^ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
ϊχΐ. Είσοδος - Αναμονή: Περιλαμβάνει χώρο για τα καρο- 
ίάκια όταν ο Βρεφικός Σταθμός (Β.Σ.) έχει λιγότερα από 
(βρέφη, ή όταν έχει αυτοκίνητα για την μεταφορά των 
διών. Ιδιαίτερος χώρος για καροτσάκια (χώρος Α7) α- 

ίίται μόνο όταν ο Β.Σ. φιλοξενεί περισσότερα από 25 
ρη και δεν έχει αυτοκίνητα για τη μεταφορά τους. 

2-Γραφείο Πολλαπλών Χρήσεων: Χρησιμοποιείται σαν 
ταστήριο από τον γιατρό ή σανχώρος συνάντησηςτου 

δικού προσωπικού με τους γονείς.

3. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στον Β.Σ. εργά
ζονται περισσότερα από 6-7 άτομα προσωπικό. Περιλαμ
βάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος.

4. Μόνωση: Χώρος που παραμένει κάποιο παιδί όταν 
αρρωστήσει ξαφνικά μέχρι να το παραλάβουν οι γονείς 
του. Πρέπει να επιβλέπεται άνετα από το προσωπικό για 
την ασφάλεια και την υποστήριξη του παιδιού και να είναι 
σχεδιασμένο με τρόπο που να μην φοβίζει ή κάνει το παι
δί να αισθάνεται απομονωμένο.

5. Χώροι Υγιεινής Προσωπικού-Κοινού: Περιλαμβάνει 1
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WC με νιπτήρα 18 άτομα προσωπικού, 1 DS/12 άτομα και 
αποδυτήρια (Locker) για κάθε εργαζόμενο. Όταν ο Β.Σ. 
φιλοξενεί περισσότερα από 50 βρέφη απαιτείται ιδιαίτε
ρος χώρος υγιεινής (WC με νιπτήρα) για το κοινό.

6. Αίθουσα Ύπνου Βρεφών: Περιλαμβάνει κρεβατάκια 
ύπνου, ράφια ή ερμάρια για προσωπικά είδη των παιδιών 
και χώρο για παιχνίδι στο πάτωμα. Κάθε αίθουσα σχεδιά
ζεται για 10-12 το πολύ βρέφη.

7. Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών: Χρησιμοποιείται α
πό τα μεγαλύτερα βρέφη και περιλαμβάνει πάρκα, καθι- 
σματάκια, τραπεζάκια και ράφια. Ο χώρος μπορεί να χρη
σιμοποιείται και σαν τραπεζαρία. Κάθε αίθουσα σχεδιά
ζεται για 12-14 το πολύ βρέφη. Μια αίθουσα απασχό
λησης βρεφών μπορεί να εξυπηρετείτο μεγαλύτερα βρέ
φη από δυο αίθουσες ύπνου.

8. Χώρος Αλλαγών - Λουτρού Βρεφών: Ο χώρος αυτός 
έχει άμεση σχέση με τις αίθουσες ύπνου και διημέρευσης 
βρεφών για αυτό και πρέπει να έχει οπτική επαφή με αυ
τές, ώστε να επιβλέπονται τα άλλα παιδιά κατά τη διάρ
κεια της αλλαγής. Περιλαμβάνει μεγάλους νιπτήρες ή 
παιδικά λουτρά, πάγκους για άλλαγμα και ερμάρια για τη 
φύλαξη ρουχισμού. Θα υπάρχει πρόβλεψη για την εύκο
λη αποκομιδή απορριμμάτων, όχι όμως μέσω των χώρων 
παραμονής και σίτισης των παιδιών.

9. Χώρος Παρασκευής Γάλακτος: Πρέπει να βρίσκεται 
κοντά στους χώρους των βρεφών. Περιλαμβάνει πάγκο

με νεροχύτη, ηλεκτρικά μάτια, ψυγείο και ντουλάπια. 
Μπορεί να συνδυαστεί με την κουζίνα στον ίδιο χώρο σε 
διακεκριμένη όμως περιοχή χρήσης και με ανάλογη αύ
ξηση της επιφάνειάς της.

10. Κουζίνα: Το εμβαδόν που αναφέρεται, αντιστοιχεί 
στην περίπτωση ελάχιστης εγκατάστασης για φύλαξη και 
ζέσταμα φαγητού που παίρνουν τα παιδιά από το σπίτι 
τους. Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικά μάτια, 
ψυγείο και ερμάρια. Στην περίπτωση που παρασκευάζεται 
φαγητό στον Β.Σ., η κουζίνα πρέπει να είναι αναλογών δια
στάσεων, να διαθέτει ανάλογη με τον αριθμό των μερίδων 
εστία, ένα τουλάχιστον φούρνο, διπλές βαθειές λεκάνες 
πλύσης μαγειρικών σκευών από λείο αδιαπότιστο υλικό, η
λεκτρικό ψυγείο, πάγκους προετοιμασίας και ερμάρια. 
Μπορεί να διαθέτει και ηλεκτρικό πλυντήριο πιάτων. Οι χώ
ροι της κουζίνας θα εξαερίζονται καλά με κατάλληλο σύ
στημα εξαερισμού.Θα υπάρχει χώρος συγκέντρωσης α
πορριμμάτων και δυνατότητα άμεσης αποκομιδής τους.

11. Αποθήκη Τροφίμων: Περιέχει ράφια και ερμάρια για 
την φύλαξη των τροφίμων. Μπορεί να συνδυαστεί με τον 
χώρο της κουζίνας με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς 
της. Πρέπει να είναι χώρος καλά αεριζόμενος χωρίς υ
γρασία.

12. Πλυντήριο .- σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό 
πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό στεγνωτήριο (προαιρετι
κό), νεροχύτη, σιδερωτήριο και ράφια-ερμάρια.

ΠΙΝΑΚΑΣ II. ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 15 ΝΗΠίΩΝ
ΧΩΡΟΙ ΚΑΘΑΡΗ

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ
ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ
ΔΙΑΣ/ΣΕΙΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Α.ΥΠΟΔΟΧΗ- ΔΙΟΙΚΗΣΗ
Μ 2 Μ

1 ,Είσοδος-Αναμονή 12,00 2,40
2. Γραφείο Δ/νσης 7,00 2,40
3.Γραφείο Πολλαπλών Χρήσεων 9,00 2,40 Απαιτείται για ΠΣ με >30 νήπια.
4.Χώρος Προσωπικού 7,00 2,20 Απαιτείται για ΓιΣ με >6-7 ατ. προσωπικό.
δ.Μόνωση 6,00 1,80 Απαιτείται για ΠΣ με >35 νήπια.
Θ.ννο/ΩΒ προσωπικού - κοινού 
Β.ΧΩΡΟΙ ΝΗΠΙΩΝ

6,00

1 .Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων 1,80Μ2/νήπιο 3,60 Min επιφάνεια αίθ. 25.00Μ2.
2,00Μ2/νήπιο 3,60 Όταν χρησιμοποιείται και σαν τραπεζαρία.

2.Αίθουσα Ύπνου Νηπίων 1,70Μ2/θέση
ύπνου

3,00 Μια θέση ύπνου / 4-5 νήπια, 
min επιφάνεια αίθ. 12.00Μ2.

3. Τραπεζαρία 1,40Μ2/νήπιο 3,00 Χώρος προαιρετικός
4.Χώρος ννθ/Λουτρού νηπίων 
Γ.ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

12,00
~

min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2.

1.Κουζίνα 8,00 2,20 Min επιφ. όταν δενπαρασκ. φαγητό.
2.Αποθήκη Τροφίμων 3,00 - Απαιτείται ότανπαρασκ. φαγητό.
3.Πλυντήριο (σιδερ/τήριο) 7,00 2,20
4.Ακάθαρτα και είδη καθαριότητας 3,00 - Άμεση βοηθητική έξοδος. .
5.Γενική αποθήκη 5.00 -
Θ.Λεβητοστάσιο - Ανάλογα με σύστημα θέρμανσης.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: αρρωστήσει ξαφνικά μέχρι να το παραλάβουν οι γονείς
1. Γραφείο Πολλαπλών Χρήσεων: Χρησιμοποιείται σαν του. Πρέπει να επιβλέπεται άνετα από το προσωπικό για

εξεταστήριο από τον γιατρό ή σανχώρος συνάντησηςτου την ασφάλεια και την υποστήριξή του παιδιού και να είναι 
ειδικού προσωπικού με τους γονείς. σχεδιασμένο με τρόπο που να μην φοβίζει ή κάνει το παι-

2. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στον Π.Σ. εργά- δί να αισθάνεται απομονωμένο.
ζονται περισσότερα από 6-7 άτομα προσωπικό. Περιλαμ- 4. Χώροι Υγιεινής Προσωπικού - Κοινού: Περιλαμβάνει 1 
βάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος. WC με νιπτήρα /8 άτομα προσωπικού, 1 DS/12 άτομα και

3. Μόνωση: Χώρος που παραμένει κάποιο παιδί όταν αποδυτήρια (Locker) νια κάθε εργαζόμενο. Όταν ο Π.Σ.
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1 φιλοξενεί περισσότερα από 50 νήπια απαιτείται ιδιαίτε- 
ρρΤ ρος χώρος υγιεινής (WC με νιπτήρα) για το κοινό.

*8Β£·~ 5. Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων: Περιλαμβάνει τρα- 
>£■·■ πεζάκια, καθισματάκια, και ράφια-ερμάρια για παιχνίδια- 

. υλικά. Ο χώρος μπορεί να χρησιμοποιείται καισαντραπε- 
ζαρία εφ’ όσον δεν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος για τη λει- 

.07  -τουργία αυτή. Όταν ο ΠΣ έχει περισσότερες από μιά 
'. αίθουσες απασχόλησης νηπίων καλό είναι να υπάρχει η 

δυνατότητα να ενοποιούνται ανά δύο.
6. Αίθουσα Ύπνου Νηπίων: Περιλαμβάνει κρεβατάκια 

7’ν' και ράφια ή ερμάρια ή κρεμάστρες.
7. Χώρος \Λ/0 / Λουτρού Νηπίων: Πρέπει να βρίσκεται

ηή κοντά στις αίθουσες των νηπίων που εξυπηρετεί με τις ο- 
: ποιες και αποτελεί ενότητα (χώροι Β1, Β2, Β3). Περιλαμ-
||§ £ | βάνει παιδικά είδη υγιεινής: ένα WC ανά 10 νήπια, ένα νι- 
Ρ ^ Πτήρο ανά 6 νήπια και ένα ΟΞ ή παιδικό λουτρό ανά 20-25

νήπια. Σε Π.Σ. με περισσότερες από δύο αίθουσες απα- 
σχόλησης νηπίων, οι χώροι \Λ/Θ-λουτρού μπορούν να ο- 

’̂ Μ  μαδοποιούνται ώστε να είναι κοινοί το πολύ για δύο αί- 
Ι^θουσες.

8. Τραπεζαρία: Όταν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος φαγη- 
7 \  " τού, θα περιλαμβάνει τραπεζάκια και καθισματάκια. Θα 
^ π ρ έ π ε ι  να έχει καλή σύνδεση με την κουζίνα και αν είναι 
ν ’Λ δυνατόν να μπορεί να ενοποιείται με την αίθουσα των νη- 
'/·,£ >' πίωνπου εξυπηρετεί. Η τραπεζαρία μπορεί να εξυπηρετεί

ΪΜΦ.ίΦ&&
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ΠΙΝΑΚΑΣ III.

δύο αίθουσες νηπίων, το σερβίρισμα του φαγητού όμως 
σ’ αυτή την περίπτωση θα γίνεται τμηματικά.

9. Κουζίνα: Το εμβαδόν που αναφέρεται, αντιστοιχεί 
στηνπερίπτωση ελάχιστης εγκατάστασης για φύλαξη και 
ζέσταμα φαγητού που παίρνουν τα παιδιά από το σπίτι 
τους. Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικά μάτια, 
ψυγείο και ερμάρια. Στην περίπτωση που παρασκευάζε
ται φαγητό στον Π.Σ., η κουζίνα πρέπει να είναι αναλογών 
διαστάσεων, να διαθέτει ανάλογη με τον αριθμό των με
ρίδων εστία, ένα τουλάχιστον φούρνο, διπλές βαθειές λε
κάνες πλύσης μαγειρικών σκευών από λείο αδιαπότιστο 
υλικό, ηλεκτρικό ψυγείο, πάγκους προετοιμασίας και ερ
μάρια. Μπορεί να διαθέτει και ηλεκτρικό πλυντήριο πιά
των. Οι χώροι της κουζίνας θα εξαερίζονται καλά με κα
τάλληλο σύστημα εξαερισμού.Θα υπάρχει χώρος συγκέ
ντρωσης απορριμμάτων και δυνατότητα άμεσης 
αποκομιδής τους.

10. Αποθήκη Τροφίμων: Περιέχει ράφια και ερμάρια για 
την φύλαξη των τροφίμων.Μπορεί να συνδυαστεί με τον 
χώρο της κουζίνας με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς 
της. Πρέπει να είναι χώρος καλά αεριζόμενος χωρίς υ
γρασία.

11. Πλυντήριο - σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό 
πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό στεγνωτήριο (προαιρετι
κό), νεροχύτη, σιδερωτήριο και ράφια-ερμάρια.

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ: 6 ΒΡΕΦΩΝ - 15 ΝΗΠΙΩΝ

I I I

ΧΩΡΟΙ ΚΑΘΑΡΗ ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΔΙΑΣ/ΣΕΙΣ

Μ2 Μ
Α.ΥΠΟΔΟΧΗ- ΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΦΕίσοδος-Αναμονή (καροτσάκια) 12,00 2,40

•¿.Γραφείο Δ/νσης 7,00 2,40
3.Γραφείο πολλαπλών χρήσεων 9,00 2,40 Απαιτείται για ΒΝΣ με >30 παιδιά*.
4.Χώρος προσωπικού 7,00 2,20 Απαιτείται για ΒΝΣ με >6-7 ατ. προσωπικό.
δ.Μόνωση 6,00 1,80 Απαιτείται για ΒΝΣ με >35 παιδιά*.
ΘΑΛ/Ο/Οε προσωπικού - κοινού 6,00 -
7.1διαιτερ. χώρος για καροτσάκια 3,00 -
Β1. ΧΩΡΟΙ ΒΡΕΦΩΝ
•1.Αίθουσα Ύπνου Βρεφών 2,50Μ2/βρέφος 3,00 Min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2
,2.Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών 1,20Μ2/βρέφος 3,00 Min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2
3 Χώρος Αλλαγών-Λουτρού- 2,50Μ2/θέση 1,50 1 θέση αλλαγής αντιστοιχεί σε 3 βρέφη
•Βρεφών
■4-Χώρος παρασκευής γάλακτος 
·Β2. ΧΩΡΟΙ ΝΗΠΙΩΝ

αλλαγής
4,00 1,50

νί .Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων 1,80Μ2/νήπιο 3,60 Min επιφάνεια αίθ. 25.00Μ2
. 2.00Μ2/νήπιο 3,60 Όταν χρησιμοποιείται και σαν τραπεζαρία.

•¿.Αίθουσα Ύπνου Νηπίων 1,70Μ2/θέση 3,00 Μια θέση ύπνου / 4 - 5 νήπια.
2ή;;·;ν ύπνου min επιφάνεια αίθ. 12.00Μ2.
[¿.Τραπεζαρία 1.40Μ2/ νήπιο 3,00 Χώρος προαιρετικός
4.Χώρος ννΘ/Λουτρού νηπίων 12,00 - min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2.
ΙΠ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
„1,Κουζίνα 8,00 2,20 Min επιφ. όταν δενπαρασκ. φαγητό.
¡.¿-Αποθήκη Τροφίμων 3,00 - Απαιτείται ότανπαρασκ. φαγητό.
.¿.Πλυντήριο (σιδερ/τήριο) 7,00 2,20
^.Ακάθαρτα και είδη καθαριότητας 3,00

Γενική αποθήκη 5,00
¿Λεβητοστάσιο

Άμεση βοηθητική έξοδος. 

Ανάλογα με σύστημα θέρμανσης.

ιιδιά: βρέφη  κα ι νήπ ια  μ α ζί
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
1 Είσοδος - Αναμονή: Περιλαμβάνει χώρο για τα καρο- 

τσάκια όταν ο Βρεφονηπιακός Σταθμός (ΒΝΣ) έχει λιγό
τερο από 25 βρέφη, ή όταν έχει αυτοκίνητα για την μετα
φορά των παιδιών. Ιδιαίτερος χώρος για καροτσάκια (χώ
ρος Α7) απαιτείται μόνο όταν ο σταθμός φιλοξενεί 
περισσότερα από 25 βρέφη και δεν έχει αυτοκίνητα για τη 
μεταφορά τους.

2. Γραφείο Πολλαπλών Χρήσεων: Χρησιμοποιείται σαν 
εξεταστήριο από τον γιατρό ή σαν χώρος συνάντησης 
του ειδικού προσωπικού με τους γονείς.

3. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στον ΒΝΣ εργά
ζονται περισσότερα από 6-7 άτομα προσωπικό. Περιλαμ
βάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος.

4. Μόνωση: Χώρος που παραμένει κάποιο παιδί όταν 
αρρωστήσει ξαφνικά μέχρι να το παραλάβουν οι γονείς 
του. Πρέπει να επιβλέπεται άνετα από το προσωπικό για 
την ασφάλεια και την υποστήριξή του παιδιού και να είναι 
σχεδιασμένο με τρόπο που να μην φοβίζει ή κάνει το παι
δί να αισθάνεται απομονωμένο.

5. Χώροι Υγιεινής Προσωπικού - Κοινού: Περιλαμβάνει 
1 WC με νιπτήρα/8 άτομα προσωπικού, 1 05/12άτομακαι 
αποδυτήρια (Locker) για κάθε εργαζόμενο. Όταν ο ΒΝΣ 
φιλοξενεί περισσότερα από 50 παιδιά απαιτείται ιδιαίτε
ρος χώρος υγιεινής (WC με νιπτήρα) για το κοινό.

6. Αίθουσα Ύπνου Βρεφών: Περιλαμβάνει κρεββατάκια 
ύπνου, ράφια ή ερμάρια για προσωπικά είδη των παιδιών 
και χώρο για παιχνίδι στο πάτωμα. Κάθε αίθουσα σχεδιά
ζεται για 10-12το πολύ βρέφη.

7. Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών: Χρησιμοποιείται α
πό τα μεγαλύτερα βρέφη και περιλαμβάνει πάρκα, καθι- 
σματάκια, τραπεζάκια και ράφια. Ο χώρος μπορεί να χρη
σιμοποιείται και σαν τραπεζαρία. Κάθε αίθουσα σχεδιά
ζεται για 12-14 το πολύ βρέφη. Μια αίθουσα απασχόλη
σης βρεφών μπορεί να εξυπηρετείτο μεγαλύτερα βρέφη 
από δυο αίθουσες ύπνου.

8. Χώρος Αλλαγών - Λουτρού Βρεφών: Ο χώρος αυτός 
έχει άμεση σχέση με τις αίθουσες ύπνου και διημέρευσης 
βρεφών γι' αυτό και πρέπει να έχει οπτική επαφή με αυ
τές, ώστε να επιβλέπονται τα άλλα παιδιά κατά τη διάρ
κεια της αλλαγής. Περιλαμβάνει μεγάλους νιπτήρες ή 
παιδικά λουτρά, πάγκους για άλλαγμα και ερμάρια για τη 
φύλαξη ρουχισμού. Θα υπάρχει πρόβλεψη για την εύκο
λη αποκομιδή απορριμμάτων, όχι όμως μέσω των χώρων 
παραμονής και σίτισης των παιδιών.

9. Χώρος Παρασκευής Γάλακτος: Πρέπει να βρίσκεται 
κοντά στους χώρους των βρεφών. Περιλαμβάνει πάγκο 
με νεροχύτη, ηλεκτρικά μάτια, ψυγείο και ντουλάπια. 
Μπορεί να συνδυαστεί με την κουζίνα στον ίδιο χώρο σε

διακεκριμένη όμως περιοχή χρήσης και με ανάλογη αύ-· 
ξηση της επιφάνειάς της.

10. Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων: Περιλαμβάνει τρα
πεζάκια, καθισματάκια, και ράφια-ερμάρια για παιχνίδια-, 
υλικά. Ο χώρος μπορεί να χρησιμοποιείται και σαντραπε-Ι 
ζαρία εφ’ όσον δεν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος για τη λει
τουργία αυτή. Όταν ο ΒΝΣ έχει περισσότερες από μιά 
αίθουσες απασχόλησης νηπίων καλό είναι να υπάρχει η 
δυνατότητα να ενοποιούνται ανά δύο.

11. Αίθουσα Ύπνου Νηπίων: Περιλαμβάνει κρεβατάκια 
και ράφια ή ερμάρια ή κρεμάστρες.

12. Χώρος \ΛΌ / Λουτρού Νηπίων: Πρέπει να βρίσκεται 
κοντά στις αίθουσες των νηπίων που εξυπηρετεί με τις ο
ποίες και αποτελεί ενότητα (χώροι Β21, Β22, Β23). Περι
λαμβάνει παιδικά είδη υγιεινής: ένα ννΘ ανά 10 νήπια, ένα 
νιπτήρα ανά 6 νήπια και ένα Ωβ ή παιδικό λουτρό ανά 20- 
25 νήπια. Σε ΒΝΣ με περισσότερες από δύο αίθουσες α
πασχόλησης νηπίων, οι χώροι \Λ/0-λουτρού.μπορούν να 
ομαδοποιούνται ώστε να είναι κοινοί το πολύ για δύο αί
θουσες.

13. Τραπεζαρία: Όταν υπάρχει ιδιαίτερος χώρος φαγη
τού, θα περιλαμβάνει τραπεζάκια και καθισματάκια. Θα 
πρέπει να έχει καλή σύνδεση με την κουζίνα και αν είναι 
δυνατόν να μπορεί να ενοποιείται με την αίθουσα των νη
πίων που εξυπηρετεί. Η τραπεζαρία μπορεί να εξυπηρετεί 
δύο αίθουσες νηπίων, το σερβίρισμα του φαγητού όμως 
σ’ αυτή την περίπτωση θα γίνεται τμηματικά.

14. Κουζίνα: Το εμβαδόν που αναφέρεται, αντιστοιχεί 
στην περίπτωση ελάχιστης εγκατάστασης για φύλαξη και 
ζέσταμα φαγητού που παίρνουν τα παιδιά από το σπίτι 
τους. Περιλαμβάνει πάγκο με νεροχύτη, ηλεκτρικά μάτια, 
ψυγείο και ερμάρια. Στην περίπτωση που παρασκευάζεται 
φαγητό στον ΒΝΣ, η κουζίνα πρέπει να είναι αναλογών δια
στάσεων, να διαθέτει ανάλογη με τον αριθμό των μερίδων 
εστία, ένα τουλάχιστον φούρνο, διπλές βαθειές λεκάνες 
πλύσης μαγειρικών σκευών από λείο αδιαπότιστο υλικό, η
λεκτρικό ψυγείο, πάγκους προετοιμασίας και ερμάρια. 
Μπορεί να διαθέτει και ηλεκτρικό πλυντήριο πιάτων. Οι χώ
ροι της κουζίνας θα εξαερίζονται καλά με κατάλληλο σύ
στημα εξαερισμού.Θα υπάρχει χώρος συγκέντρωσης α
πορριμμάτων και δυνατότητα άμεσης αποκομιδής τους.

15. Αποθήκη Τροφίμων: Περιέχει ράφια και ερμάρια για 
την φύλαξη των τροφίμων. Μπορεί να συνδυαστεί με τον 
χώρο της κουζίνας με ανάλογη αύξηση της επιφάνειάς 
της. Πρέπει να είναι χώρος καλά αεριζόμενος χωρίς υ
γρασία.

16. Πλυντήριο - σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό 
πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό στεγνωτήριο (προαιρετι
κό), νεροχύτη, σιδερωτήριο και ράφια-ερμάρια.

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.
ΧΩΡΟΙ ■' ΚΑΘΑΡΗ ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΔΙΑΣ/ΣΕΙΣ

ΑΎΠΟΔΟΧΗ-ΔΙΟΙΚΗΣΗ
Μ2 Μ

Ι.Είσοδος-Αναμονή (καροτσάκια) 12,00 2,40
2. Γραφείο Δ/νσης 7,00 2,40
4.Χώρος προσωπικού 7,00 2,20
θ.ννΟ/Οε προσωπικού - κοινού 6,00 -

7.1διαιτερ. χώρος για καροτσάκια 3,00 -

ΜΟΝΑΔΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΒΡΕΦΩΝ/ ΝΗΠΙΩΝ: 6 ΒΡΕΦΩΝ - 15 ΝΗΠΙΩΝ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Απαιτείται για ΒΝΣ με >6-7 ατ. προσωπικό.
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. ΧΩΡΟΙ ΒΡΕΦΩΝ
1.Αίθουσα Ύπνου Βρεφών 2,50Μ2/βρέφος 3,00 Min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2.
2.Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών 1,20Μ2/βρέφος 3,00 Min επιφάνεια αίθ. 15.00Μ2.
3.Χώρος Αλλαγών-Λουτρού- 
Βρεφών

2,50Μ2/θέση
τίλλαγής

1,50 1 θέση αλλαγής αντιστοιχεί σε 3 β

4.Χώρος παρασκευής γάλακτος 
Β2. ΧΩΡΟΙ ΝΗΠΙΩΝ

4,00 1,50

1 .Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων 1,80Μ2/νήπιο 3,60 -'Min επιφάνεια αίθ. 25.00Μ2.
2.Χώρος ν\/Θ/Λουτρού νηπίων 
Γ. ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

12,00 3,00

1.Κουζίνα 6,00 2,00
2.Πλυντήριο(σιδερ/τήριο) 6,00 2,20 Προαιρετικό
3.Ακάθαρτα και είδη καθαριότητας 3,00 - Άμεση βοηθητική έξοδος.
4.Αποθήκη 5.00 -
Θ.Λεβητοστάσιο - - Ανάλογα με σύστημα θέρμανσης.

■H g« -·
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
1. Είσοδος-Αναμονή: Ιδιαίτερος χώρος για καροτσακια 

απαιτείται όταν η Μονάδα μπορεί να φιλοξενεί περισσό-
|^£ |τερα  από 20 βρέφη ταυτόχρονα.

2. Χώρος Προσωπικού: Απαιτείται όταν στην Μονάδα 
εργάζονται περισσότερα από 6-7 άτομα προσωπικό. Πε- 
ριλαμβάνει πάγκο για παρασκευή ροφήματος.

®· Χώροι Υγιεινής Προσωπικού - Κοινού: Περιλαμβάνει 
I .ώ /IW C με νιπτήρα /8 άτομα προσωπικού, 1 ϋ8/12άτομακαι 

^ ^ ^ 'α π ο δ υ τ ή ρ ια  (Locker) για κάθε εργαζόμενο. Όταν μπο- 
·■ * ρούν να φιλοξενηθούν περισσότερα από 50 παιδιά απαι- 

I  ' τείται ιδιαίτερος χώρος υγιεινής (WC με νιπτήρα) για το
Ρ » κοιν°·

4. Αίθουσα Ύπνου Βρεφών: Περιλαμβάνει κρεβατάκια 
■ -... ύπνου, ράφια ή ερμάρια για προσωπικά είδη των παιδιών 

^Ύ>'.ή<αιχώρο για παιχνίδι στο πάτωμα. Κάθε αίθουσα σχεδιά- 
|Ρ |Ύ ίζέται για 10-12 το πολύ βρέφη.

.. 5. Αίθουσα Απασχόλησης Βρεφών: Χρησιμοποιείται α- 
J p i^ T O  μεγαλύτερα βρέφη και περιλαμβάνει πάρκα, καθι- 

σματάκια, τραπεζάκια και ράφια. Ο χώρος μπορεί να χρη
σιμοποιείται και σαν τραπεζαρία. Κάθε αίθουσα σχεδιά- 

¡¡Ύζζεταιγια 12-14τοπολύ βρέφη.
Χώρος Αλλαγών - Λουτρού Βρεφών: Ο χώρος αυτός 

g g  έχει άμεση σχέση με τις αίθουσες ύπνου και διημέρευσης 
βρεφών γι’ αυτό και πρέπει να έχει οπτική επαφή με αυ- 

Ι^ές, ώστε να επιβλέπονται τα άλλα παιδιά κατά τη διάρ- 
ίκεια της αλλαγής. Περιλαμβάνει μεγάλους νιπτήρες ή 

ΐαιδικά λουτρά, πάγκους για άλλαγμα και ερμάρια για τη 
|φ$λαξη ρουχισμού. Θα υπάρχει πρόβλεψη για την εύκο- 
“  J αποκομιδή απορριμμάτων, όχι όμως μέσω των χώρων 

παραμονής των παιδιών.
|1·.7γΧώρος Παρασκευής Γάλακτος: Πρέπει να βρίσκεται 
"οντά στους χώρους των βρεφών. Περιλαμβάνει πάγκο 

Ιγεροχύτη, ηλεκτρικά μάτια, ψυγείο και ντουλάπια.
8. Αίθουσα Απασχόλησης Νηπίων: Περιλαμβάνει τρα- 
ζάκια, καθισματάκια, και ράφια-ερμάρια για παιχνίδια- 
Ί<ά. Όταν η Μονάδα έχει περισσότερες από μιά αίθου- 
; άπασχόλησης νηπίων καλό είναι να υπάρχει η δυνα

τά να ενοποιούνται ανά δύο. 
φλώρος WC / Λουτρού Νηπίων: Πρέπει να βρίσκεται 
τά στην αίθο υ σα των νηπίων που εξυπη ρετεί, με την ο- 
ι’και αποτελεί ενότητα. Περιλαμβάνει παιδικά είδη υ- 
ής: ένα WC ανά 10 νήπια, ένα νιπτήρα ανά 6 νήπια και 

|DS ή παιδικό λουτρό ανά 20-25 νήπια. Σε Μονάδες με 
5ΐσσότερες από δύο αίθουσες απασχόλησης νηπίων,

οι χώροι \Λ/Ω-λουτρού μπορούν να είναι κοινοί το πολύ για 
δύο αίθουσες.

10. Πλυντήριο - σιδερωτήριο: Περιλαμβάνει ηλεκτρικό 
πλυντήριο ρούχων, ηλεκτρικό στεγνωτήριο (προαιρετι
κό), νεροχύτη, σιδερωτήριο και ράφια-ερμάρια.

Η Μονάδα αυτή μπορεί να φιλοξενεί και μόνο βρέφη ή 
μόνο νήπια. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να διαθέτει 
τους ανάλογους με την ηλικία των παιδιών χώρους .

Άρθρο 6
Κατασκευαστικές διατάξεις

Α . Διάταξη χώρων Μονάδων Φ.Π.Α.Δ.
Όλοι οι χώροι μιας Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. καλό θα είναι να 

αναπτύσσονται σε ένα επίπεδο κατά προτίμηση ισόγειο. 
Εάν αυτό δεν είναι δυνατόν:

1. Στην περίπτωση που η Μονάδα πρέπει να αναπτυχθεί 
σε δυο επίπεδα θα πρέπει να μη διασπώνται οι λειτουργι
κές ενότητες των Βρεφών/Νηπίων

2. Ο χώρος σερβιρίσματος φαγητού θα είναι συνεπίπε- 
δος με την κουζίνα.

3. Οι χώροι παραμονής Βρεφών/Νηπίων πρέπει να έ
χουν άμεση επαφή με το χώρο αυλισμού τους.

Β. Διατάξεις ασφάλειας
Η ασφαλής πρόσβαση και παραμονή των παιδιών στους 

χώρους μιας Μονάδας, πρέπει να εξασφαλίζεται με ειδι
κές κατασκευαστικές διατάξεις και λεπτομέρειες.

1. Πρέπει να αποφεύγονται οι ανισοσταθμίες στους χώ
ρους της Μονάδας που είναι προσπελάσιμοι στα παιδιά. 
Όπου είναι απαραίτητο να υπάρχουν σκάλες, πρέπει να έ
χουν ασφαλή κιγκλιδώματα, επίστρωση με υλικά αντιολι
σθητικά και στρογγυλεμένες γωνίες.

2. Κανένα κιγκλίδωμα ή άλλο προστατευτικό χώρισμα 
δεν πρέπει να έχει ανοίγματα μεγαλύτερα των 12 εκ. και 
σκαλωτή διάταξη που να επιτρέπει το σκαρφάλωμα των 
παιδιών. Το ύψος των κιγκλιδωμάτων ή στηθαίων θα πρέ
πει να είναι 1.50μ. τουλάχιστον.

3. Πρέπει να αποφεύγονται οι μεγάλες τζαμαρίες και ό
που αυτό δεν είναι δυνατόν, πρέπει να προστατεύονται με 
μπάρες ή κιγκλιδώματα κατάλληλα, μέχρι 1.50μ. ύψος 
τουλάχιστον. Τα τζάμια θα πρέπει να είναι ασφαλείας ή ο
πλισμένα ή επενδεδυμένα με ειδική μεμβράνη.

4. Τα παράθυρα των χώρων των παιδιών θα διαμορφώ
νονται χωρίς ανοιγόμενα φύλλα μέχρι το ύψος 1.50μ. Στο 
σταθερό τμήμα του ανοίγματος μέχρι το ύψος αυτό, θα 
κατασκευάζονται προστατευτικές διατάξεις-κατασκευές



7176 ΕΦ Η Μ ΕΡΙΣ ΤΗ Σ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩ Σ (ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ )

(μπάρες-κιγκλιδώματα κλπ), οι οποίες δεν αφήνουν κενά 
με άνοιγμα μεγαλύτερο των 12 εκατ.

5. Τα χωρίσματα μεταξύ των W.C. των νηπίων δεν είναι 
απαραίτητα. Στην περίπτωση όμως που κατασκευάζονται 
δεν θα πρέπει να έχουν ύψος μεγαλύτερο του 1,30μ.

6. Ειδική προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην ασφάλεια 
της ηλεκτρικής εγκατάστασης (θέση και είδος ρευματο
δοτών, πίνακας ασφαλείας κλπ).

Γ. Τελειώματα χώρων
1. Τα δάπεδα των χώρων, απασχόλησης, ύπνου, φαγη

τού και κυκλοφορίας των παιδιών θα πρέπει να είναι επι
στρωμένα με υλικά αντιολισθηρά, ζεστά στην αφή και 
στην όψη, που να μπορούν εύκολα να καθαρίζονται (αν εί
ναι δυνατόν χωρίς αρμούς) και να είναι ηχοαπορροφητι- 
κά.

2. Οι τοίχοι των πιο πάνω χώρων θα βάφονται ή επεν
δύονται με υλικά που να έχουν χαρούμενους χρωματι
σμούς, να καθαρίζονται εύκολα και να είναι κατά το δυνα
τόν ηχοαπορροφητικά.

3. Οι τοίχοι των χώρων υγιεινής και ακαθάρτων θα επεν
δύονται από το δάπεδο μέχρι ύψος 1.60Μ τουλάχιστον, 
με πλακίδια πορσελάνης. Το ίδιο θα ισχύει και για τους 
τοίχους της κουζίνας και του πλυντηρίου.

Όλα τα υλικά που χρησιμοποιούνται στις κατασκευές 
και τα τελειώματα θα είναι μη τοξικά.

Δ. Θέρμανση
Όλες οι Μονάδες Φ.Π.Α.Δ. θα πρέπει να διαθέτουν σύ

στημα κεντρικής θέρμανσης που να εξασφαλίζει σε κάθε 
περίπτωση εσωτερική θερμοκρασία 18C όταν η εξωτερι
κή είναι 0C

Ε. Φωτισμός - αερισμός
Οι χώροι παραμονής των παιδιών θα πρέπει να έχουν 

κατάλληλο φυσικό φωτισμό (με προσανατολισμό-κατά 
προτίμηση-μεσημβρινό) απαγορευομένου του φωτισμού 
και του αερισμού διαμέσου φωταγωγών.

Ζ. Επίπλωση
Οι Μονάδες Φ.Π.Α.Δ. θα πρέπει να διαθέτουν έπιπλα κα

τάλληλα γιατην βρεφική/νηπιακή ηλικία αντίστοιχα, (βρε
φικά πάρκα και καθίσματα, κρεββατάκια, τραπεζάκια, με 
ανάλογο αριθμό καθισμάτων κλπ). Τα τραπεζάκια και τα 
καθίσματα θα πρέπει να είναι ελαφρά και χωρίς οξείες γω
νίες. Είναι απαραίτητα επίσης ράφια, συρτάρια και ερμά
ρια για την τοποθέτηση παιχνιδιών και λοιπών αντικειμέ
νων απασχόλησης, (πχ βιβλία, χρώματα κλπ). Όλα τα έπι
πλα θα πρέπει να είναι κατασκευασμένα και βαμένα με 
υλικά μη τοξικά.

Η. Περιβάλλον χώρος - υπαίθριοι και ημιυπαίθριοι χώ
ροι.

Κάθε Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. πρέπει να διαθέτει διαμορφω
μένο υπαίθριο χώρο ανάλογα με το είδος και το μέγεθος 
της.

1. ΟΙ Βρεφικοί Σταθμοί 3,50μ2/βρέφος.
2. Οι Νηπιακοί & Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 4,50μ2/παιδί.
3. Οι Μονάδες Απασχόλησης Βρεφών/Νηπίων 3,50μ2/ 

παιδί.
Τμήμα του υπαίθριου χώρου μιας Μονάδας μπορεί να 

είναι και ημιυπαίθριο.
Ο υπαίθριος ή ημιυπαίθριος χώρος θα πρέπει να είναι 

διαμορφωμένος με γωνιά παιδικής χαράς και πράσινο. 
Στη διαμόρφωσή του θα πρέπει να αποφεύγονται τα σκα
λιά και να χρησιμοποιούνται κατά το δυνατόν ράμπες. Αν

υπάρχουν σκαλιά ή μεγάλες ανισοσταθμίες θα πρέπει να ; 
λαμβάνονταιτα κατάλληλα προστατευτικά μέτρα (παρ. Β 
του παρόντος).

Τμήμα τουλάχιστον του υπαίθριου χώρου θα πρέπει να 
μπορεί να σκιάζεται τους ζεστούς μήνες.

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην προστασία του 
υπαίθριου ή ημιυπαίθριου χώρου από δυνατούς ανέμους 
ή δημιουργία ρευμάτων αέρα (πχσε Pilotis).

Ο εξοπλισμός του υπαίθριου χώρου θα πρέπει να είναι 
ασφαλής και κατάλληλος για την ηλικία των παιδιών (ο 
διαχωρισμός των μικρών από τα μεγάλα παιδιά είναι απα
ραίτητος αν η Μονάδα είναι Βρεφονηπιακός Σταθμός).

Άρθρο 7
1. Το νηπιακό Τμήμα της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. περιλαμβά

νει νήπια ηλικίας από 2 1/2 μέχρι την ηλικία εγγραφής 
τους στο Δημοτικό σχολείο και έχει το ακόλουθο προσω
πικό.

α. Ένα Διευθυντή /τρία
(Ι)Πτυχιούχο του Παιδαγωγικού τμήματος ΑΕΙ κατεύ

θυνσης Δασκάλων ή Νηπιαγωγών ή Σχολών Νηπιαγωγών 
ή Παιδαγωγικών Ακαδημιώντης ημεδαπής ή ισότιμων της 
αλλοδαπής.

ή (2)Πτυχιούχο Τμημάτων Βρεφονηπιοκομίας ΤΕΙ ή Α- 
νωτέρων Σχολών Νηπιοβρεφοκόμωντης ημεδαπής ή ισό
τιμων αλλοδαπής.

ή (3) Πτυχιούχο Ανωτάτης Σχολής Οικιακής Οικονομίας 
της ημεδαπής ή ισότιμης της αλλοδαπής.

ή (4) Πτυχιούχο Τμημάτων Κοιν. Εργασίας ΑΕΙ. ΤΕΙ ή 
Τμημάτων Κοιν. Εργασίας ΚΑΤΕΕ ή ισότιμων Σχολών της 
ημεδαπής ή αλλοδαπής.

β. Ένα Νηπιαγωγό ανά 25 νήπια, πτυχιούχο ενός από τα 
παραπάνω Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ή Σχολές. Σε περίπτω
ση έλλειψης υποψηφίων Νηπιαγωγών με τα πιο πάνω 
προσόντα προσλαμβάνονται οι κάτοχοι πτυχίου:α) Σχο
λών Ιδιωτικού Τομέα Ειδικότητας

Βρεφονηπιοκομίας διετούς φοίτησης κάτοχο όμως και 
Απολυτηρίου Λυκείου ή εξαταξίου Γυμνασίου ( πλην των 
αποφοίτων Εργαστηρίων Ελευθέρων Σπουδών) β)Τεχνι- 
κών - Επαγγελματικών Λυκείων του Τομέα Κοινωνικών Υ
πηρεσιών, Τμήματος Βοηθών Βρεφοκόμων-Παιδοκόμων 
ή πτυχίου του τμήματος ειδίκευσης του Κλάδου Κοιν. 
Πρόνοιας των Ενιαίων Πολυκλαδικών Λυκείων ή ισότιμων 
πτυχίων.

γ. Ενα Βοηθό Νηπιαγωγού αν η Μονάδα φιλοξενεί από 
25 έως 35 νήπια κάτοχο α) πτυχίου Σχολών Ιδιωτικού το
μέα ειδικότητας Βρεφονηπιοκομίας διετούς φοίτησης, 
κάτοχο όμως και Απολυτηρίου Λυκείου ή εξατάξιου Γυ
μνασίου, β) Πτυχίου Τεχνικών Επαγγελματικών Λυκείων 
του τομέα Κοινωνικών Υπηρεσιών, Τμήματος Βοηθών 
Βρεφοκόμων Παιδοκόμων ή πτυχίου του τμήματος Ειδί- 
κευσηςτου κλάδου Κοινωνικής Πρόνοιαςτων Ενιαίων Πο
λυκλαδικών Λυκείων ή ισότιμων Πτυχίων, γ) βεβαίωση 
σπουδών Εργαστηρίων Ελευθέρων Σπουδών ειδικότητας 
Βρεφονηπιοκομίας διετούς φοίτησης κάτοχο όμως και Α
πολυτηρίου Λυκείου ή εξατάξιου Γυμνασίου.

δ. Ένα γιατρό Παιδίατρο, εσωτερικό ή εξωτερικό.
ε. Μια υπάλληλο καθαριότητας βοηθητικών εργασιών 

ανά 25 νήπια
στ.Μια μαγείρισα /μάγειρα.(εφόσον παρασκευάζεται 

φαγητό με ανάλογη εμπειρία)
ζ. Άλλες ειδικότητες: Καθηγητές ή δασκάλους μουσι-
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,$· κής, ξένων γλωσσών, ρυθμικής κλπ. κατόχους αναλογών 
πτυχίων.

η. Οδηγό (εφόσον ο σταθμός διαθέτει αυτοκίνητο,με
ταφοράς νηπίων)

2. Το Βρεφικό Τμήμα της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. περιλαμ
βάνει βρέφη ηλικίας έως 2 1/2 ετών και έχει το ακόλουθο 
προσωπικό: 

α. Ένα Διευθυντή
(Ι)Πτυχιούχο Τμημάτων Βρεφςνηπιοκομίας ΤΕΙ ή Ανω-' 

,τέρων Σχολών Νηπιοβρεφοκόμωντης ημεδαπής ή ισότι
μων της αλλοδαπής

ρ ρ ρ Ι Ι " ή (2) Πτυχίούχ^ Τμήματος Μαιευτικής ΤΕΙ ή Ανωτέρων 
ί~ & Σχολών Μαιών της ημεδαπής ή ισότιμων σχολών της αλ-

λοδαπής
β. Ένα Βρεφοκόμο ανά 8 βρέφη πτυχιούχο ενός από τα 

παραπάνω εκπαιδευτικά ιδρύματα ή Σχολές .
Σε περίπτωση έλλειψης υποψηφίων βρεφοκόμων με τα 

πιο πάνω προσόντα προσλαμβάνονται κάτοχοι πτυχί- 
ου:α) Σχολών Ιδιωτικού Τομέα Ειδικότητας Βρεφονηπιο- 
κομίας διετούς φοίτησης κάτοχο όμως και Απολυτηρίου 
Λυκείου ή εξαταξίου Γυμνασίου (πληντων αποφοίτων Ερ- 

^ ^ ® ^ .7  'γαστηρίων Ελευθέρων Σπουδών) β)Τεχνικών Επαγγελμα- 
¡ ¡ ¡ 1  7 τικών Λυκείων του τομέα Κοιν. Υπηρεσιών, Τμήματος 

Βοηθών Βρεφοκόμων Παιδοκόμων ή πτυχίου του τμήμα- 
■ ® *® ·^τος Ειδίκευσης του Κλάδου Κοιν. Πρόνοιας των Ενιαίων 

Πολυκλαδικών Λυκείων ή ισότιμων πτυχίων, 
ϋ  γ. Ενα Βοηθό Βρεφοκόμου αν η Μονάδα φιλοξενεί από 

8-12 βρέφη κάτοχο α) πτυχίου Σχολών Ιδιωτικού τομέα ει- 
δικότητας Βρεφονηπιοκομίας διετούς φοίτησης κάτοχο 
όμως και Απολυτηρίου Λυκείου ή εξατάξιου Γ υμνασίου, β) 
'πτυχίου Τεχνικών Επαγγελματικών Λυκείων του τομέα 
Κοινωνικών Υπηρεσιών, Τμήματος Βοηθών Βρεφοκόμων 

’¿¿Παιδοκόμων ή πτυχίου του τμήματος Ειδίκευσηςτου κλά- 
'¡¿ϊΜ δου Κοινωνικής Πρόνοιας των Ενιαίων Πολυκλαδικών Λυ- 

. , ®ή|Τκείων ή ισότιμων πτυχίων, γ) βεβαίωση σπουδών Εργα- 
’ «τ: Μ στηρίων Ελευθέρων Σπουδών ειδικότητας Βρεφονηπιο- 

'κομίας διετούς φοίτησης κάτοχο όμως και Απολυτηρίου 
/’Λυκείου ή εξατάξιου Γ υμνασίου.

/ δ.Μια υπάλληλο καθαριότητας βοηθητικών εργασιών 
για κάθε βρεφικό τμήμα(15 βρεφών)
% έ. Μια μαγείρισα (μάγειρα) με ανάλογη εμπειρία 
|  στ. Ένα γιατρό Παιδίατρο εσωτερικό ή εξωτερικό 
"ΐζ. Οδηγό
¿?3. Η στελέχωση του Βρεφονηπιακού σταθμού και της 
Μονάδας Φύλαξης Βρεφών/νηπίων γίνεται με τον συν
δυασμό των απαιτήσεων των προηγουμένων παραγρά
φων ανάλογα με το εκάστοτε αντικείμενο της Μονάδας
$ ;π.α .δ .

Άρθρο 8
ςΙ,.,Η πρόσληψη του προσωπικού των Μονάδων Φ.Π.Α.Δ. 
ιενεργείται από το πρόσωπο (φυσικό ή νομικό) στο όνο
ι του οποίου θα εκδοθεί η άδεια και εγκρίνεται με από- 
3ση της Δ/νσης ή του Τ μήματος Π ρόνοιας της αρμόδιας 
ομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.
• Γιατην έγκριση πρόσληψης όλου του προσωπικού σε 

ονάδα Φ.Π.Α.Δ. απαιτείται η υποβολή από το πρόσωπο 
Ρύσικό ή νομικό) στο όνομα του οποίου θα εκδοθεί η ά- 
είάστη Δ/νση ή το Τμήμα Κοιν. Πρόνοιαςτης οικείας Νο- 
^ ια κ ή ς  Αυτοδιοίκησης όλωντων δικαιολογητικώνπου 
^φέρονται στο άρθρο τωντίτλων σπουδών ανάλογα με 

^ειδικότητα του προσλαμβανομένου καθώς και πιστο

ποιητικό υγείας από την Α/θμια Επιτροπή Υγείας, που θα 
ανανεώνεται κάθε χρόνο.

Το προσωπικό να είναι εξειδικευμένο, επιλεγμένο με 
κριτήρια και γνώμονα την αγάπη για το παιδί. Ο Διευθυ
ντής της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. είναι υποχρεωμένος να υπο
βάλλει ανά εξάμηνο, δηλ. κατά τον Ιούνιο και το Δεκέμβρη 
κάθε έτους στη Δ/νση ή το Τμήμα Πρόνοιας της οικείας 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης πίνακα προσωπικού, που α
πασχολείται στο Σταθμό, καθώς και τον αριθμό των εξυ
πηρετούμενων παιδιών.

3.Σε κάθε Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. απασχολούνται προαιρετι
κά ειδικοί επιστήμονες όπως κοινωνικός λειτουργός, ψυ
χολόγος κ.λ,π. για να παρέχουν εξειδικευμένες υπηρε
σίες της ειδικότητάς τους στα παιδιά και τους γονείς 
τους.

Άρθρο 9

Α. Καθήκοντα προσωπικού:
Διευθύντρια (Διευθυντής)
1. Η Διευθύντρια (Διευθυντής) έχει τις εξής υποχρεώ

σεις:
α. Μεριμνά για την υγιεινή κατάσταση των νηπίων κατά 

τις οδηγίες εκείνου που εκτελείτην υγειονομική υπηρεσία 
της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ., για τη διαπαιδαγώγηση και την κα
λή διατροφή τους.

β. Εποπτεύει την καθαριότητα, την καλή λειτουργίατης 
Μονάδας Φ.Π.Α.Δ., και την παρασκευή του φαγητού, σύμ
φωνα με το διαιτολόγιο.

γ. Παρίσταται στις συνεδριάσεις της Διοίκησης (προ- 
κειμένου για Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. που ανήκει σε εταιρεία ο
ποιοσδήποτε μορφής).

δ. Διεξάγει και υπογράφει την αλληλογραφία της Μο
νάδας Φ.Π.Α.Δ. και τηρεί το βιβλίο πρωτοκόλλου, το Αρ
χείο, το μητρώο των βρεφών και νηπίων, καθώς και τις α
τομικές καρτέλλες Υγείας τους.

ε. Απασχολείτο νήπια κατά το παιδαγωγικό πρόγραμμα 
τις ώρες που δεν ασκεί διοικητικά καθήκοντα.

στ. Αναπληρώνει σε περίπτωση απουσίας την Νηπιαγω
γό όταν στη Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. δεν απασχολείται βοηθός 
Νηπιαγωγού Βρεφοκόμου.

2. Η Νηπιαγωγός-Βρεφοκόμος:
α. Απασχολείτο νήπια και τα βρέφη κατά το παιδαγωγι

κό πρόγραμμα της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.
β. Επιβλέπει τη σωματική καθαριότητα των νηπίων και 

των βρεφών όταν στη Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. δεν απασχολείται 
βοηθός Νηπιαγωγού -Βρεφοκόμου.

γ. Επιβλέπειτις υπαλλήλους καθαριότητας-βοηθητικών 
εργασιών για την τήρηση της καθαριότητας στις αίθου
σες απασχόλησης και φαγητού των νηπίων και βρεφών.

δ. Είναι άμεσος βοηθός και συμπαραστάτης του Παι
διάτρου.

ε. Είναι υπεύθυνη για την κανονική και σύμφωνα μετους 
κανονισμούς και τις οδηγίες του Παιδιάτρου λειτουργία 
του Βρεφικού ή Νηπιακού Τμήματος.

στ. Η Βρεφοκόμος επιμελείται της παρασκευής και χο
ρήγησης του γάλακτος και της λοιπής τροφής των βρε
φών κατά τις οδηγίες του γιατρού.

Η Διευθύντρια και η Νηπιαγωγός - Βρεφοκόμος πέρα 
των παραπάνω παρέχουν ενημέρωση και συμβουλευτική 
υποστήριξη στους γονείς των φιλοξενουμένων βρεφών 
και νηπίων.
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3. Βοηθός Νηπιαγωγού -Βρεφοκόμου
α. Βοηθάει τη Νηπιαγωγό-βρεφοκόμο στην απασχόλη

ση των νηπίων και των Βρεφών
β. Επιβλέπει την σωματική καθαριότητα των νηπίων και 

των βρεφών.
γ. Αναπληρώνει τη Νηπιαγωγό -Βρεφοκόμο. .
4. Η Μαγείρισα(Μάγειρας)
α. Παραλαμβάνει από τη Διευθύντρια (Διευθυντής) της 

Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. (ή του ιδρύματος ή το διαχειριστή ε
φόσον υπάρχει) την κάθε φορά αναγκαία για την παρα
σκευή του φαγητού ποσότητα τροφίμων.

β. Είναι υπεύθυνη για την καλή και έγκαιρη παρασκευή 
του φαγητού.

γ. Κατανέμει τις μερίδες του πρωινού ροφήματος και 
του φαγητού.

δ. Επιμελείται για την καλή συ\πήρηση και καθαριότητα 
των σκευών του μαγειρείου και εστιάσεως και είναι υπεύ
θυνη απέναντι του Διευθυντού (Διευθύντριας).

5. Οι Υπάλληλοι καθαριότητας - βοηθητικών εργασιών
α. Παραλαμβάνουν από τη Διευθύντρια (Διευθυντή) ή

το διαχειριστή της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. τα είδη και υλικά για 
την καθαριότητα.

β. Επιμελούνται της καθαριότητας της Μονάδας 
Φ.Π.Α.Δ. και βοηθούν τη Νηπιαγωγό ή τη Βρεφοκόμο 
στην καθαριότητα των βρεφών και νηπίων.

γ. Μεριμνούν για την καθαριότητα των σκευών μαγει
ρείου και εστιάσεως.

δ. Εκτελούν κάθε άλλη υπηρεσία που υποδεικνύεται α
πό τη Διευθύντρια (Διευθυντή).

6. Ο Παιδίατρος:
α. Ασκεί τη γενική επίβλεψη στα βρέφη και τα νήπια και 

είναι υποχρεωμένος να συμμορφώνεται προς τις υποχρε
ώσεις που προκύπτουν από τις κείμενες διατάξεις για την 
υγεία αυτών και την υγειονομική κατάσταση της Μονάδας 
Φ.Π.Α.Δ..

β.Τηρεί και ενημερώνει την Κάρτα Υγείας Βρεφών και 
Νηπίων.

γ.Είναι υπεύθυνος για το διαιτολόγιο της Μονάδας 
Φ.Π.Α.Δ..

Β. Ιματισμός προσωπικού:
Η μαγείρισσα (μάγειρας) και το προσωπικό καθαριότη- 

τας-βοηθητικών εργασιών φέρουν μπλούζες εργασίας 
και σκούφο.

Γ. Ωράριο εργασίας και μισθοδοσίας προσωπικού:
1. Το ωράριο εργασίας του προσωπικού της Μονάδας 

Φ.Π.Α.Δ. είναι εκείνο που καθορίζεται από τις κάθε φορά 
Συλλογικές Συμβάσειςτου Υπουργείου Εργασίας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων.

2. Οι αποδοχές του προσωπικού της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ. 
καθορίζονται ελεύθερα με συμφωνία μεταξύ εργαζομέ
νων και εργοδότη, δεν μπορούν όμως να είναι κατώτερες 
του ελάχιστου ημερομισθίου, που προβλέπεται από τις 
κάθε φορά Συλλογικές Συμβάσειςτου Υπουργείου Εργα
σίας. Εφόσον δεν υπάρχει Κλαδική Συλλογική Σύμβαση 
που να ρυθμίζει ειδικά τις αποδοχές του προσωπικού αυ
τού ακολουθείται η Συλλογική Σύμβαση εργασίας.

Άρθρο 10
α. Τροφοδοσία:
1. Η παρεχόμενη τροφή στα σιτιζόμενα βρέφη και νήπια 

πρέπει να είναι ποιοτικά και ποσοτικά τουλάχιστον αντί
στοιχη με το διαιτολόγιο που ακολουθείται στους Κρατι

κούς Παιδικούς και Βρεφονηπιακούς Σταθμούς και καθο
ρίζεται σε ημερήσια βάση από το γιατρό και τη Διευθύ
ντρια της Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.

Κατάσταση του διαιτολογίου πλήρως ενημερωμέ- 
πρέπει να αναρτάται σε εμφανές σημείο των χώρων υπο
δοχής της Μονάδάς Φ.Π.Α.Δ.

Άρθρο 11
1. Η Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. υποχρεούται να ορίζει ωράρο 

λειτουργίας που θα αναγράφεται στην άδεια λειτουργίας 
και ανάλογα θα ορίζονται χώροι ανάπαυσης των νηπίων 
και μαγειρείου.

2. Η Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. υποχρεούται να εφαρμόζει ημε
ρήσια προγράμματα για την αγωγή, ψυχαγωγία και εκ
παίδευση των παιδιών τα οποία θα ελέγχονται αποτα αρ
μόδια όργανα της πολιτείας ως προς το παιδαγωγικό πε-* 
ριεχόμενο.

Άρθρο 12
Ευθύνες:
1. Τα πρόσωπα φυσικά ή νομικά στο όνομα των οποίων 

θα εκδοθεί η άδεια, ευθύνονται για την- άρτια οργάνω
ση,την ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία αυτών και υπο- 
χρεούνται να συμμορφώνονται με τις κάθε φορά παρεχό
μενες οδηγίες από την εποπτεύουσα Αρχή.

2. Οι Διευθύντριες (Διευθυντές) των Μονάδων Φ.Π.Α.Δ.
, ευθύνονται για την κανονική λειτουργία του Ιδρύματος, 
και ασκούν όλα τα καθήκοντα που τους αναθέτονται και 
είναι υποχρεωμένες να γνωστοποιούν εγγράφως στο Δι
οικητικό Συμβούλιο προκειμένου για μονάδα ΦΠΑΔ Φι
λανθρωπικού Σωματείου ή Ιδρύματος τις παρουσιαζόμε- 
νες κάθε φορά ελλείψεις και να υποδεικνύουν τη συμπλή
ρωσή τους.

3. Τη Διευθύντρια (Διευθυντή) όταν απουσιάζει ή κω
λύεται αναπληρώνει μία από τις Νηπιαγωγούς ή Βρεφο- 
κόμους που ορίζεται από την ίδια ή το Δ.Σ. προκειμένου 
για Μονάδα Φ.Π.Α.Δ .Φιλανθρωπικού Σωματείου ή Ιδρύ
ματος.

Άρθρο 13
Τηρούμενα βιβλία:
1. Σε κάθε Μονάδα Φ.Π.Α.Δ. τηρούνται τα ακόλουθα βι

βλία:
α. Βιβλίο συμβάντων.
β. Κάρτες υγείας των νηπίων.
γ. Βιβλίο παρουσίας νηπίων.
δ. Βιβλίο εκδρομών, επισκέψεων, ομιλιών κάι διαλέξε

ων.
ε. Βιβλίο ή κατάσταση παρουσίας του ηροσωπικού της 

Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.
στ. Κάθε άλλο βιβλίο που κρίνεται απαραίτητο, από την 

Μονάδα Φ.Π.Α.Δ..
ζ. Μητρώο βρεφών & νηπίων ανάλογα με το είδος της 

Μονάδας Φ.Π.Α.Δ.
Άρθρο 14

Α. Εγγραφή του παιδιού
Για την εγγραφή του παιδιού να υποβάλλονται ως δικαι- 

ολογητικά:
α. Αίτηση του γονέα.
β. Ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού ή πιστοποι

ητικό οικογενειακής κατάστασης από το οποίο να προκύ
πτει η ηλικία του παιδιού.

γ. Πιστοποιητικό υγείας.
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Β. 'Ελεγχος:
!>1?0 έλεγχος των μονάδων ΦΠΑΔ για την καλή λειτουρ- 
:α αστών, ασκείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Νο- 

|  ■ μαρχιακής Αυτοδιοίκησης, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ΝΪ 2345 άρθρο 1.
;·.·.2. Στο τέλος κάθε ημερολογιακού έτους η Μονάδά

ί,φ,ΠΑΔ. υποχρεούται να υποβάλλει στη Διεύθυνση ή το 
¿Τμήμα της Κοινωνικής Πρόνοιας της οικείας Νομαρχία^ 

ξκης Αυτοδιοίκησης ετήσια έκθεση της δραστηριότητάς

ΗΐΐΓϋΤ]— Άρθρο 15 
Κυρώσεις:

„ νΕ άν διαπιστωθεί λειτουργία χωρίς άδεια εφαρμόζο-
”· -,νται ανάλογα οι κυρώσειςτου Ν. 2345/95 (ΦΕΚ213/12-10- 

άρθρο 1.
5 |Ί |  2. Η μη συμμόρφωση προς τις διατάξεις της παρούσας, 
¥·§καθως και η κατά οποιονδήποτε τρόπο παρεμπόδιση του 
1|*ελέγχου της εποπτεύουσας αρχής, επιφυλασσομένων 
11  των οικείων διατάξεων, συνεπάγεται την άρση της άδειας

ίδρυσης και λειτουργίας της Μονάδάς Φ.Π.Α.Δ.
Άρθρο 16

Η παρούσα Απόφαση δεν επηρεάζει τις εργασιακές 
σχέσεις του ήδη υπηρετούντος προσωπικού, το οποίο έ
χει προσληφθεί με βάση τις προηγούμενες σχετικές δια
τάξεις.

Άρθρο 17
Η Απόφαση αυτή έχει ανάλογη εφαρμογή για τις Μονά

δες Φ.Π.Α.Δ. που ιδρύονται από Συλλόγους ή Σωματεία 
που επιδιώκουν Φιλανθρωπικούς σκοπούς, καθώς κα για 
άλλες εκδηλώσεις παιδικής προστασίας, (όπως Παιδικά 
Κέντρα, Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, 
κ.λπ.) φιλοξενίας παιδιών μέχρι δέκα (10) ετών.

Η παρούσα να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυ- 
βερνήσεως.

Αθήνα, 15 Ιουλίου 1997
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΤΣΩΝΗΣ
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άς Κρατικών Παιδικών και Κρατικών Βρεφονηπια-
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ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
72922 (1)
ίζωρηση κατά χρήση και άνευ ανταλλάγματος του 

ί Ξενία Ζακύνθου, στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο.

W;: ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ϊαςρπόψη:
*|ατάξεις του Α.Ν. 1565/50 «περί συστάσεως Ελ- 
* γανισμού Τουρισμού», όπως κυρώθηκε με το
Μ ·
«στάξεις του άρθρου 2 παρ.2 του Ν.Δ. 4109/1960 
v/y/1960) «περί τροποποιήσεως και συμπληρώ- 
ΐέρί Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού» νομο
ί άλλες διατάξεις.

«στάξεις,του άρθρου 1 παρ. 2α του Ν. 2160/1993 
V/93) «Ρυθμίσεις για τον Τουρισμό και άλλες 
/σε συνδυασμό με το Π.Δ. 365/97 «Διατήρηση 
ΤΠ.Δ.Δ. από το Υπουργείο Ανάπτυξης» (ΦΕΚ 
φτχ-

16 Αυγούστου 1999

4. Τις διατάξεις του Π.Δ. 27/96 (ΦΕΚ 19/Α/96) «Συγχώ
νευση των Υπουργείων Τουρισμού, Βιομηχανίας, Ενέρ
γειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου στο Υπουργείο Ανά- 
πττυξης».

5. Το Π.Δ. 33/99 (ΦΕΚ 36/Α/99) «Διορισμός Υπουργών, 
Αναπληρωτή Υπουργού και Υφυπουργών».

6. Την με αριθ. 241 Απόφαση της 15/29.5.98 συνεδρία
σης του Διοικητικού Συμβουλίου του Ε.Ο.Τ.

7. Το Πρακτικό της 5ης Συνεδρίασης της 19.1.1999, της 
Διοικούσας Επιτροπής του Ιονίου Πανεπιστημίου.

8. Το γεγονός ότι με την παρούσα απόφαση ουδεμία δα
πάνη προκαλείται σε βάρος του προϋπολογισμού του 
Ε.Ο.Τ., αποφασίζουμε:

1. Εγκρίνουμε, ως έχει, την με αριθ. 241 Απόφαση του 
Δ.Σ./ΕΟΤ που λήφθηκε στην με αριθμό 15/29.5.98 συνε
δρίασή του.

2. Παραχωρούμε κατά χρήση και άνευ ανταλλάγματος 
στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο το Ξενία Ζακύνθου μετά του περι
βάλλοντος χώρου του, όπως απεικονίζεται στο υπ’ αριθ. 
115/116/21944/69 τοπογραφικό διάγραμμα EOT με στοι
χεία ι Γ ξ ο η θ ι καθώς και της υπό του EOT κατεχομένης 
και αναφερόμενης ως κοινόχρηστης έκτασης με στοιχεία 
ι κ λ μ ν ε π Γ’ι με σκοπό την στέγαση των υπηρεσιών του, 
λειτουργία του Ινστιτούτου Νεοελληνικών Σπουδών, προ
πτυχιακών και μεταπτυχιακών τμημάτων, διοργάνωση 
διεθνών συνεδρίων, σεμιναρίων κλπ.

3. Η κατά χρήση παραχώρηση γίνεται με τους παρακά
τω ειδικότερους όρους:

α) Η διάρκεια της παραχώρησης ορίζεται σε 25 χρόνια 
με ημερομηνία έναρξης την ημερομηνία υπογραφής της 
σύμβασης παραχώρησης. Μετά την λήξη της σύμβασης ή 
την καθ’ οιονδήποτε τρόπο λύση αυτής για λόγους που θα 
ευθύνεται το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, είτε προηγηθείσης κα
ταγγελίας αυτής από τον EOT, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο 
υποχρεούται να παραδώσει άμεσα και ανεπιφύλακτα το 
παραχωρούμενο ακίνητο σε καλή κατάσταση και χωρίς 
καμία αποζημίωση από τον EOT προς το Πανεπιστήμιο.

β) Το Ιόνιο Πανεπιστήμιο αναλαμβάνει την υποχρέωση 
σύνταξης των απαιτουμένων μελετών και εκτέλεσης των 
εργασιών μετατροπών και διαμορφώσεων του ακινήτου 
καθώς και όλα τα έξοδα για συντήρηση και παντός είδους 
επισκευή. Για κάθε άλλη τέτοια εργασία κατά την διάρκεια 
της παραχώρησης και προ της έναρξης εκτέλεσης αυτής 
θα υποβάλλεται σχετική μελέτη στον EOT προς έγκριση.
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υπολογισμό,δεδομένου ότι οι πιστώσεις που θα απαιτη
θούν θα καλυφθούν από τις υπάρχουσες στον προϋπο
λογισμό του Κοινωνικού Κέντρου Οικογένειας και Νεότη
τας,οι οποίες προέρχονται από τη συμμετοχή των κατα
σκηνωτών που φιλοξενήθηκαν στις Κατασκηνώσεις του 
κρατικού προγράμματος που λειτούργησε αυτό κατά το 
έτος 1998, αποφασίζουμε:

Άρθρο Μόνο
Αναθέτουμε στο Πατριωτικό Ιδρυμα Κοινωνικής Πρό

νοιας και Αντιλήψεως (Ε.Ο.Κ.Φ. ) την οργάνωση της Γ 
Παιδικής Εξοχής Παλαιός Πεντέλης,προκειμένου να ε- 
κτελεσθούν οι εργασίες,οι οποίες κρίνονται απολύτως α
ναγκαίες για την αποκατάσταση των ζημιών που υπέστη 
από πυρκάίές κατά το θέρος 1998,ώστε να καταστεί δυ
νατή η επαναλειτουργία της μελλοντικά.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 30 Ιουλίου 1999
ΟΙ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ Θ. ΚΟΤΣΩΝΗΣ

------ >
Αριθ. Γ2β/οικ.3214 (4)
Τροποποίηση και συμπλήρωση της Γ2α/οίκ. 4108/88 

(ΦΕΚ 546/τ.Β'/88) απόφασης «Κανονισμός λειτουρ
γίας Κρατικών Παιδικών και Κρατικών Βρεφονηπιακών 
Σταθμών» όπως αυτός τροποποιήθηκε και συμπληρώ
θηκε μεταγενέστερα.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 13 του από 2.11.1935 Ανα

γκαστικού Νόμου «Περί Εθνικών Παιδικών Σταθμών» 
(ΦΕΚ 527/35 τ.Α’).

2. Τις διατάξεις του Ν. 1431/84 «Ρύθμιση θεμάτων φο
ρέων Κοιν. Πρόνοιας, Παιδικής Προστασίας και άλλες 
διατάξεις» (ΦΕΚ46/1984 τ.Α').

3. Τις διατάξεις του άρθρου 10 του Ν.Δ. 4525/66 «Περί 
των εν Ρόδω Ορφανοτροφείων Βασίλισσα Σοφία", "Βασι- 
λόπαις Μαρία",του Πρεβεντορίου " Άγιος Ανδρέας" και 
άλλων τινών διατάξεων» (ΦΕΚ 141/66 τ.Α’).

4. Τις διατάξεις του άρθρου 29Α του Ν. 1558/85 (ΦΕΚ 
137 τ.Α’),όπως προστέθηκε με το άρθρο 27 του Ν.2081/92 
(ΦΕΚ 154 τ.Α’) καιαντικαταστάθηκεμετοάρθρο 1 παρ.2α 
του Ν. 2469/97 (ΦΕΚ 38 τ.Α’).

5. Τις διατάξεις του άρθρου 3 του Προεδρικού Διατάγ
ματος 369/97 (ΦΕΚ 241/97 τ.Α') «Διατήρηση εποπτείας 
Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ. ) από 
τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας».

6. Τη με αριθμ.5803/13.11.98 (ΦΕΚ 1178/98 τ.Β') Κοινή 
απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Υγείας 
και Πρόνοιας με θέμα «Ανάθεση αρμοδιοτήτων στους Υ
φυπουργούς Υγείας και Πρόνοιας Νικ.Φαρμάκη και Θεό
δωρο Κοτσώνη».

7. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας από
φασης δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού 
Προϋπολογισμού, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1
Δικαιολογητικά εγγραφής

Το άρθρο 6 της αριθμ.Γ2α/οίκ.4108/88 (ΦΕΚ 546/88

τ.Β’) απόφασης «Κανονισμός λειτουργίας Κρατικών ΠαιΓ) 
δικών και Κρατικών Βρεφονηπιακών Σταθμών»,αντικαθί-’/ 
σταται ως ακολούθως:

1. Για να γίνει εγγραφή παιδιού στο Σταθμό απαιτούνται / 
τα παρακάτω δικαιολογητικά:

α) Αίτηση του γονέα ή κηδεμόνα,που υποβάλλεται μέσα 
σ ένα μήνα πριν τη διακοπή της λειτουργίας του Σταθμού^ 
κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 11 του παρόντος Κανόνι-.; 
σμού ή και σε όλη τη διάρκεια του έτους όταν ζητείται η ΐ 
κάλυψη κενής θέσης ή θέσης που θα κενωθεί.

β) Ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού ή πιστοποι- \ 
ητικο οικογενειακής κατάστασης,από το οποίο να προκύ
πτει η ηλικία του παιδιού.

γ) Βεβαίωση γιατρού του Δημοσίου,Ν.Π.Δ.Δ. ή Ασφαλι
στικού Οργανισμού ή ιδιώτη γιατρού,για την καλή υγεία"? 
και σωματική αρτιμέλεια του παιδιού. #

δ) Δήλωση του άρθρου 8του Ν. 1599/1986 για την οικονο̂  
μική και οικογενειακή κατάσταση των γονέων του παιδιού. \|ϋ || 

ε) Εκκαθαριστικό σημείωμα της Εφορίας της οικογένει-1 
ας του παιδιού προηγούμενου έτους ή επικυρωμένο αντί- ..... 
γραφο της υποβληθείσας φορολογικής δήλωσης. Σε πε- 
ρίπτωση που δεν υποχρεούται να υποβάλλει φορολογική 
δήλωση θα προσκομίζεται βεβαίωση της οικείας ΔΟΥ.

στ) Βεβαίωση εργοδότη για τους εργαζόμενους στον Ι
διωτικό τομέα ή βεβαίωση της Υπηρεσίας για τους εργα
ζόμενους στο Δημόσιο ή στον ευρύτερο Δημόσιο Τομέα.

ζ) Κάθε άλλο στοιχείο που κρίνεται απαραίτητο από το 
Δ.Σ. για τη διευκόλυνση της επιλογής (όπως βιβλιάριο εν
σήμων για τους εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα,α
σφαλιστικό βιβλιάριο για τις λοιπές κατηγορίες των εργα
ζομένων κ.λ.π.).

2. Γιατην εγγραφή παιδιού,στο Σταθμό, αλλοδαπών γο
νέων,εκτός από τα δικαιολογητικά της παραγράφου 1, α- 
παραίτητη προϋπόθεση είναι και η άδεια νόμιμης παρα
μονής στη χώρας μας, όπως αυτή αποδεικνύεται από τις ι- 
σχύουσες κάθε φορά διατάξεις.

Άρθρο 2
Καταβολή τροφείων

Το άρθρο 8 της αριθμ. Γ2α/οίκ.4108188 (ΦΕΚ 546/88 
τ.Β’) απόφασης «Κανονισμός λειτουργίας Κρατικών Παι
δικών και Κρατικών Βρεφονηπιακών Σταθμών» αντικαθί
σταται ως ακολούθως:

Για τα βρέφη και νήπια που εγγράφονται στους Σταθ
μούς καταβάλλονται τροφεία,εκτός των βρεφών και νη
πίων του προσωπικού,που έχουν ως ακολούθως:

1.α) Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 2.000.000 
δρχ. η φιλοξενία των παιδιών θα γίνεται δωρεάν.

β) Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 2.000.000 
δρχ. έως 3.000.000 δρχ. θα καταβάλλεται μηνιαίωςτο πο
σό των 7.000 δρχ.

γ) Γ ια ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 3.000.000 δρχ. 
έως 4.000.000 καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό των 9.000 
δρχ.

δ) Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 4.000.000 
δρχ. έως 5.000.00 καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό των
12.000 δρχ.

ε) Γ ια ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 5.000.000 δρχ. 
έως 6.000.000 δρχ. καταβάλλεται μηνιαίως το ποσόντων
15.000 δρχ.

στ) Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 6.000.000 
δρχ. έως 7.000.000 θα καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό 
των 18.000 δρχ.

51
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'
Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα άνω των 7.000.000 
θα καταβαλλεται μηνιαίως το ποσό των 22.000 δρχ. 

ίίί Σαν μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα νοείται το ποσό που

8προκύπτει από τον συνυπολογισμό των κάθε φύσεως επι
δομάτων τακτικών ή εκτάκτων από εργασία ή από άλλες 
§|ρτηγέςτης οικογένειας του νηπίου βρέφους.

||ρ |£ Τ ο  παραπάνω, κατά κατηγορία, ποσό θα προσαυξά- 
|$ .* ΐα ι κατά 4.000 δρχ., εφόσον για τη μεταφορά βρεφών 

νηπίων χρησιμοποιείται αυτοκίνητο του ιδρύματος, 
καταβολή τροφείων των προαναφερομενων διατά- 

§ί|_ξ&)ν έχει την ίδια εφαρμογή και για τα βρέφη-νήπια των 
^¿γονέων που προέρχονται από χώρες-μέλη της Ευρωπάί- 

,  ί·: $ ς  Ένωσης.
4. Για τα βρέφη και τα νήπια λοιπών αλλοδαπών γονέων, 

• οι οποίοι δεν διαθέτουν εκκαθαριστικό σημείωμα της Ε- 
ί φορίας, θα καταβάλλεται ανεξαρτήτως εισοδήματος πο- 

οό 15.000 δρχ. μηνιαίως, προσαυξανομένου κατά 4.000 
_ _ χ, εφόσον για τη μεταφορά αυτών χρησιμοποιείται αυ- 
Γ'“ "'νητο του ιδρύματος.

Απαλλάσονται από την καταβολή τροφείων οι πολύ-
;νίί)άες οικογένειες, καθώς και οι οικογένειες στις οποίες 
’ 0 ένας εκ των δύο γονέων,ή τέκνο έχει θεωρηθεί ανάπη- 

μέ ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω. Η ανωτέρω α- 
’ .Παλλαγή ισχύει για οικογενειακά εισοδήματα μέχρι του 

ηοσού των 7.000.000 δρχ. Αν το ετήσιο εισόδημα υπερ- 
βαίνει το ποσό των 7.000.000 δρχ. θα καταβάλλονται τρο- 

νια μεν γο πρώΤο παιδί το ποσό του β’ κλιμακίου (ή- 
σό 7.000 δρχ.) και για κάθε επόμενο παιδί το ήμισυ 

(Καταβαλλόμενου για το πρώτο παιδί (ήτοι 3.500δρχ.). 
6, Για τα δεύτερα και τρίτα παιδιά κάθε οικογένειας θα 

|  καταβάλλεται το ήμισυ των τροφείων που καταβάλλεται 
; Γί γίατο πρώτο παιδί.
1 ® < ίτ ρ ο φ ε ία  θα καταβάλλονται το πρώτο ΙΟήμεροτου 

στο κάθε ίδρυμα με απόδειξη ή στην Τράπεζα ή στο 
¡ύτήριο που τηρεί αυτό το λογαριασμό του.

8. Δεν θα καταβάλλονται τροφεία το μήνα Αύγουστο ή 
Φμήνα Ιούλιο, που αναστέλλεται η λειτουργία των παρα- 

ϊγ ράνώΤδρυμάτων και οποιονδήποτε άλλο μήνα,που το 
ν βρέφος δεν θα φιλοξενηθεί στο ίδρυμα πέραν των πέντε

'Μ\.

^ ’τα λοιπά,ισχύει η αριθμ. Γ2α/οίκ.4108/88 (ΦΕΚ 
Τ.Β788) απόφαση.

I απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της

Μ
Αθήνα, 30 Ιουλίου 1999

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

Θ. ΚΟΤΣΩΝ ΗΣ

(5)
ήση της συστατικής πράξης της Δημοτικής Επι- 
ίης Ανάπτυξης Φιλιατών, Νομού Θεσπρωτίας.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

, υπόψη:
διατάξεις του άρθρου 277 του Π. Δ/τος 410/95

αριθμ. 624/16 Ιουνίου 1998 απόφασή μας, περί 
, Δημοτικής Επιχείρησης με την επωνυμία 

¿-.I, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΦΙΛΙΑΤΩΝ». Νο- 
"ώτίας (Φ.Ε.Κ. 666/3.7.98).

3. Την αριθμ. 135/1999 απόφαση Δημοτικού Συμβουλί
ου Φιλιατών, περί τροποποιήσεως της συστατικής πρά
ξης της Δημοτικής Επιχείρησης Ανάπτυξης Φιλιατών, που 
αφορά την επέκταση δραστηριοτήτων της ως άνω επιχεί
ρησης, αποφασίζουμε:

1. Τροποποιούμε την αριθμ. 624/16.6.1998 απόφασή 
μας περί συστάσεως Δημοτικής Επιχείρησης με την ε
πωνυμία «Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Φιλιατών» 
που δημοσιεύθηκε στο αριθμ. 666/3.7.98 Φ.Ε.Κ. ως ε
ξής:

α) Η περίπτωση ζ  του άρθρου 2 αντικαθίσταται ως εξής: 
«ζ' Η διοργάνωση επιμορφωτικών, εκπαιδευτικών, καλ

λιτεχνικών, ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και η ίδρυση 
ραδιοφωνικού σταθμού και σταθμού τηλεόρασης».

β) Η περίπτωση θ' του άρθρου 2 αντικαθίσταται ως ε
ξής:

«Η διοργάνωση κοινωφελών και κοινωνικών δραστηριο
τήτων, καθώς και η δημιουργία μονάδων κοινωνικής μέ
ριμνας».

γ) Η περίπτωση μ'του άρθρου 2 αντικαθίσταται ως εξής: 
«ιγ1 Η μελέτη, διαχείριση και λειτουργία ύδρευσης, α

ποχέτευσης, αποκομιδής και διάθεσης στερεών αποβλή
των και απορριμάτων γενικά, καθώς και βιολογικού καθα
ρισμού.

Προς τον σκοπό κάλυψης των δαπανών των προηγου
μένων υπηρεσιών, παραχωρούνται από τον Δήμο στην 
Δ.Ε.Α.Φ., τα ανταποδοτικά τέλη ύδρευσης καθώς και το 
ποσοστό 70% των εισπρατόμενων από την Δ.Ε.Η. για λο
γαριασμό του Δήμου τελών καθαριότητος.

2. Στο τέλος του άρθρου 5 προστίθεται περίπτωση ως ε
ξής:

«ι' Έσοδα από τα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας, α
ποχέτευσης, ύδρευσης σύμφωνα με τα αναφερόμενα 
στην περίπτωση μ' του άρθρου 3 της παρΟύσης.

3. Μετά τις παραπάνω τροποποιήσεις η συστατική πρά
ξη της Δημοτικής Επιχείρησης, κωδικοποιείται σε ενιαίο 
κείμενο κατ’ άρθρο και στο σύνολο ως εξής:

1. Συνίσταται στην πόλη των Φιλιατών του Νομού Θε
σπρωτίας Επιχείρηση με την επωνυμία Δημοτική Επιχεί
ρηση Ανάπτυξης Φιλιατών (Δ.Ε.Α.Φ.) ως ίδιο νομικό πρό
σωπο Ιδιωτικού Δικαίου το οποίο διέπεται από τις διατά
ξεις των άρθρων 277 και 278 του Π.Δ. 410/95.

2. Σκοπός της Επιχείρησης είναι η κοινωνική, πολιτιστι
κή τουριστική, και οικονομική ανάπτυξη του Δήμου Φιλια- 
τών και της ευρύτερης περιοχής.

Συγκεκριμένα.
α. Η αξιοποίηση και λειτουργία των τουριστικών μονά

δων.
β) Η λειτουργία αναψυκτηρίων, τουριστικών περιπτέ

ρων, κυλικείων και ανταλλακτηρίων συναλλάγματος.
γ) Η υλοποίηση και διαχείριση Εθνικών και κοινοτικών 

προγραμμάτων.
δ) Η εκμετάλλευση και λειτουργία χώρων στάθμευσης 

και λαϊκών αγορών.
ε). Η δημιουργία και εκμετάλλευση εκθεσιακών χώρων, 
στ' Η εκμετάλλευση χώρων πολιτιστικών και κοινωνικών 

δραστηριοτήτων (Θέατρο κ.λ.π.).
ζ) Η διοργάνωση επιμορφωτικών, εκπαιδευτικών, καλλι

τεχνικών ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και η ίδρυση ρα
διοφωνικού σταθμού και τηλεόρασης.

η) Η εκμετάλλευση και λειτουργία χώρων συντήρησης 
μηχανολογικού εξοπλισμού και τεχνικών κατασκευών, 

θ) Η οργάνωση και εκμετάλλευση κοινωφελών χώρων
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αποζημίωση του Προέδρου, των μελών, του εισηγητή 
καιτου Γ ραμματέατου Διοικητικού Συμβουλίουτης 

% Δημοτικής Επιχείρισης Ύδρευσης Αποχέτευσης 
'Α Μελιτειέων του Δήμου Μελιτειέων του Νομού Κέρ-
¿ί κυρας.

Γ
Έγκριση υπερωριακής Εργασίας Αστυνομικού Οργά- 

νου της προσωπικής ασφάλειας του Υπουργού 
Ανάπτυξης................................................................  2

,Υπερωριακή απασχόληση μόνιμου προσωπικού των 
,;7ν Δικαστηρίων της Χώρας......................................... 3
.Καθορισμός ύψους αποθεμάτων ασφαλείας Πετρε

λαιοειδών, διαδικασία ελέγχου τήρησής τους και 
άλλες σχετικές ρυθμίσεις....................................... 4

Κατανομή του ποσού που αντιστοιχεί σε ποσοστό 8% 
ίϊ. επί των ετησίων εσόδων από τις συνδρομές των με- 
Αι λών των Επιμελητηρίων, πλην των μελών των Βιο- 
7  .μηχανικών Τ μημάτων..............................................  5
ροποποίηση της 8908/2042/7.4.1999 απόφασης 

Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ «Συγκρότηση της Εκτελεστι
κ ή ς  Επιτροπής του Οργανισμού Θεσσαλονίκης» .. 6

Ύγκριση υπερωριακής εργασίας σε προσωπικό του 
^.Υπουργείου Πολιτισμού με σχέση εργασίας

................................................................. 7
ροποποίηση της Γ2β/οικ. 3214/30.7.1999 (ΦΕΚ 
Α 1605/99/τ. Β') απόφασης «Τροποποίηση και συ- 

ρωσητης Γ2α/οικ. 4108/38 (ΦΕΚ 546/83/τ. Β') 
ιπόφασης «Κανονισμός λειτουργίας Κρατικών 

εφονηπιακών Σταθμών» όπως αυτός τροποποιή- 
Γ)κε και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα..............  8
ορισμός του αριθμού των προσλαμβανομένων 
οριακών Φυλάκων από κάθε Νομό........................  9
δΚ'.'

ΑΠΟΒΑΣΕΙΣ
Αριθ. 2/52750/0022 (-
Αποζημίωση του Προέδρου, των μελών, του εισηγητή και 

του Γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου της δη
μοτικής Επιχείρισης Ύδρευσης Αποχέτευσης Μελιτεί- 
έωντου Δήμου Μελιτειέων του Νομού Κέρκυρας.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. - Τις διατάξεις του άρθρου 3 παρ. 7 του Ν. 1059 8 

«περί κινήτρων για την ίδρυση επιχειρήσεων ύδρευση 
και αποχέτευσης».

2. - Τις διατάξεις του Π.Δ.373/95 «Συγχώνευση του 
Υπουργείων Προεδρίας της Κυβέρνησης και Εσωτερικών 
το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Απο
κέντρωσης και καθορισμός των αρμοδιοτήτων του (Λ' 
201/95).

3. - Την υπ’ αριθμ. ΔΙΔΚ/Φ. 1/2/11187/12.5.2000 (ΦΕΚ 
630 Β712.5.2000 κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και 
του Υπουργού Εσωτερικών, Δημιόσιας Διοίκησης και Απο
κέντρωσης «Ανάθεση αρμοδιοτήτων της Υπουργού Εσω
τερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, στους 
Υφυπουργούς Εσωτερικών, Δημ.Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης» Λεωνίδα Τζανή και Κωνσταντίνο Καϊσερλή».

4. - Την αριθμ.4/2000 απόφαση-πρόταση του Διοικητι
κού Συμβουλίου της Δημοτικής Επιχείρισης Ύδρευσης 
Αποχέτευσης Μελιτειέων του Δήμου Μελιτειέων του ¡νο
μού Κέρκυρας.

5. - Το γεγονός ότι από τις διατάξεις αυτής της απόφα
σης προκαλείται δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού 
της επιχείρισης ύψους 3.185.000 δρχ. γιατοτρέχονέτος, 
η οποία είναι εγγεγραμμένη στους αντίστοιχους κωδι
κούς αυτού.

6. - Την αριθμ. 1107147/1239/0006Α/4.10.96 απόφαση 
του Πρωθυπουργού και Υπουργού Οικονομικών «Ανάθε
ση αρμοδιοτήτων στους Υφυπουργούς Οικονομικών».

η 
ο
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2. Το άρθρο 18 του Ν. 2470/97 «Αναμόρφωση μισθολο
γίου προσωπικού της Δημόσιας Διοίκησης και άλλες συ
ναφείς διατάξεις» όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 15 
του Ν. 2592/98.

3. Το Π.Δ. 368/89 «Οργανισμός Υπουργείου Εργασίας» 
όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα 
με το Π.Δ. 436/1991.

4. Το Π.Δ. 95/93 «Καθορισμός αρμοδιοτήτων που δια
τηρούνται από τον Υπουργό Εργασίας».

5. Το Π.Δ. 372/1995 «Μεταφορά της Γενικής Γραμμα
τείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων από το Υπουργείο Υγείας - 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στο Υπουργείο Ερ
γασίας.

6. Τις διατάξεις του Ν.Δ/τος 515/70 «περί χρονικών 
ορίων εργασίας μισθωτών» όπως συμπληρώθηκαν από το 
Ν.Δ. 264/73.

7. Τις διατάξεις του άρθρου 18 του Π.Δ/τος της 8.4.32 
περί κωδικοποιήσεως των διατάξεων των Νόμων «περί 
χρονικών ορίων εργασίας εις τα καταστήματα κ.λπ.» που 
διατηρήθηκε σε ισχύ με το άρθρο 16 του Ν.Δ. 1037/71 
«περί χρονικών ορίων λειτουργίας καταστημάτων και ερ
γασίας του προσωπικού αυτών».

8. Τις διατάξεις του Π.Δ/τος της 27.6.32 «περί κωδικο- 
ποιήσεως και συμπληρώσεως των περί 8ώρου εργασίας 
διατάξεων».

9. Τις διατάξεις του Β.Δ/τος της 14.8.50 «περί κανονι
σμού ωρών εργασίας αγοραίων (ταξί) και ιδιωτικής χρή- 
σεως αυτοκινήτων».

10. Τις διατάξεις του Π.Δ. 410/1988 «Κώδικας προσωπι
κού με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου του Δημοσί
ου των Ο.Τ.Α. και των λοιπών Ν.Π.Δ.Δ.».

11. Την εγκύκλιο αριθ. 2016969/2196/0022/11.3.96 του 
Υπουργείου Οικονομικών.

12. Την αριθ. 2/80345/0004/8.11.99 Κ.Υ.Α. «Μεταβίβαση 
εξουσίας υπογραφής σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του 
Ν. 1943/91».

13. Την κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων αριθ. 2612/ 
30.6.2000 «Καθορισμός ανώτατων ορίων υπερωριακής 
απασχόλησης των εργαζομένων στις βιομηχανικές, βιο
τεχνικές επιχειρήσεις εκμεταλλεύσεις και εργασίες Β' 
ημερολογιακού εξαμήνου 2000».

14. Το άρθρο 22 παρ. 3 του Ν. 2362/1995.
15. Την αριθ. 33 της 30.5.1997 ΠΥΣ «Τροποποίηση και 

αναμόρφωση της αριθ. 83/2.3.95 ΠΥΣ και προσαρμογή 
της στις διατάξειςτου Ν. 2470/97» (ΦΕΚ 109/τ.Α'/30.5.97).

16. Το με αριθ. Φ. 52/25518/25.5.2000 έγγραφο του Υπ. 
Πολιτισμού.

17. Την από 11.7.2000 γνώμη του Ανωτάτου Συμβουλί
ου Εργασίας (ΑΣΕ).

13. Το γεγονός ότι υπάρχει εγγεγραμμένη πίστωση 
στους ΚΑΕ 0521 και 0522. αποφασίζουμε:

1. Εγκρίνουμε την υπερωοιακή εργασία στο παρακάτω
προσωπικό του Υπουργείου Πολιτισμού με σχέση εργα
σίας Ι.Δ.Α.Χ. ως εξής: "

α) Σε 15 διοικ. υπαλλήλους μέχρι. 11 ώρες το μήνα στον 
καθένα.

β) Σε 5 συνεργάτες του Υπουργού Πολιτισμού μέχρι 22 
ώρες το μήνα στον καθένα.

γ) Σε 2 δημοσιογράφους μέχρι 22 ώρες το μήνα στον κα
θένα. πλέον των νομίμων ορίων υπερωριακής εργασίας.

2. Η απόφαση αυτή ισχύει από 18.6.2000 μέχρι 
31.12.2000.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίί 
Κυβερνήσεως. 3

Αθήνα, 18 Ιουλίου 2000

Οι Γενικοί Γραμματείς
Δημοσιονομικής Πολιτικής Υπουργείου <
Υπουργείου Οικονομικών Εργασίας & Κοιν. Ασφαλίο 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΣΟΥΛΑΚΟΣ ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΝΟΠΟΥΛΟ

Αριθμ. Π1β/οικ. 3217
Τροποποίηση της Γ2β/οικ. 3214/30.7.1999 (< 

1605/99/τ. Β') απόφασης «Τροποποίηση και συμί 
ρωση της Γ2α/οικ. 4108/88 (ΦΕΚ 546/88 τ. Β') απά 
σης «Κανονισμός λειτουργίας Κρατικών Βρεφονηϊι 
κών Σταθμών» όπως αυτός τροποποιήθηκε κά?| 
μπληρώθηκε μεταγενέστερα. 'φ  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
■üΈχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξειςτου άρθρου 13του από 2.11.1935 Ανί
γκαστικού Νόμου «Περί Εθνικών Παιδικών Σταθμών 
(ΦΕΚ 527/35 τ.Α'). ·!|

2. Τις διατάσεις του Ν. 1431/8-1 «ρύθμιση θεμάτων (<$ 
ρέων Κοιν. Πρόνοιας, Παιδικής Προστασίας και 
διατάξεις» (ΦΕΚ 46/1984 τ. Α').

3. Τις διατάξεις του άρθρου 10 του Ν.Δ. 4525/66 «Πε  ̂
των εν Ρόδω Ορφανοτροφείων «Βασίλισσα Σοφία», «Bei;, 
σιλόπαις Μαρία», του Πρεβεντορίου «Αγιος Ανδρέας»και’ 
άλλωντινών διατάξεων» (ΦΕΚ 141 66 τ. Α).

4. Τις διατάξεις του άρθρου 29Ατου Ν. 1553/85 (Φ«3 
137 τ. Α'), όπως προστέθηκε με το άρθρο 27 του 
2081/92 (ΦΕΚ 154 τ. Α') και αντικαταστάθηκε μετοάρθρο^
1 παρ. 2α του Ν. 2469/97 (ΦΕΚ 38 τ. ΑΛ

5. Τις διατάξεις του άρθρου 3 του Προεδρικού Διατάγ-ί 
ματος 369/97 (ΦΕΚ 241/97 τ. Α · «Διατήρηση εποπτεία^ 
Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δίκαιου (Ν.Π.Δ.Δ) απότόνΡ 
Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας».

6. Τη με αριθμ. 2850/13.4.2000 ΦΕΚ 565 τ. 5') Κοιν 
απόφαση του Πρωθυπουργού κατου Υπουργού Υγείας 
και Πρόνοιας με θέμα «Ανάθεσπ ααυοδιοτήτων στοιτ 
Υφυπουργούς Υγείας και Πρόνοιοσ Χριστίνα Σπυράκηκ" 
Δημήτριο Θάνο».

7. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις ~ c  πααούσας από; 
φάσης δεν προκαλείται δαπάνη σε Θάσος του Κρατικόν 
Προϋπολογισμού, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1
Η παράγραφος 1 εδάφιο (ε) το- ααθοου ι της αριθμ 

Γ2β/οικ. 3214/30.7.99 (ΦΕΚ 1605.99 τ. Ξ Αποοεσης ανη-/ 
καθίσταται ως εξής:

Επικυρωμένο αντίγραφο της υπο=λ“θε.σαο φοοολογι- 
κής δήλωσης.

Σε περίπτωση που δεν υποχρεοοτα: -·α - ne θάλλει φο
ρολογική δήλωση θα προσκομίζεται θεθαιωστ της οικεί
ας ΔΟΥ.

Άρθρο 2
Το άρθρο 2 της αριθ. Γ2β/'οικ. 53*- ΞΓ.~.99 (ΦΕΚ 

1605/99 τ. Β') απόφασης, αντικαθίοτατα; _c εξ-ς:
Για τα βρέφη και νήπια που εγγραααντα: στους Σταθ-Ζ 

μούς καταβάλλονται τροφεία, εκτοο τ_·. θσεσ_ν καινή-/ 
πιωντου προσωπικού, που έχουν ωα ε-·: ·.:.5_ο:



α· Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 2.500.000 
« δ ρ χ .  Π φιλοξενία των βρεφών-νηπίων θα γίνεται δωρεάν.

Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 2.500.001 δρχ. 
§(>^&*έως 4.000.000 δρχ. θα καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό 
Ιρ ίφ ΐω χ  5.000 δρχ.
£ ../^γ. Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 4.000.001 δρχ. 
§1 1 ρ £ως 5.500.000 δρχ. θα καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό 
|§ & 7 .° 00δΡχ.

·; ζ. Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 5.500.001 δρχ. 
7.000.000 δρχ. θα καταβάλλεται μηνιαίως το ποσόmm

0$8ν'?.ΟΟΟ δρχ .
Για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 7.000.001 δρχ. 

·. έως 8.500.000 δρχ. θα καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό 
% |^ S “ VÍ2.000 δρχ.

στ. Πα ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 8.500.001 
 ̂ .'Γ  έως 10.000.000 δρχ. θα καταβάλλεται μηνιαίως το 

fe! ¡  ποσό των 15.000 δρχ.
Β ® Μ |$^|Π ία ετήσιο οικογενειακό εισόδημα άνω των 
^ » 000.001 δρχ. θα καταβάλλεται μηνιαίως το ποσό των 

18.000 δρχ. Σαν μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα νοείται το 
ποσό που προκύπτει από τον συνυπολογισμό των κάθε 
φύσεως επιδομάτων τακτικών ή εκτάκτων από εργασία ή 

1 crió άλλες πηγές της οικογένειας του βρέφους -νηπίου.
' παραπάνω, κατά κατηγορία, ποσό θα προσαυξά-
ΙΙ^κ^γ^^κατά  4 .000 δρχ., εφόσον για τη μεταφορά βρεφών 
? ; νηπίων χρησιμοποιείται αυτοκίνητο του ιδρύματος. 
m m u  καταβολή τροφείων των προαναφερομένων διατά-

^ ν ΐέχ ε ί τήν ίδια εφαρμογή και για τα βρέφη-νήπια των 
ίϊώ' ιγπου προέρχονται από χώρες-μέλη της Ευρωπαϊ-

Γ Πάτα βρέφη και τα νήπια λοιπών αλλοδαπών γονέων, 
*ηο(οι δεν υποχρεούνται στην υποβολή φορολογικής 

ης στην Εφορία, θα καταβάλλεται ανεξαρτήτως ει- 
ματος ποσό 15.000 δρχ. μηναίως, προσαυξάνομε- 
ΐτά 4.000 δρχ. εφόσον για τη μεταφορά αυτών χρη- 
τοίείται αυτοκίνητο του Ιδρύματος.

Ιλάσσονται από την καταβολή τροφείων οι πολύ- 
Λκόγένειες, καθώς και οι οικογένειες στις οποίες 

, εκ των δύο γονέων, ή τέκνο έχει θεωρηθεί ανάπη- 
*'"άσοστό αναπηρίας 67% και άνω. Η ανωτέρω 

' ισχύει για οικογενειακά εισοδήματα μέχρι του 
'.10.000.000 δρχ. Αν το ετήσιο εισόδημα υπερ- 
ιοσό των 10.000.000 δρχ. θα καταβάλλονται 

Ηά μεν το πρώτο βρέφος-νήπιο το ποσό του β' 
ρρι ποσό 5.000 δρχ.) και για κάθε επόμενο 

ί^Πίρτο ήμισυ του καταβαλλόμενου για το πρώ- 
" (ήτοι 2.500 δρχ.).

(¿δεύτερα και τρίτα βρέφη-νήπια κάθε οικογέ- 
ταβάλλεται το ήμισυ των τροφείων που κατα- 

το πρώτο βρέφος-νήπιο. 
ίά.θα καταβάλλονται το πρώτο 10ήμερο του 
5ε ίδρυμα με απόδειξη ή στην Τράπεζα ή στο 
που τηρεί αυτό το λογαριασμό του. 
Καταβάλλονται τροφεία το μήνα Αύγουστο ή 

λΐτου αναστέλλεται η λειτουργία των παρα- 
των και οποιονδήποτε άλλο μήνα, που το 
λδεν θα φιλοξενηθεί στο Ίδρυμα πέραν των 

· - ■
ίιοχύουν οι αριθμ. Γ2α/οικ. 4108/88 (ΦΕΚ 

,.Γ2β/οικ. 4432/27.10.99 (ΦΕΚ 1987/99/τ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 3 Αυγούστου 2000
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΦΑΝΟΣ 

---------- *----------

Αριθ. 7002/2/94-μδ' (9)
Καθορισμός του αριθμού των προσλαμβανομένων Συνο

ριακών Φυλάκων από κάθε Νομό.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 3 παρ. 1 του Ν. 2622/1998 

"Υπηρεσίες Συνοριακής Φύλαξης - Δήλωση περιουσιακής 
κατάστασης αστυνομικών και άλλες διατάξεις" (ΑΊ38), 
όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 1 παρ. 2 του Ν. 
2838/2000 (ΑΊ 79).

2. Τις διατάξεις του άρθρου 28 παρ. 1 του Ν. 2800/2000 
“Αναδιάρθρωση Υπηρεσιών Υπουργείου Δημόσιας Τά
ξης, σύσταση Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας και άλ
λες διατάξεις“ (Ά41).

3. Τις διατάξεις του άρθρου 29Α του ν. 1558/1985 “Κυ
βέρνηση και Κυβερνητικά Όργανα" (Α' 137), το οποίο 
προστέθηκε με το άρθρο 27 του Ν.2081/1992 (Α' 154) και 
αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 του Ν. 2469/1997 (Α'38).
. 4. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας από
φασης δεν προκαλούνται δαπάνες σε βάρος του κρατι
κού προϋπολογισμού, αποφασίζουμε:

Άρθρο 1.
Καθορισμός αριθμού προσλαμβανομένων Συνοριακών 

Φυλάκων.

Ο αριθμός των Συνοριακών Φυλάκων που θα προσλη- 
φθούν από καθένα από τους νομούς Κέρκυρας, Πρέβε
ζας, Άρτας, Τρικάλων, Γρεβενών, Κοζάνης, Ημαθίας, Κα
βάλας, Φλώρινας, Καστοριάς, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών, 
Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου για τη στελέχωση 
των Υπηρεσιών Συνοριακής Φύλαξης που λειτουργούν ή 
πρόκειται να λειτουργήσουν, καθορίζεται ως εξής: 

α. Από το Νομό Κέρκυρας εκατό (100), εκ των οποίων 
ενενήντα (90) άνδρες και δέκα (10) γυναίκες.

β. Από το Νομό Πρέβεζας σαράντα οκτώ (48), εκ των 
οποίων σαράντα τρεις (43) άνδρες και (5) γυναίκες.

γ. Από το Νομό Άρτας σαράντα οκτώ (48), εκ των οποί
ων σαράντα τρεις (43) άνδρες και πέντε (5) γυναίκες.

δ. Από το Νομό Τρικάλων σαράντα οκτώ (48), εκ των 
οποίων σαράντα τρεις (43) άνδρες και πέντε (5) γυναίκες.

ε. Από το Νομό Γρεβενών εκατό (100), εκ των οποίων 
ενενήντα (90), άνδρες και δέκα (10) γυναίκες.

στ. Από το Νομό Κοζάνης εκατόν εβδομήντα (170), εκ 
των οποίων εκατό πενήντα τρεις (153) άνδρες και δεκαε
πτά (17) γυναίκες.

ζ. Από το Νομό Ημαθίας εκατόν είκοσι (120), εκ των 
οποίων εκατόν οκτώ (108) άνδρες και δώδεκα (12) γυναί
κες.
■ η. Από το Νομό Καβάλας σαράντα έξι (46), εκ τωγ οποί

ων σαράντα ένα (41) άνδρες και πέντε (5) γυναίκες.
θ. Από το Νομό Φλώρινας και κατά προτίμηση από τις 

περιοχές των δήμων Φλώρινας, Περάματος, Κάτω Κλει
νών και Μελίτης, καθώς και της Κοινότητας Νυμφαίου σα-


